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END320-2
Symbols

The following show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.
Symboles

Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour l'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d’utiliser I'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Simboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare 'utensile.

Symbolen
Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacién se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizagao.

Symboler

Nedenstaende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, far maskinen anvendes.

ZUpBoAa

Ta akdhouBa deixvouv Ta cUuBoAa TTou XpnaoipoTroloUvTal yia To pnxavnua. BeBaiwBeite 611 kataAaBaiveTe Tn onuacia
TOUG TIPIV aTTé Tn Xpron.

Semboller

Asagidakiler makinaniz icin kullanilan sembolleri géstermektedir. Kullanmadan énce manalarini anladiginizdan emin
olunuz.

Lea el manual de instrucciones.
Leia o manual de instrugdes.
Laes brugsanvisningen.
AlodoTe TIg 0dnyieg Xxpriong.

El kitabini okuyun.

Read instruction manual.

Lire le mode d’emploi.

Bitte Bedienungsanleitung lesen.
Leggete il manuale di istruzioni.
Lees de gebruiksaanwijzing.

%

DOUBLE INSULATION
DOUBLE ISOLATION
DOPPELT SCHUTZISOLIERT
DOPPIO ISOLAMENTO
DUBBELE ISOLATIE

DOBLE AISLAMIENTO
DUPLO ISOLAMENTO
DOBBELT ISOLERET
AINAH MONQ>H

GIFT YALITIMLI

O

Wear safety glasses.

Portez des lunettes de sécurité.
Schutzbrille tragen.

Indossare occhiali di sicurezza.
Draag een veiligheidsbril.

Péngase gafas de seguridad.
Use 6culos de seguranga.
Beer sikkerhedsbriller.
Dopdre yuahid acpaleiag.
Gilvenlik gézlugu takin.

To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the blade
has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Ségekopf nach
Ausfiihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt vollig zum Stillstand gekommen ist.

Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa sega
finché la lama non si € arrestata completamente.

» Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een snede
de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.

Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabega da serra para baixo, depois
de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

®



For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skaering, indtil savklingen star helt stille.

MNa va amo@uyeTte TpauPaTioyd amod IMTAPEVA TEPAYidIa, KPATATE TO TIPIOVI YE TO KEPAAI TTPOG TO
KATW, 0POU KAVETE KOTTEG, MEXPI N AGPO VO OTAUATAOE! TEAEIWG.

Firlayan toz ve talaslardan kaginmak igin, kesme yaptiktan sonra, bigak tamamen duruncaya kadar,
testereyi bas asagi tutun.

Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sageblatt fern.

Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

Nao coloque a sua mao ou dedos perto da lamina.

Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

Mn BddeTe To x€pI A Ta SAKTUAG KOVTE OTNV AdpQ.

Elinizi veya parmaklarinizi bigagin yakinina koymayin.

For your safety, remove the chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites piéces présentes sur la table avant de
commencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spanen, Kleinteilen usw. gesaubert werden.
Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequefos, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pegas pequenas, etc., de cima da bancada antes da operagao.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

MNa TNV aopdAeid oag, apaip€oTE TA ATTOKOTTIdIA, MIKPG KOPUATIO, KATT. atrd 1O TPATEQ TTpIV atré TNV
AeiToupyia.

Givenliginiz igin, galismaya baglamadan once, tezgah Ustiindeki talaslari, kiguk parcaciklari, vs.
temizleyin.

Always set SUB-FENCE to left position when performing left bevel cuts. Failure to do so may cause
serious injury to operator.

Lorsque vous effectuez des coupes en biseau sur la gauche, placez toujours la BUTEE PARE-
ECLATS ROTATIVE a gauche. Sinon, il y a risque de blessure grave.

Stellen Sie den ZUSATZANSCHLAG bei der Durchfiihrung von Neigungsschnitten immer auf die
linke Position. Anderenfalls kann die Bedienungsperson ernsthaft verletzt werden.

Posizionare sempre la guida pezzo secondaria a sinistra prima di eseguire i tagli a unghia. In caso
contrario, c'é pericolo di lesioni serie all’'operatore.

Zet de HULPGELEIDER altijd in de linkse positie wanneer u linkse schuine sneden wilt zagen. Als u
dit niet doet, kan de gebruiker ernstige verwonding oplopen.

Ponga siempre la GUIA AUXILIAR en la posicién izquierda cuando realice cortes en bisel izquierdo.
De lo contrario, podra sufrir graves heridas.

Coloque sempre a GUIA AUXILIAR no lado esquerdo quando executa cortes de bisel a esquerda. Se
néo o fizer pode ferir o operador.

Anbing altid hjeelpeanslaget (SUB-FENCE) i venstre position, nar der laves skrasnit. Forssmmelse af
dette kan bevirke, at operataren kommer alvorligt til skade.

MNavtote puBpigetre To SUB-FENCE (YMO-®PAKTH) otnv apioTepr) Béon OTav exTeAEiTE apIOTEPES
No&ég KoTTéG. ApéNela va TO KAVETE PTTOPET va TTPOKAAEDEI COBAPO TPAUPATIONG GTOV XPAOTN.

Sola sevli kesme yaparken ALT KENARLIGI daima sol konuma ayarlayin. Bunu yapmamak
kullanicinin ciddi sekilde yaralanmasina neden olabilir.
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To loosen the bolt, turn it clockwise.

Pour desserrer le boulon, tournez-le vers la droite.

Drehen Sie die Schraube zum Lésen im Uhrzeigersinn.

Per allentare il bullone, girarlo in senso orario.

Draai de bout rechtsom los.

Para aflojar el perno, girelo hacia la derecha.

Para desapertar o perno, rode-o no sentido dos ponteiros do relégio.
Bolten Igsnes ved at den drejes i retningen med uret.

Ma va §eaigete Tov kKoyAia, TTEPIOTPEWTE DEGIGATPOPA.

Civatay! saat yoniinde déndirerek gevsetin.



* Only for EU countries
Due to the presence of hazardous components in the equipment, used electrical and electronic
equipment may have a negative impact on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic appliances with household waste!
In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its
adaptation to national law, used electrical and electronic equipment should be collected separately
and delivered to a separate collection point for municipal waste, operating in accordance with the
environmental protection regulations.
This is indicated by the symbol of the crossed-out wheeled bin placed on the equipment.

Pour les pays de I'Union européenne uniquement

En raison de la présence de composants dangereux dans I'équipement, les équipements électriques
et électroniques usagés peuvent avoir un impact négatif sur I'environnement et la santé humaine.
Ne jetez pas les appareils électriques et électroniques avec les ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne relative aux déchets d’équipements électriques et
électroniques et a son adaptation a la législation nationale, les équipements électriques et
électroniques usagés doivent étre collectés séparément et déposés dans un point de collecte distinct
pour déchets urbains, conformément aux réglementations en matiére de protection de
I’environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la poubelle a roulettes barrée sur I'équipement.

Nur fir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher Komponenten in der Ausriistung kénnen Elektro- und
Elektronik-Altgerate sich negativ auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und Elektronikgerate nicht mit dem Hausmiill!

In Ubereinstimmung mit der Europaischen Richtlinie {iber Elektro- und Elektronik-Altgeréte und ihrer
Anpassung an nationales Recht sollten Elektro- und Elektronik-Altgerate gemaR den
Umweltschutzbestimmungen getrennt gesammelt und zu einer getrennten Sammelstelle fiir
Siedlungsabfalle geliefert werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf Radern
angezeigt.

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti pericolosi nelle apparecchiature, le apparecchiature elettriche
ed elettroniche usate potrebbero produrre un impatto negativo sul’ambiente e sulla salute umana.
Non smaltire elettrodomestici elettrici ed elettronici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), e al
suo adattamento alle normative nazionali, le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate vanno
sottoposte a raccolta differenziata e conferite a un punto di raccolta separato per i rifiuti comunali,
operando in conformita alle normative per la protezione dell’ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il simbolo del bidone della spazzatura con ruote barrato
apposto sull'apparecchio.

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van schadelijke componenten in het apparaat, kunnen gebruikte
elektrische en elektronische apparaten negatieve gevolgen hebben voor het milieu en de gezondheid
van mensen.

Gooi elektrische en elektronische apparaten niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richtlijn inzake oude elektrische en elektronische apparaten en
de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dienen gebruikte elektrische en elektronische
apparaten gescheiden te worden ingezameld en te worden ingeleverd bij een apart inzamelingspunt
voor huishoudelijk afval dat de milieubeschermingsvoorschriften in acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven door het symbool van een doorgekruiste afvalcontainer.

Solo para paises de la Unién Europea

Debido a la presencia de componentes peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico y electrénico
desechado puede tener un impacto negativo para el medioambiente y la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electrénicos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con las Directivas Europeas sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos, y
su adaptacion a la ley nacional, el equipo eléctrico y electrénico desechado debera ser recogido por
separado y trasladado a un punto distinto de recogida de desechos municipales, que cumpla con los
reglamentos de proteccién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo de basura tachado colocado en el equipo.

1"
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» Apenas para paises da UE
Devido a presenga de componentes perigosos no equipamento, o equipamento elétrico e eletrénico
usado pode ter um impacto negativo no meio ambiente e na saude humana.
Nao elimine aparelhos elétricos e eletrénicos juntamente com residuos domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos e a
respetiva adaptacéo a legislagdo nacional, os equipamentos elétricos e eletronicos usados devem
ser recolhidos separadamente e entregues num ponto de recolha separado para residuos
municipais, que opere de acordo com os regulamentos de protegdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor de lixo com rodas barrado com uma cruz colocado no
equipamento.

Kun for lande inden for EU

Brugt elektrisk og elektronisk udstyr kan have en negativ indvirkning pa miljget og folkesundheden pa
grund af tilstedeveerelsen af farlige komponenter i udstyret.

Bortskaf ikke elektriske og elektroniske apparater sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om affaldshandtering af elektrisk og elektronisk udstyr, og i
overensstemmelse med national lovgivning, skal brugt elektrisk og elektronisk udstyr opbevares
separat og leveres til et separat indsamlingssted til kommunalt affald, der er etableret i henhold til
bestemmelserne om miljgbeskyttelse.

Dette er angivet ved symbolet pa den krydsede skraldespand, der er placeret pa udstyret.

Mévo yia Tig xwpeg TNG EE

AO6yw Tng TTOPOUCIiag TwV ETTIKIVOUVWY CUCTATIKWY PEPWV OTOV €EOTTAIONO, O XPNOIUOTIOINKEVOG
NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG €OTTAICUOG PTTOPET va €XEI apvNTIKA €TTIOPacN oTo TrEPIBAAAOV Kal TNV
avOpwTivn vyeia.

Mnv aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG KAI NAEKTPOVIKEG GUOKEUEG padi PE Ta OIKIOKA aTroppippaTal
Z0pgpwva pe TNV Eupwraik Odnyia yia Tov amoBANTO NAEKTPIKG Kal NAEKTPOVIKG £OTTAIOUO, KABWG
Kal TNV TTPOCAPUOYR TNG OTNV €BVIKA VOPOBETia, 0 XpnOIUOTTIOINUEVOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
e€oTAIou6G Ba TTpéTTel va cUAAEyeTal EEXWPIOTA Kal va TTapadideTal o€ EXwPIOTO onueio GUANOYNAG
yia dnuoTikéd amopAnTa, To oToio AeiToupyei OUUPWVO PE TOUG KavovIoPoUG TTpooTadiag Tou
TePIBAAAOVTOG.

Auté umrodeikvieTal amé 1o oUuYBoAo Tou dlaypappévou TPoxopopou KAdou Tou PBpiokeTal
avapTNUEVO TTAVW OTOV EEOTTAIGHO.

Sadece AB lilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundugundan dolayi eski elektrikli ve elektronik ekipmanlar gevre ve
insan saghgi Gizerinde olumsuz etkiye yol agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar hakkindaki Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin ulusal
yasalara uyarlanmasi geregince eski elektrikli ve elektronik ekipmanlar ayri olarak toplanmali ve
cevre koruma mevzuatina uygun olarak faaliyet gdsteren ayri bir kentsel atik toplama noktasina
teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin Uzerine yerlestiriimis Uzerinde garpi isareti bulunan tekerlekli ¢dp kovasi
simgesi ile belirtilmigtir.



ENGLISH (original instructions)

Explanation of general view

1 Auxiliary plate 24 Hole for padlock
2 Hex bolt 25 Light switch
3 Base 26 Light

4 Hex bolt 27 Center cover
5 Nut 28 Shaft lock

6  Stopper pin 29 Blade case

7 Bolt 30 Arrow

8 Blade guard 31 Saw blade

9 Kerf board 32 Spindle

10 Turn base 33 Flange

11 Socket wrench 34 Ring

12 Adjusting bolt 35 Dust nozzle
13 Top surface of turn base 36 Dust bag

14 Periphery of blade 37 Fastener

15 Guide fence 38 Support

16 Pointer 39 Sub-fence
17 Lock lever 40 Vise arm

18 Grip 41 Vise rod

19 Miter scale 42 Holder

20 Lever 43 Holder assembly
21 Bevel scale 44 Vise knob
22 Switch trigger 45 Screw

23 Lock-off button 46 Projection

47 Vise shaft

48 Rod 12

49 Vise

50 Spacer block

51  Aluminum extrusion
52 Over 10 mm (3/8”)

53 Over 460 mm (18-1/8")
54 Hole

55 Set plate

56 Triangular rule

57 0° adjusting bolt

58 Top surface of turn base
59 Arm

60 45° bevel angle adjusting bolt
61 Pull out

62 Push

63 Lamp box

64 Screws

65 Fluorescent tube

66 Limit mark

67 Screwdriver

68 Brush holder cap

SPECIFICATIONS

Model

LS1040 / LS1040S LS1040F / LS1040FS

Blade diameter

255 mm - 260 mm

For all countries other than

Hole diameter European countries

25.4 mm, 25 mm or 30 mm (Country specific)

For European countries 30 mm
Max. kerf thickness of the saw blade 3.2 mm
Max. Miter angle Left 45°, Right 52°
Max. Bevel angle Left 45°
No load speed 5,100 min™!
Dimensions (L x W x H) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Net weight 11.8 kg 12.0 kg
Safety class @

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without

notice.
« Specifications may differ from country to country.
* Weight according to EPTA-Procedure 01/2014

Max. cutting capacities (H x W) with blade 260 mm in diameter

Bevel | Miter angle
evel angle
9 0° 45° (left and right)
0° 93 mmx95mm 93 mm x67 mm
69 mm x 135 mm 69 mMm x95mm
o 53mmx95mm 49 mmx67 mm
45 (left) 35mmx135mm 35mmx94 mm

13



ENE004-1
Intended use

The tool is intended for accurate straight and miter
cutting in wood. With appropriate saw blades, aluminum
can also be sawed.

ENF002-2
Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

For public low-voltage distribution systems of
between 220 V and 250 V
For model LS1040

ENF100-1
Switching operations of electric apparatus cause voltage
fluctuations. The operation of this device under
unfavorable mains conditions can have adverse effects
to the operation of other equipment. With a mains
impedance equal or less than 0.29 Ohms it can be
presumed that there will be no negative effects. The
mains socket used for this device must be protected with
a fuse or protective circuit breaker having slow tripping
characteristics.
For model LS1040F

ENF100-1
Switching operations of electric apparatus cause voltage
fluctuations. The operation of this device under
unfavorable mains conditions can have adverse effects
to the operation of other equipment. With a mains
impedance equal or less than 0.34 Ohms it can be
presumed that there will be no negative effects. The
mains socket used for this device must be protected with
a fuse or protective circuit breaker having slow tripping
characteristics.

GEA010-2
General power tool safety warnings

& WARNING Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

ENB131-1
SAFETY INSTRUCTIONS FOR MITRE SAWS

1. Mitre saws are intended to cut wood or woodlike
products, they cannot be used with abrasive cut-
off wheels for cutting ferrous material such as
bars, rods, studs, etc. Abrasive dust causes
moving parts such as the lower guard to jam. Sparks
from abrasive cutting will burn the lower guard, the
kerf insert and other plastic parts.

14

2. Use clamps to support the workpiece whenever
possible. If supporting the workpiece by hand,
you must always keep your hand at least
100 mm from either side of the saw blade. Do not
use this saw to cut pieces that are too small to
be securely clamped or held by hand. If your
hand is placed too close to the saw blade, there is
an increased risk of injury from blade contact.

3. The workpiece must be stationary and clamped
or held against both the fence and the table. Do
not feed the workpiece into the blade or cut
“freehand” in any way. Unrestrained or moving
workpieces could be thrown at high speeds, causing
injury.

4. Never cross your hand over the intended line of
cutting either in front or behind the saw blade.
Supporting the workpiece “cross handed” i.e.
holding the workpiece to the right of the saw blade
with your left hand or vice versa is very dangerous.

000030

5. Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proximity
of the spinning saw blade to your hand may not be
obvious and you may be seriously injured.

6. Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with the
outside bowed face toward the fence. Always
make certain that there is no gap between the
workpiece, fence and table along the line of the
cut. Bent or warped workpieces can twist or shift
and may cause binding on the spinning saw blade
while cutting. There should be no nails or foreign
objects in the workpiece.

7. Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the
workpiece. Small debris or loose pieces of wood or
other objects that contact the revolving blade can be
thrown with high speed.

8. Cut only one workpiece at a time. Stacked
multiple workpieces cannot be adequately clamped
or braced and may bind on the blade or shift during
cutting.

9. Ensure the mitre saw is mounted or placed on a
level, firm work surface before use. A level and
firm work surface reduces the risk of the mitre saw
becoming unstable.



10.

1.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Plan your work. Every time you change the bevel
or mitre angle setting, make sure the adjustable
fence is set correctly to support the workpiece
and will not interfere with the blade or the
guarding system. Without turning the tool “ON” and
with no workpiece on the table, move the saw blade
through a complete simulated cut to assure there
will be no interference or danger of cutting the fence.
Provide adequate support such as table
extensions, saw horses, etc. for a workpiece that
is wider or longer than the table top. Workpieces
longer or wider than the mitre saw table can tip if not
securely supported. If the cut-off piece or workpiece
tips, it can lift the lower guard or be thrown by the
spinning blade.

Do not use another person as a substitute for a
table extension or as additional support.
Unstable support for the workpiece can cause the
blade to bind or the workpiece to shift during the
cutting operation pulling you and the helper into the
spinning blade.

The cut-off piece must not be jammed or
pressed by any means against the spinning saw
blade. If confined, i.e. using length stops, the cut-off
piece could get wedged against the blade and
thrown violently.

Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods or
tubing. Rods have a tendency to roll while being
cut, causing the blade to “bite” and pull the work with
your hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contacting
the workpiece. This will reduce the risk of the
workpiece being thrown.

If the workpiece or blade becomes jammed, turn
the mitre saw off. Wait for all moving parts to
stop and disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack. Then
work to free the jammed material. Continued
sawing with a jammed workpiece could cause loss
of control or damage to the mitre saw.

After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to stop
before removing the cut-off piece. Reaching with
your hand near the coasting blade is dangerous.
Hold the handle firmly when making an
incomplete cut or when releasing the switch
before the saw head is completely in the down
position. The braking action of the saw may cause
the saw head to be suddenly pulled downward,
causing a risk of injury.

Only use the saw blade with the diameter that is
marked on the tool or specified in the manual.
Use of an incorrectly sized blade may affect the
proper guarding of the blade or guard operation
which could result in serious personal injury.

Only use the saw blades that are marked with a
speed equal or higher than the speed marked on
the tool.

Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

(For European countries only)

Always use the blade which conforms to EN847-
1.

Additional instructions

1.

Make workshop kid proof with padlocks.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Never stand on the tool. Serious injury could occur
if the tool is tipped or if the cutting tool is
unintentionally contacted.

Never leave the tool running unattended. Turn
the power off. Do not leave tool until it comes to
a complete stop.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before each
use. Do not operate saw if blade guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or
tie the blade guard into the open position.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still
cause severe injury.
Always secure all
carrying the tool.
Stopper pin which locks the cutter head down is
for carrying and storage purposes only and not
for any cutting operations.

Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Replace cracked or damaged
blade immediately. Gum and wood pitch
hardened on blades slows saw and increases
potential for kickback. Keep blade clean by first
removing it from tool, then cleaning it with gum
and pitch remover, hot water or kerosene. Never
use gasoline to clean blade.

Use only flanges specified for this tool.

moving portions before

. Be careful not to damage the arbor, flanges

(especially the installing surface) or bolt.
Damage to these parts could result in blade
breakage.

Make sure that the turn base is properly secured
so it will not move during operation. Use the
holes in the base to fasten the saw to a stable
work platform or bench. NEVER use tool where
operator positioning would be awkward.

Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

Be sure that the blade does not contact the turn
base in the lowest position.

Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

Make sure the blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.

Before using the tool on an actual workpiece, let
it run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

Stop operation immediately
anything abnormal.

Do not attempt to lock the trigger in the “ON”
position.

Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

Some material contains chemicals which may be
toxic. Take caution to prevent dust inhalation
and skin contact. Follow material supplier safety
data.

if you notice

Additional safety rules for the laser

1.

LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
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/\ WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may cause serious personal
injury.

INSTALLATION

Installing auxiliary plate (Fig. 1 & 2)
Install the auxiliary plate using the notch in the tool's
base and secure it by tightening the hex bolt.

Bench mounting

When the tool is shipped, the handle is locked in the
lowered position by the stopper pin. Release the stopper
pin by lowering the handle slightly and pulling the stopper
pin. (Fig. 3)

This tool should be bolted with two bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’s
base. This will help prevent tipping and possible personal
injury. (Fig. 4)

FUNCTIONAL DESCRIPTION

/\ CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 5 & 6)

When lowering the handle, the blade guard rises
automatically. The guard is spring loaded so it returns to
its original position when the cut is completed and the
handle is raised. NEVER DEFEAT OR REMOVE THE
BLADE GUARD OR THE SPRING WHICH ATTACHES
TO THE GUARD.

In the interest of your personal safety, always maintain
the blade guard in good condition. Any irregular
operation of the blade guard should be corrected
immediately. Check to assure spring loaded return action
of guard. NEVER USE THE TOOL IF THE BLADE
GUARD OR SPRING ARE DAMAGED, FAULTY OR
REMOVED. DOING SO IS HIGHLY DANGEROUS AND
CAN CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade is no longer
easily visible, unplug the saw and clean the guard
carefully with a damp cloth. Do not use solvents or any
petroleum-based cleaners on the plastic guard.

If the blade guard is especially dirty and vision through
the guard is impaired, use the supplied socket wrench to
loosen the hex bolt holding the center cover. Loosen the
hex bolt by turning it counterclockwise and raise the
blade guard and center cover. With the blade guard so
positioned, cleaning can be more completely and
efficiently accomplished. When cleaning is complete,
reverse procedure above and secure bolt. Do not remove
spring holding blade guard. If guard becomes discolored
through age or UV light exposure, contact a Makita
service center for a new guard. DO NOT DEFEAT OR
REMOVE GUARD.
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Kerf board (Fig. 7)

This tool is provided with the kerf board in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. If the kerf
groove has not yet been cut in the kerf board by the
factory, you should cut the groove before actually using
the tool to cut a workpiece. Switch on the tool and lower
the blade gently to cut a groove in the kerf board.

Maintaining maximum cutting capacity

(Fig. 8 & 9)

This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 260 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:

First, unplug the tool. Lower the handle completely. Use
the socket wrench to turn the adjusting bolt until the
periphery of the blade extends slightly below the top
surface of the turn base at the point where the front face
of the guide fence meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

A\ CAUTION:

+ After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

Adjusting the miter angle (Fig. 10)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the
turn base while pressing down the lock lever. When you
have moved the grip to the position where the pointer
points to the desired angle on the miter scale, securely
tighten the grip clockwise.

A\ CAUTION:

* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

« After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 11 & 12)
To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.

A\ CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

« After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

Switch action (Fig. 13)

/\ WARNING:

» Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.



NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

NEVER defeat the lock-off button by taping down
or some other means. A switch with a negated lock-
off button may result in unintentional operation and
serious personal injury.

NEVER use the tool if it runs when you simply pull
the switch trigger without pressing the lock-off
button. A switch in need of repair may result in
unintentional operation and serious personal injury.
Return tool to a Makita service center for proper repairs
BEFORE further usage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of a
padlock to lock the tool off.

/\ WARNING:

Do not use a lock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm in diameter. A smaller shank or cable
may not properly lock the tool in the off position and
unintentional operation may occur resulting in serious
personal injury.

Lighting up the lamps (Fig. 14 & 15)
Only for model LS1040F / LS1040FS

A\ CAUTION:

This is not a rainproof light. Do not wash the light in
water or use it in a rain or a wet area. Such a conduct
can cause an electric shock and fume.

Do not touch the lens of the light, as it is very hot while
it is lighted or shortly after it is turned off. This may
cause a burn to a human body.

Do not apply impact to the light, which may cause
damage or shorted service time to it.

Do not keep casting the beam of the light to your eyes.
This can cause your eyes to be hurt.

Do not cover the light with clothes, carton, cardboard or
similar objects while it is lighted, which can cause a fire
or an ignition.

Push the upper position of the switch for turning on the
light and the lower position for off.

Move the light to shift an area of lighting.

NOTE:

» Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp. Be
careful not to scratch the lens of light, or it may lower
the illumination.

ASSEMBLY

/\ CAUTION:
» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Installing or removing saw blade

A\ CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

* Use only the Makita socket wrench provided to
install or remove the blade. Failure to do so may
result in overtightening or insufficient tightening of
the hex bolt. This could cause an injury.

When removing or installing the blade, keep the handle
in the raised position.

To remove the blade, use the socket wrench to loosen
the hex bolt holding the center cover by turning it
counterclockwise. Raise the blade guard and center
cover. (Fig. 16)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the
socket wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then
remove the hex bolt, outer flange and blade. (Fig. 17)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. (Fig. 18)

Install the flange and hex bolt, and then use the socket
wrench to tighten the hex bolt (left-handed) securely
counterclockwise while pressing the shaft lock. (Fig. 19)

/\ CAUTION:

* The ring 25.4 mm or 30 mm in outer diameter is
factory-installed onto the spindle. Before mounting
the blade onto the spindle, always be sure that the
correct ring for the arbor hole of the blade you
intend to use is installed onto the spindle.

Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex bolt clockwise to secure
the center cover. Lower the handle to make sure that the
blade guard moves properly. Make sure shaft lock has
released spindle before making cut.

Connecting a vacuum cleaner (Fig. 20)
When you wish to perform clean cutting operation,
connect a Makita vacuum cleaner.

Dust bag (Fig. 21)

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, fit it onto
the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag

from the tool and pull the fastener out. Empty the dust

bag of its contents, tapping it lightly so as to remove
particles adhering to the insides which might hamper
further collection.

Securing workpiece (Fig. 22)

/\ WARNING:

« It is extremely important to always secure the
workpiece properly and tightly with the vise. Failure to
do so can cause the tool to be damaged and/or the
workpiece to be destroyed. PERSONAL INJURY MAY
ALSO RESULT. Also, after a cutting operation, DO
NOT raise the blade until the blade has come to a
complete stop.

/\ CAUTION:

* When cutting long workpieces, use supports that are as
high as the top surface level of the turn base. Do not
rely solely on the vertical vise and/ or horizontal vise to
secure the workpiece.

Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible
KICKBACK.

Sub-fence (Fig. 23 & 24)
This tool is equipped with the sub-fence. It should be
positioned as shown in Fig. 23.
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/\ CAUTION:

* When performing left bevel cuts, flip the fence over to
the left position as shown in Fig. 24. Otherwise, it will
contact the blade or a part of the tool, causing possible
serious injury to the operator.

Vertical vise (Fig. 25)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence or the holder
assembly (optional accessory). Insert the vise rod into
the hole in the guide fence or the holder assembly and
tighten the screw to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
tightening the screw. If the screw to secure the vise arm
contacts the guide fence, install the screw on the
opposite side of vise arm. Make sure that no part of the
tool contacts the vise when lowering the handle all the
way. If some part contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

/\ CAUTION:

* The workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all
operations.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 26)

The horizontal vise can be installed on either the left or
right side of the base. When performing 15° or greater
miter cuts, install the horizontal vise on the side opposite
the direction in which the turn base is to be turned. By
turning the vise knob counterclockwise, the screw is
released and the vise shaft can be moved rapidly in and
out. By turning the vise knob clockwise, the screw
remains secured. To grip the workpiece, turn the vise
knob gently clockwise until the projection reaches its
topmost position, then fasten securely. If the vise knob is
forced in or pulled out while being turned clockwise, the
projection may stop at an angle. In this case, turn the
vise knob back counterclockwise until the screw is
released, before turning again gently clockwise.

The maximum width of the workpiece which can be
secured by the horizontal vise is 130 mm.

/\ CAUTION:

Grip the workpiece only when the projection is at the
topmost position. Failure to do so may result in
insufficient securing of the workpiece. This could cause
the workpiece to be thrown, cause damage to the blade
or cause the loss of control, which can result in
PERSONAL INJURY.

Holders and holder assembly

(optional accessories) (Fig. 27)

The holders and the holder assembly can be installed on

either side as a convenient means of supporting

workpieces horizontally. Install them as shown in Fig. 27.

Then tighten the screws firmly to secure the holders and

the holder assembly.

When cutting long workpieces, use the holder-rod

assembly (optional accessory). It consists of two holder

assemblies and two rods 12. (Fig. 28)

A\ CAUTION:

« Always support long workpieces level with the top
surface of the turn base for accurate cuts and to
prevent dangerous loss of control of the tool.
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OPERATION

/\ CAUTION:

» Before use, be sure to release the handle from the
lowered position by pulling the stopper pin.

Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

Do not release the saw head uncontrolled from the fully
down position. Uncontrolled saw head may hit you and
it will result in personal injury.

Press cutting (Fig. 29)

Secure the workpiece with the vise. Switch on the tool
without the blade making any contact and wait until the
blade attains full speed before lowering. Then gently
lower the handle to the fully lowered position to cut the
workpiece. When the cut is completed, switch off the tool
and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME TO A
COMPLETE STOP before returning the blade to its fully
elevated position.

Miter cutting
Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

Bevel cut (Fig. 30)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece with a vise. Switch on the tool without the
blade making any contact and wait until the blade attains
full speed. Then gently lower the handle to the fully
lowered position while applying pressure in parallel with
the blade. When the cut is completed, switch off the tool
and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME TO A
COMPLETE STOP before returning the blade to its fully
elevated position.

A\ CAUTION:

» Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.

During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still
rotating, this piece may be caught by the blade,
causing fragments to be scattered which is dangerous.
The blade should be raised ONLY after the blade has
come to a complete stop.

When pressing the handle down, apply pressure
parallel to the blade. If the pressure is not parallel to the
blade during a cut, the angle of the blade might be
shifted and the precision of the cut will be impaired.
Always set the sub-fence to the left position when
performing left bevel cuts.



Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at angle shown in the table.

Bevel angle Miter angle

45° Left and Right 0° —45°

006389

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” explanations.

Cutting aluminum extrusion (Fig. 31)

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in Fig. 31 to prevent
deformation of the aluminum. Use a cutting lubricant
when cutting the aluminum extrusion to prevent build-up
of the aluminum material on the blade.

/\ CAUTION:

* Never attempt to cut thick or round aluminum
extrusions. Thick aluminum extrusions may come
loose during operation and round aluminum extrusions
cannot be secured firmly with this tool.

Wood facing (Fig. 32)

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in
workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence.

See Fig. 32 concerning the dimensions for a suggested
wood facing.

/\ CAUTION:

» Use straight wood of even thickness as the wood
facing.

« Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the screw
heads are below the surface of the wood facing.

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

Cutting repetitive lengths (Fig. 33)

When cutting several pieces of stock to the same length,
ranging from 240 mm to 400 mm, use of the set plate
(optional accessory) will facilitate more efficient
operation. Install the set plate on the holder (optional
accessory) as shown in Fig. 33.

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and while
holding the workpiece from moving, move the set plate
flush against the end of the workpiece. Then secure the
set plate with the screw. When the set plate is not used,
loosen the screw and turn the set plate out of the way.

NOTE:

» Use of the holder-rod assembly (optional accessory)
allows cutting repetitive lengths up to 2,200 mm (7.2 ft.)
approximately.

Carrying tool

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at left miter angle fully.
Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin. (Fig. 34)

Carry the tool by carrying grip as shown in Fig. 35. If you

remove the holders, dust bag, etc., you can carry the tool
more easily.

/\ CAUTION:

+ Always secure all moving portions before carrying the
tool.

« Stopper pin is for carrying and storage purposes only
and not for any cutting operations.

MAINTENANCE

/\ CAUTION:

» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

/\ WARNING:
+ Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

Miter angle (Fig. 36)

Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter
scale. Tighten the grip and loosen the hex bolts securing
the guide fence using the socket wrench.

Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin. Square the side of the
blade with the face of the guide fence using a triangular
rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex bolts
on the guide fence in the order from the right side.
(Fig. 37)

Bevel angle

0° bevel angle (Fig. 38 & 39)

Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin. Loosen the lever at the
rear of the tool.

Turn the 0° bevel angle adjusting bolt on the right side of
the turn base two or three revolutions clockwise to tilt the
blade to the right. Carefully square the side of the blade
with the top surface of the turn base using the triangular
rule, try-square, etc. by turning the 0° bevel angle
adjusting bolt counterclockwise. Then tighten the lever
securely.

Make sure that the pointer on the turn base point to 0° on
the bevel scale on the arm. If it does not point to 0°,
loosen the screw which secures the pointer and adjust
the pointer so that it will point to 0°. (Fig. 40)

45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle only after performing 0° bevel
angle adjustment. To adjust left 45° bevel angle, loosen
the lever and tilt the blade to the left fully. Make sure that
the pointer on the arm points to 45° on the bevel scale on
the arm holder. If the pointer does not point to 45°, turn
the 45° bevel angle adjusting bolt on the left side of the
arm until the pointer points to 45°. (Fig. 41)

Replacing fluorescent tube (Fig. 42)
Only for model LS1040F / LS1040FS

A\ CAUTION:
* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before replacing the fluorescent tube.
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« Do not apply force, impact or scratch to a fluorescent
tube, which can cause a glass of the fluorescent tube
to be broken resulting in a injury to you or your
bystanders.

» Leave the florescent tube for a while immediately after
a use of it and then replace it. If not, you may burn
yourself.

Remove screws, which secure Lamp box for the light.
Pull out the Lamp box keeping pushing lightly the upper
position of it as illustrated on Fig. 42.

Pull out the fluorescent tube and then replace it with
Makita original new one.

Replacing carbon brushes (Fig. 43)
Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps. (Fig. 44)

After use

« After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding
portions with machine oil to prevent rust.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\ WARNING:

These Makita accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments may result in serious
personal injury.

Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or attachment
may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service center.

Steel & Carbide-tipped saw blade

(Refer to our website or contact your local Makita
dealer for the correct saw blades to be used for the
material to be cut.)

Auxiliary plate

Vise assembly (Horizontal vise)

Vertical vise

Socket wrench

Holder set

Holder assembly

Holder rod assembly

Set plate

Dust bag

Triangular rule

Fluorescent tube

NOTE:

» Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ from
country to country.
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ENG905-1
Noise
The typical A-weighted noise level determined according
to EN62841-3-9:

Sound pressure level (Lpa): 91 dB (A)

Sound power level (Lya): 101 dB (A)

Uncertainty (K): 3 dB (A)

NOTE:

* The declared noise emission value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

* The declared noise emission value(s) may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

* Wear ear protection

* The noise emission during actual use of the power
tool can differ from the declared value(s)
depending on the ways in which the tool is used
especially what kind of workpiece is processed.

Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it
is running idle in addition to the trigger time).

ENG907-1

ENG900-1
Vibration
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN62841-3-9:

Vibration emission (a): 2.5 m/s? or less

Uncertainty (K): 1.5 m/s?

ENG901-2

NOTE:

* The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

* The declared vibration total value(s) may also be used
in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

* The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared value(s)
depending on the ways in which the tool is used
especially what kind of workpiece is processed.

Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it
is running idle in addition to the trigger time).

EC DECLARATION OF CONFORMITY

For European countries only
The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.



FRANQA'S (Instructions originales)

Descriptif
1 Plaque auxiliaire 24 Orifice pour cadenas
2 Boulon hexagonal 25 Commutateur de lampe
3 Socle 26 Lampe
4 Boulon hexagonal 27 Capot central
5 Ecrou 28 Blocage de I'arbre
6 Broche d’arrét 29 Carter de lame
7 Boulon 30 Fléche
8 Protecteur de lame 31 Lame de scie
9  Plateau de découpe 32 Axe
10 Plateau tournant 33 Flasque
11 Clé a douille 34 Bague
12 Boulon de réglage 35 Raccord a poussiéres
13 Face supérieure du plateau 36 Sac a poussiere
tournant 37 Fermeture
14 Périphérie de la lame 38 Cale
15 Guide 39 Butée pare-éclats rotative
16 Index 40 Bras de I'étau
17 Levier de verrouillage 41 Tige de I'étau
18 Poignée 42 Servante
19 Secteur 43 Butée
20 Levier 44 Poignée de I'étau
21 Echelle 45 Vis
22 Gachette 46 Ergot
23 Clé de sécurité 47 Tige de I'étau

48 Tige 12

49 Etau

50 Cale d’écartement

51 Profilé d’aluminium

52 Plus de 10 mm (3/8”)

53 Plus de 460 mm (18-1/8")

54  Orifice

55 Plaque de fixation

56 Reégle triangulaire

57 Boulon de réglage 0°

58 Face supérieure du plateau
tournant

59 Bras

60 Boulon de réglage de coupe en
biseau de 45°

61 Tirer

62 Pousser

63 Boitier de la lampe

64 Vis

65 Tube fluorescent

66 Repére d’'usure

67 Tournevis

68 Bouchon de porte-charbon

SPECIFICATIONS

Modéle

LS1040 / LS1040S

LS1040F / LS1040FS

Diametre de la lame

255 mm - 260 mm

Pour tous les pays a

Diamétre de I'orifice I'exception de I'Europe

25,4 mm, 25 mm ou 30 mm (Selon le pays)

Pour I'Europe

30 mm

Epaisseur max. du trait de la lame de scie

3,2 mm

Angle de coupe d’onglet max.

45° a gauche, 52° a droite

Angle de coupe en biseau max.

45° a gauche

Vitesse a vide 5100 min”!

Dimensions (L x P x H) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Poids net 11,8 kg 12,0 kg
Classe de sireté @

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
« Poids selon la procédure EPTA 01/2014

Capacités de coupe maximales (H x P) avec une lame d’un diamétre de 260 mm

Angle d’onglet

Angle de biseau

0°

45° (gauche et droite)

0°

93 mm x 95 mm
69 mm x 135 mm

93 mm x 67 mm
69 mm x 95 mm

45° (gauche)

53 mm x 95 mm
35 mm x 135 mm

49 mm x 67 mm
35 mm x 94 mm
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ENE004-1
Utilisations
L'outil est congu pour effectuer des coupes de bois
rectilignes et des coupes d’onglet, avec précision. Avec
des lames appropriées, il permet également de couper
I'aluminium.

ENF002-2
Alimentation
L’outil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une double
isolation, il peut de ce fait étre alimenté sans mise a la
terre.

Pour les systémes de distribution publics a
basse tension, entre 220 V et 250 V

Pour le modéle LS1040

ENF100-1
La mise sous tension et hors tension des appareils
électriques entraine des fluctuations de tension.
L'utilisation de cet appareil dans des conditions
d’alimentation électrique inadéquates peut avoir des
effets néfastes sur le fonctionnement des autres
équipements. Il ne devrait toutefois pas y avoir d’effets
négatifs si I'impédance de I'alimentation est égale ou
inférieure a 0,29 Ohms. La prise de courant utilisée pour
cet appareil doit étre protégée par un fusible ou un
disjoncteur de protection a déclenchement lent.

Pour le modéle LS1040F

ENF100-1
La mise sous tension et hors tension des appareils
électriques entraine des fluctuations de tension.
L'utilisation de cet appareil dans des conditions
d’alimentation électrique inadéquates peut avoir des
effets néfastes sur le fonctionnement des autres
équipements. Il ne devrait toutefois pas y avoir d’effets
négatifs si 'impédance de l'alimentation est égale ou
inférieure a 0,34 Ohms. La prise de courant utilisée pour
cet appareil doit étre protégée par un fusible ou un

disjoncteur de protection a déclenchement lent.
GEA010-2

Consignes de sécurité générales pour outils
électriques

& AVERTISSEMENT Veuillez lire les consignes de
sécurité, instructions, illustrations et spécifications
qui accompagnent cet outil électrique. Le non-respect
de toutes les instructions indiquées ci-dessous peut
entrainer une électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Conservez toutes les mises en garde et
instructions pour référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait
référence a I'outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).
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ENB131-1

CONSIGNES DE SECURITE POUR SCIES
RADIALES

1. Les scies radiales sont congues pour couper le
bois ou des produits similaires au bois ; elles ne
peuvent pas étre utilisées avec des meules a
trongonner pour couper des matériaux ferreux
comme des barres, des tiges, des goujons, etc.
La poussiere abrasive provoque le blocage des
piéces mobiles comme le protecteur inférieur. Les
étincelles produites par le trongonnage abrasif
brlleront le protecteur inférieur, le pare-éclats et les
autres piéces en plastique.

2. Utilisez des dispositifs de serrage pour soutenir
la piéce si possible. Si vous soutenez la piéce
avec la main, vous devez toujours tenir votre
main a au moins 100 mm des cotés de la lame de
scie. N'utilisez pas cette scie pour découper des
morceaux trop petits pour étre solidement
bloqués ou tenus avec la main. Si votre main est
placée trop pres de la lame de scie, cela présente
un risque accru de blessures en cas de contact avec
la lame.

3. La piéce doit étre immobile et bloquée ou
maintenue a la fois contre le guide et la table. En
aucun cas, ne poussez la piéce dans la lame, ni
ne coupez « a main levée ». Les piéces non
retenues ou en mouvement pourraient étre
projetées a grande vitesse et vous blesser.

4. Ne croisez jamais les mains sur la ligne de
coupe prévue devant ou derriére la lame de scie.
Soutenir la piéce les « mains croisées », a savoir en
tenant la piéce a droite de la lame de scie avec la
main gauche et inversement, est trés dangereux.

000030

5. Ne tendez pas les mains derriére le guide plus
prés que 100 mm d’un c6té ou de lautre de la
lame de scie pour retirer les chutes de bois ou
pour tout autre motif pendant que la lame
tourne. La proximité de la lame de scie en rotation
avec votre main pourrait ne pas étre évidente et
vous pourriez gravement vous blesser.

6. Inspectez votre piéce avant la coupe. Si la piéce
est arquée ou tordue, serrez-la en place avec la
face externe arquée tournée vers le guide.
Assurez-vous toujours qu’il n’y a pas d’espace
entre la piéce, le guide et la table le long de la
ligne de coupe. Les piéces courbées ou tordues
peuvent se tordre ou bouger et pincer la lame de
scie en rotation pendant la coupe. La piéce ne doit
pas avoir de clous ou corps étrangers.



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

N’utilisez pas la scie tant que la table n’est pas
dégagée de tous les outils, chutes de bois, etc.,
a I'exception de la piéce. Les petits débris, les
morceaux de bois détachés ou d'autres objets
entrant en contact avec la lame en rotation peuvent
étre projetés a grande vitesse.

Coupez uniquement une piéce a la fois. Plusieurs
piéces empilées ne peuvent pas étre correctement
serrées ou attachées et risquent de pincer la lame
ou de bouger pendant la coupe.

Avant utilisation, assurez-vous que la scie
radiale est installée ou posée sur un plan de
travail plat et solide. Un plan de travail plat et
solide réduit le risque d’instabilité de la scie radiale.
Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
changez le réglage de l'angle de coupe en
biseau ou l'angle de coupe d’onglet, assurez-
vous que le guide réglable est placé
correctement pour soutenir la piéce et qu’il ne
génera pas la lame ou le dispositif de protection.
Sans mettre I'outil sous tension (ON) et sans piéce
sur la table, déplacez la lame de scie pour une
simulation de coupe compléte afin de vous assurer
qu’il n’y aura pas d'interférence ou de risque de
couper le guide.

Prévoyez des supports adéquats comme des
rallonges de table, un chevalet de sciage, etc.,
pour les piéces plus larges ou plus longues que
la table. Les pieces plus longues ou plus larges que
la table d’appui de la scie radiale peuvent basculer
si elles ne sont pas solidement soutenues. Si la
partie coupée de la piéce ou la piece elle-méme
bascule, elle peut soulever le protecteur inférieur ou
étre projetée par la lame en rotation.

Ne vous servez pas d’une autre personne a la
place d’une rallonge de table ou d’un support
supplémentaire. Un soutien instable de la piece
peut pincer la lame ou faire bouger la piece pendant
la coupe vous entrainant vous et votre assistant vers
la lame en rotation.

La partie coupée de la piéce ne doit pas étre
coincée ou appuyée par quelque moyen que ce
soit contre la lame de scie en rotation. Si elle est
emprisonnée, au moyen de butées longitudinales
par exemple, la partie coupée de la piece risque de
se coincer contre la lame et d'étre violemment
projetée.

Utilisez toujours un dispositif de serrage ou de
fixation congu pour soutenir adéquatement les
piéces rondes comme les barres ou les tuyaux.
Les barres ont tendance a rouler pendant la coupe,
faisant « mordre » la lame et entrainant la piece et
votre main sur la lame.

Attendez que la lame ait atteint sa pleine vitesse
avant de la mettre en contact avec la piéce. Vous
réduirez ainsi le risque de projection de la piéce.

Si la piéce ou la lame se coince, mettez la scie
radiale hors tension. Attendez que toutes les
piéces en mouvement s’arrétent et débranchez
la fiche du cordon d’alimentation de la prise
secteur et/ou retirez la batterie. Puis essayez de
libérer la piéce coincée. Si vous continuez a scier
avec une piece coincée, vous risquez de perdre le
contrdle de la scie radiale ou de 'endommager.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Une fois la coupe terminée, relachez
I'interrupteur, tenez la téte de scie vers le bas et
attendez l'arrét de la lame avant de retirer la
partie coupée de la piéce. Approcher votre main
de la lame « en roue libre » est dangereux.

Tenez fermement la poignée lorsque vous faites
une coupe incompléte ou lorsque vous relachez
I'interrupteur avant d’avoir complétement
abaissé la téte de scie. Le freinage de la scie peut
tirer brusquement la téte de scie vers le bas, ce qui
présente un risque de blessure.

Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diamétre indiqué sur I'outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L'utilisation d’une taille incorrecte
de lame peut affecter la protection de la lame ou le
fonctionnement du carter de protection, ce qui
pourrait provoquer de graves blessures.

Utilisez uniquement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur 'outil.
N’utilisez pas la scie pour couper autre chose
que du bois, de I'aluminium ou des matériaux
similaires.

(Pour les pays européens uniquement)

Utilisez toujours une lame conforme a la norme
EN847-1.

Instructions supplémentaires

1.

2.

Faites en sorte que I'atelier ne présente pas de
dangers pour les enfants en plagant des cadenas.
Ne vous tenez jamais debout sur I'outil. Vous
risqueriez de gravement vous blesser si l'outil
bascule ou si vous touchez par inadvertance I'outil
de coupe.

Ne laissez jamais sans surveillance un outil en
marche. Mettez-le hors tension. Attendez que
I'outil soit complétement arrété avant de vous
éloigner.

N’utilisez jamais la scie sans les protecteurs en
place. Vérifiez le bon fonctionnement du
protecteur de lame avant chaque utilisation.
N’utilisez pas la scie si le protecteur de lame ne
se déplace pas librement et ne se referme pas
instantanément.  N’immobilisez  jamais le
protecteur de lame en position ouverte.

Gardez bien les mains a I'écart de la lame de
scie. Evitez tout contact avec une lame « en roue
libre ». Vous pourriez vous blesser gravement.
Immobilisez toujours toutes les piéces mobiles
de I'outil avant de le transporter.

La broche d’arrét qui verrouille en position
basse la téte de coupe sert a des fins de
transport et de rangement uniquement et pas
pour les opérations de coupe.

Vérifiez soigneusement I’'absence de fissures ou
de dommages sur les lames avant l'utilisation.
Remplacez immédiatement les lames fissurées
ou abimées. Les dépots de colle et les copeaux
de bois qui durcissent contre la lame
ralentissent la scie et entrainent une
augmentation des risques de choc en retour.
Pour nettoyer la lame, retirez-la d’abord de
I'outil, puis nettoyez-la avec un décapant, de
I’eau chaude ou du kéroséne. N’utilisez jamais
d’essence pour nettoyer la lame.

N’utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.
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10. Prenez garde de ne pas endommager l'alésage,
les flasques (tout particulierement leur surface
d’installation) ou le boulon. Si ces piéces sont
endommagées, la lame peut se casser.

11. Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se
déplacer pendant I'opération. Utilisez les orifices
sur le socle pour fixer la scie sur une plateforme
de travail ou un établi stable. N'utilisez JAMAIS
I'outil si vous vous trouvez dans une position
incommode.

12. Assurez-vous que le blocage de larbre est
relaché avant de mettre la sous tension.

13. Assurez-vous que la lame ne touche pas le socle
rotatif quand elle est abaissée au maximum.

14. Tenez la poignée fermement. N’'oubliez pas que
la scie se déplace légérement de haut en bas au
démarrage et a I'arrét.

15. Assurez-vous que la lame ne touche pas la piece
avant de mettre la sous tension.

16. Avant d’utiliser Poutil sur la piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Vérifiez que la lame ne
présente ni balourd ni shimmy qui pourraient
résulter d’'un montage incorrect ou d’un
déséquilibre.

17. Arrétez immédiatement si vous remarquez quoi
que ce soit d’anormal.

18. Ne tentez pas de bloquer la gachette sur la
position de marche (ON).

19. N’utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. L'utilisation d’accessoires
différents, disques a trongonner notamment,
peut entrainer des blessures.

20. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez tout
contact avec la peau. Suivez les données de
sécurité du fournisseur du matériau.

Consignes de sécurité supplémentaires pour le laser

1. RAYONNEMENT LASER, EVITEZ DE REGARDER
FIXEMENT LE FAISCEAU OU DE L’'OBSERVER A
L’AIDE D’INSTRUMENTS OPTIQUES, PRODUIT
LASER DE CLASSE 2M.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

/\ AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le
produit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou l'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer de
graves blessures.

INSTALLATION

Installation de la plaque auxiliaire (Fig. 1 et 2)
Installez la plaque auxiliaire a I'aide de I'encoche du
socle de l'outil et fixez-la en vissant le boulon hexagonal.

Montage du banc

A sa sortie d’'usine, le bras de cet outil est verrouillé en
position abaissée par la broche d’arrét. Pour dégager la
broche d’arrét, abaissez légerement le bras et tirez sur la
broche. (Fig. 3)
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Boulonnez l'outil @ l'aide de deux boulons sur une
surface stable et de niveau en utilisant les orifices de
boulon prévus sur le socle de I'outil. Ceci pour empécher
tout risque de renversement et de blessure. (Fig. 4)

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

A\ ATTENTION :
« Vérifiez que I'outil est hors tension et débranché avant
de l'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Protecteur de lame (Fig. 5 et 6)

Le protecteur de lame s’éleve automatiquement lorsque
vous abaissez le bras. Le protecteur étant équipé d'un
ressort de rappel, il revient a sa position d’origine une
fois la coupe terminée et le bras relevé. NE JAMAIS
MODIFIER OU RETIRER LE PROTECTEUR DE LAME
OU SON RESSORT.

Pour votre propre sécurité, maintenez toujours le
protecteur de lame en bonne condition. Tout
fonctionnement irrégulier du protecteur de lame doit étre
corrigé immédiatement. Vérifiez que le mécanisme de
rappel du protecteur fonctionne correctement. NE
JAMAIS UTILISER L'OUTIL SI LE PROTECTEUR DE
LAME OU LE RESSORT EST ENDOMMAGE,
DEFECTUEUX ou RETIRE. CELA EST
EXTREMEMENT DANGEREUX ET PEUT CAUSER
UNE GRAVE BLESSURE.

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si la
sciure de bois y adhére au point que la lame ne soit plus
bien visible, débranchez la scie et nettoyez
soigneusement le protecteur avec un chiffon humide.
N'utilisez pas de solvants ni de détergents a base
d’essence sur le protecteur en plastique.

Lorsque le protecteur de lame est treés sale et qu’il n’est
plus possible de voir a travers, utilisez la clé a douille
fournie pour desserrer le boulon hexagonal qui retient le
capot central. Desserrez le boulon hexagonal en le
faisant tourner vers la gauche, puis soulevez le
protecteur de lame et le capot central. Le nettoyage du
protecteur de lame peut étre effectué de maniére plus
compléte et efficace lorsqu’il se trouve dans cette
position. Une fois le nettoyage terminé, effectuez la
procédure ci-dessus en sens inverse et fixez le boulon.
Ne retirez pas le ressort du protecteur de lame. Si le
protecteur se décolore avec le temps ou sous I'effet des
rayons ultraviolets, contactez un Centre d’Entretien
Makita pour vous procurer un nouveau protecteur. NE
PAS MODIFIER OU RETIRER LE PROTECTEUR.

Plateau de découpe (Fig. 7)

Le plateau tournant de cet outil est équipé d’un plateau
de découpe pour réduire la déchirure du coté extérieur
de la coupe. Si la rainure de découpe n’a pas été ouverte
en usine sur le plateau, vous devrez la découper pour
pouvoir utiliser Il'outil. Mettez l'outi en marche et
abaissez délicatement la lame pour découper une
rainure dans le plateau de découpe.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 8 et 9)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 260 mm.

Lorsque vous installez une nouvelle lame, vérifiez
toujours la position limite inférieure de la lame, et réglez-
la comme suit si nécessaire :



Débranchez d’abord l'outil. Abaissez complétement le
bras. Utilisez la clé a douille pour tourner le boulon de
réglage jusqu’a ce que la périphérie de la lame se trouve
légérement sous la face supérieure du plateau tournant,
au point de rencontre entre la face avant du guide et la
face supérieure du plateau tournant.

Débranchez I'outil et faites tourner la lame manuellement
en maintenant le bras en position complétement
abaissée, afin d’étre certain que la lame n’entre en
contact avec aucune partie du plateau inférieur.
Réajustez Iégerement au besoin.

/\ ATTENTION :

« Aprés avoir installé une nouvelle lame, assurez-vous
toujours qu’elle ne touche aucune partie du plateau
inférieur lorsque le bras est complétement abaissé.
Débranchez toujours l'outil avant d’effectuer cette
opération.

Réglage de I’angle de coupe d’onglet (Fig. 10)
Relachez la poignée en la tournant vers la gauche.
Faites tourner le plateau tournant tout en abaissant le
levier de verrouillage. Lorsque la poignée est arrivée au
point ou l'index indique la valeur angulaire voulue sur le
secteur, serrez la poignée a fond en la tournant vers la
droite.

/\ ATTENTION :

« Lorsque vous tournez le plateau tournant, veillez a bien
relever le bras a fond.

» Apres avoir modifié I'angle de coupe donglet, fixez
toujours le plateau tournant en serrant a fond la
poignée.

Réglage de I’angle de coupe en biseau

(Fig- 11 et 12)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a I'arriere de I'outil en le tournant vers la gauche.

Poussez le bras vers la gauche pour incliner la lame
jusqu’a ce que l'index indique la valeur angulaire voulue
sur I'échelle. Puis, resserrez le levier a fond en le
tournant vers la droite pour fixer le bras.

/\ ATTENTION :

* Quand vous inclinez la lame, veillez bien a relever le
bras au maximum.

« Aprés avoir modifié I'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en tournant le levier vers la droite pour
le serrer.

Interrupteur (Fig. 13)

/\ AVERTISSEMENT :

« Avant de brancher I'outil, assurez-vous toujours
que la gachette fonctionne correctement et revient
en position d’arrét une fois relachée. Evitez
d’appuyer sur la gachette avec force lorsque le
bouton de sécurité n’est pas enfoncé. Vous
risqueriez de briser I'interrupteur. L'utilisation d’'un
outil dont linterrupteur est défectueux comporte un
risque de perte de contrble et de graves blessures.
N’utilisez JAMAIS un outil dont le fonctionnement
de la gachette est défectueux. Tout outil dont la
gachette est défectueuse est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle
utilisation, autrement cela présente un risque de
graves blessures.

* NE bloquez JAMAIS le bouton de sécurité avec du
ruban ou de toute autre maniére. Une gachette dont
le bouton de sécurité est bloqué comporte un risque
d’activation accidentelle pouvant entrainer de graves
blessures.

N’utilisez JAMAIS loutil s’il se met en marche
lorsque vous enclenchez simplement la gachette
sans avoir enfoncé le bouton de sécurité. Une
gachette devant étre réparée comporte un risque
d’activation accidentelle pouvant entrainer de graves
blessures. Confiez I'outil & un centre d’entretien Makita
pour le faire réparer AVANT de poursuivre I'utilisation.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, 'outil est muni d’'un bouton de sécurité. Pour
démarrer l'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis
appuyez sur la gachette. Pour larréter, relachez la
gachette.

Un orifice a été prévu sur la gachette pour insérer un
cadenas afin de verrouiller I'outil.

/\ AVERTISSEMENT :

N’utilisez pas un cadenas dont la tige ou le cable a
un diamétre inférieur a 6,35 mm. Une tige ou un
cable plus mince risquerait de ne pas verrouiller
correctement I'outil en position d’arrét, ce qui comporte
un risque d’activation accidentelle pouvant entrainer de
graves blessures.

Allumage de la lampe (Fig. 14 et 15)
Uniquement pour le modéle LS1040F / LS1040FS

/\ ATTENTION :

+ Cette lampe n’est pas étanche a la pluie. Ne nettoyez
pas la lampe avec de I'eau et évitez de I'utiliser sous la
pluie ou dans un endroit humide. Cela risquerait de
causer un choc électrique entrainant des émanations
de fumée.

Ne touchez pas la lentille de la lampe alors que cette
derniére est allumée ou vient tout juste d’'étre éteinte et
est encore trés chaude. Il 'y a risque de brdlure.

Evitez de heurter la lampe, afin de ne pas
’endommager ou raccourcir sa durée de service.
Evitez de diriger directement le faisceau de lumiére
vers vos yeux. Il y a risque de blessure oculaire.

Ne recouvrez pas la lampe avec un chiffon, du carton,
une boite ou tout autre objet similaire pendant qu’elle
est allumée, pour éviter tout risque d’incendie ou de
feu.

Appuyez sur la position supérieure de l'interrupteur pour
allumer la lampe et sur la position inférieure pour
I’éteindre.

Déplacez la lampe pour éclairer une autre zone.

NOTE :

+ Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, sinon sa capacité
d’éclairage sera affectée.

ASSEMBLAGE

/\ ATTENTION :
» Avant toute intervention, assurez-vous que le contact
est coupé et I'outil débranché.
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Pose et dépose de la lame

/\ ATTENTION :

¢ Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
I'outil débranché avant de procéder a la pose ou
dépose de la lame.

« Utilisez exclusivement la clé a douille Makita fournie
pour effectuer la pose ou dépose de la lame. Sinon,
le boulon hexagonal risque d’étre trop ou pas assez
serré. Cela peut entrainer des blessures.

Lors du retrait ou de la pose de la lame, maintenez la
poignée sur la position levée.

Pour retirer la lame, desserrez le boulon hexagonal de
fixation du capot central a I'aide de la clé hexagonale en
le tournant sur la gauche. Soulevez le protecteur de lame
et le capot central. (Fig. 16)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe et
desserrez le boulon hexagonal a 'aide de la clé a douille
en le tournant vers la droite. Puis, retirez le boulon
hexagonal, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 17)

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
carter de lame. (Fig. 18)

Installez le flasque et le boulon hexagonal, puis, a I'aide
de la clé a douille, serrez a fond le boulon hexagonal
(filetage a gauche) en le tournant vers la gauche tout en
appuyant sur le blocage de I'arbre. (Fig. 19)

/\ ATTENTION :

* La bague de diameétre externe de 25,4 mm ou 30 mm
est installée en usine sur I'axe. Avant de poser la
lame sur I’axe, assurez-vous toujours qu’une bague
adéquate pour I'alésage central de la lame que vous
prévoyez d’utiliser est installée sur I'axe.

Remettez le protecteur de lame et le capot central en
position d’origine. Vissez ensuite le boulon hexagonal en
le tournant vers la droite pour fixer le capot central.
Abaissez le bras pour vous assurer que le protecteur de
lame se déplace adéquatement. Avant de passer a la
coupe, vérifiez que le blocage de l'arbre n'est pas
engagé sur l'axe.

Raccordement a un aspirateur (Fig. 20)
Pour effectuer une opération de coupe propre, raccordez
un aspirateur Makita a I'outil.

Sac a poussieére (Fig. 21)

L'utilisation du sac a poussiére garantit un travail propre
et facilite le ramassage des poussiéres. Pour fixer le sac
a poussiére, insérez-le dans le raccord a poussiéres.

Lorsque le sac a poussiéere est a moitié plein, retirez-le de

I'outil et tirez sur la fermeture. Videz le sac en le tapotant

légérement pour en détacher toutes les poussieres qui

sont restées collées sur la paroi intérieure et risquent
d’entraver par la suite le ramassage des poussiéres.

Serrage des piéces (Fig. 22)

/\ AVERTISSEMENT :

« Il est extrémement important de veiller a ce que les
pieéces a scier soient fermement et correctement
immobilisées dans I'étau. Faute de cette précaution,
vous risquez d’endommager votre scie et/ou la piéce.
VOUS RISQUEZ AUSSI DE VOUS BLESSER. Apres
avoir terminé votre coupe, NE RELEVEZ PAS LA
LAME tant qu’elle n’est pas arrivée a un arrét complet.
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A\ ATTENTION :

* Lorsque vous coupez des pieces longues, soulagez les

extrémités au moyen de cales ayant la méme hauteur
que le plateau tournant. Ne vous fiez pas uniquement a
un étau vertical et/ou un étau horizontal pour
immobiliser la piéce.
Les matériaux minces ont tendance a s’affaisser.
Supportez la piéce sur toute sa longueur, pour éviter
que la lame ne se coince et provoque un éventuel
CHOC EN RETOUR.

Butée pare-éclats rotative (Fig. 23 et 24)
Cet outil est muni d’une butée pare-éclats rotative. Celle-
ci doit étre placée de la fagon indiquée sur la Fig. 23.

A\ ATTENTION :

* Lorsque vous effectuez des coupes en biseau sur la
gauche, faites basculer le garde sur la position de
gauche, tel qu'indiqué sur la Fig. 24. Sinon, il touchera
la lame ou une partie de l'outil, risquant de blesser
gravement I'utilisateur.

Etau vertical (Fig. 25)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur I'une ou l'autre de
deux positions, du cété gauche ou droit du guide ou de la
butée (accessoire en option). Engagez la tige de I'étau
dans l'orifice du guide ou de la butée, et fixez la tige de
I'étau en serrant la vis.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piéce a couper, et fixez le bras de I'étau en
serrant la vis. Si la vis qui immobilise le bras de I'étau
touche le guide, installez-la de I'autre coté du bras de
I'étau. Vérifiez qu’aucune partie de I'outil ne touche I'étau
lorsque vous abaissez le bras complétement. Si I'étau
s’avere mal placé, revoyez son emplacement.

Appuyez la piece a plat contre le guide et le plateau
tournant. Placez la piece a la position de coupe voulue et
serrez a fond la poignée de I'étau.

/\ ATTENTION :
* La piéce doit étre assurée fermement contre le plateau
tournant et le guide durant tous les types de sciage.

Etau horizontal (accessoire en option) (Fig. 26)
L’étau horizontal s’installe soit & gauche soit a droite du
socle. Pour effectuer des coupes d’onglet de 15° ou plus,
installez I'étau horizontal sur le coté opposé au sens
dans lequel le plateau tournant va se déplacer. Quand
vous tournez la poignée de I'étau vers la gauche, la vis
se libére et la tige de I'étau se déplace rapidement
d’avant en arriére. Si vous tournez la poignée de I'étau
vers la droite, la vis reste fixée. Pour serrer la piéce,
tournez délicatement la poignée de I'étau vers la droite
jusqu’'a ce que l'ergot atteigne sa position supérieure,
puis serrez a fond. Si vous tournez la poignée de I'étau
en force ou tirez dessus pendant que vous la tournez
vers la droite, vous risquez que l'ergot s’arréte a mi-
course. Dans ce cas, ramenez la poignée de I'étau vers
la gauche jusqu'a ce que la vis soit libérée, et
recommencez en tournant doucement la poignée.

L'épaisseur maximale des piéces que permet d’assurer
I'étau horizontal est de 130 mm.

A\ ATTENTION :

» Ne serrez la piece que lorsque I'ergot a atteint sa position
supérieure. Faute de cette précaution, la piéce risque de
ne pas étre suffisamment serrée. Il peut en résulter la
projection de la piece, des dommages a la lame ou une
perte de contrdle causant une GRAVE BLESSURE.



Servantes et butée (accessoires en option)

(Fig. 27)

Les servantes et la butée s’installent soit a gauche soit a
droite comme moyen pratique d’assurer les piéces
horizontalement. Installez-les de la fagon indiquée sur la
Fig. 27. Puis, serrez les vis a fond pour fixer les
servantes et la butée.

Pour couper des piéces de grande longueur, utilisez
'ensemble tiges de support (accessoire en option). Il se
compose de deux supports et de deux tiges 12. (Fig. 28)

/\ ATTENTION :

* Maintenez toujours les piéces de grande longueur
paralleles a la surface supérieure du plateau tournant
pour pouvoir effectuer des coupes précises et éviter
toute perte de contréle dangereuse de I'outil.

UTILISATION

/\ ATTENTION :

« Avant d'utiliser I'outil, libérez bien le bras de la position
abaissée en tirant sur la broche d’arrét.

Avant de mettre le contact, assurez-vous que la lame
ne touche pas la piéce, etc.

Pendant la coupe, n'appuyez pas trop fort sur le bras.
Vous risqueriez une surcharge du moteur et/ou une
diminution du régime. Abaissez le bras en appliquant
uniquement la force nécessaire pour obtenir une coupe
en douceur sans diminuer de fagon significative la
vitesse de la lame.

Appuyez doucement sur le bras pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou appuyez
latéralement, la lame vibrera et elle laissera une
marque (marque de sciage) sur la piéce ; la précision
de coupe sera également moindre.

Ne relachez pas la téte de scie incontrdlée de la
position complétement abaissée. Une téte de scie
incontrélée peut vous frapper et vous blesser.

Coupe sous presse (Fig. 29)

Fixez la piece dans I'étau. Mettez I'outil en marche alors
que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle ait atteint
sa pleine vitesse avant de I'abaisser. Abaissez ensuite
doucement le bras au maximum pour couper la piece.
Lorsque la coupe est terminée, arrétez loutil et
ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT
ARRETEE avant de ramener la lame en position
complétement relevée.

Coupe d’onglet
Voyez la section précédente « Réglage de l'angle de
coupe d’onglet ».

Coupe en biseau (Fig. 30)

Desserrez le levier et inclinez la lame a I'angle de biseau
réglé (voyez la section précédente « Réglage de I'angle
de coupe en biseau »). Pensez a resserrer le levier a
fond de fagon a bien fixer I'angle de biseau sélectionné.
Fixez la piece dans I'étau. Mettez I'outil en marche alors
que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle ait atteint
sa pleine vitesse. Puis, abaissez doucement le bras au
maximum tout en appuyant parallelement a la lame.
Lorsque la coupe est terminée, arrétez loutil et
ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT
ARRETEE avant de ramener la lame en position
complétement relevée.

/\ ATTENTION :

» Assurez-vous toujours que la lame descend dans le
sens du biseau lors d’une coupe en biseau. Gardez
bien les mains a I'écart de la lame.

Lors d’'une coupe en biseau, il arrive que le morceau
coupé de la piéce porte contre le coté de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu’elle tourne encore, ce
morceau risque d'étre happé par la lame et ses
fragments s’éparpilleront, ce qui est dangereux. La
lame doit étre relevée UNIQUEMENT aprés étre
arrivée a un arrét complet.

Quand vous abaissez le bras, appuyez parallélement a
la lame. Si la pression n'est pas paralléle a la lame
pendant la coupe, cela risque de faire changer I'angle
de la lame et d’affecter la précision de la coupe.
Placez toujours la butée pare-éclats sur la position de
gauche lorsque vous effectuez des coupes en biseau
sur la gauche.

Coupe mixte

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piece. La
coupe mixte est possible a l'angle indiqué dans le
tableau.

Angle de biseau
45° 0° a 45° Gauche et Droite

Angle d’onglet

006389

Lorsque vous effectuez des coupes mixtes, voyez les
explications des sections « Coupe sous presse »,
« Coupe d’onglet » et « Coupe en biseau ».

Coupe des profilés d’aluminium (Fig. 31)

Lorsque vous sciez des profilés d’aluminium, servez-
vous de cales d’écartement ou de martyrs comme sur la
Fig. 31 afin d’'empécher la déformation de I'aluminium.
Utilisez aussi un lubrifiant de coupe lorsque vous sciez
de laluminium afin d’empécher I'accumulation de
particules d’aluminium sur la lame.

/\ ATTENTION :

* Ne tentez jamais de scier des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Les profilés d’aluminium épais risquent
de se décaler durant I'opération, et les profilés
d’aluminium ronds ne pourront pas étre immobilisés de
fagon satisfaisante avec ce type d’étau.

Parement de bois (Fig. 32)

L'utilisation de parements de bois permet d’effectuer des
coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le
guide en utilisant les orifices du guide.

Pour les dimensions recommandées du parement de
bois, voyez la Fig. 32.

/\ ATTENTION :

+ Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois
droit d’épaisseur réguliére.

« Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au guide.
Vous devez placer les vis de telle sorte que leurs tétes
se trouvent sous la surface du parement de bois.

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
plateau tournant avec le bras abaissé. Vous risqueriez
d’endommager la lame et/ou le parement de bois.
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Coupes répétées a la méme longueur (Fig. 33)
Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la méme
longueur, qui peut étre comprise entre 240 mm et
400 mm, utilisez la plaque de fixation (accessoire en
option) pour faciliter et rationaliser le travail. Installez la
plaque de fixation sur le support (accessoire en option)
de la fagon indiquée sur la Fig. 33.

Alignez la ligne de coupe de la piece sur le c6té gauche
ou droit de la rainure du plateau de découpe tout en
tenant solidement la piéce pour qu’elle ne bouge pas, et
amenez la plaque de fixation au niveau de I'extrémité de
la piéce. Puis, fixez la plaque de fixation avec la vis.
Quand vous ne vous servez pas de la plaque de fixation,
desserrez la vis et tournez la plaque de fixation a fond.

NOTE :

« L'utilisation de 'ensemble tiges de support (accessoire
en option) permet des coupes répétées dont la
longueur peut atteindre environ 2 200 mm (7,2 pi).

Transport de I’outil

Vérifiez que l'outil est débranché. Fixez la lame sur un
angle de biseau de 0° et le plateau tournant
complétement sur I'angle d’'onglet de gauche. Abaissez
complétement le bras et verrouillez-le en position
inférieure en enfongant le broche d’arrét. (Fig. 34)

Transportez l'outil en le saisissant par la poignée, tel
qu’indiqué sur la Fig. 35. L'outil se transportera plus
facilement si vous retirez les servantes, le sac a
poussiére, etc.

/\ ATTENTION :

« Immobilisez toujours toutes les pieces mobiles de I'outil
avant de le transporter.

« La broche d'arrét sert a des fins de transport et de
rangement uniquement et pas pour des opérations de
coupe.

ENTRETIEN

/\ ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
loutil débranché avant deffectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien.

« N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

/\ AVERTISSEMENT :

» Pour obtenir de I'outil une performance optimale et une
sécurité maximale, assurez-vous toujours que la lame
est affatée et propre.

Réglage de I’'angle de coupe

L'outil a été soigneusement réglé et aligné en usine,
mais une manipulation maladroite a pu dérégler
l'alignement. Si l'outil n'est pas aligné correctement,
effectuez les opérations suivantes :

Angle d’onglet (Fig. 36)

Desserrez la poignée qui retient le plateau tournant.
Faites pivoter le plateau tournant de telle sorte que
I'index pointe vers 0° sur le secteur. Serrez la poignée et
desserrez les boulons hexagonaux qui retiennent le
guide a l'aide de la clé a douille.
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Abaissez complétement le bras et verrouillez-le en
position abaissée en enfongant le broche d’arrét. Placez
le coté de la lame a angle droit par rapport a la surface
du guide a I'aide d’'une régle triangulaire, d’'une équerre
de menuisier, etc. Puis, vissez les boulons hexagonaux
du guide a fond dans l'ordre en commencant du coté
droit. (Fig. 37)

Angle de biseau

Angle de biseau de 0° (Fig. 38 et 39)

Abaissez complétement le bras et verrouillez-le en
position abaissée en enfoncant le broche d’arrét.
Desserrez le levier a I'arriére de la scie.

Tournez le boulon de réglage d’angle de biseau de 0° du
c6té droit du socle rotatif sur deux ou trois tours vers la
droite pour incliner la lame sur la droite. Posez
soigneusement le coté de la lame a angle droit par
rapport a la face supérieure du plateau tournant au
moyen d'une regle triangulaire, d’'une équerre de
menuisier, etc., en tournant vers la gauche le boulon de
réglage d’angle de biseau de 0°. Puis serrez le levier a
fond.

Vérifiez que l'index du plateau tournant indique 0° sur
I'échelle du bras. S'il n’indique pas 0°, desserrez la vis
qui retient I'index et ajustez ce dernier de telle sorte qu'il
indique 0°. (Fig. 40)

Angle de biseau de 45°

Réglez l'angle de 45° uniquement aprés avoir réglé
I'angle de biseau de 0°. Pour ce faire, desserrez le levier
et inclinez la lame a fond sur la gauche. Vérifiez que
'index du bras indique 45° sur I'échelle du support de
bras. Si I'index n’indique pas 45°, tournez le boulon de
réglage d’angle de biseau de 45° sur le coté gauche du
bras jusqu’a ce qu'il indique 45°. (Fig. 41)

Remplacement du tube fluorescent (Fig. 42)
Uniquement pour le modéle LS1040F / LS1040FS

/\ ATTENTION :

» Assurez-vous toujours que le contact est coupé et
loutil débranché avant de remplacer le tube
fluorescent.

« Evitez d’appliquer une force, de heurter ou d’érafler le
tube fluorescent, car ce dernier risque de se casser et
de causer des blessures aux personnes présentes.

* Avant de remplacer un tube fluorescent, laissez-le
reposer un instant aprés son utilisation. Autrement,
vous risquez de vous brdler.

Retirez les vis qui retiennent le boitier de la lampe. Tirez
sur le boitier tout en poussant Iégérement sur sa position
supérieure, tel qu’indiqué sur la Fig. 42.

Retirez le tube fluorescent et remplacez-le par un tube
neuf Makita.

Remplacement des charbons (Fig. 43)

Retirez et vérifiez les charbons réguliérement.
Remplacez-les lorsqu’ils atteignent le repére d'usure.
Gardez les charbons propres et libres de glisser dans les
porte-charbons. Les deux charbons doivent étre
remplacées simultanément. Utilisez uniquement des
charbons identiques.

Retirez les bouchons de porte-charbon a l'aide d’'un
tournevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs
et remettez en place les bouchons. (Fig. 44)



Aprés I'utilisation

» Aprés l'utilisation essuyez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a l'outil a l'aide d’un chiffon ou d’un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre,
conformément aux instructions fournies dans la section
précédente intitulée « Protecteur de lame ». Lubrifiez
les parties coulissantes avec de I'huile @ machine pour
prévenir la formation de rouille.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre d’Entretien autorisé
Makita, avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

/\ AVERTISSEMENT :

Les accessoires ou piéces supplémentaires Makita
qui suivent sont recommandés pour l'utilisation
avec l'outil Makita spécifié dans ce manuel.
L'utilisation de tout autre accessoire ou piéce
supplémentaire peut entrainer de graves blessures.
Utilisez I'accessoire ou la piéce supplémentaire
Makita uniquement dans le but spécifié. La
mauvaise utilisation d’'un accessoire ou d’'une piéce
supplémentaire peut entrainer de graves blessures.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre Centre d’Entretien local Makita.

Lame a dents d’acier et de carbure de tungsténe
(Consultez notre site Web ou contactez votre
revendeur Makita local pour connaitre les bonnes
lames de scie a utiliser selon le matériau a couper.)
Plaque auxiliaire

Ensemble d’étau (étau horizontal)

Etau vertical

Clé a douille

Jeu de support

Butée

Ensemble tiges de support

Plaque de fixation

Sac a poussiére

Regle triangulaire

Tube fluorescent

NOTE :

* Il se peut que certains éléments de la liste soient
compris dans [I'emballage de [loutii en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays a
l'autre.

ENG905-1
Bruit
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-3-9 :
Niveau de pression sonore (L,a) : 91 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 101 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE :

La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été
mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les
outils entre eux.

La ou les valeurs démission de bruit déclarées
peuvent aussi étre utlisées pour ['évaluation
préliminaire de I'exposition.

/\ AVERTISSEMENT :
* Porter des protecteurs anti-bruit.

ENG907-1

* L’émission de bruit lors de 'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la ou des valeurs
déclarées, suivant la fagon dont P'outil est utilisé,
particulierement selon le type de piéce usinée.

Les mesures de sécurité a prendre pour protéger
I'utilisateur doivent étre basées sur une estimation
de [Iexposition dans des conditions réelles
d’utilisation (en tenant compte de toutes les
composantes du cycle d’utilisation, comme par
exemple le moment de sa mise hors tension,
lorsqu’il tourne a vide et le moment de son
déclenchement).

ENG900-1

Vibrations

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)

déterminée selon EN62841-3-9 :

Emission de vibrations (ay) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s?
ENG901-2

NOTE :

+ La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été
mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les
outils entre eux.

* La ou les valeurs de vibration totales déclarées
peuvent aussi étre utilisées pour [I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

/N\ AVERTISSEMENT :

* L’émission de vibrations lors de l'usage réel de
I'outil électrique peut étre différente de la ou des
valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est
utilisé, particulierement selon le type de piéce
usinée.

Les mesures de sécurité a prendre pour protéger
Iutilisateur doivent étre basées sur une estimation
de [Iexposition dans des conditions réelles
d’utilisation (en tenant compte de toutes les
composantes du cycle d’utilisation, comme par
exemple le moment de sa mise hors tension,
lorsqu’il tourne a vide et le moment de son
déclenchement).

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Pour les pays d’Europe uniquement
La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe A
a ce mode d’emploi.
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DEUTSCH (Originale Anleitungen)

Ubersicht
1 Kippsicherung 25 Lichtschalter 49 Schraubstock
2 Sechskantschraube 26 Leuchte 50 Distanzblock
3 Grundplatte 27 Mittenabdeckung 51 Aluminium-Strangpressprofil
4  Sechskantschraube 28 Spindelarretierung 52 Uber10mm (3/8")
5  Mutter 29 Ségeblattgehause 53 Uber460 mm (18-1/8")
6  Anschlagstift 30 Pfeil 54 Loch
7  Schraube 31 Sageblatt 55 Anschlagplatte
8  Schutzhaube 32 Spindel 56 Einstelldreieck
9  Schlitzplatte 33 Flansch 57 0°-Einstellschraube
10 Drehteller 34 Ring 58 Drehteller-Oberflache
11 Steckschlissel 35 Absaugstutzen 59 Arm
12 Einstellschraube 36 Staubsack 60 45°-Neigungswinkel-
13 Drehteller-Oberflache 37 \Verschluss Einstellschraube
14 Sé&geblattumfang 38 Stutze 61 Herausziehen
15 Gehrungsanschlag 39 Zusatzanschlag 62 Dricken
16 Zeiger 40 Schraubzwingenarm 63 Lampengehause
17 Arretierhebel 41 Stehbolzen 64 Schrauben
18 Griff 42 Auflagebigel 65 Leuchtstoffrohre
19 Gehrungswinkelskala 43 Auflageplatte 66 Verschleilgrenze
20 Hebel 44  Schraubzwingenknopf 67 Schraubendreher
21 Neigungswinkelskala 45 Schraube 68 Burstenhalterkappe
22 Ein-Aus-Schalter 46 \Vorsprung
23 Einschaltsperrknopf 47 Schraubzwingenschaft
24 Loch fir Vorhéngeschloss 48 Stange 12
TECHNISCHE DATEN
Modell LS1040 / LS1040S LS1040F / LS1040FS
Séageblattdurchmesser 255 mm - 260 mm
. Fur alle Lander auBterhalb 25,4 mm, 25 mm oder 30 mm (Landerspezifisch)
Ségeblattbohrung Europas
Fir européische Lander 30 mm
Max. Schnittfugenbreite des Sageblatts 3,2 mm
Max. Gehrungswinkel Links 45°, Rechts 52°
Max. Neigungswinkel Links 45°
Leerlaufdrehzahl 5100 min™!
Abmessungen (L x B x H) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Nettogewicht 11,8 kg 12,0 kg
Sicherheitsklasse =

« Im Zuge unseres laufenden Forschungs- und Entwicklungsprogramms behalten wir uns das Recht vor, Anderungen
an den vorliegenden technischen Daten ohne Vorankiindigung vorzunehmen.

« Die technischen Daten kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

« Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2014

Max. Schnitttiefe (H x B) mit Ségeblatt von 260 mm Durchmesser

Gehrungswinkel
Neigungswinkel
0° 45° (links und rechts)
0° 93 mmx95mm 93mmx67 mm
69 mm x 135 mm 69 mMmx95mm
45° (links) 53 mmx95mm 49 mmx67 mm
35mmx135mm 35mmx94 mm
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ENEO004-1

Vorgesehene Verwendung
Die Maschine ist fur genaue Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen. Mit
entsprechenden Sé&geblattern kann auch Aluminium
gesagt werden.

ENF002-2
Stromversorgung
Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild
angegebene Spannung angeschlossen werden und
arbeitet nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist
doppelt schutzisoliert und kann daher auch an
Steckdosen ohne Erdanschluss betrieben werden.

Fiir 6ffentliche Niederspannungs-
Verteilungssysteme mit einer Spannung
zwischen 220 und 250 V

Fiir Modell LS1040

ENF100-1
Schaltvorgdnge  von  Elektrogerdaten  verursachen
Spannungsschwankungen. Der Betrieb dieses Gerates
unter ungunstigen Netzstrombedingungen kann sich
nachteilig auf den Betrieb anderer Gerate auswirken. Bei
einer Netzstromimpedanz von 0,29 Ohm oder weniger ist
anzunehmen, dass keine negativen Effekte auftreten.
Die fir dieses Gerat verwendete Netzsteckdose muss
durch eine Sicherung oder einen Schutzschalter mit
tragen Ausldsungseigenschaften geschitzt sein.

Fiir Modell LS1040F

ENF100-1
Schaltvorgdnge  von  Elektrogeraten  verursachen
Spannungsschwankungen. Der Betrieb dieses Geréates
unter ungiinstigen Netzstrombedingungen kann sich
nachteilig auf den Betrieb anderer Gerate auswirken. Bei
einer Netzstromimpedanz von 0,34 Ohm oder weniger ist
anzunehmen, dass keine negativen Effekte auftreten.
Die fir dieses Gerat verwendete Netzsteckdose muss
durch eine Sicherung oder einen Schutzschalter mit
tragen Auslésungseigenschaften geschiitzt sein.

GEA010-2
Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir
Elektrowerkzeuge
/N WARNUNG Lesen Sie alle mit diesem

Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitswarnungen,
Anweisungen, Abbildungen und technischen Daten
durch. Eine Missachtung der unten aufgefiihrten
Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, Brand
und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen
fiir spatere Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

ENB131-1

SICHERHEITSANWEISUNGEN FUR
GEHRUNGSSAGEN

1. Gehrungssagen sind zum Schneiden von Holz
oder holzdhnlichen Produkten vorgesehen. Sie
kénnen nicht mit Trennschleifscheiben zum
Schneiden von Eisenmaterial, wie z. B. Stdben,
Stangen, Bolzen usw., verwendet werden.
Schleifstaub kann Klemmen von beweglichen
Teilen, wie z. B. der unteren Schutzhaube,
verursachen. Beim Trennschleifen entstehende
Funken verbrennen die untere Schutzhaube, den
Schnittfugeneinsatz und andere Kunststoffteile.

2. Stiitzen Sie das Werkstiick nach Maoglichkeit
immer mit Klemmen ab. Wenn Sie das Werkstiick
mit der Hand abstiitzen, miissen Sie lhre Hand
immer mindestens 100 mm von beiden Seiten des
Sageblatts entfernt halten. Verwenden Sie diese
Sége nicht zum Schneiden von Werkstiicken, die
zu klein sind, um sicher eingespannt oder von
Hand gehalten zu werden. Wenn Sie lhre Hand zu
nah an das S&geblatt halten, besteht erhdhte
Verletzungsgefahr durch Kontakt mit dem S&geblatt.

3. Das Werkstiick muss stationar sein und sowohl
gegen den Gehrungsanschlag als auch den
Tisch geklemmt oder gehalten werden. Schieben
Sie das Werkstiick nicht in das Sageblatt, und
schneiden Sie auch nicht ,freihdandig“® in
irgendeiner Weise. Nicht gesicherte oder
bewegliche Werkstiicke kdénnten mit hoher
Geschwindigkeit herausgeschleudert werden und
Verletzungen verursachen.

4. Halten Sie niemals lhre Hand iber die
beabsichtigte Schnittlinie, weder vor noch hinter
dem Sageblatt. Abstitzen des Werkstiicks mit
Luberkreuzter Hand", d. h. Halten des Werkstiicks
rechts vom Sé&geblatt mit der linken Hand oder
umgekehrt, ist sehr geféahrlich.

000030

5. Reichen Sie bei rotierendem Sé&geblatt nicht
hinter den Gehrungsanschlag, so dass sich eine
lhrer Hande naher als 100 mm links oder rechts
des Sageblatts befindet, um Holzabfille zu
entfernen, oder aus anderen Griinden. Es mag
nicht offensichtlich sein, wie nah sich lhre Hand am
Sageblatt befindet, und Sie kénnen sich ernsthaft
verletzen.
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Uberpriifen Sie lhr Werkstiick vor dem
Schneiden. Falls das Werkstiick verbogen oder
verzogen ist, spannen Sie es mit der duBeren
gebogenen Seite zum Gehrungsanschlag
gerichtet ein. Vergewissern Sie sich stets, dass
keine Licke zwischen Werkstiick,
Gehrungsanschlag und Tisch entlang der
Schnittlinie vorhanden ist. Verbogene oder
verzogene Werkstlicke neigen zum Drehen oder
Verlagern und kénnen beim Schneiden Klemmen
am rotierenden Sé&geblatt verursachen. Es dirfen
keine Nagel oder Fremdkérper im Werkstlick
vorhanden sein.

Benutzen Sie die Sdge nicht eher, bis samtliche
Werkzeuge, Holzabfille usw. aufer dem
Werkstiick vom Tisch weggeraumt sind. Kleine
Bruchstlicke, lose Holzstlicke oder andere Objekte,
die das rotierende Sageblatt berlihren, kdnnen mit
hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert werden.
Schneiden Sie nur jeweils ein Werkstiick.
Mehrere Ubereinander gestapelte Werkstuicke
lassen sich nicht angemessen einspannen oder
abstutzen und kdnnen am Sageblatt klemmen oder
sich wahrend des Schneidens verlagern.
Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass die
Gehrungssdge auf einer ebenen, stabilen
Arbeitsflache montiert oder platziert ist. Eine
ebene und stabile Arbeitsflache verringert die
Gefahr, dass die Gehrungssage instabil wird.
Planen Sie lhre Arbeit. Stellen Sie bei jeder

Anderung der Neigungs- oder
Gehrungswinkeleinstellung sicher, dass der
verstellbare Gehrungsanschlag korrekt

eingestellt ist, um das Werkstiick abzustiitzen,
und dass er nicht mit dem S&geblatt oder dem
Schutzsystem in Beriihrung kommt. Bewegen
Sie das Ségeblatt durch einen vollstéandigen
simulierten  Schnitt, ohne das  Werkzeug
einzuschalten und ein Werkstiick auf den Tisch zu
legen, um zu gewahrleisten, dass es nicht zu einer
Beriihrung oder der Gefahr des Schneidens in den
Gehrungsanschlag kommt.

Sorgen Sie fiir angemessene Abstiitzung eines
Werkstiicks, das breiter oder ldnger als die
Tischplatte ist, z. B. durch Tischverlédngerungen,
Sagebocke usw. Werksticke, die langer oder
breiter als der Tisch der Gehrungssége sind, kénnen
kippen, wenn sie nicht sicher abgestutzt werden.
Falls das abgeschnittene Stiick oder Werkstiick
kippt, kann es die untere Schutzhaube anheben
oder vom rotierenden Séageblatt weggeschleudert
werden.

Verwenden Sie keine zweite Person als Ersatz
fir eine Tischverlingerung oder zur
zusitzlichen Abstiitzung. Instabile Abstiitzung des
Werkstiicks kann dazu flihren, dass das Sageblatt
klemmt oder das Werkstiick sich wahrend des
Schneidvorgangs verlagert, so dass Sie und der
Helfer in das rotierende Sageblatt gezogen werden.
Das abgeschnittene Stiicke darf nicht in
irgendeiner Weise gegen das rotierende
Ségeblatt geklemmt oder gedriickt werden. Bei
Einengung, z. B. durch Langenanschlage, kénnte
sich das abgeschnittene Stiick gegen das Sageblatt
verkeilen und heftig herausgeschleudert werden.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Verwenden Sie stets eine Klemme oder eine
Einspannvorrichtung, um Rundmaterial, wie z. B.
Stangen oder Rohre, einwandfrei abzustiitzen.
Stangen neigen beim Schneiden zum Rollen, so
dass das Sageblatt ,beilt* und das Werkstiick mit
Ihrer Hand in das Sageblatt zieht.

Warten Sie, bis das Sageblatt die volle Drehzahl
erreicht, bevor es das Werkstiick kontaktiert.
Dadurch wird die Gefahr des Herausschleuderns
des Werkstlicks verringert.

Falls das Werkstiick oder
eingeklemmt wird, schalten Sie die
Gehrungssage aus. Warten Sie, bis alle
beweglichen Teile zum Stillstand gekommen
sind, und ziehen Sie dann den Stecker von der
Stromquelle ab und/ oder nehmen Sie den Akku
ab. Befreien Sie dann das eingeklemmte
Material. Fortgesetztes Sagen mit einem
eingeklemmten Werkstilick kdnnte zum Verlust der
Kontrolle oder zu einer Beschadigung der
Gehrungssage fihren.

Nachdem Sie den Schnitt vollendet haben,
lassen Sie den Schalter los, halten Sie den
Sagekopf nach unten, und warten Sie, bis das
Sdgeblatt zum Stillstand kommt, bevor Sie das
abgeschnittene Stiick entfernen. Es ist gefahrlich,
mit lhrer Hand in die N&he des auslaufenden
Séageblatts zu reichen.

Halten Sie den Handgriff sicher fest, wenn Sie
einen unvolistandigen Schnitt ausfiihren oder
den Schalter loslassen, bevor sich der Sagekopf
vollstandig in der abgesenkten Position
befindet. Die Abbremsung der Sége kann bewirken,
dass der Sagekopf plétzlich nach unten gezogen
wird, so dass Verletzungsgefahr besteht.
Verwenden Sie nur Sdageblitter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert oder im
Handbuch angegeben ist. Die Verwendung eines
Ségeblatts mit falscher GroRe kann den
einwandfreien Schutz des Sageblatts oder den
Schutzbetrieb beeintrachtigen, was ernsthaften
Personenschaden zur Folge haben kann.
Verwenden Sie nur Séageblatter, die mit einer
Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug
angegebenen Drehzahl entspricht oder diese
ubertrifft.

Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder dhnlichen Materialien.

das Saégeblatt

22. (Nur fiir europaische Lander)

Verwenden Sie immer ein Sé&geblatt, das
EN847-1 entspricht.

Zusatzliche Anweisungen

1. Machen Sie die Werkstatt mit
Vorhéangeschldssern kindersicher.

2. Stellen Sie sich niemals auf das Werkzeug. Durch
Kippen des Werkzeugs oder versehentliche
Berlihrung mit dem Schneidwerkzeug koénnten
ernsthafte Verletzungen auftreten.

3. Lassen Sie das Werkzeug niemals
unbeaufsichtigt laufen. Schalten Sie die
Stromversorgung aus. Verlassen Sie das
Werkzeug nicht eher, bis es zu einem

vollstéandigen Stillstand gekommen ist.
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Betreiben Sie die Sdge nicht ohne
Schutzhauben. Uberpriifen Sie die
Séageblattschutzhaube vor jeder Benutzung auf
einwandfreies SchlieBen. Betreiben Sie die Siage
nicht, wenn sich die Schutzhaube nicht
ungehindert bewegt und sich nicht sofort
schlieBt. Die Schutzhaube darf auf keinen Fall in
der geoffneten Stellung festgeklemmt oder
festgebunden werden.

Halten Sie lhre Hinde von der Schnittlinie des
Séageblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung
eines auslaufenden Sageblatts. Es kann auch in
diesem Zustand noch schwere Verletzungen
verursachen.

Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie das Werkzeug tragen.

Der Anschlagstift, der den Schneidkopf
verriegelt, ist nur zum Tragen und zur Lagerung,
nicht fir irgendwelche Schneidarbeiten,
vorgesehen.

Uberpriifen Sie das Ségeblatt vor dem Betrieb
sorgfiltig auf Risse oder Beschadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder beschéadigtes
Séageblatt unverziiglich aus. An den Sageblattern
haftendes und verhédrtetes Gummi und Harz
verlangsamen die S&dge und erhohen die
Riickschlaggefahr. Halten Sie das Séageblatt
sauber, indem Sie es vom Werkzeug abmontieren
und dann mit Gummi- und Harzentferner, heiRem
Wasser oder Petroleum reinigen. Verwenden Sie
niemals Benzin zum Reinigen des Sageblatts.
Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass die Spindel,
die Flansche (insbesondere die Ansatzflache)
oder die Schraube nicht beschadigt werden.
Eine Beschadigung dieser Teile kann zu einem
Séageblattbruch fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
einwandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt. Verwenden Sie die
Locher in der Grundplatte, um die Sage an einer
stabilen Arbeitsbiihne oder Werkbank zu
befestigen. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS in Situationen, bei denen der Bediener
gezwungen waére, eine ungiinstige Position
einzunehmen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung
freigegeben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in der
tiefsten Position nicht mit dem Drehteller in
Beriihrung kommt.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sdage beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass das Siageblatt nicht das
Werkstiick beriihrt.

Lassen Sie das Werkzeug vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.

Achten Sie auf Vibrationen oder
Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder ein schlecht

ausgewuchtetes Sageblatt sein knnen.

17. Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend etwas Ungewdhnliches bemerken.

18. Versuchen Sie nicht, den Ausléser
EINStellung zu verriegeln.

19. Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung

in der

empfohlene Zubehor. Der Gebrauch
ungeeigneten Zubehors, wie z. B.
Schleifscheiben, kann Verletzungen zur Folge

haben.

20. Manche Materialien konnen giftige Chemikalien
enthalten. Treffen Sie VorsichtsmaBnahmen, um
das Einatmen von Arbeitsstaub und Hautkontakt
zu verhiiten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten
des Materialherstellers.

Zusitzliche Sicherheitsregeln fiir den Laser

1. LASERSTRAHLUNG. NICHT IN DEN STRAHL
BLICKEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN
INSTRUMENTEN BETRACHTEN.
LASERPRODUKT DER KLASSE 2M.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.

/\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder
Vertrautheit mit dem Produkt (durch wiederholten
Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der
Sicherheitsregeln fiir das vorliegende Produkt
abhalten. MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kdnnen
schwere Personenschéaden verursachen.

MONTAGE

Montage der Kippsicherung (Abb.1 u. 2)

Montieren Sie die Kippsicherung in der Aussparung an
der Grundplatte, und sichern Sie sie durch Anziehen der
Sechskantschraube.

Befestigung der Sage auf einer Werkbank

Der Handgriff wird werkseitig vor dem Versand mit dem
Anschlagstift in der Tiefstellung verriegelt. Losen Sie die
Verriegelung, indem Sie den Handgriff etwas
herunterdriicken und den Anschlagstift herausziehen.
(Abb. 3)

Diese Maschine sollte unter Verwendung der
Schraubenbohrungen in der Grundplatte mit zwei
Schrauben auf einer ebenen und stabilen Oberflache
befestigt werden, um Umkippen und mdgliche
Verletzungen zu verhiten. (Abb. 4)

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/\ VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder
Funktionsprifung der Maschine stets, dass sie
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb.5 u. 6)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die Schutzhaube
automatisch. Die Schutzhaube ist gefedert, so dass sie
in ihre Ausgangsstellung zuriickkehrt, wenn der Schnitt
vollendet ist und der Handgriff angehoben wird.
NIEMALS DIE SCHUTZHAUBE ODER DIE DARAN
ANGEBRACHTE FEDER FUNKTIONSUNFAHIG
MACHEN ODER ENTFERNEN.

33



Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhaube stets in ordnungsgemafem Zustand
halten. Funktionsstérungen der Schutzhaube miissen
sofort behoben werden. Uberpriifen Sie die gefederte
Rickkehrbewegung der Schutzhaube. BENUTZEN SIE
DIE MASCHINE NIEMALS MIT BESCHADIGTER,
DEFEKTER ODER FEHLENDER SCHUTZHAUBE
ODER FEDER, WEIL DIES SEHR GEFAHRLICH IST
UND ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN FUHREN
KANN.

Wenn die transparente Schutzhaube schmutzig wird
oder soviel Sdgemehl an ihr haftet, dass das S&geblatt
nicht mehr ohne weiteres sichtbar ist, sollten Sie die
Maschine vom Stromnetz trennen und die Schutzhaube
mit einem feuchten Tuch sorgfaltig reinigen. Verwenden
Sie keine Losungsmittel oder Reinigungsmittel auf

Petroleumbasis zum  Reinigen der  Kunststoff-
Schutzhaube.
Wenn bei besonders starker Verschmutzung der

Schutzhaube die Sicht durch die Schutzhaube behindert
ist, 16sen Sie die Sechskantschraube, mit der die
Mittenabdeckung befestigt ist, mit dem mitgelieferten
Steckschlissel. Losen Sie die Sechskantschraube durch
Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn, und heben Sie die
Schutzhaube und die Mittenabdeckung an. In dieser
Stellung der Schutzhaube kann die Reinigung
grindlicher und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden
Sie nach der Reinigung das obige Demontageverfahren
umgekehrt an, und ziehen Sie die Schraube an.
Entfernen Sie nicht die Feder, welche die Schutzhaube
halt. Falls sich die Schutzhaube durch Alterung oder UV-
Strahlung verfarbt, bestellen Sie eine neue Schutzhaube
bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBE DARF NICHT FUNKTIONSUNFAHIG
GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Schlitzplatte (Abb. 7)

Diese Maschine ist mit einer Schlitzplatte im Drehteller
versehen, um Reilken am Austrittsende eines Schnitts
auf ein Minimum zu reduzieren. Falls der Einschnitt nicht
bereits werkseitig ausgefihrt wurde, missen Sie den
Schlitz schneiden, bevor Sie die Maschine zum
tatsachlichen Sagen eines Werkstiicks verwenden.
Schalten Sie die Maschine ein, und senken Sie das
Séageblatt vorsichtig ab, um einen Schlitz in die
Schlitzplatte zu schneiden.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb.8 u. 9)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sageblatt von
260 mm Durchmesser erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Séageblatt montieren, iberpriifen Sie
immer die untere Grenzposition des Séageblatts, und
nehmen Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Senken Sie den
Handgriff véllig ab. Drehen Sie die Einstellschraube mit
dem Steckschliissel, bis der Séageblattumfang am
Berlihrungspunkt von Gehrungsanschlag-Vorderseite
und Drehteller-Oberflache geringfligig unterhalb der
Drehteller-Oberflache liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei vom Stromnetz getrennter
Maschine von Hand, wahrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das
Séageblatt keinen Teil des Auflagetisches berlhrt.
Nétigenfalls ist eine Nachjustierung vorzunehmen.
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/\ VORSICHT:

+ Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Séageblatts stets, dass das Sageblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches berthrt.
Fiihren Sie diese Uberprifung immer bei
abgezogenem Netzstecker durch.

Einstellung des Gehrungswinkels (Abb. 10)

Losen Sie den Griff durch Linksdrehung. Drehen Sie den
Drehteller, wahrend Sie den Arretierhebel niederdriicken.
Bewegen Sie den Griff, bis der Zeiger auf den
gewlinschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt,
und ziehen Sie dann den Griff durch Rechtsdrehung fest.

/N VORSICHT:

*» Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

+ Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Griffs
gegen Verdrehen.

Einstellung des Neigungswinkels (Abb. 11 u. 12)
Zum Einstellen des Neigungswinkels loésen Sie den
Hebel an der Rickseite der Maschine durch
Linksdrehung.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um den
Séagekopf zu neigen, bis der Zeiger auf den gewiinschten
Winkel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann
den Arretierhebel durch Rechtsdrehen fest, um den Arm
einwandfrei zu sichern.

/N VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Ségekopf neigen.

+ Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des
Neigungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im
Uhrzeigersinn.

Schalterfunktion (Abb. 13)

/\ WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen des
Werkzeugs an das Stromnetz stets, dass der
Ausloseschalter ordnungsgemaR funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.
Betdtigen Sie den Ausléseschalter nicht
gewaltsam, ohne den Einschaltsperrknopf
hineinzudriicken. Dies kann zu Beschadigung des
Schalters fiihren. Der Betrieb des Werkzeugs mit
fehlerhaftem Schalter kann zum Verlust der Kontrolle
und zu schweren Verletzungen fiihren.

Benutzen Sie das Werkzeug NIEMALS, wenn der
Ein-Aus-Schalter nicht voll funktionsfahig ist. Ein
Werkzeug mit funktionsunfahigem Schalter ist
AUSSERST GEFAHRLICH und muss vor weiterem
Gebrauch repariert werden. Anderenfalls kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

Versuchen Sie NIEMALS, den Einschaltsperrknopf
mit Klebeband oder anderen Mitteln unwirksam zu
machen. Ein Schalter mit unwirksamem
Einschaltsperrknopf kann zu ungewolltem Betrieb und
daraus resultierenden schweren Personenschaden
fihren.



Betreiben Sie das Werkzeug NIEMALS, wenn es
durch einfache Betdtigung des Ein-Aus-Schalters
eingeschaltet werden kann, ohne den
Einschaltsperrknopf zu driicken. Ein
reparaturbedirftiger Schalter kann zu ungewolltem
Betrieb und daraus resultierenden  schweren
Personenschaden fiihren. Lassen Sie das Werkzeug
von einer Makita-Kundendienststelle ordnungsgeman
reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters zu
verhten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet. Betatigen Sie zum
Starten des Werkzeugs den Ausloseschalter bei
gedricktem Einschaltsperrknopf. Lassen Sie zum
Ausschalten den Ausldseschalter los.

Der Ausloseschalter ist mit einem Loch fir ein
Vorhangeschloss versehen, um das Werkzeug zu
verriegeln.

/\ WARNUNG:

« Verwenden Sie kein Schloss, dessen Schaft oder
Kabel einen kleineren Durchmesser als 6,35 mm
hat. Ein kleinerer Schaft oder ein kleineres Kabel
verriegelt das Werkzeug mdglicherweise nicht richtig in
der Aus-Stellung, so dass es zu ungewolltem Betrieb
mit daraus resultierenden schweren Verletzungen
kommen kann.

Ein- und Ausschalten der Lampen (Abb. 14 u. 15)
Nur fiir Modell LS1040F / LS1040FS

/\ VORSICHT:

» Diese Lampe ist nicht regengeschiitzt. Waschen Sie
die Lampe nicht mit Wasser, und benutzen Sie sie auch
nicht bei Regen oder in nasser Umgebung.
Anderenfalls kann es zu einem elektrischen Schlag
oder Rauchentwicklung kommen.

Bertihren Sie nicht die Linse der Lampe, da sie
wahrend des Betriebs oder unmittelbar nach dem
Ausschalten sehr heil ist. Es kdénnte sonst zu
Hautverbrennungen kommen.

Setzen Sie die Lampe keinen Erschitterungen aus,
weil sie sonst beschadigt werden oder ihre
Lebensdauer sich verkiirzen kann.

Richten Sie den Lichtstrahl nicht auf Ihre Augen. Dies
kann zu Sehschaden fiihren.

Decken Sie die Lampe wahrend des Betriebs nicht mit
Tuchern, Karton, Pappe oder ahnlichen Objekten ab,
weil es sonst zu einem Brand oder einer Entziindung
kommen kann.

Driicken Sie den Schalter zum Einschalten der Lampe
nach oben, und zum Ausschalten nach unten.

Verstellen Sie die Lampe, um den Beleuchtungsbereich
zu éndern.

HINWEIS:

» Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgfaltig darauf, dass
Sie die Linse der Lampe nicht verkratzen, weil sich
sonst die Lichtstarke verringert.

MONTAGE

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
an der Maschine stets, dass sie ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Montage und Demontage des Sageblatts

/\ VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage bzw.
Demontage des Sageblatts stets, dass die
Maschine ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist.

* Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-
Steckschliissel zum Demontieren oder Montieren
des Séageblatts. Anderenfalls besteht die Gefahr,
dass die Sechskantschraube zu stark oder zu
schwach angezogen wird. Dies kénnte zu einer
Verletzung fiihren.

Halten Sie den Handgriff zum Demontieren oder
Montieren des S&geblatts in der angehobenen Stellung.

Zum Demontieren des Sé&geblatts I6sen Sie zunachst die
Sechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung befes-
tigt ist, durch Linksdrehung mit dem Steckschlissel.
Heben Sie die Schutzhaube und die Mittenabdeckung
an. (Abb. 16)

Blockieren Sie die Spindel durch Dricken der
Spindelarretierung, und 16sen Sie die
Sechskantschraube (linksgangig) durch Rechtsdrehung
des Steckschlissels. Nehmen Sie dann
Sechskantschraube, AuRenflansch und Séageblatt ab.
(Abb.17)

Zum Montieren schieben Sie das S&ageblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Séageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf dem Sageblattgehduse. (Abb. 18)

Bringen Sie Flansch und Sechskantschraube an, und
ziehen Sie dann die Sechskantschraube (linksgangig)
bei gedriickter Spindelarretierung durch Linksdrehung
des Steckschlissels fest. (Abb. 19)

/\ VORSICHT:
*Der Ring von 254 mm oder 30 mm
AuBendurchmesser wurde werkseitig auf die

Spindel montiert. Bevor Sie das Sageblatt an der
Spindel anbringen, sollten Sie sich stets
vergewissern, dass der korrekte Ring fiir die
Spindelbohrung des zu benutzenden Sdageblatts
auf die Spindel montiert ist.

Bringen Sie Schutzhaube und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die
Sechskantschraube zur Sicherung der Mittenabdeckung
im Uhrzeigersinn an. Senken Sie den Handgriff ab, um
zu prifen, ob sich die Schutzhaube einwandfrei bewegt.
Vergewissern Sie sich vor der Benutzung der Maschine,
dass die Spindelarretierung gelost ist.

AnschlieBen eines Sauggerits (Abb. 20)
Um saubere Schneidarbeiten durchzufiihren, schlieBen
Sie ein Makita-Sauggerat an Ihr Werkzeug an.

Staubsack (Abb. 21)

Der Staubsack ermdglicht sauberes Arbeiten und
einfaches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der
Staubsack auf den Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflichen haftenden
Staubpartikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu
l6sen.
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Sicherung von Werkstiicken (Abb. 22)

/\ WARNUNG:

Die einwandfreie Sicherung des Werkstiicks mit der
Schraubzwinge ist duflerst wichtig. Nachlassigkeit in
diesem Punkt kann zu einer Beschadigung der
Maschine und/oder Zerstérung des Werkstticks fihren.
ES BESTEHT VERLETZUNGSGEFAHR. AuRerdem
sollte der Sagekopf nach erfolgtem Schnitt erst nach
volligem Stillstand des Sageblatts angehoben werden.

/\ VORSICHT:

Wenn Sie lange Werkstiicke schneiden, verwenden
Sie Stltzen, die ebenso hoch sind wie die Oberseite
des Drehtellers. Verlassen Sie sich nicht nur auf die
Vertikal-  und/oder  Horizontalschraubzwinge  zur
Sicherung des Werkstlcks.

Diinnes Material neigt zum Durchhangen. Stitzen Sie
das Werkstiick auf seiner gesamten Lange ab, um
Klemmen des Séageblatts und moglichen
RUCKSCHLAG zu vermeiden.

Zusatzanschlag (Abb. 23 u. 24)

Diese Maschine ist mit einem Zusatzanschlag
ausgestattet, der so zu positionieren ist, wie in Abb. 23
gezeigt.

/\ VORSICHT:

*« Wenn Sie linksseitige Neigungsschnitte ausfiihren,
klappen Sie den Anschlag zur linken Position um, wie
in Abb. 24 gezeigt. Anderenfalls kommt er mit dem
Sageblatt oder einem Teil der Maschine in Beriihrung,
wodurch schwere Verletzungen der Bedienungsperson
verursacht werden kénnen.

Vertikal-Schraubzwinge (Abb. 25)

Die Vertikal-Schraubzwinge kann an zwei Positionen
entweder auf der linken oder rechten Seite des
Gehrungsanschlags oder an der Auflageplatte
(Sonderzubehdr) montiert werden. Setzen Sie den
Stehbolzen in die Bohrung des Gehrungsanschlags oder
der Auflageplatte ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der Schraube.

Stellen Sie den Schraubzwingenarm auf die
Abmessungen des Werkstlicks ein, und sichern Sie ihn
durch Anziehen der  Schraube. Falls die
Befestigungsschraube des Schraubzwingenarms mit
dem Gehrungsanschlag in Beriihrung kommt, installieren
Sie die Schraube auf der entgegengesetzten Seite des
Schraubzwingenarms. Vergewissern Sie sich, dass keine
Maschinenteile mit der Schraubzwinge in Berlhrung
kommen, wenn der Handgriff auf die Tiefstellung
abgesenkt wird. Falls irgendwelche Teile mit der
Schraubzwinge in  Berihrung kommen, ist die
Schraubzwinge zu versetzen.

Driicken Sie das  Werkstiick flach  gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das
Werkstiick in die gewlnschte Schnittposition, und
sichern Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubzwingenknopfes.

/\ VORSICHT:

« Das Werkstiick muss bei allen Operationen mit der
Schraubzwinge  fest  gegen Drehteller  und
Gehrungsanschlag gesichert werden.

36

Horizontal-Schraubzwinge (Sonderzubehér)
(Abb. 26)

Die Horizontal-Schraubzwinge kann entweder auf der
linken oder rechten Seite des Auflagetisches montiert
werden. Wenn Gehrungsschnitte in einem Winkel von
15° oder mehr ausgefiihrt werden, ist die Horizontal-
Schraubzwinge auf der entgegengesetzten Seite der
Drehteller zu montieren. Durch Linksdrehung des
Schraubzwingenknopfes wird die Schraube geldst, so
dass der Schraubzwingenschaft schnell vor- und
zuriickgeschoben werden kann. Durch Rechtsdrehen
des Schraubzwingenknopfes bleibt die Schraube
gesichert. Drehen Sie den Schraubzwingenknopf zum
Einspannen von Werkstlicken sachte im Uhrzeigersinn,
bis der Vorsprung seine Hochstposition erreicht, und
ziehen Sie ihn dann fest. Wird der Schraubzwingenknopf
wahrend der Rechtsdrehung hineingedriickt oder he-
rausgezogen, bleibt der Vorsprung eventuell schrag
stehen. Drehen Sie den Schraubzwingenknopf in diesem
Fall entgegen dem Uhrzeigersinn zuriick, bis sich die
Schraube I6st, bevor Sie ihn wieder sachte im
Uhrzeigersinn drehen.

Werkstiicke von maximal 130 mm Breite kbnnen mit der
Horizontal-Schraubzwinge eingespannt werden.

N\ VORSICHT:

» Spannen Sie das Werkstliick nur ein, wenn sich der
Vorsprung an der obersten Position befindet.
Anderenfalls wird das Werkstiick mdglicherweise nicht
ausreichend gesichert, so dass die Gefahr besteht,
dass es herausgeschleudert, das Ségeblatt beschadigt
oder Verlust der Kontrolle verursacht wird, was zu
VERLETZUNGEN fiihren kann.

Auflagebiigel und Auflageplatte (Sonderzubehor)
(Abb. 27)

Die Auflagebligel und Auflageplatten kénnen zur
zusatzlichen Abstitzung von Werkstiicken auf beiden
Seiten montiert werden. Montieren Sie die Teile, wie in
Abb. 27 gezeigt. Ziehen Sie dann die Schrauben fest,
um Auflagebiigel und Auflageplatte zu sichern.

Wenn Sie lange Werkstiicke sagen, verwenden Sie den
Auflageverlangerungssatz (Sonderzubehdr). Dieser best
eht aus zwei Auflageplatten und zwei Stangen 12.
(Abb. 28)

/\ VORSICHT:

» Lange Werkstlicke mussen stets auf gleicher Hohe mit
der Drehteller-Oberflache abgestlutzt werden, um
genaue Schnitte auszufiihren und geféhrlichen Verlust
der Kontrolle Gber die Maschine zu vermeiden.

BETRIEB

/\ VORSICHT:

+ Lésen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift he-
rausziehen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sé&geblatt nicht das Werkstiick
usw. berihrt.

Uben Sie beim Schneiden keinen {iberm&Rigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu
Uberlastung des Motors und/oder verminderter
Schnittleis-tung fiihren. Driicken Sie den Handgriff nur
mit soviel Kraft nieder, wie fiir reibungslosen
Sagebetrieb notwendig ist, ohne einen betrachtlichen
Abfall der Sageblattdrehzahl zu verursachen.



Driicken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groRer oder seitlicher
Kraftauslibung kann das Sageblatt in Schwingung
versetzt werden, wodurch zusatzliche Ségespuren im
Werkstiick erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit
beeintréchtigt wird.

Lésen Sie den Sagekopf nicht unkontrolliert aus der
vollstandig abgesenkten Position. Der unkontrollierte
Séagekopf konnte Sie treffen und Personenschaden
verursachen.

Kappschnitt (Abb. 29)

Sichern Sie das Werkstiick mit der Schraubzwinge.
Schalten Sie die Maschine ein, ohne dass das Sageblatt
Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine volle Drehzahl
erreicht, bevor Sie es absenken. Senken Sie dann den
Handgriff zum Schneiden des Werkstlicks sachte bis auf
die Tiefstellung ab. Sobald der Schnitt beendet ist,
schalten Sie die Maschine aus und WARTEN, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND
GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz
anheben.

Gehrungsschnitt
Siehe den vorhergehenden Abschnitt ,Einstellung des
Gehrungswinkels*.

Neigungsschnitt (Abb. 30)

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie den Sagekopf auf
den eingestellten  Neigungswinkel.  (Siehe den
vorhergehenden Abschnitt L,Einstellung des
Neigungswinkels®.) Ziehen Sie den Hebel unbedingt fest
an, um den eingestellten Neigungswinkel einwandfrei zu
sichern. Sichern Sie das Werkstick mit einer
Schraubzwinge. Schalten Sie die Maschine ein, ohne
dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es
seine volle Drehzahl erreicht. Senken Sie dann den
Handgriff unter Druckausiibung in Richtung des
Sageblatts sachte bis zur Tiefstellung ab. Sobald der
Schnitt beendet ist, schalten Sie die Maschine aus und
WARTEN, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
wieder ganz anheben.

/\ VORSICHT:

« Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Sé&geblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schragrichtung
senkt. Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Sageblatts fern.

Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stiick an der Seitenflaiche des
Sageblatts aufliegt. Durch Anheben des Sagekopfes
bei noch laufender Maschine kann das Werkstiick vom
Séageblatt erfasst werden, was zu geféhrlichem
Herausschleudern von Bruchstlicken fiihren kann. Der
Sagekopf darf erst angehoben werden, nachdem das
Séageblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist.

Uben Sie den Druck auf den Handgriff immer nur
parallel zum Sageblatt aus. Verlauft die Druckrichtung
wahrend eines Schnitts nicht parallel zum Sé&geblatt,
kann sich der Winkel des Sageblatts verandern,
wodurch die Schnittgenauigkeit beeintrachtigt wird.
Stellen Sie den Zusatzanschlag bei der Durchfiihrung
von Neigungsschnitten immer auf die linke Position.

Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden eines
Werkstlicks mit  gleichzeitiger =~ Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdglichkeiten
entnehmen Sie bitte der nachstehenden Tabelle.

Neigungswinkel
45° Links und Rechts 0° — 45°

Gehrungswinkel

006389

Wenn Sie Compoundschnitte ausfiihren, beachten Sie
die Erlauterungen unter ,Kappschnitt”, ,Gehrungsschnitt”
und ,Neigungsschnitt®.

Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen
(Abb. 31)

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen Distanzblocke oder Abfallholzstiicke,
wie in Abb. 31 gezeigt, um eine Verformung des
Aluminiums zu vermeiden. Verwenden Sie
Schneidflussigkeit zum Schneiden von Aluminium-
Strangpressprofilen, um die Ablagerung von Aluminium-
Rickstanden am Sageblatt zu verhiten.

/A\ VORSICHT:

* Versuchen Sie niemals, dicke oder runde Aluminium-
Strangpressprofile zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
I6sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit dieser Maschine nicht einwandfrei einspannen.

Zwischenbrett (Abb. 32)

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich
Werkstlicke splitterfrei sdgen. Die Bohrungen im
Gehrungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fiir ein
Zwischenbrett.

Die Male fir ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind
aus Abb. 32 ersichtlich.

/\ VORSICHT:

* Verwenden Sie glatt gehobeltes
gleichmagiger Dicke als Zwischenbrett.

+ Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben am
Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu
installieren, dass die Schraubenkdpfe im Zwischenbrett
versenkt sind.

» Drehen Sie den Drehteller bei montiertem
Zwischenbrett nicht mit abgesenktem Handgriff.
Anderenfalls kommt es zu einer Beschadigung des
Sé&geblatts und/oder des Zwischenbretts.

Holz  von

Wiederholtes Schneiden auf gleiche Lange

(Abb. 33)

Wenn Sie mehrere Werkstiicke innerhalb des Bereichs
von 240 bis 400 mm auf die gleiche Lange schneiden, ist
die Verwendung der Anschlagplatte (Sonderzubehér) zu
empfehlen, um rationeller zu arbeiten. Montieren Sie die
Anschlagplatte am Auflagebligel (Sonderzubehdr), wie in
Abb. 33 gezeigt.

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstiicks entweder auf
die linke oder rechte Kante der Nut in der Schlitzplatte
aus, und schieben Sie die Anschlagplatte biindig gegen
das Ende des Werkstlicks, wahrend Sie das Werkstlick
am Verrutschen hindern. Sichern Sie dann die
Anschlagplatte mit der Flugelschraube. Wenn Sie die
Anschlagplatte  nicht benutzen, Iésen Sie die
Flugelschraube, um die Anschlagplatte zur Seite zu
schieben.
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HINWEIS:

 Der Auflageverlangerungssatz (Sonderzubehdr)
ermoglicht das wiederholte Schneiden auf gleiche
Langen von bis zu etwa 2.200 mm.

Tragen der Maschine

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Sichern Sie den Sagekopf in der 0°-
Neigungswinkelstellung und den Drehteller ganz in der
linken Gehrungswinkelstellung. Senken Sie den Handgriff
ganz ab, und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch
Einschieben des Anschlagstifts. (Abb. 34)

Tragen Sie die Maschine am Tragegriff, wie in Abb. 35
gezeigt. Wenn Sie die Auflagebligel, den Staubsack usw.
entfernen, kdnnen Sie die Maschine bequemer tragen.

/\ VORSICHT:

« Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen.

 Der Anschlagstift ist nur zum Tragen und zur Lagerung,
nicht fir irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.

WARTUNG

/\ VORSICHT:

Denken Sie vor der Durchfiihrung von Uberpriifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, die Maschine
auszuschalten und vom Stromnetz zu trennen.
Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol,
Verdiinner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel
kénnen Verfarbung, Verformung oder Rissbildung
verursachen.

/\ WARNUNG:
» Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf und

sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellung des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werkseitig sorgféltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte lhre Maschine einer
Nachjustierung beddrfen, gehen Sie folgendermafen vor:

Gehrungswinkel (Abb. 36)

Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller
gesichert wird. Drehen Sie dann den Drehteller, so dass
der Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt.
Ziehen Sie den Griff an, und Il6sen Sie die
Sechskantschrauben, mit denen der Gehrungsanschlag
befestigt ist, mit dem Steckschlissel.

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Bringen Sie die Seitenflaiche des Sé&geblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags.
Ziehen Sie dann die Sechskantschrauben des
Gehrungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 37)
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Neigungswinkel

0°-Neigungswinkel (Abb. 38 u. 39)

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Losen Sie den Hebel an der Riickseite der Maschine.
Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstellschraube auf
der rechten Seite des Drehtellers um zwei bis drei
Umdrehungen im Uhrzeigersinn, um das Sageblatt nach
rechts zu neigen. Bringen Sie die Seitenfliche des
Séageblatts mit Hilfe eines Einstelldreiecks,
Anschlagwinkels usw. in den rechten Winkel mit der
Drehteller-Oberflache, indem Sie die 0°-Neigungswinkel-
Einstellschraube entgegen dem Uhrzeigersinn drehen.
Ziehen Sie dann den Hebel fest an.

Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Drehteller auf
0° der Neigungswinkelskala am Arm zeigt. Falls er nicht
auf 0° zeigt, I6sen Sie die Befestigungsschraube des
Zeigers, und bringen Sie den Zeiger mit der 0°-Stellung
zur Deckung. (Abb. 40)

45°-Neigungswinkel

Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Einstellung
des 0°-Neigungswinkels durchgefihrt werden. Zum
Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswinkels 16sen
Sie den Hebel und neigen den Sagekopf ganz nach links.
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Hilfsarm auf
45° der Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt. Falls
der Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die 45°-
Neigungswinkel-Einstellschraube auf der linken Seite
des Arms, bis der Zeiger auf 45° zeigt. (Abb. 41)

Auswechseln der Leuchtstoffrohre (Abb. 42)
Nur fiir Modell LS1040F / LS1040FS

/\ VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor dem Auswechseln der
Leuchtstoffrohre stets, dass die Maschine
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.
Schitzen Sie die Leuchtstoffrohre vor Druck, StéRen
oder Kratzern, die das Glas der Leuchtstoffrohre zum
Zerbrechen bringen konnen, wodurch Sie oder
Umstehende verletzt werden kénnen.

Da die Leuchtstoffréhre unmittelbar nach dem Betrieb
noch heil ist, lassen Sie sie eine Zeitlang abkuhlen,
bevor Sie sie auswechseln. Anderenfalls kénnen Sie
sich verbrennen.

Entfernen Sie die Schrauben, mit denen das
Lampengehduse gesichert ist. Ziehen Sie das
Lampengehause heraus, wahrend Sie leichten Druck auf
die Oberseite ausiiben, wie in Abb. 42 gezeigt.

Ziehen Sie die Leuchtstoffrohre heraus, und ersetzen Sie
sie durch ein neues Makita-Originalteil.

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 43)

Die Kohlebirsten missen regelméaBig entfernt und
Uberprift werden. Wenn sie bis zur VerschleiRgrenze
abgenutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie
die Kohleblirsten stets sauber, damit sie ungehindert in
den Haltern gleiten kénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur
identische Kohlebirsten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem
Schraubendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten
Kohlebirsten heraus, setzen Sie die neuen ein, und
drehen Sie dann die Birstenhalterkappen wieder ein.
(Abb. 44)



Nach dem Gebrauch

Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine
haftende Spane und Staub mit einem Tuch oder
dergleichen ab. Halten Sie die Schutzhaube gemaR
den Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt
,Schutzhaube“ sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit Ol, um Rostbildung zu verhiiten.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT des
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen,
Wartungsarbeiten und Einstellungen nur durch von
Makita autorisierte Servicecenter durchgefiihrt und
immer Makita-Ersatzteile verwendet werden.

SONDERZUBEHOR

/N WARNUNG:

 Die folgenden Makita-Zubehorteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Der Gebrauch anderer Zubehorteile oder
Vorrichtungen kann zu schweren Personenschaden
fuhren.

* Verwenden Sie die Makita-Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.
Fehlgebrauch  eines  Zubehorteils oder einer
Vorrichtung kann zu schweren Verletzungen fihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

« Stahl- und HM-Sageblatt
(Besuchen Sie unsere Website, oder wenden Sie sich
an lhren Makita-Handler vor Ort, um zu erfahren,
welche Sageblatter fir das zu schneidende Material
korrekt sind.)

« Kippsicherung

» Schraubzwinge (Horizontal-Schraubzwinge)

« Vertikal-Schraubzwinge

« Steckschlissel

« Auflageplattensatz

+ Auflageplatte

« Auflageverlangerungssatz

« Anschlagplatte

« Staubsack

« Einstelldreieck

« Leuchtstoffrohre

HINWEIS:

* Manche Teile in der Liste kénnen als Standardzubehor
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kénnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

ENG905-1

Gerausch

Vibrationsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)

ermittelt gemaR EN62841-3-9:

Schalldruckpegel (Lya): 91 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 101 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS:

« Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e)
wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich
zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

 Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann
(k6bnnen) auch fir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

ENG907-1

/\ WARNUNG:

* Gehdrschutz tragen.

* Die Schallemission wahrend der tatsdchlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs (besonders je
nach der Art des Werkstiicks) von dem (den)
angegebenen Wert(en) abweichen.

Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum
Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsdchlichen
Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung
aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B.
Ausschalt- und Leerlaufzeiten der Maschine
zusatzlich zur Betriebszeit).

ENG900-1

Vibration

Vibrationsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)

ermittelt gemal EN62841-3-9:

Vibrationsemission (ay,): 2,5 m/s? oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s?
ENG901-2

HINWEIS:

» Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e)
wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fur den Vergleich
zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

+ Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e)
kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

/A\ WARNUNG:

* Die Schwingungsemission wahrend der
tatsdchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs
(besonders je nach der Art des Werkstiicks) von
dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum
Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatséchlichen
Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung
aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B.
Ausschalt- und Leerlaufzeiten der Maschine
zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Nur fiir europaische Lander
Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Piastra ausiliaria 24 Foro per lucchetto 48 Asta 12
2 Bullone esagonale 25 Interruttore lampada 49 Morsa
3 Base 26 Lampada 50 Blocco distanziatore
4 Bullone esagonale 27 Coperchio centrale 51 Estrusione di alluminio
5 Dado 28 Fermo albero 52 Oltre 10 mm (3/8”)
6 Perno di fermo 29 Cassalama 53 Oltre 460 mm (18-1/8")
7  Bullone 30 Freccia 54 Foro
8 Protezione lama 31 Lama sega 55 Piastra di fissaggio
9 Piano di taglio 32 Mandrino 56 Squadra triangolare

10 Base girevole 33 Flangia 57 Bullone di registro 0°

11 Chiave a bussola 34 Anello 58 Superficie superiore base
12 Bullone di registro 35 Bocchettone segatura girevole

13 Superficie superiore base 36 Sacchetto segatura 59 Braccio

girevole 37 Chiusura 60 Bullone di registro angolo taglio

14 Periferia lama 38 Supporto a unghia 45°

15 Guida pezzo 39 Guida secondaria 61 Tirar fuori

16 Indice 40 Braccio morsa 62 Spingere

17 Leva di bloccaggio 41 Asta morsa 63 Scatola lampada

18 Impugnatura 42 Supporto 64 Viti

19 Scala di taglio a quartabuono 43 Gruppo supporto 65 Tubo fluorescente
20 Leva 44 Manopola morsa 66 Segno limite
21 Scala di taglio a unghia 45 Vite 67 Cacciavite
22 Girilletto interruttore 46 Sporgenza 68 Tappo portaspazzole
23 Bottone di sblocco 47 Albero morsa
DATI TECNICI

Modello LS1040 / LS1040S LS1040F / LS1040FS

Diametro lama

255 mm - 260 mm

Modello per i Paesi

25,4 mm, 25 mm o 30 mm

Diametro foro extraeuropei (specifico in base alla nazione)
Spessore corpo lama 30 mm

Spessore max. di taglio della lama 3,2 mm

Angolo di taglio obliquo max. Sinistro 45°, destro 52°

Angolo di taglio a unghia max. Sinistro 45°

Velocita senza carico 5.100 min™!

Dimensioni (L x A x P) 530 mm x 476 mm x 532 mm

Peso netto 11,8 kg 12,0 kg

Classe di sicurezza =l

« Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.
« | dati tecnici potrebbero differire a seconda del Paese di destinazione del modello.

« Peso in base alla procedura EPTA 01/2014

Capacita di taglio (P x A) con lama di 260 mm di diametro max.

Angolo di taglio a unghia

Angolo di taglio a quartabuono

45° (sinistro e destro)

0° 93 mmx95mm 93 mmx67 mm
69 mm x 135 mm 69 mMmx95mm
53mmx95mm 49 mmx67 mm

45° (sinistro)

35mmx 135 mm

35mmx94 mm
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ENEO004-1

Utilizzo previsto

Questo utensile serve ai tagli diritti e a quartabuono di
precisione del legno. Usando le lame appropriate, si pud
anche tagliare I'alluminio.

ENF002-2

Alimentazione

L'utensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento, per cui pud
essere usato con le prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

Per i sistemi della rete pubblica di distribuzione a
bassa tensione da 220 V a 250 V

Per modello LS1040

ENF100-1
Le operazioni di accensione e spegnimento degli
apparecchi elettrici causano fluttuazioni di tensione.
L'utilizzo di questo dispositivo in condizioni inadatte di
corrente potrebbe avere effetti negativi sul funzionamento
di altri apparecchi. Con una impedenza delle rete uguale o
inferiore a 0,29 ohm, si pud presumere che non ci siano
effetti negativi. La presa di corrente usata per questo
dispositivo deve essere protetta da un fusibile o da un
interruttore di circuito con basse caratteristiche di scatto.

Per modello LS1040F

ENF100-1
Le operazioni di accensione e spegnimento degli
apparecchi elettrici causano fluttuazioni di tensione.
L'utilizzo di questo dispositivo in condizioni inadatte di
corrente  potrebbe avere effetti negativi  sul
funzionamento di altri apparecchi. Con una impedenza
delle rete uguale o inferiore a 0,34 ohm, si pud
presumere che non ci siano effetti negativi. La presa di
corrente usata per questo dispositivo deve essere
protetta da un fusibile o da un interruttore di circuito con
basse caratteristiche di scatto.

GEA010-2

Avvertenze generali relative alla sicurezza
dell’utensile elettrico

/\ AVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti con il presente utensile elettrico. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
come riferimento futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia allutensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

ENB131-1
ISTRUZIONI DI SICUREZZA RELATIVE ALLE
TRONCATRICI

1. Le troncatrici sono destinate a tagliare legno o
prodotti simili al legno, non possono essere
utilizzate con mole abrasive per il taglio di
materiali ferrosi quali barre, aste, montanti, e
cosi via. La polvere abrasiva causa I'inceppamento
delle parti mobili, ad esempio della protezione
inferiore. Le scintille dovute al taglio abrasivo
bruciano la protezione inferiore, la placchetta di
taglio e altre parti in plastica.

2. Utilizzare sempre delle morse per sostenere il
pezzo in lavorazione, se possibile. Qualora si
mantenga il pezzo in lavorazione con le mani, &
necessario sempre tenere la mano ad almeno
100 mm da entrambi i lati della lama. Non
utilizzare questa sega per tagliare pezzi che
siano troppo piccoli per poter essere fissati
saldamente con delle morse o mantenuti in
mano. Qualora si posizioni la mano troppo vicina
alla lama, sussiste un maggior rischio di lesioni
personali dovute al contatto con la lama.

3. Il pezzo in lavorazione deve essere immobile e
fissato con delle morse o tenuto fermo
appoggiandolo sia contro la guida che contro il
tavolo. Non passare il pezzo in lavorazione nella
lama né tagliarlo “a mani libere” in alcun modo.
Pezzi in lavorazione non bloccati o in movimento
potrebbero venire scagliati ad alte velocita,
causando lesioni personali.

4. Non attraversare mai con la mano la linea di
taglio stabilita, né davanti né dietro la lama. E
molto pericoloso sostenere il pezzo in lavorazione
“con la mano incrociata”, vale a dire mantenendo il
pezzo in lavorazione a destra della lama con la
mano sinistra o viceversa.

000030

5. Non allungare le mani dietro la guida a una
distanza inferiore a 100 mm da entrambi i lati
della lama, per rimuovere sfridi di legno o per
qualsiasi altro motivo, mentre la lama sta
ruotando. La prossimita della lama in rotazione alla
mano potrebbe non risultare evidente, e si
potrebbero subire gravi lesioni personali.
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10.

1.

12.

13.
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Ispezionare il pezzo in lavorazione prima di
effettuare il taglio. Qualora il pezzo in
lavorazione sia curvato o distorto, fissarlo con
una morsa con il lato esterno curvato rivolto
verso la guida. Accertarsi sempre che non vi
siano spazi tra il pezzo in lavorazione, la guida e
il tavolo lungo la linea di taglio. Pezzi in
lavorazione piegati o distorti possono torcersi o
spostarsi, e potrebbero causare linceppamento
della lama in rotazione durante il taglio. Nel pezzo in
lavorazione non devono essere presenti chiodi o
corpi estranei.

Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo &
libero da tutti gli utensili, gli sfridi di legno, e
cosi via, tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli
detriti o pezzi allentati di legno o altri oggetti che
entrano in contatto con la lama in rotazione possono
venire scagliati ad alta velocita.

Tagliare un solo pezzo in lavorazione alla volta.
Non ¢ possibile fissare con una morsa o supportare
in modo adeguato piu pezzi in lavorazione impilati, e
questi ultimi potrebbero incepparsi nella lama o
spostarsi durante il taglio.

Accertarsi che la troncatrice venga montata o
posizionata su una superficie di lavoro piana e
stabile prima dell’'uso. Una superficie di lavoro
piana e stabile riduce il rischio che la troncatrice
diventi instabile.

Pianificare il lavoro. Ogni volta che si cambia
I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia od
obliquo, accertarsi che la guida regolabile sia
impostata correttamente per sostenere il pezzo
in lavorazione e che non interferisca con la lama
o il sistema di protezione. Senza accendere
l'utensile e senza alcun pezzo in lavorazione sul
tavolo, spostare la lama attraverso un taglio simulato
completo per accertarsi che non vi siano
interferenze o pericolo di tagliare la guida.

Fornire un supporto adeguato, ad esempio
prolungamenti del tavolo, cavalletti per segare la
legna, e cosi via, per un pezzo in lavorazione che
sia piu largo o piu lungo della superficie del
tavolo. | pezzi in lavorazione piu lunghi o piu larghi
del tavolo della troncatrice possono rovesciarsi, se
non vengono supportati saldamente. Qualora il
pezzo tagliato o il pezzo in lavorazione si rovesci,
pud sollevare la protezione inferiore o venire
scagliato dalla lama in rotazione.

Non utilizzare un’altra persona come sostituto
per un prolungamento del tavolo o come
supporto aggiuntivo. Il supporto instabile per il
pezzo in lavorazione pud causare l'inceppamento
della lama o lo spostamento del pezzo in
lavorazione durante l'operazione di taglio, tirando
sia l'operatore che [laiutante verso la lama in
rotazione.

Il pezzo tagliato non deve venire spinto con forza
né premuto in alcun modo contro la lama in
rotazione. Il pezzo tagliato, qualora sia confinato,
ad esempio mediante I'uso di battute longitudinali,
potrebbe incunearsi contro la lama e venire
scagliato con violenza.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Utilizzare sempre una morsa o un dispositivo di

fissaggio progettato per sostenere
correttamente materiali tondi, quali aste o
tubazioni. Le aste tendono a rotolare mentre

vengono tagliate, facendo si che la lama “morda” e
tiri il pezzo in lavorazione insieme alla mano verso la
lama.

Lasciar raggiugere la massima velocita alla
lama, prima di mettere quest’ultima in contatto
con il pezzo in lavorazione. In tal modo si riduce il
rischio che il pezzo in lavorazione venga scagliato.
Qualora il pezzo in lavorazione o la lama si
inceppino, spegnere la troncatrice. Attendere
che tutte le parti mobili si arrestino, scollegare la
spina dalla fonte di alimentazione, e/o rimuovere
la cartuccia della batteria. Quindi, intervenire per
liberare il materiale inceppato. Qualora si continui
a segare con un pezzo in lavorazione inceppato, si

potrebbe causare la perdita di controllo o il
danneggiamento della troncatrice.
Dopo aver terminato il taglio, rilasciare

I'interruttore, mantenere la testa della sega
abbassata e attendere che la lama si arresti,
prima di rimuovere il pezzo tagliato. E pericoloso
allungare una mano dietro la lama che si sta
arrestando.

Mantenere il manico saldamente quando si
intende effettuare un taglio incompleto o quando
si intende rilasciare I'interruttore prima che la
testa della sega sia completamente in posizione
abbassata. L'operazione di frenatura della sega
potrebbe far si che la testa della sega venga tirata
improvvisamente verso il basso, causando un
rischio di lesione personale.

Utilizzare esclusivamente una lama che abbia il
diametro indicato sull’utensile o specificato nel
manuale. L'uso di una lama di dimensioni errate
potrebbe influire sulla corretta protezione della lama
o sul funzionamento della protezione, il che
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.
Utilizzare solo lame che siano contrassegnate
con una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’utensile.

Non utilizzare la sega per tagliare materiali
diversi da legno, alluminio o simili.

(Solo per le nazioni europee)

Utilizzare sempre una lama conforme allo
standard EN847-1.

Istruzioni aggiuntive

1.

2.

Rendere le officine a prova di bambino
utilizzando lucchetti.

Non salire mai sull’utensile. Qualora I'utensile si
rovesci o si entri accidentalmente in contatto con
I'utensile da taglio, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali.

Non lasciare mai [Il'utensile in funzione
incustodito. Spegnerlo. Non abbandonare
I'utensile fino al suo arresto completo.

Non utilizzare la sega senza le protezioni in
posizione. Controllare che la protezione lama si
chiuda correttamente prima di ciascun utilizzo.
Non utilizzare la sega qualora la protezione lama
non si muova liberamente e non si chiuda
istantaneamente. Non bloccare o legare mai la
protezione lama in posizione di apertura.



10.

1.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Tenere le mani fuori dal percorso della lama.
Evitare il contatto con la lama durante il moto
inerziale. La lama pud ancora causare gravi
lesioni personali.

Fissare sempre tutte le parti mobili prima di
trasportare I'utensile.

Il perno di fermo che blocca verso il basso la
testa troncatrice va utilizzato solo per
trasportare o riporre [l'utensile, non per
operazioni di taglio di alcun genere.

Controllare con cura che la lama non presenti
crepe o danneggiamenti prima dell’utilizzo.
Sostituire immediatamente le lame spaccate o
danneggiate. Gomma e pece nera indurite sulle
lame rallentano la sega e fanno aumentare il
rischio di contraccolpi. Mantenere la lama pulita
rimuovendola innanzitutto dall’utensile, e quindi
pulendola con sostanze di rimozione della
gomma e della pece, acqua calda o cherosene.
Non utilizzare mai benzina per pulire la lama.
Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per il presente utensile.

Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di installazione)
o il bullone. Eventuali danni a queste parti
potrebbero risultare nella rottura della lama.
Accertarsi che la base girevole sia fissata
saldamente, affinché non si muova durante 'uso
dell’utensile. Utilizzare i fori presenti nella base
per fissare la sega a una piattaforma di lavoro o
un banco stabili. Non utilizzare MAI l'utensile
qualora il posizionamento dell’operatore risulti
scomodo.

Prima di accendere l'utensile, accertarsi di aver
rilasciato il blocco albero.

Accertarsi che la lama non sia a contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa.

Tenere saldamente [l'utensile per il manico.
Tenere presente che la sega si muove
leggermente verso I’alto o verso il basso durante
I'avvio e I'arresto.

Accertarsi che la lama non sia a contatto con il
pezzo prima di accendere I'utensile.

Prima di utilizzare [l'utensile su un pezzo,
lasciarlo funzionare per qualche momento.
Accertarsi che non siano presenti vibrazioni
oppure oscillazioni che potrebbero indicare
un’installazione inadeguata o un bilanciamento
imperfetto della lama.

Interrompere immediatamente I'uso qualora si
noti qualcosa di anomalo.

Non tentare di bloccare I'interruttore a grilletto
nella posizione di accensione.

Utilizzare sempre gli accessori consigliati nel
presente manuale. Luso di accessori
inadeguati, ad esempio ruote abrasive, potrebbe
causare lesioni personali.

Alcuni materiali contengono sostanze chimiche
che potrebbero essere tossiche. Adottare delle
precauzioni per evitare I'inalazione delle polveri
e il contatto con la pelle. Attenersi ai dati sulla
sicurezza del fornitore del materiale.

Regole di sicurezza aggiuntive per il laser

1. RADIAZIONE LASER, NON FISSARE LO
SGUARDO SUL RAGGIO NE GUARDARLO
DIRETTAMENTE CON STRUMENTI OTTICI;
PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

CONSERVARE LE PRESENTI ISTRUZIONI.

/\ AVVERTIMENTO:

NON lasciare che comodita o la familiarita d’utilizzo
con il prodotto (acquisita con I'uso ripetuto)
sostituisca la stretta osservanza delle norme di
sicurezza per il prodotto in questione. L'USO
IMPROPRIO o la mancata osservanza delle norme di
sicurezza indicate nel presente manuale di istruzioni
potrebbero causare gravi lesioni personali.

INSTALLAZIONE

Installazione della piastra ausiliaria (Fig. 1 e 2)
Installare la piastra ausiliaria usando la tacca sulla base
dell’'utensile, e fissarla stringendo il bullone esagonale.

Montaggio sul banco di lavoro

Al momento della spedizione, I'impugnatura dell’'utensile
viene bloccata nella posizione piu bassa con il perno di
fermo. Rilasciare il perno di fermo abbassando
leggermente I'impugnatura e tirando il perno di fermo.
(Fig. 3)

Questo utensile deve essere avvitato con due bulloni su
una superficie piana e stabile usando i fori dei bulloni sulla
base. Cio evita che cada ferendo I'operatore. (Fig. 4)

DESCRIZIONE DEL FUNZIONAMENTO

/\ ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolare o controllare le
sue funzioni.

Protezione lama (Fig. 5 e 6)

Quando si abbassa limpugnatura, la protezione della
lama si solleva automaticamente. La protezione é
caricata da una molla, per cui torna sulla sua posizione
originale quando si solleva limpugnatura al
completamento del taglio. MAI RENDERE
INOPERANTE O RIMUOVERE LA PROTEZIONE
DELLA LAMA O LA MOLLA ATTACCATA ALLA
PROTEZIONE.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre la
protezione della lama in buone condizioni. Qualsiasi
irregolarita di funzionamento della protezione della lama
va corretta immediatamente. Accertarsi che la carica
della molla azioni la protezione della lama. MAI USARE
L'UTENSILE CON LA PROTEZIONE DELLA LAMA O
LA MOLLA DANNEGGIATA, DIFETTOSA O RIMOSSA.
ClO E ESTREMAMENTE PERICOLOSO E POTREBBE
CAUSARE LESIONI GRAVI.

Se la protezione trasparente della lama si sporca, o se vi
€ attaccata della segatura che non permette di vedere la
lama, staccare il cavo di alimentazione dalla presa di
corrente e pulire con cura la protezione con un panno
bagnato. Non usare solventi o pulitori a base di benzina
sulla protezione di plastica.
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Se la protezione della lama & particolarmente sporca e
ostacola la visione, usare la chiave a bussola in
dotazione per svitare il bullone esagonale che fissa il
coperchio centrale. Svitare il bullone esagonale
girandolo in senso antiorario e sollevare la protezione
della lama e il coperchio centrale. Con la protezione cosi
posizionata & possibile una pulizia piu completa ed
efficiente. Al completamento della pulizia, usare |l
procedimento opposto per fissare il bullone. Non
rimuovere la molla che fissa la protezione. Se la
protezione si scolorisce con I'uso o per I'esposizione alla
lampada a raggi ultravioletti, rivolgersi al centro di
assistenza Makita per la sua sostituzione. NON
BISOGNA RENDERE INOPERANTE O RIMUOVERE
LA PROTEZIONE.

Piano di taglio (Fig. 7)

Questo utensile & dotato del piano di taglio nella base
girevole, per minimizzare le lacerazioni sul lato di uscita
dei tagli. Se in fabbrica non & stata praticata la
scanalatura di taglio sul piano di taglio, bisogna praticarla
prima di usare [lutensile. Accendere [Iutensile e
abbassare delicatamente la lama per praticare un
scanalatura sul piano di taglio.

Preservazione della capacita massima di taglio
(Fig.8¢e9)

L'utensile & stato regolato in fabbrica per la capacita
massima di taglio delle lame di 260 mm.

Quando si installa una nuova lama, controllare sempre la
posizione del suo limite inferiore e, se necessario,
regolarla come segue:

Staccare per prima cosa il cavo di alimentazione dalla
presa di corrente. Abbassare = completamente
limpugnatura. Usare la chiave a bussola per girare il
bullone di registro finché la periferia della lama si
estende leggermente sotto la superficie superiore della
base girevole sul punto in cui la faccia anteriore della
guida pezzo incontra la superficie della base girevole.

Con il cavo di alimentazione staccato dalla presa di
corrente, ruotare a mano la lama tenendo
completamente abbassata I'impugnatura per accertarsi
che la lama non faccia contatto con una qualsiasi parte
della base inferiore. Regolare di nuovo leggermente se
necessario.

/\ ATTENZIONE:

« Dopo aver installato una nuova lama, accertarsi che
non faccia contatto con una qualsiasi parte della base
inferiore  quando si abbassa completamente
limpugnatura. Fare sempre cid con il cavo di
alimentazione staccato dalla presa di corrente.

Regolazione dell’angolo di taglio a quartabuono
(Fig. 10)

Allentare I'impugnatura girandola in senso antiorario.
Girare la base girevole premendo giu la leva di
bloccaggio. Dopo aver spostato limpugnatura sulla
posizione in cui 'indice & puntato sull'angolo desiderato
della scala di taglio a quartabuono, fissare saldamente
l'impugnatura girandola in senso orario.

/\ ATTENZIONE:

« Girando la base girevole, sollevare completamente
limpugnatura.

« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a quartabuono,
fissare sempre la base girevole stringendo saldamente
limpugnatura.
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Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Fig. 11 e 12)

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, allentare in
senso antiorario la leva sulla parte posteriore
dell'utensile.

Spingere I'impugnatura a sinistra per sollevare la lama
finché T'indice non & puntato sull’angolo desiderato della
scala di taglio a unghia. Stringere poi saldamente la leva
in senso orario per fissare il braccio.

A\ ATTENZIONE:

* Quando si solleva la lama, sollevare completamente
'impugnatura.

» Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

Azionamento dell’interruttore (Fig. 13)

A\ AVVERTIMENTO:

* Prima di collegare [l'utensile all’alimentazione
elettrica, accertarsi sempre che [linterruttore a
grilletto funzioni correttamente e che torni sulla
posizione di spegnimento quando viene rilasciato.
Non premere con forza linterruttore a grilletto
senza aver fatto rientrare il pulsante di sblocco
premendolo. In caso contrario, si potrebbe causare
la rottura dell’interruttore. L'uso dell’'utensile con un
interruttore che non funzioni correttamente potrebbe
causare la perdita del controllo e gravi lesioni
personali.

Non utilizzare MAI I'utensile quando I'interruttore a
grilletto non & perfettamente funzionante. Qualsiasi
utensile con un interruttore non funzionante e
ESTREMAMENTE PERICOLOSO e deve essere
riparato prima di un ulteriore utilizzo; in caso contrario,
si potrebbero verificare gravi lesioni personali.

Non rendere MAI inefficace il pulsante di sblocco
tenendolo premuto con nastro adesivo o in altri
modi. Un interruttore con un pulsante di sblocco che
sia stato reso inefficace potrebbe risultare in un
funzionamento accidentale e in gravi lesioni personali.
Non utilizzare MAI [lutensile qualora si avvii
semplicemente premendo l'interruttore a grilletto
senza tenere premuto il pulsante di sblocco. Un
interruttore che necessiti di riparazione potrebbe
risultare in un funzionamento accidentale e in gravi
lesioni personali. Riportare I'utensile a un centro di
assistenza Makita per le riparazioni necessarie PRIMA
di un ulteriore utilizzo.

L'utensile & dotato di un pulsante di sblocco, per evitare
che [linterruttore a grilletto venga  premuto
accidentalmente. Per avviare l'utensile, far rientrare il
pulsante di sblocco premendolo e premere l'interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore a
grilletto. Nell'interruttore a grilletto & presente un foro per
linserimento di un lucchetto, in modo da bloccare lo
strumento in condizione di spegnimento.

A\ AVVERTIMENTO:

* Non utilizzare un lucchetto con diametro del
gambo o del cavo inferiore a 6,35 mm. Un gambo o
un cavo piu piccolo potrebbe non bloccare
correttamente I'utensile nella posizione di spento, e
potrebbe verificarsi un funzionamento accidentale che
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.



Accensione della lampada (Fig. 14 e 15)
Solo per i modelli LS1040F / LS1040FS

A\ ATTENZIONE:

* Questa lampada non & impermeabile. Non lavarla con
acqua e non usarla sotto la pioggia o in luoghi bagnati.
Cio potrebbe causare scosse elettriche e fumo.

Non toccare il vetro della lampada, perché & molto
calda quando & accesa o subito dopo che viene
spenta. Cio potrebbe causare bruciature.

Evitare gli urti alla lampada, perché potrebbero
danneggiarla o accorciarne la vita di servizio.

Evitare di guardare il fascio di luce della lampada,
perché potrebbe far male agli occhi.

Non coprire la lampada con panni, carte, cartoni od altri
oggetti simili quando & accesa, perché potrebbero
infiammarsi causando un incendio.

Spingere la parte superiore dell'interruttore per
accendere la lampada, e la parte inferiore per spegnerla.

Spostare la lampada per cambiare I'area illuminata.

NOTA:

« Per togliere lo sporco dal vetro della lampada, usare un
panno asciutto. Fare attenzione a non graffiare il vetro,
perché cio potrebbe ridurre l'illuminazione.

MONTAGGIO

A\ ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.

Installazione o rimozione della lama

/N ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e
staccato dalla presa di corrente prima di installare
o rimuovere la lama.

* Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave a bussola Makita in dotazione. L’'impiego di
altre chiavi potrebbe causare il serraggio
eccessivo o insufficiente del bullone, con pericolo
di lesioni. Cio potrebbe causare lesioni personali.

Quando si intende rimuovere o installare la lama, tenere
la maniglia nella posizione sollevata.

Per rimuovere la lama, usare la chiave a bussola per
allentare il bullone che fissa il coperchio centrale
girandolo in senso antiorario. Sollevare la protezione
della lama e il coperchio centrale. (Fig. 16)

Premere il fermo dell’albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave a bussola per allentare il bullone
esagonale in senso orario. Rimuovere poi il bullone
esagonale, la flangia esterna e la lama. (Fig. 17)

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
accertandosi che la freccia sulla superficie della lama sia
puntata nella stessa direzione di quella sulla cassa della
lama. (Fig. 18)

Installare la flangia e il bullone esagonale, e usare poi la
chiave a bussola per stringere saldamente in senso
antiorario il bullone esagonale (sinistrorso) premendo
allo stesso tempo il fermo dell'albero. (Fig. 19)

/N ATTENZIONE:

L’anello con diametro esterno di 25,4 mm o 30 mm
viene installato in fabbrica sul mandrino. Prima di
montare la lama sul mandrino, accertarsi sempre
che sul mandrino sia installato I'anello adatto al
foro per I'albero della lama che si intende utilizzare.

Rimettere la protezione della lama e il coperchio centrale
sulle loro posizioni originali. Stringere poi in senso orario
il bullone esagonale per fissare il coperchio centrale.
Abbassare I'impugnatura per accertarsi che la protezione
della lama si muova correttamente. Prima di eseguire un
taglio, accertarsi che il fermo dell’albero abbia rilasciato il
mandrino.

Collegamento di un aspiratore (Fig. 20)

Se si desidera eseguire operazioni di taglio senza
produrre polveri, collegare un aspirapolvere Makita
allutensile.

Sacchetto della segatura (Fig. 21)

L'uso del sacchetto della segatura rende pulita
I'operazione di taglio e facilita la raccolta della segatura.
Per attaccare il sacchetto, montarlo sul bocchettone della
segatura.

Quando il sacchetto della segatura & quasi pieno,
toglierlo dall’utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare il
sacchetto dando dei piccoli colpi in modo da rimuovere le
scorie aderenti all'interno che potrebbero ostacolare la
raccolta successiva della segatura.

Fissaggio del pezzo (Fig. 22)

A\ AVVERTIMENTO:

+ E estremamente importante fissare sempre il pezzo
correttamente e saldamente con la morsa. In caso
contrario, I'utensile potrebbe rimanere danneggiato e/o
il pezzo essere distrutto. C’E ANCHE PERICOLO DI
LESIONI PER L'OPERATORE. Inoltre, dopo una
operazione di taglio, NON sollevare la lama finché non
si € fermata completamente.

/\ ATTENZIONE:

* Per tagliare i pezzi lunghi, usare supporti alti quanto il
livello della superficie superiore della base girevole.
Per fissare il pezzo, non fare affidamento soltanto sulla
base verticale e/o orizzontale.
| pezzi sottili tendono a incurvarsi. Supportare il pezzo
per lintera sua lunghezza per evitare che la lama
rimanga incastrata, e possibili CONTRACCOLPI.

Guida secondaria (Fig. 23 e 24)
Questo utensile & dotato di una guida secondaria. Essa
va posizionata come mostrato nella Fig. 23.

A\ ATTENZIONE:

* Per eseguire i tagli a unghia sinistri, inclinare la guida
pezzo sopra la posizione sinistra, come mostrato nella
Fig. 24. Altrimenti, essa fa contatto con la lama o
un’altra parte dell’'utensile causando possibili lesioni
gravi all'operatore.

Morsa verticale (Fig. 25)

La morsa verticale pud essere installata in due posizioni
sul lato destro o sinistro della guida pezzo o del gruppo
supporto (accessorio opzionale). Inserire l'asta della
morsa nel foro della guida pezzo o del gruppo supporto,
e stringere la vite per fissare I'asta della morsa.
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Posizionare il braccio della morsa secondo lo spessore e
la forma del pezzo, e fissare il braccio stringendo la vite.
Se la vite di fissaggio del braccio della morsa fa contatto
con la guida pezzo, installare la vite sul lato opposto del
braccio. Accertarsi che nessuna parte dell’utensile faccia
contatto con la morsa quando si abbassa completamente
'impugnatura. Se una parte dovesse fare contatto con la
morsa, riposizionare la morsa.

Premere il pezzo a filo contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
della morsa.

/\ ATTENZIONE:

« |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la base
girevole e la guida pezzo con la morsa durante tutte le
operazioni.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)

(Fig. 26)

La morsa orizzontale puo essere installata sul lato destro
o sinistro della base. Per eseguire tagli a quartabuono di
15° o maggiori, installare la morsa orizzontale sul lato
opposto alla direzione di rotazione della base girevole.
Girando la manopola della morsa in senso antiorario, si
rilascia la vite e si pud spostare rapidamente dentro e
fuori I'albero della morsa. Girando la manopola in senso
orario, la vite rimane fissata. Per fissare il pezzo, girare
delicatamente la manopola della morsa in senso orario
finché la sporgenza non raggiunge la sua posizione piu
alta, e fissarlo poi saldamente. Se la manopola della
morsa viene forzata dentro o tirata fuori mentre viene
girata in senso orario, la sporgenza potrebbe fermarsi
inclinata. In tal caso, girare indietro la manopola della
morsa in senso antiorario finché la vite non viene
rilasciata prima di girarla di nuovo delicatamente in senso
orario.

La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
con la morsa orizzontale & di 130 mm.

/N ATTENZIONE:

« Stringere il pezzo con la morsa soltanto quando la
sporgenza si trova sulla posizione piu alta. In caso
contrario, il pezzo non viene fissato saldamente. Cio
potrebbe causare la sua espulsione danneggiando la
lama o causando la perdita di controllo dell'utensile,
con pericolo di LESIONI per I'operatore.

Supporti e gruppi supporti (accessori opzionali)

(Fig. 27)

| supporti e i gruppi supporti possono essere installati su

uno dei due lati come comodo mezzo per supportare

orizzontalmente i pezzi. Installarli come mostrato nella

Fig. 27. Stringere poi saldamente le viti per fissare i

supporti e i gruppi supporti.

Per tagliare pezzi lunghi, usare il gruppo supporto-asta

(accessorio opzionale). Esso & composto da due gruppi

supporti e due aste 12. (Fig. 28)

/\ ATTENZIONE:

« Per un taglio accurato e per evitare pericolose perdite di
controllo dell’'utensile, supportare sempre i pezzi lunghi
a livello con la superficie superiore della base girevole.

FUNZIONAMENTO

/\ ATTENZIONE:
» Prima dell'uso, rilasciare I'impugnatura dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.
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 Accertarsi che l'utensile non faccia contatto con il
pezzo, ecc., prima di accenderlo.
* Non esercitare una pressione eccessiva
sullimpugnatura durante il taglio. La forza eccessiva
potrebbe causare un sovraccarico del motore e/o
ridurre I'efficienza di taglio. Spingere giu I'impugnatura
con la sola forza necessaria per un taglio scorrevole
senza notevole riduzione della velocita della lama.
Premere giu delicatamente I'impugnatura per eseguire
il taglio. Se si preme giu 'impugnatura con forza, o se
si esercita una pressione laterale, la lama vibra e lascia
un segno (segno della lama) sul pezzo, e la precisione
del taglio viene compromessa.
Non rilasciare la testa della sega incontrollata dalla
posizione completamente abbassata. Una testa della
sega incontrollata potrebbe colpire [I'utilizzatore
causando lesioni personali.

Taglio con pressione (Fig. 29)

Fissare il pezzo con la morsa. Accendere l'utensile
senza che la lama faccia contatto con il pezzo, e
aspettare che abbia raggiunto la massima velocita prima
di abbassarla. Abbassare poi delicatamente e
completamente l'impugnatura per tagliare il pezzo. Al
completamento del taglio, spegnere [lutensile e
ASPETTARE FINCHE LA LAMA SI NON SI E
COMPLETAMENTE FERMATA prima di rialzarla del
tutto.

Taglio a quartabuono
Riferirsi alla spiegazione di “Regolazione dell’angolo di
taglio a quartabuono”.

Taglio a unghia (Fig. 30)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare I'angolo
di taglio a wunghia (riferirsi alla spiegazione di
“Regolazione dell’angolo di taglio a unghia”). Stringere
poi saldamente la leva per fissare sicuramente I'angolo
di taglio a unghia selezionato. Fissare il pezzo con una
morsa. Accendere l'utensile senza che la lama faccia
contatto, e aspettare che abbia raggiunto la massima
velocita. Abbassare poi delicatamente e completamente
limpugnatura esercitando una pressione parallelamente
alla lama. Al completamento del taglio, spegnere
I'utensile e ASPETTARE FINCHE LA LAMA NON S| E
COMPLETAMENTE FERMATA prima di rialzarla del
tutto.

/N ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che la lama si abbassi nella
direzione di taglio a unghia durante il taglio a unghia.
Tenere le mani fuori del percorso della lama.

Durante il taglio a unghia si potrebbe creare una
situazione in cui il pezzo tagliato viene ad appoggiarsi
sul fianco della lama. Se si solleva la lama mentre sta
ancora girando, il pezzo potrebbe rimanere attaccato
alla lama che potrebbe scagliare intorno schegge
pericolose. La lama deve essere sollevata SOLTANTO
dopo che si € arrestata completamente.

Per premere giu limpugnatura, esercitare una
pressione parallelamente alla lama. Se la pressione
non & parallela durante il taglio, I'angolo della lama
potrebbe spostarsi compromettendo la precisione del
taglio.

Per eseguire i tagli a unghia a sinistra, sistemare
sempre la guida secondaria a sinistra.



Taglio composito

Il taglio composito & quello in cui si esegue un taglio a
unghia e un taglio a quartabuono. Il taglio composito pud
essere eseguito all'angolo indicato nella tabella.

Angolo di taglio

Angolo di taglio a unghia a quartabuono

45° Destro e sinistro 0° — 45°

006389

Per eseguire il taglio composito, riferirsi alle spiegazioni
di “Taglio con pressione”, “Taglio a quartabuono” e
“Taglio a unghia”.

Taglio delle estrusioni di alluminio (Fig. 31)
Per fissare le estrusioni di alluminio, usare blocchi
distanziatori o pezzi di scarto, come mostrato nella
Fig. 31, in modo da prevenire la deformazione
dell’alluminio. Usare un lubrificante di taglio per evitare
che le bave di alluminio si accumulino sulla lama.

A\ ATTENZIONE:

» Mai cercare di tagliare estrusioni di alluminio spesse o
rotonde. Le estrusioni spesse potrebbero liberarsi
durante il taglio, e non & possibile fissare saldamente le
estrusioni di alluminio rotonde con questo utensile.

Spessore di legno (Fig. 32)

L'impiego di uno spessore di legno assicura il taglio
senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno
alla guida pezzo usando i fori della guida.

Per le dimensioni dello spessore di legno consigliate,
riferirsi alla Fig. 32.

/\ ATTENZIONE:

Come spessore, usare un pezzo di legno diritto di
spessore uniforme.

Per attaccare lo spessore di legno alla guida pezzo,
usare delle viti. Le viti vanno installate in modo che la
loro testa venga a trovarsi sotto la superficie dello
spessore di legno.

Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la
base girevole con [limpugnatura abbassata. Si
potrebbe danneggiare la lama e/o lo spessore di legno.

Tagli ripetuti della stessa lunghezza (Fig. 33)

Per tagliare diversi pezzi della stessa lunghezza dai 240
ai 400 mm, [limpiego della piastra di fissaggio
(accessorio opzionale) permette di operare piu
efficientemente. Installare la piastra di fissaggio sul
supporto (accessorio opzionale) come mostrato nella
Fig. 33.

Allineare la linea di taglio sul pezzo con la scanalatura
del piano di taglio e, tenendo fermo il pezzo in modo che
non si muova, spostare la piastra di fissaggio a livello
contro I'estremita del pezzo. Bloccare poi la piastra di
fissaggio con la vite. Quando non si usa la piastra di
fissaggio, allentare la vite e girare la piastra in modo che
non interferisca con il lavoro.

NOTA:

« L'impiego del gruppo supporto-asta (accessorio
opzionale) permette di eseguire tagli ripetuti di pezzi
fino a 2.200 mm circa di lunghezza.

Trasporto dell’utensile

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di
corrente. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di
0° e girare completamente la base girevole all’angolo di
taglio a quartabuono sinistro. Abbassare completamente
limpugnatura e bloccarla in tale posizione spingendo
dentro il perno di fermo. (Fig. 34)

Trasportare I'utensile tenendolo per I'impugnatura come
mostrato nella Fig. 35. Rimuovendo i supporti, il
sacchetto della segatura, ecc., si pud trasportare piu
facilmente I'utensile.

/\ ATTENZIONE:

+ Fissare sempre tutte le parti mobili prima di trasportare
I'utensile.

* Il perno di fermo serve soltanto al trasporto e al
deposito dell’'utensile, e non alle operazioni di taglio.

MANUTENZIONE

/\ ATTENZIONE:

+ Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento di
ispezione o di manutenzione.

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

A\ AVVERTIMENTO:
* Per le prestazioni migliori e la massima sicurezza,
accertarsi sempre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio

L'utensile & stato regolato e allineato accuratamente in
fabbrica, ma se non viene trattato con la dovuta cura,
potrebbe perdere I'allineamento. Se I'allineamento non &
corretto, procedere come segue:

Angolo di taglio a quartabuono (Fig. 36)
Allentare I'impugnatura che fissa la base girevole. Girare
la base girevole in modo che lindice sia puntato su 0°
della scala di taglio a quartabuono. Stringere
'impugnatura e allentare i bulloni esagonali che fissano
la guida pezzo usando la chiave a bussola.

Abbassare completamente I'impugnatura e bloccarla in
tale posizione spingendo dentro il perno di fermo.
Squaderare il fianco della lama con la faccia della guida
pezzo usando una squadra triangolare, squadra fissa,
ecc. Stringere poi saldamente i bulloni esagonali in
successione dal lato destro sulla guida pezzo. (Fig. 37)

Angolo di taglio a unghia

Angolo di taglio a unghia di 0° (Fig. 38 e 39)
Abbassare completamente I'impugnatura e bloccarla in
tale posizione spingendo dentro il perno di fermo.
Allentare la leva sulla parte posteriore dell’'utensile.
Ruotare di due o tre giri in senso orario il bullone di
regolazione dell'angolo di taglio a unghia di 0° sul lato
destro della base girevole per inclinare la lama a destra.
Sistemare con cura il lato della lama ad angolo retto con
la superficie superiore della base girevole utilizzando un
righello triangolare, una squadra a battente, e cosi via,
ruotando in senso antiorario il bullone di regolazione
dellangolo di taglio a unghia di 0°. Quindi, serrare
saldamente la leva.

Accertarsi che l'indice sulla base girevole sia puntato su
0° sulla scala di taglio a unghia sul braccio. Se non &
puntato su 0°, allentare la vite che fissa l'indice e
regolare I'indice in modo che sia puntato su 0°. (Fig. 40)
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Angolo di taglio a unghia di 45°

Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° soltanto dopo
aver eseguito la regolazione dell’angolo di taglio a
unghia di 0°. Per regolare I'angolo di taglio a unghia di
45°, allentare la leva e inclinare completamente la lama a
sinistra. Accertarsi che l'indice sul braccio sia puntato su
45° sulla scala di taglio a unghia sul supporto del braccio.
Se non e puntato su 45°, girare il bullone di registro
angolo di taglio a unghia di 45° sul lato sinistro del
braccio finché I'indice non & puntato su 45°. (Fig. 41)

Sostituzione del tubo fluorescente (Fig. 42)
Solo per i modelli LS1040F / LS1040FS

A\ ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di sostituire il tubo
fluorescente.

* Non usare forza, urtare o graffiare il tubo fluorescente,
perché potrebbe rompersi causando lesioni
all'operatore o a chi € vicino.

« Non toccare il tubo fluorescente immediatamente dopo
I'uso prima di sostituirlo. C'é pericolo di bruciature.

Togliere le viti che fissano la scatola della lampada della
lampada. Estrarre la scatola della lampada spingendo
delicatamente la sua posizione superiore, come mostrato
nella Fig. 42.

Estrarre il tubo fluorescente e sostituirlo con un nuovo
ricambio originale Makita.

Sostituzione delle spazzole di carbone (Fig. 43)
Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel
portaspazzole. Le spazzole di carbone vanno sostituite
entrambe allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di
carbone identiche.

Per rimuovere le spazzole di carbone, usare un
cacciavite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove
e fissare i tappi del portaspazzole. (Fig. 44)

Dopo l'uso

» Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
allutensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione lama”. Oliare le parti mobili
con un lubrificante antiruggine.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza Makita usando ricambi
Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

/N AVVERTIMENTO:

* Questi accessori o componenti aggiuntivi Makita
sono consigliati per I'uso con l'utensile Makita
specificato nel presente manuale. L'uso di qualsiasi
altro accessorio o componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Utilizzare I’accessorio o il componente aggiuntivo
Makita unicamente per il suo scopo specificato.
L'uso improprio di un accessorio o di un componente
aggiuntivo potrebbe risultare in gravi lesioni personali.
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Per maggiori dettagli riguardo a questi
rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

accessori,

+ Lama d’acciaio e con denti al carburo

(Per informazioni sulle lame corrette da utilizzare per il
materiale da tagliare, consultare il nostro sito web o
contattare il proprio rivenditore locale Makita.)

Piastra ausiliaria

Gruppo morsa (morsa orizzontale)

Morsa verticale

Chiave a bussola

Gruppo supporto

Gruppo supporto

Gruppo asta supporto

Piastra di fissaggio

Sacchetto segatura

Squadra triangolare

* Tubo fluorescente

NOTA:

« Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nellimballo dell'utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.

ENG905-1
Rumore
Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN62841-3-9:

Livello pressione sonora (Lyp): 91 dB (A)

Livello potenza sonora (Ly,): 101 dB (A)

Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA:

* |l valore o i valori delle emissioni di rumore dichiarati
sono stati misurati in conformita a un metodo di verifica
standard, e possono essere utilizzati per confrontare
un utensile con un altro.

« |l valore o i valori delle emissioni di rumore dichiarati
possono essere utilizzati anche in una valutazione
preliminare dell’esposizione.

/N AVVERTIMENTO:

* Indossare i paraorecchi.

¢ L’emissione di rumore durante l'utilizzo effettivo
dell’'utensile elettrico puo variare rispetto al valore
o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui
I'utensile viene utilizzato, e specialmente di quale
tipo di pezzo venga lavorato.

« Identificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione
nelle condizioni reali d’utilizzo (tenendo presente
tutte le parti del ciclo operativo, come le volte in cui
I'utensile viene spento e quando gira a vuoto, oltre
al tempo di funzionamento).

ENG907-1

ENG900-1

Vibrazione

Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)

determinato secondo EN62841-3-9:

Emissione di vibrazione (ay,): 2,5 m/s? o0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s?
ENG901-2

NOTA:

« |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
pud essere usato per paragonare un utensile con un
altro.

« |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’'esposizione.



A\ AVVERTIMENTO:

L’emissione delle vibrazioni durante l'uso reale
dell’utensile elettrico puo differire dal valore di
emissione dichiarato a seconda dei modi in cui
viene usato l'utensile.

Identificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione
nelle condizioni reali d’utilizzo (tenendo presente
tutte le parti del ciclo operativo, come le volte in cui
I'utensile viene spento e quando gira a vuoto, oltre
al tempo di funzionamento).

.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Solo per i paesi europei
La dichiarazione di conformita CE & inclusa come
Allegato A al presente manuale di istruzioni.
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NEDERLANDS (Originele instructies)
Verklaring van algemene gegevens

1 Hulpplaat 24 Gat voor hangslot 48 Stang 12
2  Zeskante bout 25 Lampschakelaar 49 Spanschroef
3 Voet 26 Lamp 50 Vulblok
4 Zeskante bout 27 Middenkap 51 Aluminium werkstuk
5 Moer 28 Asvergrendeling 52 Meer dan 10 mm (3/8”)
6  Aanslagpen 29 Zaagbladkast 53 Meer dan 460 mm (18-1/8")
7 Bout 30 Pijltie 54 Gat
8 \Veiligheidskap 31 Zaagblad 55 Stelplaat
9 Zaagsnedeplaat 32 As 56 Driehoeksliniaal
10 Draaibaar voetstuk 33 Flens 57 Stelbout voor 0° schuine hoek
11 Dopsleutel 34 Ring 58 Bovenvlak van draaibaar
12 Stelbout 35 Stofuitlaat voetstuk
13 Bovenvlak van draaibaar 36 Stofzak 59 Arm
voetstuk 37 Sluitstrip 60 Stelbout voor 45° schuine hoek
14 Omtrek van zaagblad 38 Steun 61 Naar buiten trekken
15 Geleider 39 Hulpgeleider 62 Drukken
16 Wijzer 40 Spanschroefarm 63 Lampkast
17 Vergrendelnok 41 Spanschroefstang 64 Schroeven
18 Greep 42 Houder 65 TL-buis
19 Verstekschaal 43 Houdermontage 66 Limietmerkstreep
20 Hendel 44 Spanschroefknop 67 Schroevendraaier
21 Schuine-hoek schaal 45 Schroef 68 Borstelhouderdop
22 Trekschakelaar 46 Uitsteeksel
23 Ontgrendelknop 47 Spanschroefas
TECHNISCHE GEGEVENS
Model LS1040 / LS1040S LS1040F / LS1040FS
Diameter zaagblad 255 mm - 260 mm
_ Voor alle niet-Europese 25,4 mm, 25 mm of 30 mm (Afhankelijk van het land)
Diameter zaagbladgat landen
Voor alle Europese landen 30 mm
Maximale breedte van de zaagsnede van het zaagblad 3,2mm
Max. verstekhoek Links 45°, Rechts 52°
Max. schuine hoek Links 45°
Toerental onbelast 5.100 min™!
Afmetingen (L x B x H) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Netto gewicht 11,8 kg 12,0 kg
Veiligheidsklasse EIN]]

« In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

« De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

» Gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2014

Max. zaagcapaciteiten (H x B) met 260 mm diameter zaagblad

i Verstekhoek
Schuine hoek -
0° 45° (links en rechts)
0° 93 mmx95mm 93mm x 67 mm
69 mm x 135 mm 69 mMmx95mm
45° (links) 53mmx95mm 49 mmx67 mm
35mmx135mm 35mmx94 mm
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ENE004-1
Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht zagen
en verstekzagen in hout. Bij gebruik van de geschikte
zaagbladen kan ook aluminium worden gezaagd.

ENF002-2

Stroomvoorziening

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven
op de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase
wisselstroom worden gebruikt. Het gereedschap is
dubbel-geisoleerd en kan derhalve ook op een niet-
geaard stopcontact worden aangesloten.

Voor openbare laagspanningsverdeelsystemen

van tussen 220 V en 250 V
Voor de model LS1040

ENF100-1
Schakelbedieningen van elektrische toestellen

veroorzaken spanningsschommelingen. De bediening
van dit gereedschap onder ongunstige
lichtnetomstandigheden kan een nadelige invioed
hebben op de bediening van andere apparatuur. Het kan
worden aangenomen dat er geen negatieve effecten
zullen zijn wanneer de netimpedantie gelijk is aan of
minder is dan 0,29 Ohm. Het stopcontact dat voor dit
gereedschap wordt gebruikt, moet beveiligd zijn door een

zekering of een stroomonderbreker met trage
afschakelkarakteristieken.
Voor de model LS1040F

ENF100-1
Schakelbedieningen van elektrische toestellen

veroorzaken spanningsschommelingen. De bediening
van dit gereedschap onder ongunstige
lichtnetomstandigheden kan een nadelige invioed
hebben op de bediening van andere apparatuur. Het kan
worden aangenomen dat er geen negatieve effecten
zullen zijn wanneer de netimpedantie gelijk is aan of
minder is dan 0,34 Ohm. Het stopcontact dat voor dit
gereedschap wordt gebruikt, moet beveiligd zijn door een
zekering of een stroomonderbreker met trage

afschakelkarakteristieken.
GEA010-2

Algemene veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

/N\ WAARSCHUWING alle
veiligheidswaarschuwingen, aanwijzingen,
afbeeldingen en technische gegevens behorend bij
dit elektrische gereedschap aandachtig door. Als u
niet alle onderstaande aanwijzingen naleeft, kan dat
resulteren in brand, elektrische schokken en/of ernstig
letsel.

Lees

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in
de toekomst te kunnen raadplegen.

De term “elektrisch gereedschap” in de
veiligheidsvoorschriften duidt op gereedschappen die op
stroom van het lichtnet werken (met snoer) of
gereedschappen met een accu (snoerloos).

ENB131-1

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
VERSTEKZAGEN

1. Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van
hout of houtachtige materialen. Ze kunnen niet
worden gebruikt met doorslijpschijven voor het
doorslijpen van ferro-materialen, zoals stangen,
staven, draadeinden, enz. Door het slijpstof zullen
bewegende delen, zoals de onderste beschermkap,
vastlopen. De vonken die bij doorslijpen worden
geproduceerd, verbranden de onderste
beschermkap, het zaagsnede-inzetstuk en andere
kunststofonderdelen.

2. Gebruik klemmen om het werkstuk vast te zetten
wanneer dat mogelijk is. Als u het werkstuk met
de hand vasthoudt, moet u uw hand altijd
minstens 100 mm van beide kanten van het
zaagblad weg houden. Gebruik deze zaag niet
voor het zagen van werkstukken die te klein zijn
om stevig vast te klemmen of met de hand vast
te houden. Als uw hand te dicht bij het zaagblad is
geplaatst, is de kans groter dat u letsel oploopt door
het aanraken van het zaagblad.

3. Het werkstuk moet stil liggen en vastgeklemd zijn
of vastgehouden worden tegen zowel de geleider
als de tafel. Voer het werkstuk niet in het zaagblad
aan, en zaag nooit “uit de vrije hand”. Losliggende
of bewegende werkstukken kunnen op hoge snelheid
worden weggeworpen en letsel veroorzaken.

4. Kruis met uw hand nooit de beoogde zaaglijn,
hetzij vé6r dan wel achter het zaagblad. Het
“kruislings” vasthouden van het werkstuk, waarbij
het werkstuk aan de rechterkant van het zaagblad
wordt vastgehouden met de linkerhand, of vice
versa, is bijzonder gevaarlijk.

000030

5. Reik niet achter de geleider met een van uw
handen dichter dan 100 mm bij een van de
kanten van het zaagblad, om houtsnippers te
verwijderen of om welke andere reden dan ook,
terwijl het zaagblad draait. U realiseert zich
mogelijk niet hoe dicht uw hand bij het draaiende
zaagblad is en u kunt ernstig letsel oplopen.
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10.

1.

12

13.

14.
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Inspecteer uw werkstuk voordat u begint te
zagen. Als het werkstuk gebogen of verdraaid is,
klemt u het vast met de buitenkant van het
gebogen oppervlak tegen de geleider. Verzeker u
er altijd van dat er geen opening is tussen het
werkstuk, de geleider en de tafel langs de
zaaglijn. Gebogen of verdraaide werkstukken
kunnen zich draaien of verschuiven, en kunnen het
draaiende zaagblad doen verlopen tijdens het
zagen. Er mogen geen spijkers of vreemde
voorwerpen in het werkstuk zitten.

Gebruik de zaag niet totdat de tafel vrij is van alle
gereedschappen, houtsnippers, enz., behalve
het werkstuk. Kleine stukjes afval, losse stukjes
hout of andere voorwerpen die in aanraking komen
met het draaiende zaagblad, kunnen met hoge
snelheid worden weggeworpen.

Zaag slechts één werkstuk tegelijkertijd.
Meerdere, opgestapelde werkstukken kunnen niet
goed worden vastgeklemd of vastgehouden, en
kunnen het zaagblad doen vastlopen of tijdens het
zagen verschuiven.

Verzeker u er voéor gebruik van dat de
verstekzaag is bevestigd of geplaatst op een
stevig werkoppervlak. Een horizontaal en stevig
werkoppervlak verkleint de kans dat de verstekzaag
instabiel wordt.

Plan uw werkzaamheden. Elke keer wanneer u
de instelling voor de schuine hoek of
verstekhoek, verzekert u zich ervan dat de
verstelbare geleider correct is afgesteld om het
werkstuk te steunen en tevens het zaagblad of
beschermingssysteem niet raakt tijdens gebruik.
Zonder het gereedschap in te schakelen en zonder
een werkstuk op de tafel, beweegt u het zaagblad
langs een volledige, gesimuleerde zaagsnede om er
zeker van te zijn dat het zaagblad niets raakt en er
geen gevaar is dat in de geleider wordt gezaagd.
Zorg voor voldoende ondersteuning, zoals
tafelverlengingen, zaagbokken, enz. voor een
werkstuk dat breder of langer is dan het
bovenopperviak van de tafel. Werkstukken die
breder of langer zijn dan de verstekzaagtafel, kunnen
kantelen als ze niet goed worden ondersteunt. Als het
afgezaagde deel of het werkstuk kantelt, kan het de
onderste  beschermkap optillen of worden
weggeworpen door het draaiende zaagblad.

Gebruik niet een andere persoon als vervanging
van een tafelverlenging of als extra
ondersteuning. Een instabiele ondersteuning van
het werkstuk kan ertoe leiden dat het zaagblad
vastloopt of het werkstuk verschuift tijdens het
zagen, waardoor u en de helper in het draaiende
zaagblad worden getrokken.

Het afgezaagde deel van het werkstuk mag op
geen enkele wijze tegen het draaiende zaagblad
bekneld raken of gedrukt worden. Indien
opgesloten, d.w.z. bij gebruik van lengteaanslagen,
kan het afgezaagde deel tegen het zaagblad
bekneld raken en met kracht weggeworpen worden.
Gebruik altijd een klem of een
bevestigingsmethode die bedoeld is om ronde
werkstukken, zoals een staaf of buis, te
ondersteunen. Staven neigen te verrollen tijdens
het zagen, waardoor het zaagblad zich “vastbijt” en
het werkstuk met uw hand in het zaagblad wordt
getrokken.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Laat het zaagblad de volle snelheid bereiken
voordat deze het werkstuk raakt. Dit verkleint de
kans dat het werkstuk wordt weggeworpen.

Als het werkstuk of zaagblad vastloopt, schakelt
u de verstekzaag uit. Wacht totdat alle
bewegende delen tot stilstand zijn gekomen en
trek de stekker uit het stopcontact en/of
verwijder de accu. Verwijder daarna het
vastgelopen materiaal. Als u blijft zagen met een
vastgelopen zaagblad, kunt u de controle over de
verstekzaag verliezen of deze beschadigen.

Nadat u de zaagsnede hebt voltooid, laat u de
schakelaar los, blijft u de zaagkop omlaag
gedrukt houden en wacht u tot het zaagblad
stilstaat voordat u het afgezaagde deel
verwijdert. Het is gevaarlijk om met uw hand in de
buurt van het nalopende zaagblad te reiken.

Houd het handvat stevig vast bij het maken van
een onvolledige zaagsnede en bij het loslaten
van de schakelaar voordat de zaagkop helemaal
omlaag is geduwd. Door het remeffect van het
zaagblad kan ertoe leiden dat de zaagkop plotseling
omlaag getrokken wordt, waardoor een kans op
letsel ontstaat.

Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter zoals aangegeven op het gereedschap
of vermeld in de gebruiksaanwijzing. Het gebruik
van een zaagblad met een verkeerde afmeting, kan
een goede bescherming of werking van het
zaagblad verhinderen, wat kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd
met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental dat is aangegeven op het
gereedschap.

Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets
anders dan hout, aluminium of soortgelijke
materialen.

(Alleen voor Europese landen)

Gebruik altijd een zaagblad dat voldoet aan
EN847-1.

Aanvullende instructies

1.
2.

Houd de werkplaats kinderveilig met hangsloten.
Ga nooit op het gereedschap staan. Er kan ernstig
letsel ontstaan als het gereedschap omvalt of als het
snij-/zaaggarnituur per ongeluk wordt aangeraakt.
Laat het gereedschap nooit ingeschakeld achter.
Schakel de voeding uit. Laat het gereedschap
niet achter totdat het volledig tot stilstand is
gekomen.

Gebruik de zaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor elk gebruik of de beschermkap goed sluit.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkap niet
goed beweegt en niet snel over het zaagblad
sluit. Klem of bind de beschermkap nooit in de
geopende stand vast.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Voorkom contact met het nog nadraaiende
zaagblad. Het kan nog steeds ernstig letsel
veroorzaken.

Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

De aanslagpen die de zaagkop in de onderste
stand vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor het
dragen en opbergen van het gereedschap en
niet voor zaagbedieningen.



8. Controleer voor het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging. Vervang
een gebarsten of beschadigd zaagblad
onmiddellijk. Gom of hars dat op het zaagblad is
opgedroogd vertraagt het zaagblad en verhoogt
de kans op terugslag. Houd het zaagblad schoon
door dit eerst van het gereedschap te
demonteren en het vervolgens schoon te maken
met een schoonmaakmiddel voor gom en hars,
heet water of kerosine. Gebruik nooit benzine
om het zaagblad schoon te maken.

9. Gebruik alleen flenzen die voor dit gereedschap
zijn bestemd.

10. Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun
montagevlak) of de bout niet beschadigt.
Beschadiging van deze onderdelen kan
zaagbladbreuk veroorzaken.

11. Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vastgezet
is, zodat het tijdens het zagen niet kan bewegen.
Gebruik de gaten in het voetstuk om de zaag te
bevestigen op een stevig werkplatform of een
stevige werkbank. Gebruik het gereedschap
NOOIT wanneer de gebruiker in een
ongemakkelijke houding moet staan.

12. Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens de
schakelaar in te drukken.

13. Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste
positie niet in aanraking komt met het draaibaar
voetstuk.

14. Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op- en
neergaat.

15. Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet in
contact is met het werkstuk.

16. Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens
het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of op een slecht uitgebalanceerd
zaagblad kunnen wijzen.

17. Stop onmiddellijk met zagen
abnormaals opmerkt.

18. Probeer niet om de trekkerschakelaar in de
ingeschakeld stand te vergrendelen.

19. Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan letsel veroorzaken.

20. Sommige materialen bevatten chemische stoffen
die giftig kunnen zijn. Wees voorzichtig dat u
geen stof inademt en het stof niet op uw huid
komt. Volg de veiligheidsinstructies van de
leverancier van het materiaal op.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften voor een laser

1. LASERSTRALING: KIJK NIET IN DE
LASERSTRAAL EN KIJK NIET DOOR OPTISCHE
INSTRUMENTEN RECHTSTREEKS NAAR DE
LASERSTRAAL. LASERPRODUCT VAN KLASSE
2M.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

indien u iets

/\ WAARSCHUWING:

Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van
comfort en bekendheid met het gereedschap (na
veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van  het betreffende
gereedschap altijd strikt in acht. VERKEERD
GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwijzing
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

INSTALLEREN

De hulpplaat installeren (Fig.1 en 2)

Installeer de hulpplaat op de inkeping in de voet van het
gereedschap en zet hem vast door de zeskante bout
vast te draaien.

Het gereedschap op de werktafel monteren

Bij de verscheping uit de fabriek is het handvat door
middel van de aanslagpen in de omlaagpositie
vergrendeld. Ontgrendel de aanslagpen door het
handvat ietwat omlaag te drukken en aan de aanslagpen
te trekken. (Fig. 3)

Dit gereedschap dient op een vlak en stabiel opperviak te
worden vastgezet door middel van twee bouten die u
vastdraait in de boutgaten in de voet van het
gereedschap. Hierdoor wordt voorkomen dat het
gereedschap omkantelt en mogelijk verwondingen
veroorzaakt. (Fig. 4)

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

N\ LET oP:

+ Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap te controleren
of af te stellen.

Veiligheidskap (Fig. 5 en 6)

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
veiligheidskap automatisch omhoog. De veiligheidskap is
veerbelast zodat zij naar haar oorspronkelijke positie
terugkeert wanneer het zagen voltooid is en het handvat
wordt opgeheven. ZET DE VEILIGHEIDSKAP NOOIT
VAST EN VERWIJDER NOOIT DE VEILIGHEIDSKAP
OF DE VEER.

Voor uw persoonlijke veiligheid dient de veiligheidskap
altjd in goede staat te worden gehouden. Elke
onregelmatigheid in de werking van de veiligheidskap
dient onmiddellijk te worden hersteld. Controleer of de
veer goed werkt zodat de veiligheidskap goed
terugkeert. GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NOOIT
WANNEER DE VEILIGHEIDSKAP OF DE VEER
BESCHADIGD, DEFECT, OF VERWIJDERD ZIJN. DIT
IS NAMELIJK BIJZONDER GEVAARLIJK EN KAN
ERNSTIGE VERWONDINGEN VEROORZAKEN.

Als de doorzichtige veiligheidskap vuil is of met zaagsel
is bedekt zodat het zaagblad niet meer goed zichtbaar is,
verwijder dan de stekker uit het stopcontact en maak de
veiligheidskap met een bevochtigde doek goed schoon.
Gebruik voor het reinigen van de plastic veiligheidskap
nooit oplosmiddelen of benzinehoudende
schoonmaakmiddelen.
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Als de veiligheidskap erg vuil is zodat het zaagblad
moeilijk te zien is, gebruik dan de dopsleutel om de
zeskante bout van de middenkap los te draaien. Draai de
zeskante bout linksom los en breng de veiligheidskap en
de middenkap omhoog. In deze positie kan de
veiligheidskap grondiger en gemakkelijker worden
schoongemaakt. Voer de bovenstaande procedure in de
omgekeerde volgorde uit en draai de bout weer vast
nadat het schoonmaken is voltooid. Verwijder de veer
van de veiligheidskap niet. Wanneer de veiligheidskap
door ouderdom of blootstelling aan UV-licht verkleurd is
geraakt, neem dan contact op met een Makita
servicecentrum voor een nieuwe veiligheidskap. DE
VEILIGHEIDSKAP NOOIT VASTZETTEN OF
VERWIJDEREN.

Zaagsnedeplaat (Fig. 7)

Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien van
een zaagsnedeplaat in het draaibaar voetstuk. Als de
zaaggroef nog niet in de fabriek in de zaagsnedeplaat is
gezaagd, dient u de groef eerst te zagen alvorens het
gereedschap te gebruiken voor het zagen van
werkstukken. Schakel het gereedschap in en breng het
zaagblad langzaam omlaag om een groef in de
zaagsnedeplaat te zagen.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit
(Fig.8 en 9)

Dit gereedschap is in de fabriek ingesteld voor het
leveren van maximale zaagcapaciteit met een 260 mm
zaagblad.

Wanneer u een nieuw zaagblad installeert, moet u altijd
de laagste positie van het zaagblad controleren en
zonodig als volgt afstellen:

Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Druk het
handvat volledig neer. Gebruik de dopsleutel en draai de
stelbout naar links of naar rechts totdat de omtrek van
het zaagblad ietwat onder het bovenvlak van het
draaibaar voetstuk komt te zitten op het punt waar het
voorvlak van de geleider in aanraking komt met het
bovenvlak van het draaibaar voetstuk.

Draai met de hand het zaagblad rond (met de stekker uit
het stopcontact verwijderd!) terwijl u het handvat volledig
neergedrukt houdt, en controleer of het zaagblad met
geen enkel deel van het onderste voetstuk in aanraking
komt. Stel opnieuw een beetje af, indien nodig.

A\ LET OP:

Na het installeren van een nieuw zaagblad, dient u
altijd te controleren of het zaagblad met geen enkel
deel van het onderste voetstuk in aanraking komt
wanneer het handvat volledig omlaag is gebracht.
Voer deze controle altijld uit met de stekker uit het
stopcontact gehaald.

Instellen van de verstekhoek (Fig. 10)
Draai de greep naar links los. Verdraai het draaibaar
voetstuk terwijl u de aanslagpen ingedrukt houdt.
Beweeg de greep naar de positie waar de wijzer de
gewenste hoek op de verstekschaal aanwijst, en draai
dan de greep weer stevig naar rechts vast.

A\ LET oP:
« Voor het verdraaien van het draaibaar voetstuk dient u
het handvat volledig omhoog te brengen.
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* Na het wijzigen van de verstekhoek, dient u het
draaibaar voetstuk altijd vast te zetten door de greep
goed vast te draaien.

Instellen van de schuine hoek (Fig. 11 en 12)
Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel aan
de achterzijde van het gereedschap naar links los.

Druk het handvat naar links om het zaagblad schuin te
zetten totdat de wijzer naar de gewenste hoek op de
schuine-hoek schaal wijst. Draai daarna de hendel weer
naar rechts vast om de arm vast te zetten.

A\ LET oP:

* Wanneer u het zaagblad schuin zet, dient u het
handvat volledig omhoog te brengen.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u de arm
altijd vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.

Werking van de schakelaar (Fig. 13)

/N WAARSCHUWING:

» Controleer altijd, voordat u de stekker van het
gereedschap in het stopcontact steekt, of de
trekkerschakelaar op de juiste manier schakelt en
weer terugkeert naar de uit-stand nadat deze is
losgelaten. Druk de trekkerschakelaar niet hard in
zonder dat de uit-vergrendelknop is ingedrukt.
Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan. Het
gereedschap gebruiken zonder dat de schakelaar goed
werkt, kan leiden tot verlies van controle en ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik het gereedschap NOOIT met een defecte
trekkerschakelaar. leder gereedschap met een
defecte trekschakelaar is UITERST GEVAARLIJK en
moet worden gerepareerd voordat het gereedschap
wordt gebruikt of ernstig persoonlijk letsel wordt
veroorzaakt.

U mag NOOIT de uit-vergrendelknop buiten
werking stellen door hem met tape vast te zetten of
iets dergelijks. Een schakelaar met een buiten
werking gestelde uit-vergrendelknop, kan leiden tot
onbedoeld inschakelen en ernstig persoonlijk letsel.
Gebruik het gereedschap NOOIT als het start door
alleen maar de trekkerschakelaar in te knijpen
zonder de uit-vergrendelknop in te drukken. Een
schakelaar die moet worden gerepareerd, kan leiden
tot onbedoeld inschakelen en ernstig persoonlijk letsel.
Stuur het gereedschap op naar een Makita-
servicecentrum voor reparatie ZONDER het verder te
gebruiken.

Een uit-vergrendelknop is aanwezig om te voorkomen
dat de trekkerschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt.
Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-
vergrendelknop in en drukt u vervolgens de
trekkerschakelaar in. Laat de trekkerschakelaar los om
het gereedschap te stoppen.

In de trekkerschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

A\ WAARSCHUWING:

* Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm. Met een dunnere
beugel of kabel wordt het gereedschap mogelijk niet
goed in de uit-stand vergrendeld, waardoor
onbedoelde bediening kan plaatsvinden die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.



Aanzetten van de lampen (Fig. 14 en 15)
Alleen voor model LS1040F / LS1040FS

A\ LET oP:

De lamp is niet waterdicht. Was de lamp niet in water
en gebruik hem niet in de regen of in een natte
omgeving. Dit kan namelijk een elektrische schok en
uitwaseming veroorzaken.

Raak de lens van de lamp niet aan, aangezien deze
tijdens of onmiddellijk na het gebruik uiterst heet is en
brandwonden kan veroorzaken.

Stel de lamp niet bloot aan schokken of stoten,
aangezien de lamp daardoor beschadigd kan raken of
minder lang zal meegaan.

Richt de stralenbundel van de lamp niet langdurig naar
uw ogen. Dit kan namelijk oogletsel veroorzaken.
Bedek de brandende lamp niet met een doek, karton of
soortgelijke voorwerpen. Dit kan namelijk brand of
ontbranding veroorzaken.

Druk op het bovenste gedeelte van de schakelaar om de

lamp aan te zetten, en op het onderste gedeelte om de
lamp uit te doen.

Beweeg de lamp om de gewenste plek te verlichten.

OPMERKING:

* Gebruik een droge doek om vuil op de lens van de
lamp eraf te vegen. Pas op dat u geen krassen maakt
op de lens, omdat de verlichtingssterkte daardoor kan
verminderen.

INEENZETTEN

N\ LET OP:

« Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

A\ LET oP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en
zijn stekker uit het stopcontact is verwijderd
alvorens het =zaagblad te installeren of te
verwijderen.

* Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita
dopsleutel. Doet u dit niet, dan kan de zeskante
bout te vast of te los worden aangedraaid, hetgeen
persoonlijke verwonding kan veroorzaken. Dit kan
leiden tot persoonlijk letsel.

Bij het aanbrengen of verwijderen van het zaagblad moet
het handvat in de bovenste stand staan.

Gebruik de dopsleutel om de zeskante bout, die de
middenkap op zijn plaats houdt, naar links los te draaien.
Breng de veiligheidskap en de middenkap omhoog.
(Fig. 16)

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en
draai met de dopsleutel de zeskante bout naar rechts los.
Verwijder vervolgens de zeskante bout, de buitenflens en
het zaagblad. (Fig.17)

Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
op de as, ervoor zorgend dat de pijlties op het zaagblad
en op de zaagbladkast in dezelfde richting wijzen.
(Fig.18)

Monteer de flens en de zeskante bout, en draai met de
dopsleutel de zeskante bout (linkse schroefdraad) stevig
naar links vast terwijl u daarbij de asvergrendeling
ingedrukt houdt. (Fig. 19)

A\ LET oP:

* De ring, met een buitendiameter van 25,4 mm of
30 mm, is door de fabrikant op de as aangebracht.
Voordat het zaagblad op de as wordt gemonteerd,
moet u ervoor zorgen, dat de juiste ring, passend
voor het asgat van het zaagblad, aangebracht is op
de as.

Breng de veiligheidskap en de middenkap terug naar hun
oorspronkelijke positie. Draai daarna de zeskante bout
naar rechts vast om de middenkap vast te zetten. Breng
het handvat naar omlaag om te controleren of de
veiligheidskap goed beweegt. Zet de asvergrendeling in
de vrije stand alvorens te gaan zagen.

Een stofzuiger aansluiten (Fig. 20)
Om de zaagomgeving schoon te houden, kunt u een
Makita-stofzuiger op dit gereedschap aansluiten.

Stofzak (Fig. 21)

Door de stofzak te gebruiken wordt het zaagsel
opgevangen en kunt u schoon werken. Om de stofzak te
bevestigen, monteert u hem op de stofuitlaat op het
gereedschap.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, verwijdert u hem
van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit. Maak
de stofzak leeg en tik er lichtjes op voor het verwijderen
van achtergebleven stofdeeltjes die de stofopvanging
zouden kunnen belemmeren.

Vastzetten van het werkstuk (Fig. 22)

A\ WAARSCHUWING:

+ Het is uiterst belangrijk dat u het werkstuk altijd juist en
stevig vastzet met behulp van de spanschroef. Als u dit
nalaat, kan het gereedschap beschadiging oplopen en/
of het werkstuk worden vernield. OOK KAN
PERSOONLIJK LETSEL HET GEVOLG ZIJN. Nadat
het zagen is voltooid, mag u de zaag NIET omhoog
brengen voordat het zaagblad volledig tot stilstand is
gekomen.

/N LET OP:

* Bij het zagen van lange werkstukken, moet u steunen
gebruiken die even hoog zijn als het bovenvlak van het
draaibaar voetstuk. Verlaat u niet alleen op de verticale
en/of horizontale spanschroef om het werkstuk op zijn
plaats te houden.

Dun materiaal hangt gemakkelijk door. Ondersteun het
werkstuk over zijn hele lengte om vastklemmen van het
zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.

Hulpgeleider (Fig. 23 en 24)
Dit gereedschap is voorzien van een hulpgeleider die
normaal in de afgebeelde positie in Fig. 23 moet staan.

A\ LET OP:

* Wanneer u linkse schuine sneden wilt zagen, moet u
de hulpgeleider naar de linkse positie schuiven zoals
afgebeeld in Fig. 24. Als u dit niet doet, zal de
hulpgeleider in aanraking komen met het zaagblad of
een ander deel van het gereedschap, hetgeen ernstige
verwonding van de gebruiker kan veroorzaken.
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Verticale spanschroef (Fig. 25)

De verticale spanschroef kan in twee posities aan de
linkerzijde of de rechterzijde van de geleider of de
houdermontage (optioneel accessoire)  worden
geinstalleerd. Steek de stang van de spanschroef in het
gat in de geleider of houdermontage en trek de schroef
aan om de stang vast te zetten.

Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Indien de schroef in
aanraking komt met de geleider, moet u de schroef op de
tegenovergestelde ziide van de spanschroefarm
monteren. Controleer of geen enkel deel van het
gereedschap in aanraking komt met de spanschroef
wanneer het handvat volledig omlaag wordt gebracht.
Indien dit wel het geval is, moet u de positie van de
spanschroef veranderen.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en het
draaibaar voetstuk. Plaats het werkstuk in de gewenste
zaagpositie en zet het stevig vast door de knop van de
spanschroef vast te draaien.

/N LET OP:

« Tijdens alle bedieningen moet het werkstuk door de
spanschroef stevig tegen het draaibaar voetstuk en de
geleider worden gedrukt.

Horizontale spanschroef (optioneel accessoire)
(Fig. 26)

De horizontale spanschroef kan in twee posities aan de
linkerzijde of de rechterzijde van de gereedschapsvoet
worden  geinstalleerd. Voor het maken van
versteksneden van 15° of meer, installeert u de
horizontale spanschroef aan de tegenovergestelde zijde
van de richting waarin het draaibaar voetstuk zal worden
gedraaid. Door de knop van de spanschroef naar links te
draaien wordt de spanschroef in de vrije stand gezet en
kunt u deze snel naar binnen en naar buiten bewegen.
Door de knop van de spanschroef naar rechts te draaien
wordt de spanschroef vastgezet. Om het werkstuk te
grijpen, draait u de knop van de spanschroef langzaam
naar rechts totdat het uitsteeksel zijn hoogste positie
bereikt, en daarna zet u de spanschroefknop vast. Indien
de spanschroefknop naar binnen of naar buiten wordt
getrokken terwijl u hem naar rechts draait, kan het
uitsteeksel in een schuine positie stoppen. In dat geval
draait u de spanschroefknop terug naar links totdat de
spanschroef los komt, en dan draait u hem weer
langzaam naar rechts.

De maximale breedte van werkstukken die met de
horizontale spanschroef kunnen worden vastgezet is
130 mm.

A\ LET oP:

« Grijp het werkstuk alleen wanneer het uitsteeksel in zijn
hoogste positie staat. Als u dit niet doet, zal het
werkstuk mogelijk niet goed vastgezet zijn. Het
werkstuk kan dan weggeslingerd worden, hetgeen
beschadiging van het zaagblad, gevaarlijk verlies van
controle over het gereedschap en mogelijke
PERSOONLIJKE VERWONDING kan veroorzaken.
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Houders en houdermontage (optionele
accessoires) (Fig. 27)

U kunt de houders en de houdermontage aan beide
zijden van het gereedschap aanbrengen om de
werkstukken horizontaal te ondersteunen. Installeer deze
accessoires zoals afgebeeld in Fig. 27. Draai daarna de
schroeven goed vast om de houders en de
houdermontage vast te zetten.

Gebruik de houder/stang montage (optioneel accessoire)
voor het zagen van lange werkstukken. Deze bestaat uit
twee houdermontages en twee stangen 12. (Fig. 28)

A\ LET OP:

» Ondersteun lange werkstukken altijd op gelijke hoogte
met het bovenvlak van het draaibaar voetstuk, om
nauwkeurige zaagsneden te krijgen en gevaarlijk
controleverlies van het gereedschap te voorkomen.

BEDIENING

AN\ LET oP:

» Alvorens het gereedschap wordt ingeschakeld, dient
het handvat uit zijn laagste positie te worden gehaald
door de aanslagpen naar buiten te trekken.

Zorg ervoor dat het zaagblad niet in aanraking is met
het werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar indrukt.
Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen
zonder dat de draaisnelheid van de zaag aanzienlijk
vermindert.

Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld naar beneden wordt
gedrukt of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal
het zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in
het werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede
minder nauwkeurig zijn.

Laat de zaagkop niet ongecontroleerd los vanuit de
laagste stand. De ongecontroleerde zaagkop kan
tegen u aan komen waardoor persoonlijk letsel zal
ontstaan.

Drukkend zagen (Fig. 29)

Zet het werkstuk vast met de spanschroef. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het
werkstuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad op
volle toeren draait. Breng daarna het handvat langzaam
naar de laagste positie om het werkstuk te zagen. Nadat
het zagen is voltooid, schakelt u het gereedschap uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN avorens het zaagblad in zijn
hoogste positie terug te zetten.

Verstekzagen
Zie de paragraaf
hierboven.

“Instellen van de verstekhoek”



Schuine sneden zagen (Fig. 30)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen (zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven). Draai daarna de hendel weer stevig
vast om de gekozen schuine hoek goed vast te houden.
Zet het werkstuk vast met een spanschroef. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het
werkstuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad op
volle toeren draait. Breng daarna het handvat langzaam
naar de laagste positie door druk uit te oefenen
evenwijdig met het zaagblad. Nadat het zagen is
voltooid, schakelt u het gereedschap uit. WACHT
TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND
IS GEKOMEN avorens het zaagblad in zijn hoogste
positie terug te zetten.

A\ LET op:

Controleer tijdens het zagen van schuine sneden altijd
of het zaagblad in schuine richting naar beneden
beweegt. Houd uw handen uit de buurt van het
zaagblad.

Tijdens het zagen van schuine sneden kan het
gebeuren dat het afgezaagde stuk tegen de zijkant van
het zaagblad komt te liggen. Indien het zaagblad
omhoog wordt gebracht terwijl het nog draait, kan dit
stuk door het draaiende zaagblad worden gegrepen
zodat brokstukken in het rond worden geslingerd,
hetgeen natuurlijk gevaarlijk is. Breng daarom het
zaagblad omhoog ALLEEN nadat het volledig tot
stilstand is gekomen.

Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien de druk
tijdens het zagen niet evenwijdig is met het zaagblad,
kan de hoek van het zaagblad verschuiven zodat de
zaagsnede minder nauwkeurig zal zijn.

Voor linkse schuine sneden dient de hulpgeleider altijd
naar de linker positie te worden geschoven.

Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de
hoeken aangegeven in de onderstaande tabel.

Schuine hoek Verstekhoek

45° Links en Rechts 0° —45°

006389

Voor de bedieningen voor gecombineerd zagen, zie de
uitteg onder “Drukkend zagen”, “Verstekzagen” en
“Schuine sneden zagen.”

Zagen van aluminium werkstukken (Fig. 31)
Gebruik vulblokken of afgedankte blokstukken voor het
vastzetten van aluminium werkstukken, zoals afgebeeld
in Fig. 31, om vervorming van de aluminium te
voorkomen. Gebruik voor het zagen ook zaagolie, om te
voorkomen dat aluminium zaagsel zich op het zaagblad
vastzet.

A\ LET oP:

* Probeer nooit om dikke of ronde aluminium
werkstukken te zagen. Dikke aluminium werkstukken
kunnen tijdens het zagen los komen, terwijl ronde
aluminium werkstukken op dit gereedschap niet goed
kunnen worden vastgezet.

Houten hulpstuk (Fig. 32)

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om
splintervrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de
geleider om een houten hulpstuk aan de geleider te
bevestigen.

Zie Fig. 32 voor de afmetingen van een dergelijk houten
hulpstuk.

A\ LET OP:

* Gebruik als houten hulpstuk een recht stuk hout van
gelijke dikte.

* Gebruik schroeven om het houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen. Zorg dat de schroefkoppen niet
uit het bovenvlak van het houten hulpstuk steken.

* Verdraai het draaibaar voetstuk na het bevestigen van
het houten hulpstuk niet met het handvat naar beneden
gebracht. Als u dit doet, kan het zaagblad en/of het
houten hulpstuk worden beschadigd.

Stukken van gelijke lengte zagen (Fig. 33)
Wanneer u verschillende stukken van dezelfde lengte
tussen 240 mm en 400 mm wilt zagen, kunt u
gemakkelijker werken door de stelplaat (optioneel
accessoire) te gebruiken. Monteer de stelplaat op de
houder (optioneel accessoire) zoals afgebeeld in
Fig. 33.

Breng de zaaglijn op uw werkstuk op één lijn met de
linkerzijde of de rechterziide van de groef in de
zaagsnedeplaat. Houd het werkstuk vast zodat het niet
kan bewegen, en plaats de stelplaat vlak tegen het einde
van het werkstuk. Zet daarna de stelplaat vast met de
schroef. Wanneer u de stelplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de stelplaat uit de weg.

OPMERKING:

» Door de houder/stang montage (optioneel accessoire)
te gebruiken kunt u stukken van dezelfde lengte van
ongeveer maximaal 2.200 mm zagen.

Dragen van het gereedschap

Zorg dat de stekker uit het stopcontact is verwijderd. Zet
het zaagblad vast op de 0° schuine hoek en het
draaibaar voetstuk op de uiterst linkse verstekhoek.
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen naar binnen te
drukken. (Fig. 34)

Draag het gereedschap bij de handgreep zoals
afgebeeld in Fig. 35. Het gereedschap is gemakkelijker
om dragen wanneer u de houders, de stofzak, enz.,
ervan verwijdert.

A\ LET OP:

+ Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

+ De aanslagpen dient alleen voor het dragen en
opbergen van het gereedschap, en niet voor
zaagbedieningen.

ONDERHOUD

A\ LET OP:

+ Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens te
beginnen met inspectie of onderhoud.

» Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.
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A\ WAARSCHUWING:
« Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is om
optimale en veilige prestaties te krijgen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de
uitlijning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien
uw gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

Verstekhoek (Fig. 36)

Draai de greep los om het draaibaar voetstuk los te
maken. Draai het voetstuk zodanig dat de wijzer naar 0°
op de verstekschaal wijst. Draai de greep vast en draai
met de dopsleutel de zeskante bouten van de geleider los.

Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken. Zet
de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte van het
vlak van de geleider door gebruik te maken van een
driehoeksliniaal, een winkelhaak, e.d. Zet vervolgens de
zeskante bouten op de geleider stevig vast, beginnend
vanaf de rechterzijde. (Fig. 37)

Schuine hoek

0° schuine hoek (Fig. 38 en 39)

Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in de
laagste positie door de aanslagpen in te drukken. Draai de
hendel aan de achterzijde van het gereedschap los.

Draai de stelbout voor een schuine hoek van 0° aan de
rechterzijde van het draaibaar voetstuk twee of drie slagen
rechtsom om het zaagblad naar rechts te kantelen.

Zet met behulp van een geodriehoek, winkelhaak, enz.,
de zijkant van het zaagblad nauwkeurig haaks op het
bovenoppervliak van het draaibaar voetstuk door de
stelbout voor een schuine hoek van 0° linksom te
draaien. Draai daarna de hendel stevig vast.

Controleer of de wijzer op het draaibaar voetstuk naar 0°
op de schuine-hoek schaal op de arm wijst. Indien niet,
draai dan de bevestigingsschroef van de wijzer los en
verstel de wijzer zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 40)

45° schuine hoek

Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0° schuine
hoek is ingesteld. Voor het instellen van de linkse 45°
hoek, draait u de hendel los en doet u het zaagblad
volledig naar links hellen. Controleer of de wijzer op de
arm naar 45° op de schuine-hoek schaal op de
armhouder wijst. Indien niet, dan verdraait u de stelbout
voor de 45° schuine hoek op de linkerzijde van de arm
totdat de wijzer naar 45° wijst. (Fig. 41)

Vervangen van de TL-buis (Fig. 42)
Alleen voor model LS1040F / LS1040FS

/\ LET OP:

Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens de
TL-buis te vervangen.

Bescherm de TL-buis tegen stoten, krassen of
schokken, waardoor het glas van de TL-buis zou
kunnen breken met mogelijke verwonding als gevolg.
Laat de TL-buis na het gebruik een tijdje afkoelen
alvorens deze te vervangen. De buis is dan nog heet
en kan brandwonden veroorzaken.

Verwijder de schroeven van de lampkast. Trek de
lampkast eruit terwijl u lichties blijft drukken op het
bovenste gedeelte, zoals afgebeeld in Fig. 42.

Trek de TL-buis eruit en vervang deze door een nieuwe
originele Makita TL-buis.
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Vervangen van de koolborstels (Fig. 43)

Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels.
Vervang de koolborstels wanneer deze tot aan de
limietmerkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels
schoon zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide
koolborstels dienen tegelijkertijd te worden vervangen.
Gebruik uitsluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast. (Fig. 44)

Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het
gereedschap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd
de veiligheidskap schoon volgens de instructies die in
de paragraaf “Veiligheidskap” werden beschreven.
Smeer de glijdende onderdelen in met machine-olie om
roestvorming te voorkomen.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

OPTIONELE ACCESSOIRES

/AN WAARSCHUWING:

» Deze Makita-accessoires of hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita-
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Het gebruik van enige andere
accessoires of hulpstukken kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken
uitsluitend voor de aangegeven
gebruiksdoeleinden. Misbruik van een accessoire of
hulpstuk kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze accessoires,
neem dan contact op met het plaatselijke Makita
servicecentrum.

« Stalen & hardmetalen zaagblad
(Raadpleeg onze website of neem contact op met uw
plaatselijke Makita-dealer voor de correcte zaagbladen
die moeten worden gebruikt voor het te zagen
materiaal.)

* Hulpplaat

+ Spanschroef (Horizontale spanschroef)

« Verticale spanschroef

» Dopsleutel

* Houderset

* Houdermontage

* Houder/stang montage

* Stelplaat

+ Stofzak

* Driehoeksliniaal

* TL-buis

OPMERKING:

» Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen
bijgeleverd zijn als standaard-accessoires. Deze
accessoires kunnen per land verschillend zijn.



ENG905-1
Geluidsniveau
De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld
volgens EN62841-3-9:
Geluidsdrukniveau (L,p): 91 dB (A)
Geluidsenergie-niveau (Ly,): 101 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING:

« De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te
vergelijken met andere gereedschappen.

» De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen
ook worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van
de blootstelling.

/N WAARSCHUWING:

* Draag oorbeschermers.

* De geluidsemissie tijdens het gebruik van het
elektrisch gereedschap in de praktijk kan
verschillen van de opgegeven waarde(n)
afhankelijk van de manier waarop het gereedschap
wordt gebruikt en met name welk soort werkstuk
wordt verwerkt.

e Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling
onder praktijkomstandigheden (rekening houdend
met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de
ingeschakelde tijdsduur).

ENG907-1

ENG900-1
Trilling
De totaalwaarde van de ftrillingen (triaxiale vectorsom)
vastgesteld volgens EN62841-3-9:
Trillingsemissie (ap): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-2
OPMERKING:
» De opgegeven frillingstotaalwaarde(n) is/zijn gemeten
volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met
andere gereedschappen.
De opgegeven ftrillingswaarde(n) kan/kunnen ook
worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling

A\ WAARSCHUWING:

* De trillingsemissie tijdens het gebruik van het
elektrisch gereedschap in de praktijk kan
verschillen van de opgegeven waarde(n)
afhankelijk van de manier waarop het gereedschap
wordt gebruikt en met name welk soort werkstuk
wordt verwerkt.

e Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling
onder praktijkomstandigheden (rekening houdend
met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de
ingeschakelde tijdsduur).

EG-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Alleen voor Europese landen
De EG-verklaring van conformiteit is bijgesloten als
Aanhangsel A bij deze gebruiksaanwijzing.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Explicacion de los dibujos
1 Placa auxiliar 24 Agujero para candado 48 Barra 12
2 Perno de cabeza hexagonal 25 Interruptor de la luz 49 Mordaza
3 Base 26 Luz 50 Bloque espaciador
4 Perno de cabeza hexagonal 27 Cubierta central 51 Extrusién de aluminio
5 Tuerca 28 Bloqueo del eje 52 Mas de 10 mm (3/8”)
6 Pasador de retén 29 Caja del disco 53 Mas de 460 mm (18-1/8”)
7 Perno 30 Flecha 54 Agujero
8 Guarda del disco 31 Disco de sierra 55 Placa de sujecion
9 Placa de corte 32 Eje 56 Escuadra
10 Base giratoria 33 Brida 57 Perno de ajuste a 0°
11 Llave de tubo 34  Anillo 58 Superficie superior de la baste
12 Perno de ajuste 35 Boquilla de aspiracion giratoria
13 Superficie superior de la base 36 Bolsa de polvo 59 Brazo
giratoria 37 Cierre 60 Perno de ajuste del angulo de
14 Periferia del disco 38 Apoyo bisel a 45°
15 Guia lateral 39 Guia auxiliar 61 Extraer
16 Puntero 40 Brazo de la mordaza 62 Presionar
17 Palanca de bloqueo 41 Barra de la mordaza 63 Caja de la ldampara
18 Mango 42 Extension 64 Tornillos
19 Escala de inglete 43 Conjunto de la extension 65 Tubo fluorescente
20 Palanca 44 Pomo de la mordaza 66 Marca de limite
21 Escala de bisel 45 Tornillo 67 Destornillador
22 Gatillo interruptor 46 Saliente 68 Tapon portaescobillas
23 Botdn de desbloqueo 47 Eje de la mordaza
ESPECIFICACIONES
Modelo LS1040 / LS1040S LS1040F / LS1040FS

Diametro del disco

255 mm - 260 mm

Para todos los paises

Diametro del agujero excepto los europeos

25,4 mm, 25 mm o 30 mm (Especifico para cada pais)

Para los paises europeos

30 mm

Grosor maximo de la hendidura del disco

3,2mm

Angulo de inglete maximo

Izquierda 45°, Derecha 52°

Angulo de bisel maximo Izquierda 45°

Velocidad en vacio 5.100 min™!
Dimensiones (L x A x A) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Peso neto 11,8 kg 12,0 kg
Clase de seguridad @

« Debido a nuestro continuado programa de investigacion
sujetas a cambios sin previo aviso.

« Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

« Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014

y desarrollo, las especificaciones aqui ofrecidas estan

Capacidades maximas de corte (A x A) con un disco de 260 mm de diametro

Angulo de bisel

Angulo de inglete

0°

45° (izquierda/derecha)

0° 93mmx9

69 mmx135mm

93 mmx67 mm
69 mmx95mm

5 mm

45° (izquierda)

53 mmx 95 mm
35mmx135mm

49 mmx 67 mm
35mmx94 mm
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ENEO004-1

Uso previsto

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes
precisos rectos y de inglete en madera. Con discos de
sierra apropiados, también se puede serrar aluminio.

ENF002-2

Alimentacion

La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacion de la misma tensién que la
indicada en la placa de caracteristicas, y so6lo puede
funcionar con corriente alterna monofasica. El sistema
de doble aislamiento de la herramienta puede, por lo
tanto, usarse también en enchufes hembra sin conductor
de tierra.

Para sistemas de distribucién de baja tension de
entre 220 y 250 V publicos

Para el modelo LS1040

ENF100-1
Los cambios de operacién de aparatos eléctricos
ocasionan fluctuaciones de tension. La operacion de
este dispositivo en condiciones desfavorables de
corriente puede afectar adversamente a la operacion de
otros equipos. Con una impedancia eléctrica igual o
inferior a 0,29 ohmios, se puede asumir que no surgiran
efectos negativos. La toma de corriente utilizada para
este dispositivo debera estar protegida con un fusible o
disyuntor que tenga unas caracteristicas de desconexiéon
lenta.

Para el modelo LS1040F

ENF100-1
Los cambios de operaciéon de aparatos eléctricos
ocasionan fluctuaciones de tension. La operacién de
este dispositivo en condiciones desfavorables de
corriente puede afectar adversamente a la operacion de
otros equipos. Con una impedancia eléctrica igual o
inferior a 0,34 ohmios, se puede asumir que no surgiran
efectos negativos. La toma de corriente utilizada para
este dispositivo debera estar protegida con un fusible o
disyuntor que tenga unas caracteristicas de desconexiéon
lenta.

GEA010-2

Advertencias de seguridad para herramientas
eléctricas en general

&ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones provistas con esta herramienta
eléctrica. Si no sigue todas las instrucciones indicadas
abajo podra resultar en una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones
para futuras referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento con
conexion a la red eléctrica (con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (sin cable).

ENB131-1
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA LAS
SIERRAS DE INGLETE

1. Las sierras de inglete han sido previstas para
cortar madera o productos semejantes a la
madera, no han sido previstas para ser
utilizadas con muelas de corte abrasivas para
cortar materiales ferrosos tales como barras,
vastagos, esparragos roscados, etc. El polvo
abrasivo ocasiona que las partes moéviles tal como
el protector inferior se atasquen. Las chispas del
corte abrasivo quemaran el protector inferior, la
insercion de hendidura y otras partes de plastico.

2. Utilice abrazaderas para sostener la pieza de
trabajo siempre que sea posible. Si sostiene la
pieza de trabajo con la mano, debera mantener
la mano siempre a al menos 100 mm de
cualquiera de los lados del disco. No utilice esta
sierra para cortar piezas que sean demasiado
pequeiias para ser fijadas firmemente o
sujetadas con la mano. Si pone la mano
demasiado cerca del disco, aumentara el riesgo de
heridas producidas por el contacto con el disco.

3. La pieza de trabajo debe estar inmévil y fijada o
sujetada contra la guia y la mesa. No avance la
pieza de trabajo hacia el disco o corte “a pulso”
de ninguna forma. Las piezas de trabajo sin sujetar
o moviéndose pueden ser lanzadas a grandes
velocidades, causando heridas.

4. No cruce nunca la mano sobre la linea de corte
prevista ya sea por delante o por detras del
disco. El sostener la pieza de trabajo con la “mano
cruzada’, por ejemplo, sujetando la pieza de trabajo
por la derecha del disco con la mano izquierda o
viceversa es muy peligroso.

000030

5. No extienda ninguna de las manos por detras de
la guia hasta mas cerca de 100 mm de
cualquiera de los lados del disco, para retirar
restos de madera, o por cualquier otra razén
mientras el disco esta girando. La proximidad a
su mano del disco girando puede no ser obvia y
usted se puede herir gravemente.

6. Inspeccione su pieza de trabajo antes de cortar.
Si la pieza de trabajo esta curvada o combada,
fijela con la cara curvada exterior hacia la guia.
Asegurese siempre de que no hay holgura entre
la pieza de trabajo, la guia y la mesa a lo largo de
la linea del corte. Las piezas de trabajo curvadas o
combadas se pueden retorcer o cambiar de posicion
y pueden ocasionar que el disco girando se trabe
mientras corta. No debe haber clavos u objetos
extrafios en la pieza de trabajo.
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10.

1.

12

13.

14.

15.

16.
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No utilice la sierra hasta que la mesa esté
despejada de todas las herramientas, restos de
madera, etc., excepto la pieza de trabajo. Los
restos pequefios o trozos de madera sueltos u otros
objetos que entren en contacto con el disco mientras
esta girando pueden salir lanzados a gran velocidad.
Corte solamente una pieza de trabajo al mismo
tiempo. Multiples piezas de trabajo apiladas no se
pueden fijar o sujetar debidamente y se pueden
trabar en el disco o cambiar de posicién durante el
corte.

Asegurese de que la sierra de inglete esta
montada o colocada sobre una superficie de
trabajo nivelada y firme antes de utilizar. Una
superficie de trabajo nivelada y firme reduce el riesgo
de que la sierra de inglete se vuelva inestable.
Planee su trabajo. Cada vez que cambie el ajuste
del angulo de bisel o inglete, asegurese de que
la guia ajustable esté ajustada correctamente
para sostener la pieza de trabajo y que no va a
interferir con el disco o el sistema de proteccion.
Sin “ENCENDER” la herramienta y sin pieza de
trabajo encima de la mesa, mueva el disco a través
de un corte simulado completo para asegurarse de
que no va a haber interferencia o peligro de cortar la
guia.

Proporcione un apoyo adecuado tales como
extensiones de mesa, caballetes, etc., para una
pieza de trabajo que sea mas ancha o larga que
la parte superior de la mesa. Las piezas de trabajo
mas largas o anchas que la mesa de la sierra de
inglete se pueden ladear si no se apoyan
firmemente. Si la pieza cortada o la pieza de trabajo
se ladea, podra levantar el protector inferior o ser
lanzada por el disco que esta girando.

No utilice a otra persona como sustitucion de
una mesa de extension o como apoyo adicional.
Un apoyo inestable de la pieza de trabajo puede
ocasionar que el disco se trabe o que la pieza de
trabajo cambie de posicién durante la operacion de
corte arrastrando a usted y al ayudante hacia el
disco que esta girando.

La pieza cortada no debera ser empujada o
presionada de ningin modo contra el disco que
esta girando. Si se confina, por ejemplo, utilizando

topes de longitud, la pieza cortada puede
incrustarse contra el disco y ser lanzada
violentamente.

Asegurese siempre de utilizar una abrazadera o
accesorio designado para sostener debidamente
material redondo tales como vastagos o tubos.
Los vastagos tienen tendencia a rodar mientras
estan siendo cortados, ocasionando que el disco
“muerda” y tire de la pieza de trabajo junto con su
mano hacia el disco.

Deje que el disco alcance plena velocidad antes
de que haga contacto con la pieza de trabajo.
Esto reducira el riesgo de que la pieza de trabajo
sea lanzada.

Si la pieza de trabajo o el disco se atasca, apague
la sierra de inglete. Espere hasta que todas las
partes moéviles se detengan y desconecte la
clavija de la fuente de alimentacion y/o retire la
bateria. Después realice la tarea de liberar el
material atascado. Si continla serrando con una
pieza de trabajo atascada podra ocasionar la pérdida
de control o dafios a la sierra de inglete.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Después de terminar el corte, libere el
interruptor, mantenga el cabezal de la sierra
bajado y espere hasta que el disco se detenga
antes de retirar la pieza cortada. El alargar la
mano hasta cerca del disco que esta girando por
inercia es peligroso.

Sujete la empuiadura firmemente cuando haga
un corte incompleto o cuando libere el
interruptor antes de que el cabezal de la sierra
esté completamente en la posicidon bajada. La
accion de frenado de la sierra puede ocasionar que
el cabezal de la sierra sea arrastrado
repentinamente hacia abajo, ocasionando un riesgo
de heridas.

Utilice solamente el disco de sierra con el
diametro que esta marcado en la herramienta o
especificado en el manual. La utilizacion de un
disco de tamafo incorrecto puede afectar a la
proteccion apropiada del disco o a la operacion del
protector lo que puede resultar en heridas
personales graves.

Utilice solamente discos que tengan marcada
una velocidad igual o mayor que la velocidad
marcada en la herramienta.

No utilice la sierra para cortar otra cosa que no
sea madera, aluminio y materiales similares.
(Para paises de Europa solamente)

Utilice siempre el disco que cumpla con EN847-1.

Instrucciones adicionales

1.

2.

Haga el taller a prueba de nifos utilizando
candados.

No se ponga nunca encima de la herramienta. Si
la herramienta se vuelca o si se hace contacto
involuntario con el implemento de corte se podran
producir heridas graves.

No deje nunca la herramienta en marcha sin
atender. Desconecte la alimentacion. No deje la
herramienta hasta que se haya detenido
completamente.

No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector de disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la
sierra si el protector de disco no se mueve
libremente y se cierra instantaneamente. No
sujete ni ate nunca el protector de disco en la
posicion abierta.

Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco. Evite el contacto con cualquier disco
cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.

Sujete siempre todas las partes moviles antes
de transportar la herramienta.

El pasador de retencion que bloquea el cabezal
de corte en posiciéon bajada es solamente para
transportar y almacenar la herramienta y no para
ninguna operacion de corte.

Compruebe el disco cuidadosamente por si
tiene grietas o dafios antes de comenzar la
operacion. Reemplace el disco agrietado o
danado inmediatamente. La goma y resina de
madera endurecida en los discos ralentiza la
sierra y aumenta la posibilidad de que se
produzca un retroceso brusco. Mantenga el
disco limpio retirandolo primero de Ila
herramienta, después limpielo con un eliminador
de goma y resina, agua caliente o keroseno. No
utilice nunca gasolina para limpiar el disco.



9. Utilice solamente las bridas especificadas para
esta herramienta.

10. Tenga cuidado de no dadar el eje, las bridas (en
especial la superficie de instalacion) o el perno.
Los dafos en estas piezas pueden resultar en
rotura del disco.

11. Asegurese de que la base giratoria esta
debidamente sujetada de forma que no se
mueva durante la operacion. Utilice los agujeros
en la base para sujetar la sierra a una plataforma
o banco de trabajo estable. No utilice NUNCA la
herramienta donde la postura del operario no
sea practica.

12. Antes de activar el interruptor, asegtrese de que
el bloqueo del eje esta quitado.

13. Asegurese de que el disco no toca la base
giratoria cuando esta en la posicién mas baja.

14. Sujete la empuiadura firmemente. Tenga
presente que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.

15. Asegurese de que el disco no esta tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.

16. Antes de utilizar la herramienta en la pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen
vibraciones o bamboleos que puedan indicar
que el disco esta mal instalado o mal
equilibrado.

17. Detenga la operacion inmediatamente si nota
algo anormal.

18. No intente bloquear el gatillo en la posicién
“ACTIVADA”.

19. Utilice siempre los accesorios recomendados en
este manual. La utilizacion de accesorios
incorrectos como muelas abrasivas puede
ocasionar heridas.

20. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser toxicas. Tenga
precaucion para evitar la inhalacién de polvo y el
contacto con la piel. Siga los datos de seguridad
del abastecedor del material.

Normas de seguridad adicionales para el laser

1. RADIACION LASER, NO QUEDARSE MIRANDO
AL HAZ O MIRAR DIRECTAMENTE CON
INSTRUMENTOS OPTICOS, PRODUCTO LASER
CLASE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

/\ ADVERTENCIA:

NO deje que la comodidad o familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad para el producto en cuestion. EIl MAL USO
o el no seguir las normas de seguridad establecidas
en este manual de instrucciones podra ocasionar
graves heridas personales.

INSTALACION

Instalacion de la placa auxiliar (Fig.1y 2)

Instale la placa auxiliar utilizando la muesca de la base
de la herramienta y sujétela apretando el perno de
cabeza hexagonal.

Montaje de la sierra en un banco

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esta bloqueada en su posicion bajada con el pasador de
retén. Suelte el pasador de retén bajando ligeramente la
empufiadura y tirando de él. (Fig. 3)

Esta herramienta debera ser atornillada con dos pernos
a una superficie nivelada y estable utilizando los orificios
para pernos provistos en la base de la herramienta. Esto
ayudara a evitar que se incline y posibles heridas
personales. (Fig. 4)

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

/\ PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier tipo de ajuste o comprobacion en la ella.

Guarda del disco (Fig.5y 6)

Al bajar la empufiadura, la guarda del disco se sube
automaticamente. La guarda es accionada por resorte
por lo que retorna a su posicién original cuando se
completa el corte y se sube la empufiadura. JAMAS
ANULE NI QUITE LA GUARDA DEL DISCO NI EL
RESORTE FIJADO A LA GUARDA.

En beneficio de su seguridad personal, mantenga la
guarda del disco siempre en buen estado. Cualquier
irregularidad en el funcionamiento de la guarda del disco
debera ser corregida inmediatamente. Compruebe para
asegurarse de que la guarda retorna accionada por
resorte. NO UTILICE NUNCA LA HERRAMIENTA SI LA
GUARDA DEL DISCO O EL RESORTE ESTA DANADO,
DEFECTUOSO O QUITADO. UTILIZARLA ASi ES MUY
PELIGROSO Y PUEDE OCASIONAR HERIDAS
PERSONALES GRAVES.

Si la guarda del disco transparente se ensucia, o si se
adhiere serrin a ella de tal modo que el disco ya no
pueda verse facilmente, desenchufe la sierra y limpie la
guarda cuidadosamente con un pafio humedo. No utilice
disolventes ni ningun limpiador derivado del petréleo en
la guarda de plastico.

Si la guarda del disco esta especialmente sucia y no se
puede ver bien a través de ella, afloje el perno de cabeza
hexagonal que sujeta la cubierta central utilizando la
llave de tubo suministrada. Afloje el perno de cabeza
hexagonal girandolo hacia la izquierda y suba la guarda
del disco y la cubierta central. Con la guarda del disco en
esta posicién, la limpieza puede realizarse de forma mas
completa y eficiente. Cuando haya completado la
limpieza, invierta el procedimiento de arriba para apretar
el perno. No quite el resorte que sujeta la guarda del
disco. Si la guarda se descolora con el paso del tiempo o
por la exposicion a la luz ultravioleta, péngase en
contacto con un centro de servicio Makita para adquirir
una guarda nueva. NO ANULE NI QUITE LA GUARDA.

Placa de corte (Fig. 7)

Esta herramienta se provee con la placa de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarramiento en el
lado de salida de un corte. Si a la placa de corte no se le
ha hecho ranura en fabrica, debera hacerla usted antes
de utilizar la herramienta para cortar una pieza de
trabajo. Encienda la herramienta y baje el disco con
cuidado para hacer una ranura en la placa de corte.
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Mantenimiento de la capacidad de corte maxima
(Fig.8y9)

Esta herramienta ha sido ajustada en fabrica para
proporcionar la capacidad de corte maxima con un disco
de sierra de 260 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion del limite inferior del disco y, si es necesario,
ajustela de la forma siguiente:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Baje la
empufiadura completamente. Utilizando la llave de tubo,
gire el perno de ajuste hasta que la periferia del disco
quede ligeramente por debajo de la superficie superior
de la base giratoria en el punto donde la cara delantera
de la guia lateral converge con la superficie superior de
la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano mientras sujeta la empufiadura bajada
completamente para asegurarse de que el disco no toca
ninguna parte de la base inferior. Reajuste ligeramente,
si es necesario.

/\ PRECAUCION:

Después de instalar un disco nuevo, asegurese
siempre de que el disco no toca ninguna parte de la
base inferior cuando la empufiadura esté bajada
completamente. Haga esto siempre con la herramienta
desenchufada.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 10)

Afloje el mango girandolo hacia la izquierda. Gire la base
giratoria a la vez que presiona hacia abajo la palanca de
bloqueo. Cuando haya movido el mango a la posicion
donde el puntero apunte al angulo deseado en la escala
de inglete, apriete el mango firmemente girandolo hacia
la derecha.

/\ PRECAUCION:

« Cuando gire la base giratoria, asegurese de subir la
empufiadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete
siempre la base giratoria apretando el mango
firmemente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig.11y 12)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta girandola hacia la
izquierda.

Empuje la empufiadura hacia la izquierda para inclinar el
disco de sierra hasta que el puntero apunte al angulo
deseado en la escala de bisel. Después apriete la
palanca firmemente girandola hacia la derecha para
sujetar el brazo.

/\ PRECAUCION:

« Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese
de subir la empufiadura completamente.

» Después de cambiar angulo de bisel, sujete siempre el
brazo apretando la palanca hacia la derecha.
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Accionamiento del interruptor (Fig. 13)

/\ ADVERTENCIA:

+ Antes de enchufar la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo
interruptor se acciona debidamente y que vuelve a
la posicion “apagada” cuando lo suelta. No apriete
con fuerza el gatillo interruptor sin presionar hacia
dentro el boton de desbloqueo. Podria romper el
interruptor. La utilizaciéon de una herramienta con un
interruptor que no se acciona debidamente puede
resultar en la pérdida de control y heridas personales
graves.

No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo
interruptor no funciona perfectamente bien.
Cualquier herramienta con un interruptor que no
funciona bien es MUY PELIGROSA y debera ser
reparada antes de seguir utilizandola o podran
producirse heridas personales graves.

No anule NUNCA la funcién del boton de
desbloqueo sujetandolo con cinta adhesiva o
alguna otra manera. Un interruptor con un botén de
desbloqueo anulado puede resultar en una puesta en
marcha involuntaria y a heridas personales graves.

No utilice NUNCA la herramienta si se pone en
marcha cuando usted simplemente aprieta el
gatillo interruptor sin presionar el botéon de
desbloqueo. Un interruptor con necesidad de
reparacion puede resultar en una puesta en marcha
involuntaria y a heridas personales graves. Lleve la
herramienta a un centro de servicio Makita para que le
hagan las reparaciones apropiadas ANTES de seguir
utilizandola.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda accionarse
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para poner en marcha la herramienta, presione hacia
dentro el boton de desbloqueo y apriete el gatillo
interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para
insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en
posicion apagada.

/\ ADVERTENCIA:

No utilice un candado con un fuste o cable de
menos de 6,35 mm de diametro. Un fuste o cable
mas pequefio podrd no bloquear debidamente la
herramienta en la posicién apagada y es posible que
se produzca una puesta en marcha involuntaria
resultando en heridas personales graves.

Encendido de las lamparas (Fig.14 y 15)
Solamente para el modelo LS1040F / LS1040FS

/\ PRECAUCION:

* Esta no es una luz impermeable. No lave la luz en
agua ni la utilice en un lugar con lluvia o mojado. El
hacerlo podra ocasionar una descarga eléctrica y
humos.

No toque la lente de la luz, porque estara muy caliente
mientras esté encendida o poco después de haberla
apagado. Si la toca podra producirle quemaduras en el
cuerpo.

No dé golpes a la luz, porque podra producirle dafios o
acortar el tiempo de servicio de la misma.

No mantenga el foco de la luz dirigido hacia sus ojos.
Ello podria producir dafios a sus 0jos.

No cubra la luz con ropas, cartén, cartulina u objetos
similares mientras esté encendida, porque podra
ocasionar un incendio o fuego.



Presione la parte superior del interruptor para encender
la luz y la parte inferior para apagarla.

Mueva la luz para cambiar el area de alumbrado.

NOTA:

« Utilice un pafo seco para limpiar la suciedad de la
lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la lente
de la luz, porque podra reducirse la iluminacion.

MONTAJE

/A\ PRECAUCION:

» Aseglrese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella.

Instalacion o desmontaje del disco de sierra

/A\ PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de instalar o
desmontar el disco.

« Utilice solamente la llave de tubo Makita provista
para instalar o desmontar el disco. Si no lo hace
asi, el perno de cabeza hexagonal podra quedar
excesiva o insuficientemente apretado. Esto podria
ocasionarle heridas.

Cuando vaya a retirar o instalar el disco, mantenga la
empufadura en la posicién subida.

Para desmontar el disco, afloje el perno hexagonal que
sujeta la cubierta central girandolo hacia la izquierda
utilizando la llave de tubo. Suba la guarda del disco y la
cubierta central. (Fig. 16)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y afloje
el tornillo de cabeza hexagonal girandolo hacia la
derecha con la llave de tubo. Después quite el perno de
cabeza hexagonal, la brida exterior y el disco. (Fig. 17)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccion de la flecha de la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
de la caja del disco. (Fig. 18)

Instale la brida y el perno de cabeza hexagonal, y
después apriete el perno de cabeza hexagonal con la
llave de tubo (rosca hacia la izquierda) firmemente
girandolo hacia la izquierda a la vez que presiona el
bloqueo del eje. (Fig. 19)

A\ PRECAUCION:

* El anillo de 25,4 mm o 30 mm de diametro exterior
se instala en fabrica en el eje. Antes de montar el
disco en el eje, asegurese siempre de que el anillo
correcto para el agujero de eje del disco que
piensa utilizar esta instalado en el eje.

Vuelva a poner la guarda del disco y la cubierta central
en sus posiciones originales. Después apriete el perno
de cabeza hexagonal girandolo hacia la derecha para
sujetar la cubierta central. Baje la empufadura para
asegurarse de que la guarda del disco se mueve
debidamente. Asegurese de que el bloqueo del eje haya
soltado el eje antes de hacer el corte.

Conexion de un aspirador (Fig. 20)
Cuando quiera realizar una operacion de corte limpia,
conecte un aspirador Makita a su herramienta.

Bolsa de polvo (Fig. 21)

El empleo de la bolsa de polvo hace que las tareas de
corte resulten limpias y la recogida de polvo facil. Para
instalar la bolsa de polvo, encéjela en la boquilla de
aspiracion.

Cuando la bolsa de polvo se haya llenado hasta
aproximadamente la mitad, retirela de la herramienta y
saque el cierre para abrirla. Vacie el contenido de la
bolsa de polvo, golpeandola ligeramente para soltar las
particulas adheridas en las paredes interiores, que
podrian dificultar la posterior recogida de polvo.

Sujecion de la pieza de trabajo (Fig. 22)

/A\\ ADVERTENCIA:

* Es muy importante que sujete siempre la pieza de
trabajo debida y firmemente con la mordaza. En caso
de no hacerlo podra ocasionar dafios a la herramienta
ylo echar a perder la pieza de trabajo. TAMBIEN
PODRA RESULTAR EN HERIDAS PERSONALES.
Ademas, después de una operacion de corte, NO suba
el disco hasta que se haya parado completamente.

/\ PRECAUCION:

+ Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice apoyos

que sean tan altos como el nivel de la superficie
superior de la base giratoria. No dependa Unicamente
de la mordaza vertical y/o mordaza horizontal para
sujetar la pieza de trabajo.
El material fino tiende a combarse. Apoye la pieza de
trabajo en toda su longitud para evitar que el disco se
atranque y que posiblemente se produzca un
RETROCESO BRUSCO.

Guia auxiliar (Fig. 23 y 24)
Esta herramienta estd equipada con la guia auxiliar.
Debera ser colocada como se muestra en la Fig. 23.

/\\ PRECAUCION:

+ Cuando realice cortes de bisel izquierdo, ponga la guia
en la posicion izquierda como se muestra en la Fig. 24.
De lo contrario, tocara el disco o una parte de la
herramienta, ocasionando posiblemente heridas
graves al operario.

Mordaza vertical (Fig. 25)

La mordaza vertical puede instalarse en dos posiciones;
en cualquiera de los lados izquierdo o derecho de la guia
lateral o en el conjunto de la extensién (accesorio
opcional). Inserte la barra de la mordaza en el agujero de
la guia lateral o del conjunto de la extension y apriete el
tornillo para sujetar la barra de la mordaza.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el
grosor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de
la mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo para sujetar
el brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el
tornillo en el lado opuesto del brazo de la mordaza.
Asegurese de que ninguna parte de herramienta toque la
mordaza cuando baje completamente la empufiadura. Si
alguna parte toca la mordaza, ponga la mordaza en otro
sitio.

Presione la pieza de trabajo de forma que quede plana
contra la guia lateral y la base giratoria. Ponga la pieza
de trabajo en la posicién de corte deseada y sujétela
firmemente apretando el pomo de la mordaza.

/\ PRECAUCION:

* La pieza de trabajo debera estar sujetada firmemente
contra la base giratoria y la guia lateral con la mordaza
durante todas las operaciones.
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Mordaza horizontal (accesorio opcional) (Fig. 26)
La mordaza horizontal puede instalarse en cualquiera de
los lados izquierdo o derecho de la base. Cuando vaya a
realizar cortes de inglete de 15° o mas, instale la
mordaza horizontal en el lado opuesto a la direccién en
la que vaya a ser girada la base giratoria. Girando el
pomo de la mordaza hacia la izquierda, se suelta el
tornillo y el eje de la mordaza puede moverse
rapidamente hacia fuera y hacia dentro. Girando el pomo
de la mordaza hacia la derecha, el tornillo permanece
apretado. Para amordazar la pieza de trabajo, gire el
pomo de la mordaza con cuidado hacia la derecha hasta
que el saliente alcance su maxima posicion superior,
después apriete firmemente. Si el pomo de la mordaza
es forzado hacia dentro o sacado mientras esta siendo
girado hacia la derecha, el saliente podra pararse en
angulo. En este caso, vuelva a girar el pomo de la
mordaza hacia la izquierda hasta soltar el tornillo, antes
de volver a girarlo con cuidado hacia la derecha.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que puede
sujetarse con la mordaza horizontal es de 130 mm.

/\ PRECAUCION:

* Amordace la pieza de trabajo solamente cuando el
saliente esté en la maxima posicién superior. En caso
contrario, la pieza de trabajo podrd no quedar
suficientemente sujeta. Esto podra hacer que la pieza
de trabajo salga lanzada, cause dafio al disco u
ocasione la pérdida de control, lo que podra resultar en
HERIDAS PERSONALES.

Extensiones y conjunto de la extension
(accesorios opcionales) (Fig. 27)

Las extensiones y el conjunto de la extension pueden
instalarse en cualquiera de los lados como forma
conveniente de apoyar las piezas de trabajo
horizontalmente. Instalelos como se muestra en la
Fig. 27.

Después apriete los tornillos firmemente para sujetar las
extensiones y el conjunto de la extension.

Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice el conjunto
extension-barra (accesorio opcional). Este consiste en
dos conjuntos de extensién y dos barras de 12. (Fig. 28)

/\ PRECAUCION:

« Apoye siempre las piezas de trabajo largas a nivel con
la superficie superior de la base giratoria para obtener
cortes precisos y evitar una peligrosa pérdida de
control de la herramienta.

OPERACION

/A\ PRECAUCION:

* Antes de usar la herramienta, asegurese de soltar la
empufiadura de la posicion bajada sacando el pasador
de retén.

« Asegurese de que el disco no esté tocando la pieza de
trabajo, etc., antes de activar el interruptor.

« No aplique presion excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga al motor y/o reduccién de la eficacia de
corte. Empuje hacia abajo la empufadura con
Unicamente la fuerza necesaria para cortar
suavemente y sin reducir significativamente la
velocidad del disco.
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* Presione hacia abajo la empufiadura suavemente para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la
empufiadura con fuerza o si aplica presion lateral, el
disco vibrara y dejara una marca (marca de sierra) en
la pieza de trabajo y la precision del corte se vera
afectada.

No libere el cabezal de la sierra de forma incontrolada
desde la posicién totalmente bajada. Sin control, el
cabezal de la sierra podra golpearle y resultara en
heridas personales.

Corte por presion (Fig. 29)

Sujete la pieza de trabajo con la mordaza. Encienda la
herramienta sin estar el disco tocando nada y espere
hasta que el disco alcance plena velocidad antes de
bajar. Después baje con cuidado la empufiadura hasta la
posicién completamente bajada para cortar la pieza de
trabajo. Cuando se haya completado el corte, apague la
herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE
HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de retornar el
disco a su posicion completamente elevada.

Corte en inglete
Consulte lo ya visto en “Ajuste del angulo de inglete”.

Corte en bisel (Fig. 30)

Afloje la palanca e incline el disco de sierra para
establecer el angulo de bisel (Consulte lo ya visto en
“Ajuste del angulo de bisel”). Asegurese de reapretar la
palanca firmemente para fijar el angulo de bisel
seleccionado de forma segura. Sujete la pieza de trabajo
con una mordaza. Encienda la herramienta sin estar el
disco tocando nada y espere hasta que el disco alcance
plena velocidad. Después baje con cuidado la
empufiadura hasta la posicién completamente bajada a
la vez que aplica presion paralelamente al disco. Cuando
se haya completado el corte, apague la herramienta y
ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA PARADO
COMPLETAMENTE antes de retornar el disco a su
posicién completamente elevada.

/\ PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direcciéon del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco de sierra.

Durante un corte en bisel, podra crearse una condicion
por la cual la pieza cortada quede apoyada contra la
cara del disco. Si el disco es subido estando todavia
girando, esta pieza podra ser pillada por el disco,
haciendo que los fragmentos salgan despedidos lo
cual es peligroso. El disco debera ser subido
SOLAMENTE después de que se haya parado
completamente.

Cuando presione la empufiadura hacia abajo, aplique
presion paralela al disco. Si la presion no es paralela al
disco durante un corte, el angulo del disco podra
cambiar y afectar a la precision del corte.

Ponga siempre la guia auxiliar en la posicién izquierda
cuando realice cortes en bisel izquierdo.

Corte compuesto

El corte compuesto es el proceso por el cual se hace un
angulo de bisel al mismo tiempo que se esta cortando un
angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte
compuesto se puede realizar en el angulo mostrado en
la tabla.



Angulo de bisel Angulo de inglete

Izquierdo y derecho

45 0°—45°
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Cuando realice cortes compuestos, consulte las
explicaciones de “Corte por presién”, “Corte en inglete” y
“Corte en bisel”.

Corte de extrusion de aluminio (Fig. 31)

Cuando sujete extrusiones de aluminio, emplee bloques
espaciadores o piezas de desecho como se muestra en
la Fig. 31 para evitar que pueda deformarse el aluminio.
Emplee un lubricante de cortar cuando corte extrusiones
de aluminio para evitar la acumulaciéon de material de
aluminio en el disco.

/\ PRECAUCION:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio
gruesas o redondas. Las extrusiones de aluminio
gruesas pueden soltarse durante la operacion y las
extrusiones de aluminio redondas no pueden sujetarse
firmemente con esta herramienta.

Guarnicién de madera (Fig. 32)

El empleo de una guarnicion de madera ayuda a hacer
cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque una
guarnicién de madera en la guia lateral utilizando los
agujeros de la guia lateral.

Consulte la Fig. 32 concerniente a las dimensiones para
una guarnicién de madera sugerida.

/\ PRECAUCION:

* Emplee madera recta de espesor uniforme para la
guarnicion de madera.

« Utilice tornillos para colocar la guarnicién de madera
en la guia lateral. Los tornillos deberan ser instalados
de formas que sus cabezas queden debajo de la
superficie de la guarnicién de madera.

» Cuando esté colocada la guarnicion de madera, no
gire la base giratoria con la empuiadura bajada. El
disco y/o la guarnicién de madera se dafiaran.

Cortes de longitudes repetidas (Fig. 33)
Cuando tenga que cortar varias piezas de una tabla a la
misma longitud, de entre 240 mm a 400 mm, el empleo
de la placa de sujecion (accesorio opcional) le ayudara a
conseguir una operacion de corte mas eficaz. Instale la
placa de sujecion en la extensiéon (accesorio opcional)
como se muestra en la Fig. 33.
Alinee la linea de corte de la pieza de trabajo con
cualquiera de los lados izquierdo o derecho de la ranura
de la placa de corte y, mientras sujeta la pieza de trabajo
para que no se mueva, desplace la placa de sujecion
para apoyarla a ras contra el extremo de la pieza de
trabajo. Después sujete la placa de sujecién con el
tornillo. Cuando no utilice la placa de sujecion, afloje el
tornillo y girela para que no le estorbe.
NOTA:
« El empleo del conjunto extensién-barra (accesorio
opcional) permite cortar longitudes repetidas de hasta
2.200 mm aproximadamente.

Transporte de la herramienta

Aseglrese de que la herramienta esté desenchufada.
Fije el disco en el angulo de bisel 0° y la base giratoria
en el angulo de inglete izquierdo completamente. Baje la
empufiadura completamente y bloquéela en la posicion
bajada presionando hacia dentro el pasador de retén.
(Fig. 34)

Transporte la herramienta cogiéndola por la empufiadura
como se muestra en la Fig. 35. Si quita las extensiones,
la bolsa de polvo, etc.,, podra transportarla mas
facilmente.

/\ PRECAUCION:

» Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

+ El pasador de retén es para fines de transporte y
almacenamiento solamente y no para ninguna
operacion de corte.

MANTENIMIENTO

/A\ PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar la
inspeccion o el mantenimiento.

» No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o similares. Podria producir  descoloracién,
deformacion o grietas.

/\ ADVERTENCIA:
+ Asegurese siempre de que el disco esté afilado y
limpio para obtener un rendimiento 6ptimo.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta sale de fabrica cuidadosamente
ajustada y alineada, pero un manejo brusco podria haber
afectado la alineacion. Si su herramienta no esta
debidamente alineada, realice lo siguiente:

Angulo de inglete (Fig. 36)

Afloje el mango que sujeta la base giratoria. Gire la base
giratoria de forma que el puntero apunte a 0° en la
escala de inglete. Apriete el mango y afloje los pernos de
cabeza hexagonal que sujetan la guia lateral utilizando
la llave de tubo.

Baje la empufadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retén. Escuadre la cara del disco con la cara de la guia
lateral utilizando una escuadra o cartabdn, etc. Después
apriete firmemente los pernos de cabeza hexagonal de
la guia lateral en orden desde el lado derecho. (Fig. 37)

Angulo de bisel

Angulo de bisel de 0° (Fig. 38 y 39)

Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retén. Afloje la palanca de la parte trasera de la
herramienta.

Gire el perno de ajuste del angulo de bisel a 0° del lado
derecho de la base giratoria dos o tres vueltas hacia la
derecha para inclinar el disco hacia la derecha.
Escuadre cuidadosamente la cara del disco con la
superficie superior de la base giratoria utilizando la
escuadra, cartabdn, etc., girando el perno de ajuste del
angulo de bisel a 0° hacia la izquierda. Después apriete
la palanca firmemente.
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Asegurese de que el puntero de la base giratoria apunte
a 0° en la escala de bisel del brazo. Si no apunta a 0°,
afloje el tornillo que sujeta al puntero y ajuste el puntero
de forma que apunte a 0°. (Fig. 40)

Angulo de bisel de 45°

Ajuste el angulo del bisel de 45° solo después de haber
realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°. Para ajustar
el angulo de bisel de 45°, afloje la palanca e incline el
disco completamente hacia la izquierda. Asegurese de
que el puntero del brazo apunte a 45° en la escala de
bisel del soporte del brazo. Si el puntero no apunta a
45°, gire el perno de ajuste del angulo de bisel a 45° del
lado izquierdo del brazo hasta que el puntero apunte a
45°. (Fig. 41)

Reemplazo del tubo fluorescente (Fig. 42)
Solamente para el modelo LS1040F / LS1040FS

/\ PRECAUCION:

Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de reemplazar el tubo
fluorescente.

No aplique fuerza, impactos ni raspaduras al tubo
fluorescente, porque el cristal del tubo fluorescente
podra romperse y ocasionarle heridas a usted o a
personas cerca de usted.

Deje el tubo fluorescente durante un rato
inmediatamente después de haberlo utilizado vy
después reemplacelo. Si no, podra quemarse.

Quite los tornillos que sujetan la caja de la lampara para
la luz. Extraiga la caja de la lampara manteniendo
presionada ligeramente la parte superior de la misma
como se muestra en la Fig. 42.

Extraiga el tubo fluorescente y después reemplacelo con
uno nuevo original de Makita.

Reemplazo de las escobillas de carbén (Fig. 43)
Extraiga y compruebe las escobillas de carbon
regularmente. Reemplacelas cuando se hayan gastado
hasta la marca de limite. Mantenga las escobillas de
carbon limpias y de forma que entren libremente en el
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan
ser reemplazadas al mismo tiempo. Utilice unicamente
escobillas de carbon idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones
portaescobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte
las nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.
(Fig.44)

Después de la utilizacion

Después de la utilizacién, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafio o similar.
Mantenga la guarda del disco limpia de acuerdo con
las indicaciones de la seccion ya vista titulada “Guarda
del disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite
para maquinas para evitar que se oxiden.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
Centros de servicio autorizados por Makita, empleando
siempre repuestos Makita.
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ACCESORIOS OPCIONALES

/\\ ADVERTENCIA:

» Estos accesorios o acoplamientos de Makita estan
recomendados para utilizar con su herramienta
Makita especificada en este manual. La utilizacion
de cualesquiera otros accesorios o0 acoplamientos
puede resultar en heridas personales graves.

Utilice el accesorio o acoplamiento Makita
solamente para el propésito que ha sido disefiado.
El uso indebido de un accesorio o acoplamiento puede
resultar en heridas personales graves.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte a su centro de
servicio Makita local.

« Disco de sierra de acero y dientes de carburo
(Consulte nuestro sitio web o pédngase en contacto con
el distribuidor Makita local para ver los discos de sierra
correctos que hay que utilizar para el material que se
va a cortar).

Placa auxiliar

Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)

Mordaza vertical

Llave de tubo

Extension

Conjunto de la extension

Conjunto extension-barra

Placa de sujecion

Bolsa de polvo

Escuadra

* Tubo fluorescente

NOTA:

 Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en
el paquete de la herramienta como accesorios
estandar. Pueden variar de un pais a otro.

ENG905-1
Ruido
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-3-9:

Nivel de presion sonora (Lpa): 91 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Ly): 101 dB (A)

Error (K): 3 dB (A)

NOTA:

« El valor (o valores) de emisiéon de ruido declarado ha
sido medido de acuerdo con un método de prueba
estandar y se puede utilizar para comparar una
herramienta con otra.

* El valor (o valores) de emision de ruido declarado
también se puede utilizar en una valoracion preliminar
de exposicion.

/\ ADVERTENCIA:

* Pongase protectores en los oidos.

* La emisién de ruido durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor (o
valores) declarado dependiendo de las formas en
las que la herramienta sea utilizada especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.
Asegurese de identificar medidas de seguridad
para proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicién en las condiciones
reales de utilizacion (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo tal como las veces
cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de
gatillo).

ENG907-1



ENG900-1

Vibracion

El valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)

determinado de acuerdo con la norma EN62841-3-9:

Emisién de vibracion (ap): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?
ENG901-2

NOTA:

» El valor (o valores) total de emision de vibracion
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

* El valor (o valores) total de vibracion declarado
también se puede utilizar en una valoracién preliminar
de exposicion.

/\ ADVERTENCIA:

* La emisién de vibracién durante la utilizacién real
de la herramienta eléctrica puede variar del valor (o
valores) declarado dependiendo de las formas en
las que la herramienta sea utilizada especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.
Asegurese de identificar medidas de seguridad
para proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicién en las condiciones
reales de utilizacion (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo tal como las veces
cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de
gatillo).

DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

Sélo para paises europeos
La declaraciéon CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de este manual de instrucciones.
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PORTUGU ES (Instrugoes originais)

Explicacao geral

1 Placa auxiliar 24 Furo para o cadeado 48 Vardes 12
2 Perno hexagonal 25 Interruptor da luz 49 Torno
3 Base 26 Luz 50 Bloco espagador
4 Perno hexagonal 27 Tampa central 51 Extrusdo de aluminio
5 Porca 28 Bloqueio do eixo 52 Superior a 10 mm (3/8”)
6  Pino de bloqueio 29 Caixa do disco de corte 53 Superior a 460 mm (18-1/8")
7 Perno 30 Seta 54  Orificio
8 Resguardo de seguranga do 31 Disco de corte 55 Placa de regulacado
disco 32 Veio 56 Régua triangular
9 Placa de corte 33 Flange 57 0° perno de ajuste
10 Base giratéria 34 Anel 58 Face superior da base giratoria
11 Chave de caixa 35 Bico de p6 59 Brago
12 Perno de ajuste 36 Saco do pd 60 Perno de ajuste de angulo de
13 Face superior da base giratéria 37 Fecho bisel a 45°
14 Periferia do disco 38 Suporte 61 Retirar
15 Placa guia 39 Subguia 62 Carregar
16 Ponteiro 40 Brago do torno 63 Caixa de lampada
17 Alavanca de bloqueio 41 Varao do torno 64 Parafusos
18 Pega 42 Abracadeira 65 Tubo fluorescente
19 Escala de esquadria 43 Suporte de montagem 66 Marca limite
20 Alavanca 44 Manipulo do torno 67 Chave de fendas
21 Escala de bisel 45 Parafuso 68 Tampa do porta escovas
22 Gatilho do interruptor 46 Projecgao
23 Botéo de seguranga 47 Veio do torno
ESPECIFICAGOES
Modelo LS1040 / LS1040S | LS1040F / LS1040FS

Diametro do disco

255 mm - 260 mm

Para todos os paises ndo Europeus

25,4 mm, 25 mm ou 30 mm (Especifico para o pais)

Diametro do orificio

Para paises Europeus 30 mm
Espessura max. de corte da lamina de serra 3,2mm
Angulo de esquadria max. Esquerdo 45°, Direito 52°
Angulo de bisel max. Esquerdo 45°
Velocidade em vazio 5.100 min™!
Dimensdes (C x L x A) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Peso liquido 11,8 kg 12,0 kg
Classe de seguranca =l

« Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacbes estdo sujeitas a

alteragdosem aviso prévio.
« As especificagdes podem diferir de pais para pais.

* Peso de acordo com o Procedimento 01/2014 da EPTA (European Power Tool Association)
Capacidades maximas de corte (A x L) com o disco de 260 mm de diametro

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

0°

45° (esquerdo e direito)

0°

93mmx95mm
69 mmx 135mm

93mmx 67 mm
69 mmx95mm

45° (esquerdo)

53mmx95mm
35mmx 135mm

49 mmx67 mm
35mmx94 mm

ENEO004-1

Fins a que se destina

Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de preciséo,
rectos e de meia esquadria, em madeira. Com discos de
corte apropriados, é possivel cortar também aluminio.
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ENF002-2

Alimentagao

A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de
alimentagdo com a mesma voltagem da indicada na
placa de caracteristicas, e sé funciona com alimentagao
de corrente alterna monofasica. Tem um sistema de
isolamento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligacéo a terra.



Para sistemas publicos de distribuicao de baixa
voltagem entre 220 V e 250 V

Para modelo LS1040

ENF100-1
Alternar a operagao de aparelhos eléctricos pode causar
flutuagdes de voltagem. A operagdo deste aparelho sob
condigbes de alimentagdo ndo favoraveis pode ter
efeitos adversos na operacdo de outro equipamento.
Com uma impedancia de alimentagéo igual ou inferior a
0,29 ohms pode-se presumir que ndo havera efeitos
negativos. A tomada de alimentacao utilizada para este
aparelho deve ser protegida com um fusivel ou um
disjuntor protector de circuito que tenha caracteristicas
de disparo lentas.
Para modelo LS1040F

ENF100-1
Alternar a operagao de aparelhos eléctricos pode causar
flutuagdes de voltagem. A operagdo deste aparelho sob
condicbes de alimentagdo ndo favoraveis pode ter
efeitos adversos na operagdo de outro equipamento.
Com uma impedancia de alimentagéo igual ou inferior a
0,34 ohms pode-se presumir que nao havera efeitos
negativos. A tomada de alimentagéo utilizada para este
aparelho deve ser protegida com um fusivel ou um
disjuntor protector de circuito que tenha caracteristicas
de disparo lentas.

GEA010-2

Avisos gerais de seguranga para ferramentas
elétricas

/\ AVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrugoes, ilustragdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento de
todas as instrugdes indicadas em baixo pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras
referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio de
bateria (sem cabo).

ENB131-1
INSTRUGCOES DE SEGURANGA PARA
SERRAS DE ESQUADRIA

1. As serras de esquadria destinam-se a cortar
madeira ou produtos semelhantes a madeira,
nao podem ser utilizadas com rodas de corte
abrasivas para cortar material ferroso, tal como
barras, vardes, pinos, etc. A poeira abrasiva
provoca o encravamento de pecas moveis, tais
como o resguardo inferior. As faiscas do corte
abrasivo queimam o resguardo inferior, a insercao
de corte e outras pegas de plastico.

2. Utilize bracadeiras para apoiar a peca de
trabalho sempre que possivel. Se apoiar a peca
de trabalho manualmente, deve manter sempre
as maos afastadas pelo menos 100 mm de cada
lado da lamina de serra. Nao utilize esta serra
para cortar pecas demasiado pequenas para
serem apertadas ou seguras a mdo. Se a sua
mao estiver colocada demasiado préxima da lamina
de serra, existe um maior risco de lesdo devido ao
contacto com a lamina.

3.

A peca de trabalho deve estar fixa e apertada ou
segura contra a placa e a mesa. Nao alimente a
peca de trabalho na lamina nem corte “com as
maos livres” em qualquer diregdo. As pegas sem
fixagdo ou moveis podem ser projetadas a altas
velocidades, causando ferimentos.

Nunca cruze a sua mao sobre a linha de corte
pretendida, tanto a frente como atras da lamina
de serra. Apoiar a pega de trabalho “com as méaos
cruzadas’, isto é, segurando a peca de trabalho do
lado direito da lamina de serra com a mao esquerda
ou vice versa € muito perigoso.

000030

5.

Nao tente chegar mais préximo do que 100 mm
por tras da placa com as duas méos a partir dos
dois lados da lamina de serra para remover
restos de madeira ou por qualquer outro motivo
enquanto a lamina estiver a rodar. A proximidade
da lamina de serra em rotagdo em relagéo a sua mao
podera ndo ser dbvia e podera sofrer lesdes graves.
Inspecione a sua pega de trabalho antes de
realizar o corte. Se a peca de trabalho for
encurvada ou deformada, aperte-a com a face
encurvada exterior virada para a placa.
Certifique-se sempre de que ndo existe
nenhuma lacuna entre a peca de trabalho, a
placa e a mesa ao longo da linha de corte. As
pegas de trabalho encurvadas ou deformadas
podem torcer ou deslocar-se e causar
emperramento na lamina de serra em rotagdo
durante o corte. A pecga de trabalho ndo deve ter
pregos ou objetos estranhos.

Nao utilize a serra até que a mesa esteja
desimpedida de todas as ferramentas, restos de
madeira, etc., exceto da peca de trabalho. Os
pequenos residuos ou pedagos soltos de madeira
ou outros objetos que estabelecam contacto com a
lamina em rotagdo podem ser projetados a alta
velocidade.

Corte apenas uma peca de trabalho de cada vez.
As pegas de trabalho multiplas empilhadas néao
podem ser apertadas ou fixadas adequadamente e
podem prender na lamina ou deslocar-se durante o
corte.

Assegure que a serra de esquadria esta
montada ou colocada numa superficie de
trabalho nivelada e firme antes de ser utilizada.
Uma superficie de trabalho nivelada e firme reduz o
risco de a serra de esquadria se tornar instavel.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
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Planeie o seu trabalho. Cada vez que altera a
definicdo do angulo de bisel e do angulo de
esquadria, certifique-se de que a placa ajustavel
esta corretamente definida para apoiar a pega de
trabalho e que nao interfere com a lamina ou o
sistema de resguardo. Sem “LIGAR” a ferramenta
e sem qualquer peca de trabalho na mesa, mova a
lamina de serra através de um corte simulado
completo, de modo a assegurar que ndo havera
interferéncia ou perigo de corte da placa.

Assegure um apoio adequado, tal como
extens6es da mesa, cavaletes, etc. para uma
peca de trabalho que é mais ampla ou mais
comprida do que o topo da mesa. As pecas de
trabalho mais compridas ou mais amplas do que a
mesa da serra de esquadria podem virar se nédo
estiverem apoiadas em seguranca. Se a pega
cortada ou a peca de trabalho virarem, estas podem
levantar o resguardo inferior ou serem projetadas
pela lamina em rotag&o.

Nao utilize outra pessoa como substituicido de
uma extensado de mesa ou um suporte adicional. O
apoio instavel para a peca de trabalho pode fazer com
que a lamina fique presa ou a pega de trabalho se
desloque durante a operagéao de corte, puxando-o a si
e ao seu assistente na diregdo da lamina em rotag&o.
A peca de corte nao deve estar encravada ou ser
pressionada por qualquer meio contra a lamina
de serra em rotagdo. Se estiver limitada, isto é,
utilizando batentes de comprimento, a pecga de corte
pode ficar entalada contra a lamina e ser projetada
com violéncia.

Utilize sempre uma bragadeira ou uma fixagao
concebida para apoiar adequadamente material
redondo, tal como vardes ou tubagens. Os
vardes tém tendéncia de se enrolar enquanto sao
cortados, fazendo com que a lamina “morda” e puxe
a peca de trabalho com a sua méo para a lamina.
Aguarde que o disco atinja a velocidade maxima
antes de estabelecer contacto com a peca de
trabalho. Isto reduz o risco de projegédo da pega de
trabalho.

Se a pegca de trabalho ou a lamina ficar
encravada, desligue a serra de esquadria.
Aguarde que todas as pegas moéveis parem e
desligue a ficha da fonte de alimentagédo e/ou
remova a bateria. Em seguida, trabalhe para
soltar o material encravado. A serragéo continua
com uma peca de trabalho encravada pode causar
a perda de controlo ou danos na serra de esquadria.
Apos concluir o corte, solte o interruptor, segure
a cabecga da serra para baixo e aguarde que a
lamina pare antes de remover a pega de corte. E
perigoso tentar alcancar a ladmina com a maéo
enquanto esta esta a rodar por inércia.

Segure firmemente na pega quando realizar um
corte incompleto ou quando soltar o interruptor
antes de a cabeca da serra estar completamente
na posicao inferior. A acdo de travagem da serra
pode fazer com que a cabeca da serra seja
subitamente puxada para baixo, causando o risco
de leséo.

19.

20.

21.

22.

Utilize a lamina de serra apenas com o diametro
que esta marcado na ferramenta ou especificado
no manual. A utilizagdo de uma lamina de tamanho
incorreto pode afetar a protegdo adequada da
lamina ou o funcionamento do resguardo,
resultando em ferimentos pessoais graves.

Apenas use laminas de serra marcadas com
uma velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

Utilize a serra apenas para cortar madeira,
aluminio ou materiais similares.
(Apenas para paises europeus)

Utilize sempre a lamina que
conformidade com a norma EN847-1.

possui

Instrugdes adicionais

1.

2.

9.

10.

1.

Feche a oficina com cadeados para seguranga
das criangas.

Nunca se coloque sobre a ferramenta. Podem
ocorrer lesdes graves se a ferramenta virar ou se
estabelecer contacto inadvertidamente com a
ferramenta de corte.

Nunca deixa a ferramenta ligada sem
supervisado. Desligue a ferramenta. Nao deixe a
ferramenta sem supervisio antes de estar
completamente parada.

Nao utilize a serra sem os resguardos
montados. Verifique se o resguardo da lamina
se encontra devidamente fechado antes de cada
utilizacdo. Nao trabalhe com a serra se o
resguardo da lamina ndo se movimentar
livremente e fechar instantaneamente. Nunca
fixe nem prenda o resguardo da lamina em
posigao aberta.

Mantenha as maos afastadas da parte cortante
da lamina da serra. Evite tocar na lamina quando
esta rodar por inércia. Mesmo assim, esta pode
provocar lesoes.

Fixe sempre os componentes méveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

O pino de bloqueio que bloqueia a cabega de
corte &€ s6 para fins de transporte e
armazenagem e ndo para operacao de corte.
Verifique a lamina com cuidado quanto a
rachaduras ou danos antes da utilizagao.
Substitua imediatamente a lamina rachada ou
danificada. A pastilha e o passo da madeira
endurecidos nas laminas torna a serra lenta e
aumenta o potencial de contragolpe. Mantenha a
lamina limpa, removendo-a primeiramente da
ferramenta e, em seguida, limpando-a com
removedor de pastilha e de passo, agua quente
ou querosene. Nunca utilize gasolina para limpar
a lamina.

Utilize exclusivamente as flanges especificadas
para esta ferramenta.

Tenha cuidado para nao danificar o eixo, as
flanges (especialmente a superficie de
instalagdo) ou o perno. Os danos nestes
componentes podem provocar a fratura da
lamina.

Certifique-se de que a base giratéria esta bem
fixa, de modo a que ndao se movimente durante a
operacao. Utilize os furos na base para apertar a
serra a uma plataforma de trabalho estavel ou
bancada. NUNCA utilize a ferramenta no caso
em que o posicionamento do operador fosse
considerado estranho.



12. Certifique-se de que soltou o travao do eixo
antes de ligar o interruptor.

13. Certifique-se de que, na posigdo mais baixa, a
lamina ndo fica em contacto com a base
giratoria.

14. Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
que a serra se movimenta um pouco para cima e
para baixo, durante o arranque e a paragem da
ferramenta.

15. Verifique se a lamina ndo esta em contacto com
a peca a trabalhar antes de ligar o interruptor.

16. Antes de utilizar a ferramenta na pegca a
trabalhar, deixe-a funcionar em vazio durante
algum tempo. Verifique se existem vibragées ou
movimento irregular que possam indicar ma
instalagao ou desequilibrio da lamina.

17. Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que néo seja normal.

18. Nao tente bloquear o gatilho na posicao de ligado.

19. Utilize sempre os acessorios recomendados
neste manual. A utilizagdo de acessorios
inadequados tais como rodas abrasivas podem
dar origem a lesées.

20. Algum material contém produtos quimicos que
podem ser téxicos. Tenha cuidado para evitar a
inalagcdo de poeira e o contacto com a pele.
Respeite os dados de seguranga do fornecedor
do material.

Normas de seguranca adicionais para o laser

1. RADIACGAO DO LASER, NAO OLHAR
FIXAMENTE PARA O FEIXE OU VISUALIZAR
DIRETAMENTE COM INSTRUMENTOS OTICOS,
PRODUTO DE LASER CLASSE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

/\ AVISO:

NAO permita que o conforto ou familiaridade com o
produto (adquirido com o uso repetido) substitua o
cumprimento estrito das regras de seguranca da
ferramenta. A MA INTERPRETAGAO ou o nio
seguimento das regras de segurancga estabelecidas
neste manual de instrugées pode provocar
ferimentos pessoais graves.

INSTALAGAO

Instalagao da placa auxiliar (Fig.1 e 2)
Instale a placa auxiliar utilizando o encaixe na base da
ferramenta e prenda-a apertando o perno hexagonal.

Montagem da bancada da serra

A ferramenta é expedida da fabrica com a pega
bloqueada na posigéo baixa por intermédio do pino de
bloqueio. Desmonte o pino de bloqueio, fazendo descer
ligeiramente a pega e retirando depois o pino. (Fig. 3)

Esta ferramenta deve ser fixa com dois pernos numa
superficie nivelada e estavel, recorrendo aos dois
orificios existentes na base da ferramenta. Isto evitara
que a ferramenta possa tombar, provocando lesdes.
(Fig.4)

DESCRIGAO DO FUNCIONAMENTO

/\ PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha retirada da tomada, antes de
proceder a afinagdes ou de verificar o funcionamento
respectivo.

Resguardo de seguranca do disco de corte
(Fig.5 e 6)

Ao descer a pega, o resguardo de seguranca do disco
sobe automaticamente. O resguardo dispée de um
dispositivo de mola pelo que volta a posi¢do original
depois de concluido o corte e quando se ergue a pega.
NUNCA FORCE NEM DESMONTE O RESGUARDO DE
SE-GURANCA OU A MOLA QUE ESTA FIXA AO
RESGUARDO.

Para a sua propria seguranga, mantenha sempre o
resguardo de seguranc¢a do disco em boas condigoes.
Qualquer funcionamento irregular do resguardo de
seguranga do disco deve ser reparado de imediato.
Verifique para se assegurar do bom funcionamento do
dispositivo de mola do resguardo de seguranca. NUNCA
UTILIZE A FERRAMENTA SE O RESGUARDO DE
SEGURANGCA DO DISCO OU O DISPOSITIVO DE
MOLA ESTIVEREM DANIFICADOS, AVARIADOS OU
NAO ESTIVEREM MONTADOS. ESTA PRATICA E
EXTREMAMENTE PERIGOSA E PODE PROVOCAR
LESOES PESSOAIS GRAVES.

Se o resguardo de seguranga transparente do disco ficar
sujo, ou se o po de serradura se acumular, de forma a
que o disco deixe de ficar facilmente visivel, desligue a
serra da tomada e limpe cuidadosamente o resguardo
de seguranca com um trapo humido. N&o utilize
solventes ou produtos de limpeza a base de petréleo no
resguardo de seguranca em plastico.

Se o resguardo de seguranca do disco se encontrar
muito sujo e a visdo através do do resguardo de
seguranga ficar obstruida, utilize a chave de caixa
fornecida para aliviar o perno hexagonal que fixa a
tampa central. Alivie o perno hexagonal rodando-o em
sentido contrario ao dos ponteiros do relogio e eleve o
resguardo de seguranca do disco e a tampa central.
Com o resguardo de seguranga nesta posigao, a limpeza
pode ser levada a cabo integralmente e com maior
eficiéncia. Quando a limpeza estiver concluida, efectue o
procedimento acima em ordem inversa e aperte o perno.
N&o desmonte o dispositivo de mola do resguardo de
seguranga do disco. Se o resguardo ficar descolorado
com o decorrer do tempo ou pela acgéo dos raios UV,
contacte um centro de assisténcia Makita para efeitos de
substituicdo do resguardo de seguranca. NAO FORCE
NEM DESMONTE O RESGUARDO.

Placa de corte (Fig. 7)

Esta ferramenta integra uma placa de corte na base
giratéria para minimizar a produgdo de estilhagos no
lado de saida de um corte. Se o rasgo de corte nao tiver
ainda sido cortado pelo fabricante na placa de corte,
deve cortar o rasgo antes de utilizar a ferramenta para
cortar uma peca. Ligue a ferramenta e faga descer
suavemente o disco, para cortar um rasgo na placa de
corte.

Manutengao da capacidade maxima de corte
(Fig.8e9)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para
proporcionar um capacidade maxima de corte com um
disco de serra de 260 mm.

Ao instalar um disco de corte novo, verifique sempre a
posigdo limite inferior do disco e, se necessario, afine da
seguinte forma:
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Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Baixe totalmente a pega. Utilize a chave de caixa para
fazer rodar o perno de ajuste até que a periferia do disco
de corte fiqgue um pouco abaixo da face superior da base
giratéria, no ponto em que a face anterior da placa guia
entra na face superior da base giratdria.

Com a ferramenta desligada da tomada, faga rodar o
disco de corte a mao enquanto segura na pega, até que
esta fique totalmente em baixo, para que ndo possa
contactar qualquer parte da base inferior. Reajuste
ligeiramente, se necessario.

/\ PRECAUGAO:

Depois de instalar um disco de corte novo, certifique-
se sempre de que o disco ndo contacta com nenhuma
parte da base inferior, quando a a pega se encontra
totalmente em baixo. Execute sempre esta operagao
com a ferramenta desligada da tomada.

Regulagao do angulo de esquadria (Fig. 10)

Alivie a pega fazendo-a rodar em sentido contrario ao
dos ponteiros do relégio. Rode a base giratéria,
enquanto carrega na alavanca de bloqueio. Quando tiver
movimentado a pega para a posicdo em que o ponteiro
fica a indicar o angulo pretendido na escala de
esquadria, aperte a pega com firmeza, no sentido dos
ponteiros do relégio.

/\ PRECAUGAO:

« Ao fazer rodar a base giratéria, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

« Depois de alterar o angulo de esquadria, fixe sempre a
base giratéria apertando com firmeza a pega.

Regulagao do angulo de bisel (Fig. 11 e 12)

Para afinar o angulo de bisel, alivie a alavanca na parte
posterior da ferramenta no sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio.

Empurre o manipulo para a esquerda, para fazer inclinar
o disco de corte, até que o ponteiro indique o angulo
pretendido na escala de bisel.

Em seguida aperte a alavanca no sentido dos ponteiros
do relégio, com firmeza, para fixar o brago.

/\ PRECAUGAO:

* Ao inclinar o disco de corte, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

» Depois de alterar o angulo de bisel, fixe sempre o
brago apertando a alavanca no sentido dos ponteiros
do relégio.

Acéo do interruptor (Fig. 13)

A\ Aviso:

» Antes de ligar a ferramenta a corrente elétrica,
certifique-se sempre de que o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posicdao de desligado quando libertado. Nao
carregue a fundo o gatilho do interruptor sem
pressionar o botao de seguranga. Esta agdo pode
estragar o interruptor. Utilizar uma ferramenta com
um interruptor que ndo opera devidamente, pode
provocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

NUNCA utilize a ferramenta sem que esta disponha
de um gatilho totalmente operacional. Qualquer
ferramenta com um interruptor inoperante ¢é
ALTAMENTE PERIGOSA e tem de ser reparada antes
de ser utilizada novamente, caso contrario pode
causar ferimentos pessoais graves.
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* NUNCA tente anular o botdo de desbloqueio
dando-lhe pancadas para baixo nem por qualquer
outro meio. Um interruptor com um botdo de
desbloqueio anulado pode resultar em operagdo nao
intencional e em ferimentos pessoais graves.

NUNCA utilize a ferramenta se ela funcionar
premindo apenas o gatilho, sem ter de carregar no
botao de desbloqueio. Um interruptor que necessita
de reparagdo pode resultar em operacdo nao
intencional e em ferimentos pessoais graves. Envie a
ferramenta para um centro de assisténcia da Makita
para receber uma reparagdo adequada ANTES de
voltar a utiliza-la.

Para evitar que o gatilho do interruptor seja
acidentalmente acionado, existe um botdo de
seguranga. Para iniciar a ferramenta pressione o botdo
de seguranga e carregue no gatilho do interruptor.
Liberte o gatilho do interruptor para parar.

Ha um furo no gatilho do interruptor para instalar um
cadeado e travar a ferramenta.

A\ Aviso:

* Nao utilize um cadeado com haste ou cabo inferior
a 6,35 mm de diametro. Uma haste ou cabo menor
pode néo travar corretamente a ferramenta na posigéo
de desligada e o funcionamento acidental pode
provocar ferimentos pessoais graves.

Acender as lampadas (Fig. 14 e 15)
Apenas para o modelo LS1040F / LS1040FS

/\ PRECAUGAO:

» Esta lampada ndo é a prova de agua. Ndo lave a
lampada com agua, nem a utilize em éareas com
humidade ou onde ocorra precipitacdo de chuva. Tal
pratica pode dar origem a choques eléctricos e fumos.
N&o toque na lente, pois esta, quando a lampada esta
acesa, ou pouco depois de se desligar, encontra-se a
uma temperatura muito elevada. Esta pratica pode
provocar queimaduras no utilizador.

Nao sujeite a lampada a impactos, que possam
provocar danos ou reduzir a respectiva vida util.
Mantenha o feixe de luz afastado dos olhos. O feixe
pode provocar lesdes oculares.

Nao tape a lampada com panos, com caixas ou placas
de cartdo ou com objectos semelhantes quando se
encontra acesa, pois pode provocar um incéndio ou
dar origem a uma fonte de ignicéo.

Carregue na parte superior do interruptor para ligar a
lampada e na parte inferior para a desligar.

Movimente a lampada para mudar a zona de iluminagao.
NOTA:
« Utilize um pano seco para remover a sujidade da lente

da lampada. Tenha cuidado para néo riscar a lente da
lampada, pois pode reduzir a capacidade de iluminagao.

MONTAGEM

/\ PRECAUGAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha retirada da tomada, antes de
efectuar qualquer trabalho na ferramenta.

Instalagao ou desmontagem do disco da serra

/\ PRECAUGAO:

¢ Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada da tomada, antes de instalar ou
desmontar o disco da serra.



.

Utilize exclusivamente a chave de caixa Makita
fornecida, para instalar ou desmontar o disco. A
ndo observancia desta instrugdo pode resultar
num aperto excessivo ou insuficiente do perno
hexagonal. Pode causar danos.

Quando retirar ou instalar a Idamina, mantenha a pega na
posigéo levantada.

Para desmontar o disco de corte, utilize a chave de caixa
para aliviar o perno hexagonal de fixagdo da tampa
central, fazendo-o rodar em sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio. Eleve o resguardo de seguranga do
disco e a tampa central. (Fig. 16)

Carregue no bloqueio do eixo para bloquear o veio e
utilize a chave de caixa para aliviar o perno hexagonal,
fazendo-o rodar no sentido dos ponteiros do relégio. Em
seguida desmonte o perno hexagonal, a flange exterior e
o disco de corte. (Fig.17)

Para instalar o disco, monte-o cuidadosamente no veio,
certificando-se de que a direcgdo da seta existente na
face do disco fica apontada na direccdo da seta
existente na caixa do disco. (Fig.18)

Instale a flange e o perno hexagonal e, em seguida,
utilize a chave de caixa para apertar o perno hexagonal
(rosca esquerda) com seguranga em sentido contrario
ao dos ponteiros do relégio, enquanto carrega no
bloqueio do eixo. (Fig. 19)

/\ PRECAUGAO:

* O anel, com um diametro externo de 25,4 mm ou
30 mm, é instalado de fabrica no veio. Antes de
montar a lamina no veio, certifique-se sempre de
que tem instalado no veio o anel correto para o
orificio de ancoragem da lamina que pretende
utilizar.

Volte a colocar o resguardo de seguranca do disco e a
tampa central na posigéo original. Em seguida, aperte o
perno hexagonal no sentido dos ponteiros do relégio
para fixar a tampa central. Faca descer a alavanca para
se certificar de que o resguardo de seguranga do disco
se movimenta adequadamente. Certifique-se de que o
bloqueio do eixo tem o veio liberto antes de iniciar o
corte.

Ligar um aspirador (Fig. 20)
Quando desejar executar uma operagao de corte limpa,
ligue um aspirador Makita a ferramenta.

Saco do pé (Fig. 21)

A utilizagdo do saco do p6 torna as operacdes de corte e
a recolha de pé mais facil. Para prender o saco do po,
coloque-o no bico de recolha de pé.

Quando o saco do p6 se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do p6 do
seu conteudo, batendo-lhe ligeiramente para remover as
particulas aderentes no interior que podem dificultar a
recolha.

Fixagao da pega de trabalho (Fig. 22)

/\ AVISO:

+ E de extrema importancia prender sempre a pega de
trabalho de maneira correcta e firme com o torno. Caso
contrario pode danificar a ferramenta e/ou estragar a
peca de trabalho. PODE PROVOCAR TAMBEM
FERIMENTOS PESSOAIS. Além disso, depois de
terminar o corte, NAO LEVANTE o disco de corte até
que este esteja completamente parado.

/\ PRECAUGAO:

» Ao cortar pegas de grande comprimento, utilize apoios
que sejam da altura da face superior da base giratéria.
Nao confie apenas no torno vertical e/ou horizontal
para efeitos de fixagdo da pega de trabalho.

O material fino tende a dobrar. Apoie a pega de
trabalho em todo o comprimento, para evitar
esmagamentos e eventuais CONTRAGOLPES.

Subguia (Fig. 23 e 24)
Esta ferramenta estd equipada com uma subguia. Esta
deve ser colocada como indicado na Fig. 23.

/\ PRECAUGAO:

» Ao efectuar cortes de bisel a esquerda, coloque-a na
posicdo a esquerda como indicado na Fig. 24. Caso
contrario, esta entra em contacto com o disco ou com
uma parte da ferramenta, dando origem a eventuais
lesdes graves do utilizador.

Torno vertical (Fig. 25)

O torno vertical pode ser instalado em duas posicdes,
quer a esquerda, quer a direita da placa guia ou do
conjunto de suporte (acessério opcional). Introduza o
vardo do torno no orificio existente na placa guia ou no
suporte de montagem e aperte o parafuso para fixar o
varéao do torno.

Posicione o brago do torno em fungdo da espessura e
configuragéo da pega de trabalho e fixe o brago do torno,
apertando o parafuso. Se o parafuso de fixagdo do brago
do torno contactar com a placa guia, instale o parafuso
no lado oposto do brago do torno. Certifique-se de que
nenhuma parte da ferramenta contacta com o torno
quando faz descer o manipulo totalmente. Se alguma
parte contactar com o torno, altere a posigao do torno.

Encoste a pega de trabalho a direito na placa guia e na
base giratéria. Coloque a pega de trabalho na posigao
de corte pretendida e fixe-a com firmeza apertando o
manipulo do torno.

/\ PRECAUGAO:

* A peca de trabalho tem de ser fixa com seguranga
contra a base giratéria, e a placa guia com o torno
durante todas as operagdes.

Torno horizontal (acessoério opcional) (Fig. 26)

O torno horizontal pode ser instalado tanto no lado
esquerdo como direito da base. Ao executar cortes de
esquadria de 15° ou mais, instale o torno horizontal no
lado oposto a direcgdo em que vai rodar a base giratéria.
Rodando o manipulo do torno no sentido contrario ao
dos ponteiros do relégio, o parafuso fica solto e o veio do
torno pode ser movimentado rapidamente para dentro e
para fora. Rodando o manipulo do torno no sentido dos
ponteiros do relégio, o parafuso permanece fixo. Para
agarrar a peca de trabalho, rode suavemente o manipulo
do torno, no sentido dos ponteiros do reldgio, até a
projecgdo atingir a posicdo mais em cima, e aperte
depois com firmeza. Se o manipulo do torno for
empurrado para dentro a forca ou puxado para fora,
enquanto esta a ser rodado no sentido dos ponteiros do
relégio, a projeccdo pode parar num determinado
angulo. Nesse caso, rode o manipulo do torno ao
contrario até que o parafuso fique solto, antes de o voltar
a rodar suavemente no sentido dos ponteiros do relégio.

A largura maxima da peca de trabalho que o torno
horizontal consegue fixar é de 130 mm.
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/N\ PRECAUGAO:
Fixe a peca de trabalho apenas quando a projecgao se

encontrar na posicdo mais em cima. A néo
observancia desta instrugdo pode resultar numa
fixagdo insuficiente da pega de trabalho. Esta

circunstancia pode fazer com que a pega de trabalho
seja projectada, provocando danos no disco de corte
ou a perda de controlo, podendo dar origem a
FERIMENTOS PESSOAIS.

Suportes e conjunto de suporte

(acessoérios opcionais) (Fig. 27)

Os suportes e o conjunto de suporte podem ser
instalados em qualquer dos lados como meios de
suporte horizontal de pecas de trabalho. Instale-os como
indicado na Fig. 27. Em seguida aperte os parafusos
com firmeza para fixar os suportes e o conjunto de
suporte.

Ao cortar pegas compridas, utilize o conjunto suporte-
vardo (acessorio opcional). Este é constituido por dois
conjuntos de vsuporte e dois vardes 12. (Fig. 28)

/\ PRECAUGAO:

« Suporte sempre as pecas compridas, nivele-as com a
superficie superior da base giratéria para obter cortes
precisos e evitar o perigo da perda de controlo da
ferramenta.

OPERAGAO

/N\ PRECAUGAO:
» Antes da utilizagéo, certifique-se de que liberta a pega
da posicéao inferior empurrando o pino do travao.
« Verifique se o disco ndo estd em contacto com a peca
de trabalho, etc., antes de ligar o interruptor.
N&o aplique uma pressdo excessiva no manipulo ao
cortar. Uma forga excessiva pode dar origem a
sobrecarga do motor e/ou diminuir a eficiéncia do
corte. Carregue no manipulo apenas com a forga
suficiente para cortar suavemente e sem uma redugéo
significativa da velocidade do disco de corte.
Pressione suavemente a pega para executar o corte.
Se a pega for pressionada com muita forca ou se
aplicar forga lateral, o disco vibrard e deixara uma
marca (marca de serra) na pega de trabalho e o corte
néo ficara perfeito.
N&o solte a cabega da serra sem controlo a partir da
posicéo totalmente para baixo. A cabega da serra sem
controlo pode atingi-lo e tal ird provocar ferimentos
pessoais.

Corte de pressao (Fig.29)

Fixe a pega de trabalho com o torno. Ligue a ferramenta
sem que o disco faga qualquer contacto e aguarde até
que o disco atinja a velocidade maxima antes de baixar.
Em seguida, faga descer suavemente a pega para a
posigdo mais baixa para cortar a pega de trabalho.
Quando o corte estiver concluido, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE QUE O DISCO ESTEJA
COMPLETAMENTE PARADO antes de o fazer voltar a
posicao totalmente elevada.

Corte de esquadria
Consulte a secgédo anterior “Regulagdo do angulo de
esquadria”.
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Corte de bisel (Fig. 30)

Solte a alavanca e incline o disco da serra para definir o
o angulo de bisel (Consulte a secgdo anterior
“Regulagédo do angulo de bisel”). Certifique-se de que
volta a apertar a alavanca com firmeza para fixar o
angulo de bisel seleccionado. Fixe a peca de trabalho
com um torno. Ligue a ferramenta sem que o disco faga
qualquer contacto e aguarde que o disco atinja a
velocidade maxima. Em seguida, desga suavemente a
pega até a posicao totalmente em baixo enquanto aplica
pressdo em paralelo com o disco. Quando o corte estiver
concluido, desligue a ferramenta e AGUARDE ATE QUE
O DISCO ESTEJA COMPLETAMENTE PARADO antes
de o fazer voltar a posicéo totalmente elevada.

/\ PRECAUGAO:

« Certifique-se de que o disco se desloca para baixo para
a direcgéo de bisel durante um corte de bisel. Mantenha
as maos afastadas do curso do disco de corte.

No decorrer de um corte de bisel, pode gerar-se uma
condigdo em que o bocado cortado fica encostado a
parte lateral do disco. Se levantar o disco enquanto
estd ainda a rodar, o bocado pode ser apanhado pelo
disco, e espalhar fragmentos a volta, o que é perigoso.
O disco deve ser levantado SO depois de estar
completamente parado.

Ao empurrar a pega para baixo, aplique pressdo em
paralelo com o disco. Se a pressao n&o for aplicada
em paralelo com o disco, no decorrer de um corte, o
angulo do disco pode alterar-se e a preciséo do corte
ficar & diminuida.

Coloque sempre a subguia na posigdo a esquerda ao
executar cortes de bisel a esquerda.

Corte composto

O corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é executado em simultdneo com um corte em angulo
de esquadria na pega de trabalho. O corte composto pode
ser executado nos angulos indicados na tabela.

Angulo de bisel Angulo de esquadria

Esquerdo e Direito

45 0° - 45°

006389

Ao executar corte composto, consulte as explicagdes
constantes em “Corte de pressao”, “Corte de esquadria”
e “Corte de bisel”.

Corte de uma extrusao de aluminio (Fig. 31)

Ao fixar extrusdes de aluminio, utilize blocos espagadores
ou sobras de material, como indicado na Fig. 31, para
evitar a deformag&o do aluminio. Utilize um lubrificante de
corte ao cortar a extrusdo de aluminio para evitar a
acumulagédo de limalhas de aluminio no disco.

/\ PRECAUGAO:

» Nunca tente cortar extrusdes de aluminio grosso ou
redondo. As extrusbes de aluminio grosso podem
soltar-se durante a operacéo e as de aluminio redondo
ndo podem ser fixas com seguranga, com esta
ferramenta.

Revestimento de madeira (Fig. 32)

A utilizagdo de um revestimento de madeira assegura
que as pegas de trabalho nado estilhacem. Prenda um
revestimento de madeira a placa guia utilizando os
orificios na placa guia.

Ver Fig. 32 relativa a dimensdes sugeridas de um
revestimento de madeira.



/\ PRECAUGAO:

« Utilize uma placa direita de espessura uniforme como
revestimento de madeira.

« Utilize parafusos para fixar o revestimento de madeira
a placa guia. Os parafusos devem ser instalados de
forma a que as respectivas cabegas fiquem embebidas
na superficie da placa de madeira.

* Ao fixar o revestimento de madeira, ndo faga rodar a
base giratéria, com a pega em baixo. O disco e/ou o
revestimento de madeira podem ficar danificados.

Corte repetido do mesmo comprimento (Fig. 33)
Ao cortar diversas pegas de material do mesmo
comprimento, de 240 mm a 400 mm, a utilizacdo da
placa de regulacédo (acessorio opcional) facilitarda uma
operagdo mais eficiente. Coloque a placa de regulagdo
no suporte (acessoério opcional) como indicado na
Fig. 33.

Alinhe a linha de corte na pega de trabalho com o lado
esquerdo ou direito do rasgo da placa de corte e,
enquanto prende a pega de trabalho para ndo se mover,
desloque a placa de regulacéo até que fique encostada
a extremidade da peca de trabalho. Em seguida prenda
a placa de regulacdo com o parafuso. Quando nao
utilizar a placa de regulagao, liberte o parafuso e coloque
a placa de regulagdo onde nao interfira com o trabalho.

NOTA:

« A utilizagdo do conjunto suporte-vardo (acessorio
opcional) permite executar cortes repetidos do mesmo
comprimento até 2.200 mm aproximadamente.

Transporte da ferramenta

Certifique-se de que a ferramenta estd desligada da
tomada. Fixe o disco num angulo de bisel de 0° e rode a
base giratéria totalmente para o angulo de esquadria
esquerdo. Faga descer totalmente a pega e trave-a na
posi¢do baixa empurrando o pino do travao. (Fig. 34)

Transporte a ferramenta segurando-a pelo punho de
transporte indicado na Fig.35. Se desmontar os
suportes, o saco do po, etc. pode transportar a
ferramenta com mais facilidade.

/\ PRECAUGAO:

« Fixe sempre os componentes moveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

*+ O pino do travdo serve apenas para efeitos de
transporte e armazenagem e ndo para quaisquer
operacdes de corte.

MANUTENGCAO

/\ PRECAUGAO:

 Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha retirada da tomada antes de
tentar proceder a inspecgdo, ou a manutengédo da
ferramenta.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
produtos semelhantes. Pode ocorrer a descoloragéo,
deformagao ou rachaduras.

/\ AVISO:

« Certifique-se sempre de que o disco de corte se
encontra afiado e limpo, para obter um desempenho
optimizado e seguro.

Regulagao do angulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, podendo, no entanto, um manuseamento
inadequado afectar o respectivo alinhamento. Se a sua
ferramenta ndo se encontrar devidamente alinhada,
execute o seguinte:

Angulo de esquadria (Fig. 36)

Liberte o punho que fixa a base giratéria. Rode a base
giratéria de forma a que o ponteiro fique a indicar 0° na
escala de esquadria. Aperte o punho e liberte os pernos
hexagonais que fixam a placa guia recorrendo a chave
de caixa.

Faca descer totalmente a pega e trave-a na posigao
baixa empurrando o pino do travéo. Alinhe o lado do
disco com a face da placa guia recorrendo a uma régua
triangular, esquadro, etc. Em seguida aperte com
seguranga os pernos hexagonais na placa guia, na
ordem indicada no lado direito. (Fig. 37)

Angulo de bisel

Angulo de bisel de 0° (Fig. 38 e 39)

Faga descer totalmente a pega e trave-a na posigao
baixa empurrando o pino do travdo. Solte a alavanca na
parte posterior da ferramenta. Rode o perno de ajuste de
angulo de bisel de 0° no lado direito da base giratdria,
duas ou trés voltas completas no sentido dos ponteiros
do reldgio para inclinar a lamina para a direita.

Alinhe cuidadosamente o lado da lamina com a face
superior da base giratéria, recorrendo a régua triangular,
esquadro, etc., fazendo rodar o perno de ajuste de
angulo de bisel de 0° em sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio. Em seguida aperte a alavanca com
seguranga.

Certifique-se de que o ponteiro na base giratéria fica a
indicar 0° na escala de bisel do brago. Se o ponteiro ndo
indicar 0°, alivie o parafuso que fixa o ponteiro e ajuste-o
de forma a que fique a indicar 0°. (Fig. 40)

Angulo de bisel de 45°

Ajuste o angulo de bisel de 45° s6 depois de proceder ao
ajuste do angulo de bisel de 0°. Para ajustar o angulo de
bisel esquerdo de 45°, solte a alavanca e incline o disco
da serra totalmente para a esquerda. Certifique-se de
que o ponteiro na base giratéria fica a indicar 45° na
escala de bisel do suporte do brago. Se o ponteiro ndo
indicar 45°, rode o perno de ajuste de angulo de bisel de
45°, no lado esquerdo do brago, até que o ponteiro fique
a indicar 45°. (Fig. 41)

Susbtituicdao da lampada fluorescente tubular
(Fig.42)

Apenas para o modelo LS1040F / LS1040FS

/\ PRECAUGAO:

* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha retirada da tomada antes de
substituir o tubo fluorescente.

* Nao aplique forga, impactos nem risque um tubo
fluorescente, pois pode provocar a fractura do tubo,
resultando em lesdes em si proprio e nos que o
rodeiam.

* Nao toque no tubo fluorescente durante um bocado,
logo apds este ter sido utilizada, e depois substitua-o.
Caso contrario. pode sofrer queimaduras.

Retire os parafusos, que fixam a caixa da lampada da
luz. Retire a caixa da lampada, empurrando ligeiramente
a respectiva posigdo superior, conforme ilustrado na
Fig. 42.
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Retire o tubo fluorescente e substitua-o com um tubo
novo original da Makita.

Substituicao das escovas de carvao (Fig.43)
Desmonte e verifique as escovas de carvao
regularmente. Substitua-as quando estas apresentarem
um desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas
de carvdo limpas e soltas, podendo deslizar nos
suportes. Ambas as escovas de carvao devem ser
substituidas em simultdneo. Utilize exclusivamente
escovas de carvao idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos
suportes. (Fig. 44)

Depois da utilizagao

* Depois da utilizagédo, limpe as aparas e o pé que
aderiu a ferramenta com um pano ou material
semelhante. Mantenha o resguardo de seguranga do
disco limpo conforme instrugdes constantes da anterior
secgao com o titulo “Resguardo de seguranga do disco
de corte”. Lubrifique os componentes deslizantes com
6leo de maquina para evitar a ferrugem.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados, utilizando sempre pegas
de substituicdo Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

A\ AvisO:

- Estes acessoérios ou extensdes Makita sao
recomendados para utilizagdlo com a sua
ferramenta Makita especificada neste manual. A
utilizacdo de quaisquer outros acessérios ou
extensdes pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

Utilize apenas um acessério ou extensdao Makita
para o fim a que se destina. A utilizacdo inadequada
de um acessorio ou extensdo pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de
assisténcia Makita.

Disco de corte com gume de aco e carbureto
(Consulte o nosso website ou contacte o seu
distribuidor Makita local para obter informagdes sobre
as laminas de serra corretas que deve utilizar para o
material a cortar.)

Placa auxiliar

Conjunto de torno (Torno horizontal)

Torno vertical

Chave de caixa

Jogo de suportes

Conjunto de suporte

Conjunto de suporte vardo

Placa de regulagéo

Saco do po

Régua triangular

Tubo fluorescente

NOTA:

* Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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ENG905-1

Ruido

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de

acordo com EN62841-3-9:

Nivel de press&o de som (Lpa): 91 dB (A)
Nivel do som (Lya): 101 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)
ENG907-1

NOTA:

* O(s) valor(es) de emissdo de ruido indicado(s) foi
medido de acordo com um método de teste padréo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

* O(s) valor(es) de emissao de ruido indicado(s) também
pode ser utilizado numa avaliagdo preliminar da
exposigao.

A\ Aviso:

« Utilize protectores para os ouvidos.

* A emissdo de ruido durante a utilizagao efetiva da

ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)

indicado(s) em fungdo das formas como a

ferramenta é utilizada, especialmente em relagdo

ao tipo de peca de trabalho que é processada.

Certifique-se de identificar as medidas de

seguranca para proteccao do operador que sejam

baseadas em uma estimativa de exposigdo em
condicdes reais de utilizagdo (considerando todas

as partes do ciclo de operagao, tal como quando a

ferramenta estad desligada e quando esta a

funcionar em marcha lenta além do tempo de

accionamento).

ENG900-1
Vibragao
O valor da emissao de vibragdo determinado de acordo
com EN62841-3-9:
Emiss&o de vibragao (a): 2,5 m/s? ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

ENG901-2

NOTA:

+ O(s) valor(es) totais de vibragéo indicado(s) foi medido
de acordo com um método de teste padréo e pode ser
utilizado para comparar duas ferramentas.

* O(s) valor(es) totais de vibragdo indicado(s) pode
também ser utilizado na avaliagdo preliminar da
exposigao.

/\ AVISO:

* A emisséao de vibragado durante a utilizagao real da

ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)

indicado(s), dependendo das formas como a

ferramenta é utilizada, especialmente em relagao

ao tipo de peca de trabalho que é processada.

Certifique-se de identificar as medidas de

seguranca para proteccao do operador que sejam

baseadas em uma estimativa de exposicdo em
condigdes reais de utilizagdo (considerando todas

as partes do ciclo de operagao, tal como quando a

ferramenta esta desligada e quando esta a

funcionar em marcha lenta além do tempo de

accionamento).

.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Apenas para paises europeus
A declaragdo de conformidade da CE esta incluida no
Anexo A deste manual de instrugdes.



DANSK (Oprindelige anvisninger)

Hjeelpeplade
Sekskantsbolt
Bund
Sekskantsbolt
Matrik
Befaestelsesstift
Bolt
Beskyttelsesskaerm
Indlaegsplade
10 Drejeskive

11 Topnggle

12 Justeringsbolt

OCONOOURWN-=

13 Overflade pa drejeskive

14 Klingeperiferi
15 Anslag

16 Viser

17 Lasearm

18 Indstillingsgreb
19 Vinkelskala
Handtag

21 Skrasnitsskala
Afbryderkontakt
Aflaseknap

lllustrationsoversigt

24
25
26
27

Hul til heengelas
Lampekontakt
Lampe
Midterafdaekning
28 Spindellas

29 Klingehus

30 Pil

31 Savklinge

32 Spindel

33 Flange

34 Ring

35 Udblaesningsstuds
36 Stovpose

37 Lukkeskinne

38 Statte

39 Hjeelpeanslag
40 Skruearm

41 Skruestang

42 Holder

43 Holderenhed

44  Skrueknap

45 Skrue

46 Fremspring

Skrueaksel

48 Stang 12

49 Skrue

50 Afstandsklods

51  Aluminium-profiler

52 Over 10 mm (3/8”)

53 Over 460 mm (18-1/8”)
54 Hul

55 Positioneringsplade

56 Trekantslineal

57 0° Justeringsbolt

58 Overflade pa drejeskive
59 Arm

60 Justeringsskrue for 45° skrasnit
61 Treek ud

62 Skub

63 Lampeboks

64 Skrue

65 Lysstofrer

66 Slidgreense

67 Skruetraekker

68 Kulholderdeeksel

47

SPECIFIKATIONER

Model

LS1040 / LS1040S ‘ LS1040F / LS1040FS

Klingediameter

255 mm - 260 mm

Hul (skaft) diameter

For alle lande undtagen
europaeiske lande

25,4 mm, 25 mm eller 30 mm (Landespecifik)

For europeeiske lande

30 mm

Maks. tykkelse af savsnit for savklinge

3,2 mm

Maks. geringsvinkel

Venstre 45°, Hgjre 52°

Maks. skravinkel

Venstre 45°

Omdrejninger 5.100 min™!

Mal (L x B x H) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Nettovaegt 11,8 kg 12,0 kg
Sikkerhedsklasse @

« Pa grund af vores kontinuerlige forskningsprogrammer og udvikling, kan hosstaende specifikationer blive andret

uden varsel.

« Specifikationer kan variere fra land til land.
» Veegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2014

Maks. snitdybde (H x B) med 260 mm diameter klinge

Geringsvinkel

Skravinkel
0° 45° (venstre og hgjre)
0° 93 mmx 95 mm 93 mmx67 mm
69 mm x 135 mm 69 mmx95mm
45° (venstre) 53mmx95mm 49mmx67 mm
35mmx 135 mm 35mmx94 mm
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ENEO004-1

Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til udfgrelse af preecis lige
afkortning og geringsskeering i tree. Ved brug af
passende savklinger kan der ogsa saves i aluminium.

ENF002-2

Netspaending
Maskinen méa kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan kun
anvendes pa enfaset vekselstramsforsyning. Den er
dobbeltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik uden
jordforbindelse.

For offentlige lavspandingsnet pa mellem 220 V
og 250 V

For model LS1040

ENF100-1
Teend og sluk af elektriske apparater medferer
spaendingssvingninger. Anvendelse af denne maskine
under uheldige lysnetforsyningsforhold kan have negativ
indflydelse pa driften af andet udstyr. Ved en
netimpedans svarende til eller mindre end 0,29 ohm, kan
det antages, at der ikke vil veere negative pavirkninger.
Stikkontakten, der anvendes til denne maskine, skal

vaere  beskyttet med en sikring eller en
beskyttelsesafbryder med traeg udlgsning.
For model LS1040F

ENF100-1
Teend og sluk af elektriske apparater medferer

spaendingssvingninger. Anvendelse af denne maskine
under uheldige lysnetforsyningsforhold kan have negativ
indflydelse pa driften af andet udstyr. Ved en
netimpedans svarende til eller mindre end 0,34 ohm, kan
det antages, at der ikke vil veere negative pavirkninger.
Stikkontakten, der anvendes til denne maskine, skal
veere  beskyttet med en sikring eller en
beskyttelsesafbryder med treeg udlgsning.

GEA010-2

Almindelige sikkerhedsregler for el-varktgj

/\ ADVARSEL Las alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Forsgmmelse af at
overholde alle nedenstaende instruktioner kan medfere
elektrisk sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.

Ordet “el-veerktgj” i advarslerne henviser til det
netforsynede (netledning) el-veerktgj eller
batteriforsynede (akku) el-veerktg;j.
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ENB131-1

SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR
GERINGSSAVE

1. Geringssave er beregnet til at save i trae eller
trelignende produkter. De kan ikke anvendes
med slibende afskaeringsskiver til at skare i
jernholdige metaller som f.eks. bjzelker,
stanger, stivere osv. Slibestov far beveegelige
dele som f.eks. den nederste beskyttelsesskaerm til
at saette sig fast. Gnister fra slibeskeering vil
forboreende den nederste beskyttelsesskeerm,
savsnitsindleeg og andre plastikdele.

2. Brug skruetvinger til at understotte
arbejdsemnet, nar som helst det er muligt. Hvis
du understotter arbejdsemnet i handen, skal du
altid holde handen mindst 100 mm fra begge
sider af savklingen. Anvend ikke denne sav til at
skaere stykker, der er for sma til at kunne
fastgeres forsvarligt eller holdes i handen. Hvis
din hand er placeret for teet pa savklingen, er der
sterre risiko for personskade pga. kontakt med
klingen.

3. Arbejdsemnet skal vare i ro og fastgjort eller
holdt mod bade anslaget og bordet. Undlad at
indfere arbejdsemnet til klingen eller at skare
“pa frihand” pa nogen made. Ikke-fastholdte eller
bevaegelige arbejdsemner kan blive slynget bort ved
hgj hastighed og forarsage personskade.

4. Placer aldrig din hand over den tilsigtede
skarelinje, hverken foran eller bag ved
savklingen. Understottelse af arbejdsemnet med
“krydsede hzender”, dvs. at holde arbejdsemnet til
hgjre for savklingen med venstre hand eller
omvendt, er meget farligt.

\V/]

\\\\

000030

5. Undlad at reekke bag ved anslaget med nogen af
haenderne taettere end 100 mm fra begge sider af
savklingen, at fjerne trastykker eller af nogen
anden arsag, sa leenge klingen roterer. Det er
muligvis ikke tydeligt, hvor teet den roterende
savklinge er pa din hand, og du kan komme alvorligt
til skade.

6. Inspicer arbejdsemnet, for der skares. Hvis
arbejdsemnet er buet eller skavt, skal du
fastgore det med den udvendige buede side mod
anslaget. Sorg altid for, at der ikke er mellemrum
mellem arbejdsemnet, anslaget og bordet langs
skaerelinjen. Buede eller skeeve arbejdsemner kan
vride sig eller flytte sig og kan medfgre binding af
den roterende savklinge, mens der skaeres. Der ma
ikke vaere som eller fremmedlegemer i
arbejdsemnet.



10.

1.

12

13.

14.

15.

16.

17.

Undlad at bruge saven, for bordet er ryddet for
alle veerktojer, traestykker osv. bortset fra
arbejdsemnet. Sma rester eller lgse stykker tree
eller andre genstande, der kommer i kontakt med
den roterende klinge, kan blive slynget bort med hgj
hastighed.

Skaer kun i ét arbejdsemne ad gangen. Flere
stablede arbejdsemner kan ikke fastgeres eller
understgttes tilstraekkeligt og kan binde klingen eller
flytte sig under skeeringen.

Serg for, at geringssaven er monteret eller
placeret pa en javn, stabil arbejdsoverflade, for
den bruges. En jeevn og stabil arbejdsoverflade
mindsker risikoen for, at geringssaven bliver ustabil.
Planleg dit arbejde. Hver gang du andrer
indstillingen for skra- eller geringsvinkel, skal du
sikre dig, at det justerbare anslag er indstillet
korrekt til at understotte arbejdsemnet, og at det
ikke kommer i vejen for klingen eller
beskyttelsessystemet. Uden at sla maskinen “TIL”
og uden arbejdsemne pa bordet skal du flytte
savklingen gennem et komplet simuleret snit for at
sikre dig, at der ikke er noget i vejen eller risiko for at
skeere i anslaget.

Seorg for tilstreekkelig understottelse, for
eksempel bordforlaengelser, savbukke osv., for
et arbejdsemne, der er bredere eller langere end
bordpladen. Arbejdsemner, der er langere eller
bredere end geringssavens bord, kan vippe, hvis de
ikke er tilstraekkeligt understottet. Hvis det afskarne
stykke eller arbejdsemnet vipper, kan det lafte den
nederste beskyttelsesskaerm eller blive slynget bort
af den roterende klinge.

Undlad at bruge en anden person som
erstatning for en bordforleengelse eller som
ekstra  stotte. Ustabil  understottelse  af
arbejdsemnet kan fa klingen til at binde eller
arbejdsemnet til at flytte sig under skeeringen, sa du
selv og hjeelperen bliver trukket ind i den roterende
klinge.

Det afskarne stykke ma ikke pa nogen made
sidde fast eller blive trykket imod den roterende
savklinge. Hvis det begreenses, for eksempel med
lzengdestopper, kan det afskarne stykke blive klemt
mod klingen og slynget voldsomt bort.

Brug altid en skruetvinge eller et stykke
inventar, der er beregnet til korrekt at stotte
runde materialer som f.eks. staenger eller ror.
Steenger har tendens til at rulle, nar de skeeres,
hvilket far klingen til at “bide” og traekke emnet med
din hand ind i klingen.

Lad klingen na fuld hastighed, for den sattes
mod arbejdsemnet. Dette reducerer risikoen for, at
arbejdsemnet slynges bort.

Sluk for geringssaven, hvis arbejdsemnet eller
klingen klemmer sig fast. Vent, til alle
bevagelige dele er stoppet, og tag stikket ud af
stremkilden ogl/eller fjern akkuen. Begynd
derefter at frigere det fastklemte materiale.
Fortsat savning med et fastklemt arbejdsemne kan
medfere, at du mister kontrollen, eller beskadigelse
af geringssaven.

Nar et snit er faerdigt, skal du slippe afbryderen,
holde savhovedet nede og vente, til klingen er
stoppet, for du fjerner det afskarne stykke. Det er
farligt at stikke handen hen til klingen, mens den
stadig kerer.

18.

19.

20.

21.

22.

Hold godt fast i handtaget, nar der foretages et
ufeerdigt snit, eller hvis du slipper afbryderen,
inden savhovedet er helt nede i den nederste
position. Savens bremsefunktion kan medfere, at
savhovedet pludseligt treekkes nedad, og medfere
risiko for personskade.

Brug kun savklingen med den diameter, som er

markeret pa maskinen eller angivet i
vejledningen. Brug af en klinge med forkert
stgrrelse kan muligvis pavirke den korrekte

afskeermning af klingen eller sksermfunktionen,
hvilket muligvis kan resultere i alvorlig personskade.
Brug kun savklinger, der er market med en
hastighed svarende til eller storre end den
hastighed, der er angivet pa maskinen.

Anvend ikke saven til at skare i andet end trae,
aluminium eller lignende materialer.

(Kun for lande i Europa)

Brug altid en klinge, der overholder EN847-1.

Yderligere instruktioner

1.
2.

10.

1.

12.

13.

Gor dit vaerksted begrnesikkert med hangelase.
Sta aldrig pa maskinen. Det kan medfere alvorlig
personskade, hvis maskinen veelter, eller ved
utilsigtet kontakt med skaeremaskinen.

Lad aldrig maskinen kere uovervaget. Sluk for
stremmen. Ga ikke fra maskinen, fer den er
stoppet helt.

Anvend ikke saven, uden at
beskyttelsesskaermene er pa plads. Kontrollér
beskyttelsesskaermen for korrekt funktion for
hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskaermen ikke bevaeger sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskarmen ma
aldrig klemmes eller bindes til aben position.
Hold handerne vak fra savklingens bane.
Undga kontakt med klingen, mens denne korer i
frihjul. Dette kan stadig medfere alvorlig
personskade.

Fastger altid bevagelige dele, fer maskinen
transporteres.

Stopstiften, som laser skarehovedet nede, er
kun beregnet til transport- og opbevaringsformal
og ikke til nogen form for skaring.

Efterse omhyggeligt klingen for revner eller
beskadigelse for brugen. Udskift gjeblikkeligt en
revnet eller beskadiget klinge. Gummi og tjaere,
der hardes mod klinger, gor saven
langsommere og eger risikoen for tilbageslag.
Hold klingen ren ved forst at tage den ud af
maskinen og derefter rense den med gummi- og
tjerefjerner, varmt vand eller petroleum. Benyt
aldrig benzin til at rense klingen.

Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

Sorg for ikke at beskadige akslen, flangerne
(specielt monteringsfladen) eller bolten.
Beskadigelse af disse dele kan medfore
beskadigelse af klingen.

Sorg for, at drejeskiven er fastlast og ikke
bevager sig under brug. Brug hullerne i foden til
at fastgore saven til en stabil arbejdsplatform
eller ba&nk. Anvend ALDRIG maskinen, hvis
operatgrens position kan blive akavet.

Serg for, at spindellasen er lgsnet, for der
tendes pa afbryderen.

Serg for, at klingen ikke rorer drejeskiven i
nederste position.
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14. Hold godt fast i handtaget. Var opmarksom pa,
at saven ved start og stop bevager sig let op og
ned.

15. Serg for, at klingen ikke er i berering med
arbejdsemnet, for der taendes pa afbryderen.

16. For maskinen anvendes pa arbejdsemnet, skal
den kere i tomgang et stykke tid. Veer
opmarksom pa vibrationer eller rystelser, der
kan vaere forarsaget af forkert montage eller
manglende afbalancering af klingen.

17. Afbryd straks anvendelsen, hvis du bemaerker
noget unormalt under brugen.

18. Forseg aldrig at fastlase afbryderen i “TIL”-
stillingen.

19. Anvend altid kun det tilbehor, der er anbefalet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert
tilbehor, eksempelvis slibeskiver, kan medfore
personskade.

20. Nogle materialer indeholder kemikalier, der kan
vare giftige. Serg omhyggeligt for at undga at
indande stov samt kontakt med huden. Folg
materialeleveranderens sikkerhedsdata.

Yderligere sikkerhedsregler for laseren

1. LASERSTRALING, UNDLAD AT SE IND |
STRALEN ELLER AT BETRAGTE DEN DIREKTE
MED OPTISKE INSTRUMENTER, KLASSE 2M
LASERPRODUKT.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

/\ ADVARSEL:

LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab til
produktet (opnaet gennem gentagen brug) forhindre,
at sikkerhedsforskrifterne for produktet ngje
overholdes. MISBRUG eller forsemmelse af at folge

de i denne brugsvejledning givne
sikkerhedsforskrifter kan medfore alvorlig
personskade.

INSTALLATION

Montering af hjalpeplade (Fig.1 og 2)

Montér hjeelpepladen ved hjaelp af indsnittet i maskinens
bund. Fastger hjeelpepladen ved at stramme
sekskantsbolten.

Fastgorelse af saven pa arbejdspladsen

Ved forsendelse fra fabrik er grebet last i nederste
position med en befeestelsesstift. Udlgs
befaestelsesstiften ved at seenk grebet en smule og
treekke i befeestelsesstiften. (Fig. 3)

Denne maskine skal fastggres med to bolte pa et plant
og stabilt underlag ved hjeelp af bolthullerne i maskinens
bund. Dette vil vaere med til at forebygge, at maskinen
tipper og forarsager personskade. (Fig. 4)

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/\ FORSIGTIG:

« Kontroller altid, at maskinen er slaet fra, og at
netstikket er trukket ud, fer der udferes justeringer eller
funktioner kontrolleres pa denne sav.
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Beskyttelsesskaerm (Fig. 5 og 6)

Nar De saenker grebet, haever beskyttelsesskarmen sig
automatisk. Beskyttelsesskaermen er fjedrebelastet og
vender tilbage til udgangspositionen, nar arbejdet er

afsluttet, og grebet atter haeves.
BESKYTTELSESSKARMEN MA ALDRIG
BESKADIGES ELLER FJERNES. DET SAMME
GALDER FJEDEREN, DER SIDDER PA
BESKYTTELSESSKARMEN.

| Deres egen sikkerheds interesse ber De altid holde
beskyttelsesskeermen i forskriftsmaessig  stand.
Forstyrrelser i beskyttelsesskaermens gang ber straks
afhjeelpes. Kontrollér, at fiedrebelastningen fungerer og
far skaermen til at ga pa plads. BRUG ALDRIG
MASKINEN HVIS BESKYTTELSESSKARMEN ELLER
FJEDEREN ER BESKADIGET, DEFEKT ELLER
MANGLER. DET ER MEGET FARLIGT OG KAN GIVE
ANLEDNING TIL ALVORLIG PERSONSKADE.

Nar den transparente beskyttelsesskaerm bliver smudsig,
eller der sidder s& meget savsmuld pa den, at savklingen
ikke leengere kan ses tydeligt, ber De traekke netstikket
ud og omhyggeligt rengere beskyttelsesskaermen med
en fugtig klud. Benyt ikke oplgsningsmidler eller
renggringsmidler pa petroleumsbasis pa
plasticskeermen.

Hvis beskyttelsesskaermen bliver seerlig tilsmudset, og
der ikke kan ses tydeligt gennem skeermen, anvendes
den medfelgende topnggle til at lasne den sekskantbolt,
der holder midterafskaermningen pa plads. Los
sekskantbolten ved at dreje den mod uret og haev
beskyttelsesskeermen og midterafskeermningen. Med
beskyttelsesskeermen anbragt pa denne made er det
lettere at udfere en mere effektiv rengering. Nar
rengegringen er udfert, udfgres den beskrevne procedure
i omvendt orden, og sekskantbolten spaendes til. Fjern
ikke den fieder, der holder beskyttelsesskeermen. Hvis
beskyttelsesskaermen bliver misfarvet med tiden, eller
som fglge af ultraviolet bestraling, ber De kontakte et
Makita service center for at fa en ny beskyttelsesskaerm.
OMGA ELLER AFMONTER ALDRIG
BESKYTTELSESSKARMEN.

Indlaegsplade (Fig. 7)

Denne maskine er forsynet med en indleegsplade i
drejeskiven for at minimere flosning pa udgangssiden af
en skaering. Hvis der ikke allerede er skaret en slidse i
indlaegspladen fra fabrikken, skal De skeere slidsen, for
maskinen anvendes til at save et emne. Taend for
maskinen og saenk forsigtigt savklingen for at skeere en
slidse i indleegspladen.

Sikring af maksimal skaeredybde (Fig.8 og 9)
Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skeeredybde med en 260 mm savklinge.

Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre
greenseposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt
det er pakraevet, justeres som falger:

Treek forst netstikket ud. Szenk grebet fuldsteendigt.
Anvende en topnggle til at dreje justeringsbolten, indtil
klingeperiferien stikker en smule laengere ned end
overfladen pa drejeskiven pa det sted, hvor fronten pa
anslaget mader overfladen pa drejeskiven.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
handen, mens grebet holdes helt nede. Serg for, at
savklingen ikke bergrer nogen del af den nederste bund,
nar grebet er fuldt seenket. Genindstil om ngdvendigt en
smule.



/\ FORSIGTIG:

« Efter montering af en ny savklinge skal det altid sikres,
at klingen ikke er i kontakt med nogen dele af den
nedre bund, nar grebet er fuldsteendig seenket. Udfer
altid dette med netstikket trukket ud.

Justering af geringssnit (Fig. 10)

Lgsn indstillingsgrebet ved at dreje det mod uret. Drej
drejeskiven, mens lasearmen holdes nede. Med
indstillingsgrebet indstiller De den @nskede vinkel,
saledes at viseren star ud for den enskede vinkel pa
vinkelskalaen. Indstillingsgrebet fastgeres ved at dreje
med uret.

/\ FORSIGTIG:

« Nar drejeskiven drejes, skal grebet veeret helt haevet.

» Efter eendring af geringssnitvinklen skal drejeskiven
altid sikres ved at indstillingsgrebet spaendes stramt til.

Justering af skrasnit (Fig. 11 og 12)
For at justere vinklen ved skrasnit lasnes handtaget bag
pa maskinen i retning mod uret.

Skub handtaget mod venstre for at kippe savklingen,
indtil viseren star ud for den @nskede vinkel pa
vinkelskalaen. Stram dernaest handtaget til i retning med
uret for at holde armen pa plads.

/\ FORSIGTIG:

» Nar savklingen heeldes, skal grebet altid vaere helt
heevet.

« Efter eendring af skrasnitvinklen skal handtaget altid
sikres ved at handtaget spaendes stramt til.

Afbryderfunktion (Fig. 13)

/\ ADVARSEL:

For maskinen tilkobles, skal du altid kontrollere, at
afbryderknappen aktiveres korrekt og gar tilbage i
“FRA”-stillingen, nar den slippes. Tryk ikke hardt
pa afbryderknappen uden ferst at trykke
aflaseknappen ind. Dette kan @delagge
afbryderen. Anvendelse af maskinen med en afbryder,
som ikke fungerer korrekt, kan medfere tab af
kontrollen over maskinen og alvorlig personskade.
Anvend ALDRIG maskinen, hvis afbryderknappen
ikke fungerer, som den skal. Enhver maskine med en
ikke-fungerende afbryderknap er YDERST FARLIG og
skal repareres for yderligere anvendelse, da det ellers
kan medfere alvorlig personskade.

Omga ALDRIG las fra-knappens funktion ved at
tape den fast eller pa andre mader. En afbryder med
en blokeret |as fra-knap kan medfere utilsigtet funktion
og alvorlig personskade.

Brug ALDRIG maskinen, hvis den kerer, nar du blot
trykker pa afbryderknappen uden at trykke pa las
fra-knappen. En afbryder, der skal repareres, kan
medfgre utilsigtet funktion og alvorlig personskade.
Returner maskinen til et Makita-servicecenter for
ngdvendige reparationer INDEN yderligere brug.

For at forhindre, at afbryderknappen trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap.
Maskinen startes ved at trykke aflaseknappen ind og
derefter trykke pa afbryderknappen. Slip
afbryderknappen for at stoppe.

Afbryderknappen er forsynet med et hul til indsaettelse af
en haengelas, sa maskinen kan aflases.

/\ ADVARSEL:

+ Anvend ikke en las med et skaft eller et kabel, som
er mindre end 6,35 mm i diameter. Et mindre skaft
eller kabel vil muligvis ikke lase maskinen i fra-stilling,
og utilsigtet brug kan ske med alvorlig personskade
som falge.

Taend af lampen (Fig. 14 og 15)
Kun for model LS1040F / LS1040FS

/\ FORSIGTIG:

* Denne lampe er ikke vandteet. Vask ikke lampen med
vand, og anvend den ikke pa fugtige steder. Det kan
medfare elektrisk stad.

Bergr ikke lampens linse, mens lampen er teendt, og
umiddelbart efter at den slukkes, da linsen er meget
varm. Bergring af den varme linse kan give
forbreending.

Udszet ikke lampen for voldsomme fysiske
pavirkninger, da den kan blive beskadiget, eller dens
levetid kan blive nedsat.

Lad ikke lysstralen falde direkte i gjnene. Det kan give
gjensmerter eller gjenskader.

Tildeek ikke lampen med klaede, karton, pap eller
lignende materialer, mens lampen er taendt, da det kan
blive arsag til brand.

Tryk pa den gvre del af afbryderen for at teende lyset, og
tryk pa den nedre del for at slukke lyset.
Flyt lampen for at oplyse et andet omrade.

BEMARK:

* Benyt en ter klud til at terre smuds af lampens linse.
Undgé at ridse lampens linse, da det kan medfgre
reduceret lysstyrke.

SAMLING

/\ FORSIGTIG:

» Sprg altid for at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud, fer der foretages noget arbejde pa selve
maskinen.

Montering og afmontering af savklingen

/\ FORSIGTIG:

* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud, fer savklingen monteres eller
afmonteres.

* Anvend kun den topnggle, der er leveret af Makita
til at montere eller afmontere savklingen. | modsat
fald kan en for hard eller for let tilspanding af
sekskantbolten forekomme. Dette kan medfore
personskade.

Ved afmontering eller montering af klingen skal
handtaget holdes i den haevede position.

For at afmontere savklingen anvendes topngglen til at
lzsne den sekskantsbolt, der holder midterafdeekningen,
ved at dreje mod uret. Loft beskyttelsesskeermen og
midterafdeekningen. (Fig. 16)

Tryk pa spindellasen, saledes at savklingen ikke kan
dreje, og l@sn sekskantsbolten ved at dreje den med uret
med topngglen. Fjern derefter sekskantsbolten, den ydre
flange og savklingen. (Fig. 17)

For at montere savklingen seettes denne pa spindlen,
idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen
stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.
(Fig.18)
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Montér den flange og sekskantsbolten. Benyt derefter
topngglen til spaende sekskantsbolten (venstreskaret
gevind) fast ved at dreje den mod uret, mens der trykkes
pa spindellasen. (Fig. 19)

/\ FORSIGTIG:

* Ringen med en ydre diameter pa 254 mm eller
30 mm er monteret pa spindelen fra fabrikken. For
klingen monteres pa spindelen, skal det altid
kontrolleres, at den rigtige ring til akselhullet pa
den klinge, du vil bruge, er monteret pa spindelen.

Saet beskyttelsesskeermen og midterafdeekningen pa
plads. Stram dernzest sekskantsbolten til med uret for at
holde midterafdeekningen pa plads. Saenk handtaget for
at sikre, at beskyttelsesskaermen bevaeger sig korrekt.
Serg for, at spindellasen er udlgst, for det saves.

Tilslutning af en stevsuger (Fig. 20)
Nar du ensker at udfgre savning, uden at det snavser sa
meget, kan du tilslutte en Makita-stevsuger til maskinen.

Stovpose (Fig. 21)

Brug af stevposen giver et renere arbejdsmiljg, og ger
opsamling af stgv lettere. Stevposen saettes pa ved at
posens abning fgres ned over udblaesningsstudsen.

Nar stavposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen traekkes ud. Tem stgvposen og bank let
pa den, sa de stgvpartikler, der har samlet sig pa de
indvendige flader, ogsa fjernes, da de ellers kan
nedsaette effektiviteten af stavopsamlingen.

Fastspanding af emnet (Fig. 22)

/\ ADVARSEL:

Det er meget vigtigt altid at fastspaende emnet godt og
stramt med skruestikken. Gegres det ikke, kan
maskinen blive beskadiget og/eller emnet kan blive
gdelagt. DER KAN OGSA SKE PERSONSKADE. Efter
anvendelse af maskinen, MA savklingen IKKE haeves,
for den er fuldstaendig stoppet.

/\ FORSIGTIG:

Ved skeering af lange emner bgr der benyttes
opleeggerforlaengere, der har samme hgjde som
drejeskivens overflade. Forlad Dem ikke udelukkende
pa den lodrette og/eller vandrette skruestik ved
fastspaending af emnet.

Tynde materialer har en tendens til at bgje. Understot
et emne i hele dets leengde, sa det udgas at klingen
klemmes fast med TILBAGESLAG som resultat.

Hjeelpeanslag (Fig. 23 og 24)
Denne maskine er udstyret med et hjaelpeanslag som
normalt skal placeres som vist i Fig. 23.

/\ FORSIGTIG:

Indstil altid hjeelpeanslaget til den venstre position, som
vist i Fig. 24, nar der udfgres skrasnit. Ellers vil det
komme i kontakt med klingen eller en del af maskinen,
hvilket kan medfgre, at operateren kommer alvorligt il
skade.

Lodret skruestik (Fig. 25)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner pa
enten den venstre eller hgjre side af anslaget eller
holderenheden (ekstraudstyr). Saet skruestangen ind i
hullet pa anslaget eller holderenheden, og stram skruen
til for at holde skruestangen pa plads.
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Indstil skruearmen efter emnets tykkelse og form og
fastspaend den ved hjeelp af vingeskruen. Hvis
vingeskruen til fastspaending af skruearmen kommer i
kontakt med anslaget, skal vingeskruen monteres pa den
modsatte side af skruearmen. Sgrg for at ingen dele af
maskinen kommer i kontakt med skruestikken, nar
handtaget saenkes helt ned. Hvis nogle dele berarer
skruestikken, bar skruearmen genindstilles.

Tryk emnet fladt imod anslaget og drejeskiven. Justér
emnet til den gnskede skrasnitsmarkering og fastger det
ved at stramme skrueknappen.

/\ FORSIGTIG:
» Emnet ber vaere helt fastspandt mod drejeskiven og
anslaget med skruestikken under al arbejde.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 26)

Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
eller hgjre side af bunden. Nar der skal udferes
geringssnit pa 15° eller mere, skal den vandrette
skruestik monteres pa den side, der vender modsat af
den retning, som drejeskiven skal drejes. Ved at dreje
skrueknappen pa skruestikken mod uret, frigares skruen,
og skrueakslen kan hurtigt bevaeges ind eller ud. Ved at
dreje skrueknappen med uret holdes skruen fastspaendt.
Emnet gribes ved at dreje skrueknappen forsigtigt med
uret, indtil fremspringet nar dets overste stilling.
Fastspaend derefter forsvarligt. Hvis skrueknappen
tvinges ind eller treekkes ud, mens den bliver skruet med
uret, kan fremspringet stoppe i en vinkel. | sa tilfeelde
drejes skrueknappen tilbage mod uret, indtil skruen er
frigjort, for knappen igen drejes forsigtig med uret.

Den maksimale bredde pa emner, der kan fastspaendes i
den vandrette skruestik er 130 mm.

/\ FORSIGTIG:

+ Fasthold kun emnet, nar fremspringet er i dets overste
position. Ellers kan det bevirke utilstraekkelig
fastspeending af emnet. Det kan medfere, at emnet
slynges bort, hvilket kan beskadige klingen eller gare,
at man mister kontrollen over maskinen, hvilket kan
fore til PERSONSKADE.

Holdere og holderenhed (ekstraudstyr) (Fig. 27)
Holderne og holderenheden kan monteres pa begge
sider, hvilket er ideelt til at holde emnet vandret. Montér
dem som vist i Fig. 27. Stram derefter skruerne fast for at
holde holderne og holderenheden pa plads.

Nar der saves lange emner, bgr holderstangenheden
(ekstraudstyr) benyttes. Den bestar af to holderenheder
og to stk. stang 12. (Fig. 28)

/\ FORSIGTIG:

* Understgt altid lange emner, sa de holdes i plan med
oversiden af drejeskiven, sa der opnas praecise snit og
det ikke risikeres, at operatgren mister kontrollen over
maskinen.

ANVENDELSE

/\ FORSIGTIG:

* For betjening bar grebet altid frigeres fra den nederste
stilling ved at man traekker i befaestelsesstiften.

» Serg for at savklingen ikke bergrer emnet, el. lign. far
maskinen startes.



Leeg ikke for meget tryk pa grebet, nar der saves. For
kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af motoren
og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun grebet
ned med sa meget kraft, som der kraeves for at udfgre
ubesveeret savning og uden at klingens hastighed
reduceres ret meget.

Tryk forsigtigt grebet ned for at udfere savningen. Hvis
grebet trykkes ned med magt, eller hvis det udseettes
for sideleens tryk, vibrerer savklingen og efterlader
meerker (savmeerker) pa emnet, ligesom savningen
ikke vil blive ngjagtig.

Undlad at frigere savhovedet ukontrolleret fra den helt
nedadgaende position. Et ukontrolleret savhoved kan
ramme dig og resultere i personskade.

Tryksnit (Fig. 29)

Fastger emnet med skruestikken. Teend for maskinen,
uden at savklingen bergrer emnet, og vent til klingen har
naet fulde omdrejninger, fer den seenkes. Saenk derefter
grebet forsigtigt til den laveste position for at skaere
emnet. Nar snittet er afsluttet, skal De slukke for
maskinen og VENTE TIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, fer savklingen bringes tilbage i dens overste
position.

Geringssnit
Se det tidligere afsnit om “Justering af geringssnit”.

Skrasnit (Fig. 30)

Lgsn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Se det tidligere afsnit om “Justering af
skrasnit”). Serg for at speende armen godt fast igen, sa
skrasnitvinklen ikke forandrer sig. Fastspaend emnet i
skruestikken. Teend for maskinen, uden at savklingen
bergrer emnet, og vent til klingen har naet fulde
omdrejninger. Saenk derefter grebet forsigtigt til den
laveste position, mens der lsegges tryk parallelt med
savklingen. Nar snittet er afsluttet, skal De slukke for
maskinen og VENTE TIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, fer savklingen bringes tilbage i dens @verste
position.

/\ FORSIGTIG:

Serg altid for, at klingen bevaeger sig ned i skrasnittes
retning, nar der udferes skrasnit. Hold haenderne vaek
fra savklingens bane.

Nar der udferes skrasnit, kan der opsta en situation,
hvor det afskarne stykke hviler mod siden af
savklingen. Hvis savklingen lgftes, mens den stadig
roterer, kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og
sma stykker fraskeer kan blive slynget veek, hvilket er
meget farligt. Savklingen MA KUN Igftes forsigtigt, efter
at savklingen star fuldstaendig stille.

Nar grebet trykkes ned, skal trykket leegges parallelt
med savklingen. Hvis trykkets retning ikke er parallelt
med klingen under en savning, kan klingens vinkel
skifte, saledes at det udfarte snit ikke bliver ngjagtigt.
Indstil altid hjeelpeanslaget til den venstre position, nar
der udfgres skrasnit.

Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel samtidig med at der laves en
geringsvinkel i emnet. Kombineret snit kan udferes i en
vinkel som vist i nedenstaende tabel.

Skravinkel Geringsvinkel

45° Venstre og hgjre 0° — 45°

006389

Se forklaringerne i “Tryksnit”, “Geringssnit” og “Skrasnit”,
nar der skal udferes kombineret savning.

Skaering af aluminium-profiler (Fig. 31)

Nar aluminium-profiler fastspeendes, skal der anvendes
en afstandsklods eller et stykke affaldstree som vist i
Fig. 31 for at forhindre, at aluminiumet bliver bgjet eller
beskadiget. Anvend skeereolie, nar der skeeres
aluminium-profiler for at forhindre, at der saetter sig
aluminium pa savklingen.

/\ FORSIGTIG:

» Forsgg aldrig at skeere tykke eller runde
aluminiumprofiler. Tykke aluminium-profiler kan Izsne
sig under arbejdet, og runde profiler kan ikke
fastspeendes godt nok med denne maskine.

Traeanlaeg (Fig. 32)

Anvendelse af treeanlaeg hjeelper med til opnaelse af snit,
der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til anslaget ved
hjeelp af hullerne i anslaget.

Dimensionerne pa et foreslaet treeanleeg fremgar af
Fig. 32.

/\ FORSIGTIG:

» Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som
treeanleeg.

» Anvend skruer til at fastgere traeanleegget til anslaget.
Skruerne skal anbringes, saledes at skruernes hoveder
ikke stikke op over overfladen pa anslaget.

* Mens traeanleegget er monteret, ma De ikke dreje
bunden med handtaget saenket. Klingen og/eller
traeanlaegget vil blive beskadiget.

Savning af ensartede la2ngder (Fig. 33)

Nar der skal skeeres flere stykke materiale i samme
leengde, reekkende fra 240 mm til 400 mm, lettes
bearbejdningen ved anvendelse af en
positioneringsplade (ekstraudstyr). Montér
positioneringspladen pa holderen (ekstraudstyr), som
vist i Fig. 33.

Ret snitlinien pa emnet ind efter enten den venstre eller
hgjre side af slidsen i indleegspladen. Mens emnet
holdes ubeveegeligt, bringes positioneringspladen i flugt
med enden af emnet. Fastger derefter
positioneringspladen med skruen. Nar
positioneringspladen ikke benyttes, Iasnes skruen, og
positioneringspladen drejes vaek, sa den ikke er i vejen.

BEMARK:

* Anvendelse af holderstangenheden (ekstraudstyr)
muligger savning af ensartede leengder op til cirka
2.200 mm.

Transport af maskinen

Serg for at maskinen ferst er afbrudt fra lysnettet.
Fastger klingen i 0° til skrasnit, og drej bunden til venstre
til fuld geringsvinkel. Szenk grebet helt, hvorefter
befeestelsesstiften skal trykkes ind for at lase grebet i
den saenkede position. (Fig. 34)

Maskinen kan derefter bekvemt beeres i baerehandtaget,
som vist i Fig. 35. Maskinen er lettere at beere, hvis De
fierner holderne, stavpose, osv.

85



/\ FORSIGTIG:

« Fastger altid beveegelige
transporteres.

» Befaestelsesstiften er til brug, nar maskinen bzeres og
ved opbevaring, og den er ikke til brug ved savning.

dele, fer maskinen

VEDLIGHOLDELSE

/\ FORSIGTIG:

« Kontrollér altid, at maskinen er slaet fra, og at
netstikket er trukket ud, fer der udferes eftersyn eller
vedligeholdelse.

« Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning,
deformering eller revner.

/\ ADVARSEL:
« Sgrg altid for, at klingen er skarp og ren for at opna det
bedste resultat.

Indstilling af skarevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men indstillingerne kan forandres under
transport og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet her, hvis maskinen ikke er indstillet korrekt:

Geringsvinkel (Fig. 36)
Lesn grebet, der fastholder drejeskiven. Drej
drejeskiven, sa den er indstillet til nul grader. Fastspaend
grebet forsvarligt, og lgsn sekskantsboltene pa anslaget
ved hjzelp af topneglen.

Saenk grebet fuldsteendigt og las den i den seenkede
position ved at skubbe befaestelsesstiften ind. Anbring
savklingens side i en ret vinkel til anslagets forside ved
hjeelp af en trekantslineal, anslagsvinkel, etc. Fastspaend
dernaest sekskantsboltene pa anslaget i raekkefelge fra
hgjre side. (Fig. 37)

Skravinkel

0° skravinkel (Fig. 38 og 39)

Saenk grebet fuldsteendigt og las den i den ssenkede
position ved at skubbe befaestelsesstiften ind. Lasn
handtaget bag pa maskinen. Drej 0°
skravinkeljusteringsbolten pa hgjre side af drejeskiven to
eller tre omgange med uret for at heelde klingen mod
hgjre.

Anbring forsigtigt siden af klingen i en ret vinkel i forhold
til overfladen pa drejeskiven ved hjelp af en
trekantslineal, anslagsvinkel osv. ved at dreje 0°
skravinkeljusteringsbolten i retningen mod uret. Stram
derefter handtaget forsvarligt.

Serg for, at viseren pa drejeskiven peger pa 0° pa
skalaen pa armholderen. Hvis viseren ikke peger pa 0°,
lesnes skruen, der holder viseren, hvorefter viseren
indstilles, sa den peger pa 0°. (Fig. 40)

45° skravinkel

Juster kun 45° skravinklen efter at have udfert
justeringen for 0° skravinklen. Justér 45° skravinklen ved
at lasne handtaget og haelde savklingen helt til venstre.
Serg for, at viseren pa handtaget peger pa 45° pa
skalaen pa armholderen. Hvis viseren ikke peger pa 45°,
drejes sekskantsbolten til 45° skravinkelsjustering pa
venstre side af handtaget, indtil viseren peger pa 45°.
(Fig.41)

Udskiftning af lysstofrer (Fig. 42)
Kun for model LS1040F / LS1040FS
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/\ FORSIGTIG:

» Kontrollér altid, at maskinen er slaet fra, og at
netstikket er trukket ud, for der foretages udskiftning af
lysstofrgret.

* Brug ikke magt, og sted eller rids ikke et lysstofrer, da
det kan fa glasset til at ga i stykker, hvilket kan volde
skade pa Dem selv eller omkringstaende.

« Lad lysstofreret kgle lidt af, for det udskiftes. Ellers kan
De komme til at breende Dem selv.

Fjern skruerne, der holder lampeboksen. Traek
lampeboksen ud, idet De trykker let pa den gvre position
som illustreret til i Fig. 42.

Treek lysstofrgret ud, og udskift det med et nyt, originalt
Makita lysstofrar.

Udskiftning af kulbgrsterne (Fig. 43)

Tag kulbgrsterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbgrsterne rene, sa de altid passer ind i hullerne.
Begge kulbgrster bgr udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulbgrster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldaekslerne. Tag de
slidte kulbgrster ud, szt de nye i, og fastger
kuldzekslerne. (Fig. 44)

Efter anvendelse

« Efter anvendelse aftarres spaner eller stav, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskaerm”. Smer de glidende dele pa
maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

For at opretholde produktets sikkerhed og palidelighed,
ma istandsaettelse, vedligeholdelse eller justering kun
udfgres af et autoriseret Makita service center med
anvendelse af Makita reservedele.

EKSTRAUDSTYR

/\ ADVARSEL:

* Dette Makita udstyr og tilbeher ber anvendes
sammen med den Makita maskine, der er beskrevet
i denne brugsanvisning. Anvendelse af andet
ekstraudstyr eller tilbeher kan medfere alvorlig
personskade.

« Anvend kun Makita ekstraudstyr eller tilbehor til
det beregnede formal. Misbrug af ekstraudstyr eller
tilbeher kan medfgre alvorlig personskade.

Hvis De behgver hjaelp ved valg af tilbehgr eller gnsker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

« Stal- og karbidstalskaerssavklinge
(Se vores websted, eller kontakt din lokale Makita-
forhandler angaende de korrekte savklinger, der skal
bruges til det materiale, der skal skaeres.)

* Hjeelpeplade

« Skruestikenhed (Vandret skruestik)

* Lodret skruestik

» Topnagle

* Holderseet

» Holderenhed

» Holderstangenhed

* Positioneringsplade

» Stgvpose

* Trekantslineal

* Lysstofrar



BEMARK:

* Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i
veerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan veere
forskellige fra land til land.

ENG905-1
Lyd
Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN62841-3-9:
Lydtryksniveau (L,a): 91 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 101 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
ENG907-1
BEMARK:
* De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) er malt i

overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne én maskine med en
anden.

» De(n) angivne stgjemissionsveaerdi(er) kan
anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

* Baer horevaern.

Stejemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan vare forskellig fra de(n) angivne
vaerdi(er), afhangigt af den made hvorpa maskinen
anvendes, is@r den type arbejdsemne der
behandles.

Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en
vurdering af eksponering under de faktiske
brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i
brugscyklen, som f.eks. de gange, hvor maskinen
er slukket og nar den kerer i tomgang i tilgift til
afbrydertiden).

ogsa

.

ENG900-1

Vibration

Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i

overensstemmelse med EN62841-3-9:
Vibrationsafgivelse (ay,): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

ENG901-2

BEMARK:

» De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration er malt i
overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne én maskine med en
anden.

* De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration kan ogsa
anvendes i en praeliminaer eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

* Vibrationsemissionen under den faktiske
anvendelse af maskinen kan veaere forskellig fra
de(n) angivne vardi(er), afhangigt af den made
hvorpa maskinen anvendes, isar den type
arbejdsemne der behandles.

* Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en
vurdering af eksponering under de faktiske
brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i
brugscyklen, som f.eks. de gange, hvor maskinen
er slukket og nar den kerer i tomgang i tilgift til
afbrydertiden).

EF-KONFORMITETSERKLARING

Kun for lande i Europa
EF-konformitetserklaeringen er inkluderet som Tillaeg A til
denne instruktionsvejledning.
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EAAHNIKA (ApXIkég 0dnyieg)

Meprypa@n yevikig droyng
1 BonénTikr TAGKa 24 Ot AoukéTou 48 Papdog 12
2  Egaywvo ptrouAdvi 25 AIakOTITNG WTOG 49 Méyyevn
3 Bdon 26 Pwg 50 Tdkog oTrpIENg
4 EEAywvo PTTOUAGVI 27 Kevtpikd KGAuppua 51 EkBoAr aAoupiviou
5 TMagipdadi 28 Aogdhion dgova 52 Mavw amo 10 xiA. (3/87)
6  [eipog avaoToAng 29 Onkn Aduag 53 Mdvw amo 460 xIA. (18-1/8")
7 MtouAdvi 30 BéAog 54 Tputa
8 Mpogulaktrpag Aduag 31 Adpa mpioviou 55 TAdka pUBuIONG
9  MAdka eyKoTAg 32 Agovio 56 TpIywviKOG Kavovag
10 MepioTpoikn Bdon 33 ®AGvTa 57 MTouA6vI pUBuiong 0°
11 Koiko kAeidi 34  AakTOAIOg 58 Avw eTIQAvEIa TIEPIOTPOPIKAG
12 MtouAdvi pubuiong 35 Ztéuio okdévng Bdong
13  Avw £TIQAvEIa TTEPIOTPOPIKAG 36 Zdkog okovng 59 Bpayiovag
Baong 37 Zuvdetrpag 60 MTTOUAGVI pUBUIONG KWVIKAG
14 Mepipépeia Aapag 38 YmooTtrplyua ywviag 45°
15 ®pdkng 0dnyodg 39 Ymo-gpdKkTng 61 TpaBrxTe Tpog Ta £w
16 Aeiktng 40 Bpaxiovag péyyevng 62 ZmpuwxTe
17  MoxA6g ac@daAiong 41 PdaBdog péyyevng 63 Kourti Adutrag
18 Aapn 42 Zuykpatntig 64 Bideg
19 KAigaka Aogrg ywviag 43 XUvolo ouykpatnTr 65 ZwAnvag eBopicuou
20 MoyxAdg 44 KoupTri péyyevng 66 Znuadi opiou
21  Kwvikr KAiyoka 45 Bida 67 Katoopid
22 ZkavddAn SIaKOTITNG 46 MMpoékTaon 68 Katrdki 8Akng WAKTpag
23 KoupTri ammac@dAiong 47 Atovag péyyevng
MPOAIATPA®EZ
MovTtéAo LS1040 / LS1040S ‘ LS1040F / LS1040FS
AidueTpog Aapag 255 xIA - 260 XIA
T'a OAEG TIG XWPEG EKTOG 25,4 i\, 25 1A 1) 30 XIA (€151KS TG XpaL
AIGPETPOC TPUTIAC TwWV EUpWwTTAIKWV XWpwv 4 XA, 25 ik 1 30 xiA ( ng xwpas)
o 11 EUpwTTaIKEG XWPES 30 xIA
MéyioTo TTdxog £yKOTTAG TNG Adpag TTpIovIoU 3,2 XIA
Méyiotn Aogn ywvia Ap. 45°, Aek. 52°
MéyioTn KWVIKA ywvia Ap. 45°
TaydTtnTa Xwpig gopTio 5.100 Aerr™”
Alaotaoeig (M x M x Y) 530 XIA x 476 XIA x 532 XIA
Bdpog kabapd 11,8 Xyp 12,0 Xyp
Kartnyopia aopdAeiag =

* AOyw Tou OUVEXICOPEVOU TTPOYPAPUOTOS £PEUVAG KOl AVATITUENG, O TTIPOdIaYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAl 0 aAAayég

Xwpig TTpogidoTroinon.

* O1 TTpodIaypaPEég UTTOPET va DIaPEPOUV AT XWPA OE XWPA.

* Bapog ouppwva pe diadikacia EPTA 01/2014

Mey. ikavoTnTeg KOG (Y X M) pe Adpa SiapéTpou 260 XIA.

i A Kwvikn ywvia
lFwvia AogoTunong 45° (ap.xau B¢E.)
0° 93 xIAX 95 XIA 93 XINX 67 XIA
69 xIAX 135 XIA 69 XIAX 95 XIA
o . 53 xIAX 95 XIA 49 XINX 67 XIA
457 (apiotepd) 35 1A X 135 XIA 35 XIA X 94 XIA
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ENEO004-1

Mpoopi1gépevn xprion

To epyoAeio TTpoopileTal yia eubeieg kal AogEG KOTTEG
akpiBeiag oe EUAo. Me TIG KaTGAANAeg Adpeg TTpiovioy,
JTTOpEi €TTIONG VO KOWEI aAoupivio.

ENF002-2

Mapoxn pevparTog

To pnxavnua TIPETTEl va ouvOéeTal YOvo o€ TTapoxn
pevpaTog TnG idlag Tdong PE auTh TTOU AVOQEPETAl OTNV
TVaKida KATAOKEUAOTOU KOI UTTOPE va  AEITOUPYAOE!
yévo e  evoANoooOpEVO  povo@acdikd  pedua.  Ta
unxavApata  autd  €xouv  OITTAR  povwon Kal  Katé
OUVETTEID, PITTOPOUV VO OUVOEBOUV OE OKPODEKTEG XWPIG
oUpua yeiwong.

MNa dnuéocia cuoTApaTa S1avounRg NAEKTPIKOU
pPEUPATOG XOUNANG TAOEWG METASU 220 V Kal
250V

MNa 1o povréAo LS1040

ENF100-1
H aAAayl AeIToupylldv NAEKTPIKAG OUOKEURG TTPOKAAEI
dlakupavoelg Taoswg. H AciToupyia autAg TNG CUOKEURG
KATW amd GOXNUEG OUVONKEG TIAPOXAG NAEKTPIKOU
PEUPATOG MTTOPEI va €XEI EVAVTIO OATTOTEAEOPATO OTN
Aeitoupyia dAAou e§oTTAIcpoU. Me pid oUvBeTn avrioTaon
ion f pikpdTepn atmd 0,29 Qu ptropei va BewpnBei mBavo
61 Oev Ba TTpokUWouv apvnTIKG aTtroteAéouarta. H
uTtod0X] TTAPOXAG PEUMATOG YIO TNV OUCKEUN auTh
TpéTel va TrpooTateleTal ommd pId ao@dAeia B éva
TIPOCTATEUTIKO KUKAWMO OIKATITN TTOU va €Xel apyd
XOPOKTNPIOTIK& aTTo0UVOEDNG.
MNa To povréAo LS1040F

ENF100-1
H aAAayf AeiToupylldv NAEKTPIKAG OUOKEURG TTPOKAAEI
JIOKUPAVOEIG TAoEWS. H Aeitoupyia auTAG TNG GUOKEUNG
KATw amd AoXNUEG OUVONKEG TTAPOXAG NAEKTPIKOU
PEUPATOG MTTOPEI va €XEl EVAVTIO OATTOTEAEOPATA OTN
Aeitoupyia dAAou e€oTTAicpoU. Me pid oUvBeTn avtioTaon
ion n pikpdTepn atd 0,34 Qu utropei va BewpnOei TOavd
61 Oev Ba TpokUWouv apvnTikG atroteAéoparta. H
uTtod0Xf] TTAPOXAG PEUPOTOG YIO TV OUCKEUR OUTH
TIPETTEl va TTPOOTATEUETANI OTTO WIG ao@AAsla f €va
TIPOOTATEUTIKO KUKAwMA OIaKOTITN TTOU va €Xel apyd
XOPOKTNPIOTIKA aTTo0UVIEDNG.

GEA010-2

[evikég TTPOEIBOTTOINCEIG AO@AAEiag yia TO
NAEKTPIKO epyaAgio

A NPOEIAONOIHZH AlapdoTe OAgg TIg
TPOEISOTTOINOEIG ao@aAeiag, odnyigg,
€IKOVOYPOAPNOEIS KAl TTPOSIaYypapEG TTOU TrapéxovTal
HE auTé TOo NAEKTPIKG gpyaAeio. H un 1pnon 6Awv Twv
0dNyIWV TTOU avaypa@ovTal KATWTEPW PTTOPEI VO KATAANAGE!
o€ nAekTpoTTANgia, TTUpKayId f/kal cofapd TPAUPATIOUS.

DUAAETE OAEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG KAl TIG 0BNYieg
Yio HEAAOVTIKRA TTOPATTOMTTR.

2TIG TTPOEIOOTIOINCEIG, O OPOG “NAEKTPIKG  €pyaAeio”
ava@EPETal O€ NAEKTPIKO €PyaAEio TTou TpogodoTeital
amd TNV KOpla  Tapoxf) NAEKTPIKOU  pelpaTog  (ME
NAEKTPIKO  KOAWDIO) 1 0t NAEKTPIKO €pyaAgio TTou
Tpo@odoTEiTal aTTO PTTaTApia (XWPEIG NAEKTPIKG KAAWDIO).

ENB131-1

OAHI'IEZ AZ®AAEIAZ A TPIONIA
ANO=OTMHZHZ

1. Ta wpidvia Ao§oTunong mpoopifovral yia TNV
komnl §UAou 1 &uhoelBwv TPOIGVTWYV. Agv
HTTOpOUV va Xpnoigotroin@olv pe AglavTikoUg
TPOXOUG OTTOKOTIAG YIa TNV KOTH o18npolxwv
UAIKWV OTTwG PTTApEG, paBdoug, oTeAEXN, KTA. H
A€lavTIKA)  OKOVN  TTPOKAAEl TNV €UTTAOKA  Twv
KIVOUPEVWYV PEPWYV, OTTWG TOU KATW TTPOQPUAAKTAPA.
O1 omiveripeg atd Tn AelavTikA Kot Ba kdwouv Tov
KATW TTPOQUACKTAPA, TO €VBETO €YKOTTAG Kal GAAa
TTAQGTIKG péPN.

2. XpnoIYOTIOINOTE  OCUYKPATNTAPEG  yia  va
oTNPIigeETE TO TEPAXIO Epyaciag, OTTou Egival
€QIKTO. AV OTNpPIJeTE TO TEPAXIO EPYATIAG UE TO
Xépl, TPEmEl TWAVIA va EXETE TO XEéPI OGG
TouAdxioTov 100 XIA atré KaGBe TTAgupd TNG Aduag
mwpiovioU. Mn XpnOIPOTIOIEITE AUTO TO TIPIGVI YIA
VO KOWETE KOPPATIA TTOU Eival TTOAU PIKPd yia va
OUYKPOTAOETE NE AOQAAEIN I} VO KPOTHOETE PE TO
X€P1. Av TOTTOBETAOETE TO XEPI 0OG TTOAU KOVTG OTn
Aua  Tpioviod, utrdpxel  augnuévog  Kivduvog
TPAUMATIOUOG AOYW €TTAPAG WE TN Adua.

3. To rTepaxio epyacioag TpEmel  va  gival
aKIVNTOTTOINUEVO KOl VA OCUYKPATEITAI A va
KPATEITAI ETAVW OTO PPAXTN Kal ToV TTdyko. Mnv
TPOPODOTEITE TTOTE TO TEMAXIO EpPyaoiag OTn
Adpa kai pnv koBete “pe 1o XéP1”. Ta Tepdyia
epyaagiag Tou dev ouyKpaToUvTal 1 TIOU KIVOUVTQl
ummopolv va eKkTogeuToUV pE UWNAEG TaxXUTNTEG,
TTPOKAAWVTAG TPAUUATIOUO.

4. Mnv TepvdaTe TOTE TO XéPI OOG MAVW OO TNV
€£vOedEIYUEVN YPAMMN KOTTAG, OUTE HTTPOCTA OUTE
miow omé Tn Adpa Tpioviol. Eivar TTOAU
€MIKIVOUVO va oOTnpifeTe TO TEPAXIO €pyacdiag e
dlaoTaupwpéva xépia, dnAadn kpatdTte To TePAxIO
epyaoiag oTta 0efid TNG Aduag Tpioviol PE TO
apIoTEPO XEPI 0OG, f} AVTIOTPO®A.

000030

5. Mn amAwveTe omoIOBATTOTE XEéPI TMiIOW OO TO
@PAXTn TmIo Kovrd amé 100 xIA amod
oTroladnrorte TAeupd TG Adpag TTpIoviou yia va
ATTOMAKPUVETE  UTTOAgippara  §UAou 1R yia
otrolovdAToTe GAAO Adyw evw n  Adpa
mePIOTPEPETAL. H aTTdOTACN TNG TTEPIOTPEPOUEVNG
Apog amdé TO x€pI C0OG MTTOPEi va pnv eival
TIPOPAVAG KAl Va TPAUUATIOTEITE ooBapd.
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EmBewpnoTe TOo TEPAXIO EPYATiag oOg TPIV TV
KOTT. AV TO TEJAXIO EPYATIAG Eival KANTTUAWHEVO
| TEPIOTPAMMEVO, OUYKPATAOTE TO WE TNV
€§WTEPIKA TPOCOYN TNG KAUTUANG Tpog TO
@paxTn. Na BeBaiwveoTe TrAvra OTI Sev UTTAPXE!
KEVO UETAfU TOU TEMAXiOU EPYOTiag, TOU PPAXTN
KOl TOU TTAYKOU KATA UAKOG TNG YPOMMAG KOTTAG.
Ta Auyiopéva 1 TTEPIOTPOAUPEVO TEPAXIO €pyaOiag
JTTOopoUV va ouoTpa@olv f va PETATOTTIOTOUV, Kal
uTTopEi va euTTAaKOUV OTnV TTEPIOTPEPOEVN Adua
TIpIovioU Katé TNV KOTIf. Agv TIPETTEl va UTTAPXOUV
Kap@Id | EEva aVTIKEIPEVA OTO TEPAXIO EPYATTOG.

Mn XPnOIYOTIOIEITE TO TPIOGVI AV UTTAPXOUV
epyaAeia, utroAgippata §UAou, KTA. ETAVW OTOV
TdyKo, B8a TTPETTEl Vo UTTAPXElI HOVO TO TEPAXIO
gpyaoiag. Ta uttoAgiypara pikpoU peyéBoug f Ta
XaAhapd KoppdTia E0Aou ) GAAa avTIKEipEva TTOU
uTTOpEi va £pOouv € ETTAQN PE TNV TTEPIOTPEPOUEVN
Adpa pTTopEi va eKTOgEUTOUV PE UWNAR TaxUTnTa.
Mnv kOBETE TOTE TTEPICOOTEPA ATTO £va TEUAXIA
epyaoiag Tautoxpova. Ta TOAG oToIBaypéva
TePayia epyaaiag dev yiveTal va auykparnBouv i va
otnpPixBolv owoTa Kal PTTOPEi va €UTTAAKOUV OTn
AGpa A va YeTatotmioTolv Katd Tnv KOTTr.
BeBaiwBeite oM 1O MPIGVI AogOTMNONG Eival
OTEPEWNUEVO | TOTTOBETNMEVO O€E MIa ETTITTESN,
oTaBepn emi@AveIa TTPIV TN XpRon. Mia eTTiTredn
Kol OTaBEPR ETTIPAVEIQ EPYOTIOG MEILIVEI TOV KiVOUVO
aoTdOeI0g Tou TIpIovioU AogdTuNaNG.

Na Tmpoypapparilete TNV gpydoia ocag. Kdabe
@opda Tou aAAdleTe TN PUBMION TNG KWVIKAG
ywviag 1 TNg AogAg ywviag, va BeBaiwveoTe OTI
o pubuilépuevog  @PPAXTNG  Eival  CWOTA
puUBUICHEVOG YIa va OTNPilEl TO TEPAYIO Epyaaiag
KaBwg kai 611 Sev TrapepPaivel pe TN Adpa i TO
oUoTNHO TTPOOCTACIAG. XWPIG VA EVEPYOTTOINCETE
TO EPYOAEio Kal Xwpig TEMAYIO Epyaaiag oTov TTAyKo,
JETAKIVAOTE TN Adua TIpIovIioU o€ pia OAOKANPWHEVN
TIPOCOMOIWMEVN KOTT Yia va BeRaiwBeite 611 dev Ba
UTTapXEl Kayia TTapePBoOAR i KivOuvog KOTIAG Tou
PpaxT.

Nopdoxere emapkn OTAPIEN, OTTWG ETTEKTAOCEIG
mdykou, TpiTroda Trplovioparog, KTA. yia éva
TeEpdylo epyaciag ME TAATOG R pAKOG
HEYAAUTEPO aTTO TNV ETMIPAVEIA TOU TTAYKOU. Ta
Tepdyia epyaaiag Tou eival yakpuTtepa i TAatlTEPQA
até Tov Tayko Tou TTpiovioU AogdTUNoNnG UTTopouv
va avaTpaTrouyv av dev UTrooTnpifovTal ue aoPdAEia.
Av TO OTTOKOMMEVO KOMMATI 1 TO TEPAXIO €pyaadiag
avaTpatei, pTopel v avaonkwBei o kaTw
TIPOQUAGKTAPAG 1 va  ekTogeutel  amd  Tnv
TEPIOTPEPOUEVN Adpa.

Mn xpnoipotroicite kdmoio dGAAO dTopo WG
UTTOKOTAOTOTO MIOG ETTEKTAONG TTAYKOU N Wg
emimpooBern otApI§n. H aotabng otipign Tou
TEJayiou epyaciag JTTopei va  TTPOKaAéoel TNV
EUTTAOKN TNG AGUAG ] TN METATOTTION TOU TEWAYiOU
gpyaaiag Karé Tnv epyaagia KOTAG, TPaBWvTag e06g
Kal To BonB6 péoa oTnv TTEPICTPEPOUEVN AdMA.

To ATTOKOUMEVO KOUHATI BEV TTPETTEl Vo eUTTAOKET
A VO TTIECTEI HE OTTOIOVIATIOTE TPOTIO EMAVW OE
M0 TTEPIOTPEPONEVN  Adpa  mpioviol. Av
TTEPIOPIOTEL, ONA. PE TN XPAON AVOOTOAEWV PAKOUG,
TO OTTOKOMMEVO KOPPATI UTTOPET VO OPNVWOEI ETTAVW
oTn Adpa Kal va ekTogeuTei Biaia.
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. Na xpnoipgotroigite davra ouykparnTApa n
MNXOVIOMO TTOU €XEl OXESIAOTEI yia TN OWOTH
oTAPIEN OTPOYYUAEPEVWYV UAIKWYV 6TTwG papdoug
N owAnvwoelg. O1 pafdor €xouv TNV Tdon va
KUAIOUVTal VW) KOBOoVTaI, TIPOKAAWVTAG TNV EUTTAOKN
™G Adpag kai 1o TPARNyUa Tou Tepaxiou epyaaiag
padi pe 10 x€pi oag péoa aTn Adua.

. A@noTe TN Adua va aTToKTAOEl HEYIOTN TaXUTNTA
mpIv €pBEl Ot €TOQP PE TO TEMAXIO EPYACiag.
‘ET01 Ba peiwBei o Kivduvog ekTdEEUONG TOU TEPayiou
epyaoiag.

. Av 1o TEpdxio gpyaciag i n Adpa ePTTAQKEI,
QATTEVEPYOTTOINOTE TO  TPIOVI  Ao§oTpnong.
Mepipévere  va  akivnTomoin@ouv  O6Aa  Ta
KIVOUMEVA PEPN KOI OTTOOUVEECTE TO @IG OTTO TV
mnyn Tpo@odooiag n/kai BydAte TO TrAKETO
HITATAPIWV. Merd, EPYOOTEITE Yyl  va
€AEUBEPWOETE TO UAIKO Trou éxel eutrAakei. To
ouvexi{éuevo TIpIdvIoPa pE TEPAYIO epyaaiag TTou
€x€l EUTTAAKEI UTTOPET va TTPOKAAEDEl TNV OTTWAEI
eAéyxou 1 {nuId oTo TTPIGVI AogdTUNONG.

. A@OU TEAEIWOETE TNV KOTTH], APAOTE TO SIAKOTITN,
KPATAOTE TNV KEPAAN TrpIoviol TTPog Ta KATW
KOl TTEPIYEVETE VO aKIvnTOTTrOINOEi N Adua TpIv
AQAIPECETE TO OTTOKOMUEVO KOUpATl. Eival
ETMIKIVOUVO VO TOTTOBETAOETE TO XEPI 0OG KOVTA O€
Adua TTOU OUVEXICEl va TTEPIOTPEPETAL.

. Kpatijote Tn AaBn oTaBepd oTav ekTeAEiTE A
aTeAf KOTTA A 6TAV APAVETE TO SIAKOTITN TTPIV N
KEQPAAR Trploviou Bpedei TARPWG OTV KATW
0éon. H evépyeia TEBNONG TOu TTPIOVIOU UTTOPEI va
TIPOKaAéoEl TO EO@VIKO TPABNYMA TNG KEQAAAG
TIpIovIoU TTPOG Ta KATW, TTPOKAAWVTOG KivOuvo
TPOUMATIOPOU.

. Xpnoipotroigite yévo Tn Adpa TrplovioU UE Tn

SIGUETPO TTOU €ival ETICNUACHEVN OTO EPYOAEio

N ou KaBopileTal oTo gyxelpidio. H xprion piag

Aduag AavBaouévou peyéBoug pTropei va enpedaoel

TN OWOTA TTpoaTaadia NG Aduag ) TN AeiIToupyia Tou

TIPOQUACKTAPA, YEYOVOG TTOU UTTOPE va EXEl WG

ammoTéAeopua coBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOHO.

Na xpnoiygotroleite pé6vo Adupeg Trpioviol Trou

gival gmonuaouéveg pE TaXUTNTO ion ME R

upnAéTeEPn amé TNV  TAXUTNTA TTOU  €ival

EMONUACUEVN OTO EpyaAgio.

Mn XPNnOIYOTIOIEITE TO TPIOVI yIO VA KOWETE

oTidnmote dAAo €KT6G améd §UAo, aloupivio R

TTapopola UAIKA.

. (Ma 11 EupwTraikég XWwpeg povo)

Na  xpnoiporroleite  mwavra  Adpa
CUHMOPQWVETAI UE TO TTPOTUTTO EN847-1.

mou

Emimrp6o0eTeg 0dnyieg

1.

2.

3.

XpnoIYoTToINOTE AOUKETA YIO VA KATOOTAOETE TO
ouvepyeio ao@aAég yia Taidid.

MoTé unv oTékeoTe TTAVW OTO £pyaleio. MTopei
va TTpokANnBei coBapdg TpaupaTiondg av 1o EpyaAEio
avartpatei A av ayyigete katd AdBog TO €pyaAeio
KOTIAG.

Mnv a@nveTe ToTE TO EpyalAeio oe AciToupyia av
OEV TO TPOCEXETE. ATTEVEPYOTTOINOTE TNV 10XU.
Mnv  a@noere TO  gpyoAeio  péxpr  va
aKIVNTOTTOINBEi EVTEAWG.



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Mn xepileote TO €pyaAEio  Xwpig TOUG
mPOo@PUAOKTAPEG OTn Béon Toug. EAéyére Tov
TMPOPUAOKTAPA AGMOG YIO KAVOVIKO KAEioIpo
mpiv améd kabe xprion. Mn 6éreTe 1O TPIOVI OE
A&iToupyia av o TPO@UAAKTAPOG Aduag Sev
KIVEiTaI €EAEVBEPa Kal Bev KAeivel apéowg. Moté
MNn o@igeTe | SéOETE TOV TTPOPUAAKTAPA Adpag
aT1n 8éon avoiyparog.

Kpatdrte Ta Xépia MOKPUA OTTd TNV TPOXIA TNG
Adpag wpiovioU. ATTOQUYETE ETTAPN Kol e AGUEG
MIKPAG  Taxutntag.  Mmopei  emiong  va
TPokaAéoouv ooBapo TPAUMATIOUO.

Na ao@alileTe TavTa OAa Ta KIVOUPEVO TUAHOTA
TIPIV NETOQEPETE TO EPYAAEiO.

O avaoTAATIKOG TEiIPOG TTOU KAEIBWVEI TNV
KEQAA TOUu KOTITN KATW E€ival pévo yia Tov
OKOTIO PETAPOPAG KAl aTroBRKEUONG Kal OXI yia
AeiToupyieg KOTNAG.

Mpiv aéd Tn AeiToupyid, va EAEYXETE TIPOCEXTIKA
Tn Adpa yia payiopara fj {npid. Na avrika@ioTdre
apéowg payiopévn 1 KateoTpappévn Adpa. H
KOAAa kai Ta Tpioviopata §UAou Tou €xouv
gepabei emavw oTIg Adueg empBpadluvouv TO
mPIOVI KAl  au§dvouv TRV TBavoTnTA
kAotonuarog. Alatnpeite Tn Adua kaBapn agou
mpWwTa Tn BYdAeTE a1r6 TO EPYaAEio Kal HETE TNV
KoOapioeTe ME KOBAPIOTIKO yia KOAAA Kal
mwpioviopata, {eoTté vepod R knpodivn. Mnv
Xpnoipotrolgite woTé Beviivn yia va KabapioeTe
™ Adpa.

XpnoipoTroleite povo TIg €10IKEG PAAVTIES YIa TO
epyaAgio auTto.

NpooégTe va pn KAVETE NUIA OTNV ATPAKTO, OTIG
PAGvVTiEG (€181KG OTNV ETMIPAVEIN EYKATAOTAONG)
N OTO PTTOUAGVI. Znuid ota €§apTAMATA AUTA
HTTOPEi VO TTPOKAAETEI OTTACIMO TNG AGpOG.

Na BeBaiwveoTe OTI N TEPIOTPOPIKA Bdon gival
KOTAAANAG  ao@aAiopévn, WOTE va  un
MeTaKIVNOEi KATA TN AgiIToupyia. XpnoluoTToInoTe
TIG OTT€G OTN BAON YIA VO OTEPEWOCETE TO TIPIOVI
ogg pia oTabepn TAATPOPHA Epyaadiag i TTAayko.
Mn xpnoipotroieite MOTE gpyaleio 6Tav n otdon
TOU XEIPIOTA PTTOPEi va gival adégia.

Na BeBaiwveoTte 6TI N ac@dAion dgova eivail
€AEUOEPN TTPIV EVEPYOTTOINCETE TOV SIOKOTITN.
Na BeBaiwveote 611 n Adua dev ayyider Tnv
TEPICTPOPIKN BAON OTNV KATWTATN O£0T.

Na kpardre otaBepd Tn Aafn. 'Exete uroyn ocag
OTI TO TPIOVI KIVEITAI TTAVW Kal KATW gAa@pd
KaTd TO §EKivnua KOl TO OTAPATNMA.

Na BeBaiwveote 6T n Adpa dev ayyiler 1o
TEUAXIO EPYACIAG TIPIV TNV EVEPYOTTOINON TOU
SlakoTITN.

Mpiv  XPNOIMOTIOINOETE TO €pyoAEio OTO
TPAYHOTIKO TEPAXIO EPyaCiag, OPROTE TO Vo
Tp€¢el yia Aiyo. MapokoAouBnote TO Yid
KpadaopoUg 1 TAAAVTEUCEIG TTOU MTTOPEi va
deixvouv kakf TOomOoBéTnOoNn i Kakn 100duyion
Adpag.

ZTOMOTAOTE OpéOWG TN
TAPATNPAOETE KATI AQPUTIKO.
Mnv TpooTra®noeTe va KAEIBWOETE TN OKAVIAAN
otn 8éon “ENEPTOMOIHZHZ”.

Na xpnoigotrolgite WAVTA Ta AVTAAAGKTIKA TTOU
OUVIOTWVTAl OTO €yXEIPidlo auté. H xpron
AKATAAANAWY aVTOAAGKTIKWV OTTWG AEIAVTIKGWV
TPOXWV UTTOPEi VA TTPOKAAECEI TPAUHATIOMO.

A&iToupyia  gdv

20. Mepikd UAIKG TTEPIEXOUV XNUIKG TTOU PTTOPEi va
€ival To§Ikd. No TTpOCEXETE WOTE VO ATTOPEUYETE
TNV €I0TIVON OKOVNG KaI TNV ETTAPN PE TO Séppa.
Na okoAouBeite Ta Sedopéva ao@dAAlelag Tou
TpounBeuTH UAIKOU.

Mpo6oBeTol kKavoveg ao@aAeiag yia To Aéilep

1. AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITATE MEZA
ITH AEIMH KAI MHN NMPOBAAETE
KATEYOEIAN ME OIMNTIKA OPrANA, MPOION
AEIZEP TA=HZ 2M.

®YAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

MHN emiTpéyere oTnVv dveon 1| oTnVv eoiKeEiwon oag
HE TO TPOIOV (TTOoU aTTOKTABONKE aTrd €TTAVEIANMMEVN
XPAON) VA AVTIKATACOTACEI TV QUOTNPN THPNON TWV
Kavovwyv ao@aAgiog Tou TTapovrog epyaAeiou. H
ANANOAZIMENH XPHZH 1 n apéAeia va akoAouBnoETE
TOUG KOVOVEG OOQPAAEING TTOU SIATUTTWVOVTAl OTO
TapOV EyXEIPISIO OBNYIWV HTTOPEI VA TTPOKAAEDEI
oofapo6 TTPOCWTITIKO TPAUMATIOUO.

ErKATAZTAZH

Eykardoraon BonnrikAg wAdkag (Eik. 1 kai 2)
Eykataoteiote TN BonONTIK TTAGKA XPNOIMOTTOIWVTAG
NV €YKoty 0Tn BAoN Tou epyaAgiou Kal ao@aAAOTE TN
OPiyyovTag TO £EGYWVO PTTOUAGVI.

TomoBéTnon o€ TAyko

Otav 10 gpyaAeio petagépetal, N Ao KAEIdWvVETAI OTNV
XaunAwpévn  Béc  omd Tov  TIEIPO  AVOOTOARG.
EAeuBepwrote TOV TIEIPO  AvaOTOAAG  XOUNAWvovTag
eAa@pd TN AaBh Kal TPABWVTOG TOV TIEIPO AVOOTOARG.
(Eix. 3)

Autd TO €pyoAeio TIPETTEl va  OTEPEWVETAl pE OUO
uUTTouAGvIa og IG  emriredn kol OTABEPr EMIPAVEIQ
KAVOVTaG XPAON TwV TPUTTWV  MPTTOUAOVIWV  TTOU
mpoBAéTTovTal aTn Bdon Tou epyaAeiou. Auto BonBdael
otV amoQuyr] TITWOoNG Kai  Tmeavou  TTPOCWITIKOU
TpaupaTiopou. (Eik. 4)

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

/\ NPOZOXH:

* Mavrote BeBalwveaTe 0TI To epyaleio gival aBnoTd Kal
aTToouVvOEdEPEVO ammd TO  PeUPOTIPIV  pUBUIcETE N
eAéyEeTe kATTOIO ASITOUPYia OTO EpyaAeio.

Mpo@uAakTApag Adpag (Eik. 5 kai 6)

Otav xapnAwvete TNV AaBr, o TTPOQUAAKTAPAG Adpag
avuywvetal autépata. O TTPOPUAAKTAPAG ExEl EAaThpIa
WOTE va €MOTPEPEI TNV OPXIKF Tou Béon OTaV N KOTIA
€xel oupTtAnpwOei kal n AaBei éxel avuywoei. MOTE
MHN E=OYAETEPQONETE H AQAIPEITE TON
MPO®YANAKTHPA AAMAX H TO EAATHPIO MNOY
EINAI TPOZAPMOZMENO ZTON NPO®YAAKTHPA.
MNd xdpl NG TPOCWTIIKAG OO0G ACQAAEIAg, TIAVTOTE
diaTnpeite Tov TTPoQUAaKTAPa Aduag o€ KaAr katdoTaon.
OTtroladiToTe avwuaAn AeiIToupyia Tou TTPOQUAGKTAPA
Apag mpémel va dlopBwverar apéowg. MOTE MH
XPHZIMOMOIEITE TO EPFAAEIO EAN O
MPOPYANAKTHPAZ NAMAZ H TO EAATHPIO EXOYN
MAGEI ZHMIA, BAABH H EXOYN AQAIPEGEI. EAN TO
KANETE EINAI MOAY EMIKINAYNO KAI MMOPEI NA
MPOKAAEZEI XOBAPO MPOZQMIKO TPAYMATIZMO.
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Edv o diagavig Tpoulaktipag Aduag putravBei n
TIpIOvOOKOVN KOAAADEI PE TETOIO TPOTTO WOTE N Adua dev
eival TTAéov €UKOAQ opaTr, QTTOOUVOESTE TO TTPIOVI Kal
KOBapioTE TOV TTPOPUACKTAPA TTPOOEKTIKA PE €va uypd
Tavi. Mn xpnoipotroieite SIAAUTEG ) KABAPIOTIKG TTOU
éxouv Bdon 1O TETPEAAIO ETTAVW OTO TTAGOTIKO TOU
TIPOQUAGKTAPA.

Edv o popuAakTipag Adpag £xel puttavBei  onuavTika
KOl €XEl  KaATaOTeEl  adlopavig, XPNOIMOTIOIEIOTE TO
TTapeXOUEVO KOIAO KAEIDT yIa va XaAapwoEeTE TO £§Aywvo
UTTOUAGVI  TTOU  OUYKPOTEl  TO  KEVTPIKIKO  KAAUpUa.
XoAapwoTe TO €EGywvo UTTOUAGVI  yupiovTag  TO
apIoTEPOOTPOPA KAl  AVUWWOTE TOV  TTIPOQUACKTAPA
AApOg Kal To KEVTPIKO KAAupPa. Me Tov TTpOoQUAOKTHpO
Npag otn Béon auth, TOo KOBApPIoPO PTTOPEi va Yivel
KoAUTEPa  kaI  TTAnpéoTepa. Otav 1O  KaBdpiopa
oAokAnpwBei  akohouBeioTe avTioTpopn TTopEiad  Kal
ao@aAioTE TO UTTOUASGVI. Mnv a@aipéoeTe TO €AATAPIO
KpaTAUaTog TOUu  TPOQUAGKTApa Aduag. Edv o
TIPOQUAGKTAPAG aTTOXpwUaTIoTEl  atrd Ta XpOvo 1 Thv
uTTreEPIWdN  akTivoBoAia, artrotavBeite ot €va KEVTPO
egutnpétnong Makita yia éva véo mpoguAakTipa. MHN
E=ZOYAETEPQZETE H AQAIPEXZETE TON
MPOPYAAKTHPA.

MAdka eykotAg (Eik. 7)

Autd TO epyaAeio eival eQwdlagpévo pe TNV TTAGKO
€YKOTIAG OTNV BACN TTEPIOTPOPAG VIO VA EAAXICTOTTOINOEI
TO oxiolyo oTnv TAeupd €§6dou KoTig. Edv n eykomn
Oev €xel yivel oTnV TTAGKA £YKOTTAG OTTO TO €EPYOOTATIO,
TIPETTEl  va  KAVETE  €0EIGC TNV €YKOTI  TIPIV
XPNOIUOTIOINCETE TO EPYOAEIO yIO va KOWETE €va
QVTIKEIYEVO Epyaaiag. AvAYTe TO EPYAAEio KAl XOUNAWOTE
™ Adpa oTToAd yia va KAVETE TNV €YKOTTH OTNV TTAGKQ
EYKOTTAG.

Alatipnon TnG YEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTTHG

(Eik. 8 ka1 9)

AuTo TO epyaleio gival puBuicpévo até To epyoaTdaio va
TTapéxel TNV YEYIOTN IKaveTNTa KOTIAG Yia Adua Trpioviou
260 xIA.

Otav eykaBIoTATE pIa véa Adpa, TTAvTOTE €AEyXETE TNV
Béon Tou XaunAdTEPOU Opiou TNG Aduag kal €Gv gival
aTapaitnTo, pUBNIoTE TN WG £§AG:

MpwTa atToouvdéaTe TO ePYOAEio. XaunAwaoTe EVTEAWS
v AaBr). Xpnolpotroleiote 1o Koiho KAedi yia va
YUPIOETE TO PTTOUAGVI PUBUIONG PEXPI N TTEPIPEPEID TNG
Adpag va ekTeiveTal EAa@pd KATw atrd TNV Gvw ETIQAVEIR
NG TTEPIOTOPIKNAG BACNG GTO Gnueio 6TTou TO EPTTPOTBIO
TTPOOWTIO TOUu @PAKTN 0odnyoU ouvavidel TNV Aavw
EMPAVEIQ TNG TTEPIOTPOPIKNAG BAoNG.

Me 10 gpyaleio amoouvdedepévo, TTEPIOTPEWTE TN Adua

uE TO XEpI evw KpaTdte TNV AaPBr evieAwg KATw

alyoupetovtag 0TI N Adua Oev KAVEl €TTAQN PE Kavéva

HEPOG TNG XapnAdTEPNG Bdong. ETmavapuBuioTte ehagpd,

av gival atrapaitnTo.

/\ MPOZOXH:

*« ApoU eykaTooTAOETE WIG  véa  AeTrida, TTAVTOTE
BeBaiwveate OTI N Adua Oev KAVEl ETTOQR ME KAVEVA
HEPOG TNG XOUNAGTEPNG Bdong Otav n Aan eivai
XapnAwpévn evieAwg. MNavrote KAvETE TO QUTO PE TO
epyaAcio amoouvoedeuévo.
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P0Bpion Tng ywviag AogéTunong (Eik. 10)
XoAapwaoTte TNV AGBR  yupifovidg TNV apioTepdaTPOPa.
lupioTe TNV TTEPIOTPORPIKA BdAon evw MECETE KATW TOV
HoxAS aopdaAiong. OTav €xeTe YETAKIVAOEL TNV AaBr oTn
0éon otrou o OeikTng deixvel TNV €mMOUPNTA ywvia oTnv
KAigaka AogdTunong, o@ixte TNV AaBr] pe acedAeia
degi60TpOPa.

/\ NPOZOXH:

» OTtav yupieTe TNV TTEPIOTPOPIKA Bdon, BeBaiwveaTe OTI
AVUWWVETE TNV AR EVTEAWG.

* AQoU oMAGgeTe TNV ywvia AogoTunong, TavroTe
ao@aAifeTe TNV TTEPIOTPOPIKY) BACn O@iyyovtag Tnv
AaBr oTabepd.

PuBuion NG kwvikAg ywviag (Eik. 11 ka1 12)
MNa va puBuicete TNV KWVIKA ywvia, XoAapwaoTe Tov
HOXAS OTO TTHOW PEPOG TOU EPYOAEIOU OPIOTEPOOTPOPA.

ZTpWXTE TNV AR OTa apIoTEPA yia va dWOETE KAion oTn
Adpa TTpIovioU péXPl 0 BEIKTNG va deixvel TNV €mMBUPNTA
ywvia otnv Kwvik KAipaka. Metd o@ixte Tov pOXAS
OegI60TpoPa oTaBEPd Yia va acg@alioeTe Tov Bpaxiova.

/\ NPOZOXH:

+ Otav diveTe KAion oTnv Adua Trpiovioy, BeRaiwveaTe OTI
AVUWWVETE TNV AaBr) EVTEAWG.

* AQoU oANGEETE TNV KWVIKN ywvid, TTAVTOTE ao@aAIfeTE
TV Bpaxiova o@iyyovtag Tov poxAd Se§idaTpOPa.

Apdon diak6tn (Eik. 13)

/\ MPOEIAOMOIHEH:

Mpiv oamé Tn oUvdeon TOoUu egpyaAeiou oTNV
NAEKTPIKA TrapoxXn, Vo €AEyXETE TAVTA OTI n
OKAVOAAnN SIOKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI CWOTA Kal
emOTPEPEI oTNV avevepyr Béon “ANENEPIO” étav
v a@ivere. Mnv TpaBdre Tn okavddAn diakoTrTn
Suvatd Xwpig va TaTAOETE MECA TO KOUMTTI
KA&1dwparog. Auté pmropei va rpokaAéoel BAARN
Tou J1akOTTN. H Aeimoupyia evog epyaAeiou  pe
OIOKOTITN O OTT0i0g Oev  EVEPYOTTOIEITAN  KATAAANAQ
utTopei va odnynoel ae ammwAela eAéyxou kal goBapd
TPAUNPATIOHO.

Mn xpnoipotroigite MOTE gpyaAeio xwpig TARpwG
AsiToupyiky  okavddAn diakéTTn.  OtroiodnToTe
epyakeio  pe  JlaKOTITN  eKTOG  Asioupyiag  eival
EZAIPETIKA EMIKINAYNO kai armraiTeital n €1moKeun
TOU TIPIV ATTO TTEPAITEPW XPrON, BIGPOPETIKE UTTOPET val
TTPokANBEi coBapdg TTPOCWTTIKOG TPAUNATIONOG.

Mnv mapakdautrtetre MOTE To koupTri amrac@dAiong
OUYKPOTWVTAG TO TNIECHEVO JE QUTOKOAANTN TaIvia
A dAAo péco. ‘Evag BiokéTTNG pE TTapaBiaopévo
KOUUTTIi atrao@AAIoNg PTTOPEi va TTPOKAAEDEI aKOUOIa
Aeitoupyia kal coBapd aTopiké TPAUUATIOHO.

Mn xpnoipotroicite MOTE 1o epyaleio av ptropeite
va To Béoete oe Aeitoupyia mIElovTag amAd Tn
oKavOAAn OJIaKOTITN, XWPi§ va TTATACETE KAl TO
KouuTri amao@dAiong. ‘Evag dIakdTITNG TToU aTraiTei
ETTIOKEUN PTTOPEI VO TTPOKAAETEI akoUaIa AsIToupyia Kai
oofapd atopikd TPAUMPATIONOS. ZTEIATE TO €pyaAeio o€
kKévipo efumnpétnong TG Makita yia va 1O
etmokeudoouv owaTd MPIN 10 xpnoipoTroinoeTe {ava.

MNa va eumodioTei To TUXaio TPARNYMO TNG OKAvAAng
OIOKOTITN, UTTAPXEl €va KOUPTT KA£IdwpaTog. lNa va
gekiviioel To  epyaAeio, TTOTAOTE PECA TO  KOUMTTI
KAEIBWHATOG  Kal  TTATACTE TN OKAvOAAn  JIakOTITN.
EAeuBepwraTe T okavdEAn SIOKOTITN yIO VO OTOUATACEL.
Mapéxetal oA 01N oKaAvOAAN SIOKATITN yIa TNV €l0aywyr
AOUKETOU, WWOTE va ETTITUYXAVETAI KAEIBWHO TOU EpyaAEiou.



/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* Mn xpnoipotrolieite Aoukéto pe OTéAEXog R
OUPMATOOXOIVO e OIGUETPO MIKPOTEPN ATTO
6,35 xIA. 'Eva pIKpOTEPO OTEAEXOG 1) CUPPATOOXOIVO
uTTopei va pnv acg@aAidel katdAAnAa To epyaAeio atnv
avevepyr Béon kal YTTopei va TTpokANBei avemmouunTn
Aeitoupyia kal TTpOkAnon goBapol TpaupaTioyou.

Avappa Twv Aaptrwyv (Eik. 14 kai 15)
Mévo yia To povréAdo LS1040F / LS1040FS

/\ NPOZOXH:

To ewg auTtd dev gival adidBpoxo. Mn TTAUVETE TO QWG
He vepd oUTe va TO XPNOIUOTTOINOETE OTN Bpoxn f o€
uypn TotroBeaia. TETola XPAGN WTTOPEI VO TTPOKOAETEI
nAexTpoTTAngia Kal Katvo.

Mnv ayyigeTe Toug @aKoUg Tou PwTAG, yiaTi gival TTOAU
Beppod OTav eival avappévo i apéowg agou £xel ORAOEL.
AuTo pTTOpEl va TTPOKOAETEl £yKQUUO OTO avOpWITIVO
owa.

Mn XTUTTAGETE TO QWG YIOTi YTTOPET va TTPOKANBEi {nuid
A MIKPOTEPN didpKela wNG.

Mn pixveTe TNV akTiva wTog aTa PdTia oag. MTTopel va
TTPOKANBEi TTOVOG OTa PaTIa.

Mn KoAUTITETE TO QWG PE PoUXQ, KOUTIA, XapTovia A
TTapOuoIa UAIKG evw €ival avappévo, yiaTi PTropei va
TTPOKAAEOEl QWTIA A avAPAEn.

ZTPWYTE TNV Avw Béon Tou JIAKATITN VIQ VO AVAYETE TO
QWG Kal TNV KaTw B£0n yia va 1o oBroETE.

METaKIVEIOTE TO QWG YIO VO QWTICETE GAAN TTEPIOXH.

ZHMEIQZH:

* XpnolpoTrolgioTe éva OTEYVO TTAVi YId VO OQOUYYIOETE
TOoUg PUTTOUG OTT TOUG PakoUg TNG AGTTAG. MpooéxeTe
VO PNV YPOTOOUVIOETE TOUG QAKOUG TNG AAMTIOG yiaTi
uTTOpPEi va TTpoKkANBEi ueiwon ewTiouou.

ZYNAPMOAOIHZH

/\ NPOZOXH:

 MavTote BePaiwveaTe OTI To epyaleio gival oBnoTo kal
amoouvoedePévo atmd TO pPeUUO TIPIV  EKTEAECETE
OTT0IadNTTOTE EPYQTia OTO £PYAAEio.

Eykardotaon i a@aipéon Tng Aduag mwpioviou

/\ NPOZOXH:

Mavrote BePaiwveoTe 6TI TO EpyaAeio gival ofnoTo
KOl OaTTOOUVOEDEPEVO  TIPIV  EYKOTOOTAOCETE N
aQaIPECETE TNV Adpa.

Xpnoipotroieite povo 1o koido kA&1di Tng Makita
TTOU TTOPEXETAI YIO EYKATAOTAON KAl O@AipEdn TNG
Adpag. Edv 1O apeAfoeTe ptmopei va €xel wg
ATTOTEAECHA TO UTTEPOQPISINO 1] AVETTAPKEG O@i§ipHo
ToUu €§dywvou  pmouAovioU. Auté uTTopEi va
TTPOKAAETEI TPOAUUATIONO.

.

.

Otav agaipeite | ToTrobeTeiTe TN AdUA, VA QPOVTICETE
woTe n AaBn va gival otnv avuywuévn Béon.

MNa va agaipéoete TNV AGA, XPNOIPOTIOIEIOTE TO KOIAO
KAEI®i yla va XOAJPWOETE TO €EAYWVIKO UTTOUAGVI
KPOTWVTAG TO KEVTPIKO KAAUPPO Kal yupifovidg To
apIoTEPOOTPOPA. ZNKWOTE TOV TIPOPUACKTAPA Aduag Kai
TO KEVTPIKG KAAuppa. (Eik. 16)

MatAoTe TNV ao@AAela dgova yia va KAEIBWOETE TOV
afova Kkal XPNOIMOTIOIEIOTE TO KOIAO KAEdi yia va
XOAAPWOETE TO €§AYWVO PTTOUAOVI DegidaTpoa. MeTd
APAIPEDTE TO EEAYWVO HTTOUAGVI, EEWTEPIKA GAAVTa Kal
Aapa. (Eik. 17)

lNa va  eykataoTAoeTe TNV AGUA,TOTTOBETAOTE TNV
TIPOOEKTIKA TTAvw oTov dgova,emBeBaivoviag o1 n
dielBuvon Tou BEAOug OTNV  EMIPAVEID TNG AAPOG
oupwvei pe Tnv dieBuvon Tou BéAoug oTn BRkn NG
Aapag. (Eik. 18)

EykataoTeiote TNV @AGVTZa KOl £§AYWVIKO PTTOUAGVI, Kal
UETG XPNOIPOTIOIEIOTE TO KOIAO KAEIDi yIa va oQigeTe TO
€€Aywvo PTTOUAGVI (TTPOG Ta OPIOTEPA) HE QOPAAEIa
apIoTEPOOTPOPA  €VW TIATATE TNV aAd@AAela  Ggova.
(Eik. 19)

/\ NPOZOXH:

* O BakTUAIOG pe e§wTepIk OiapeTpo 25,4 XIA N1
30 xIA gival EpyooTACIAKA TOTTOBETNUEVOG TTAVW
oTtov agovioko. Mpiv oTepewoeTe TN Adpa Travw
oTtov agovioko, va BeBalwveoTe TAVTA OTI O
owoTO6G BSAKTUAIOG yia TNV OTR OTEAEXOUG TNnG
AGUOG TTOU OKOTTEUETE VO XPNOIPOTTOINCETE Eival
TOTro0eTNUEVOG OTOV agoVioko.

Emravagépete Tov TTpo@uUAaKTApa Aduag Kal To KaAupua
KEVTPOU OTIG OPXIKEG Toug Bfoeig. Metd o@ixte TO
e€aywvo PTTOUAGVI de€I60TpOPa yia VO aoQAAiCETE TO
KOAUpPa  kévtpou. XaunAwoTe TNV AaBh  yia  va
BeBaiwdeite OTI 0 TIPOQPUAGKTAPOG AANOG  KIVETAI
Kavovikd. BeBaiwBeite 6T n ac@dAeia dgova  Exel
€AEUBEPWOEI TOV AgOVIOKO TTPIV KAVETE KOTTH.

XUvdeon pe nAekTpikn okoUTra (Eik. 20)

Otav BéAete va ekTeAéoeTE KOTTIEG KOBapd, ouvdéaTe TNV
nAekTpIK okoUTTa Tng Makita oTo epyaAeio TOU
OIabETETE.

Zdkog okovng (Eik. 21)

H xprion Tou odkou oKOVNG KAVEI TIG EPYACIEG KOTIAG
KaBapég kal TNV ouAMoyr TG okévng €UkoAn. lMNa va
TIPOCAPUOCETE TO OAKO OKOVNG, €PAPUOCTE TOV OTO
OTOMIO OKOVNG.

Otav 0 0dGkog OkKOvNG €ival TIEPITTOU  PIOOYEUATOG,
agaipéoTe Tov Odko OkOvng amd TO epyaAeio Kal
TPARAXTE TOV OTEPEWTH €§w. AdeidioTe TOV GAKO OKAVNG
amod Ta TTEPIEXOUEVA TOU,XTUTTWVTAG TOV eAappd yia va
atrokoAANBoUv Ta cwuatidlia aTTd T ECWTEPIKO WOTE va
unv euTrodifouyv TNV TTEPAITEPW CUAAOY.

Aoc@alifovTag To avTikeipevo epyaciog (Eik. 22)

/\ NPOEIAOMOIHZH:

 Eival eaipetikd ooBapd va ac@oaAifete TavioTe TO
QVTIKEIMEVO €pyaaiag Kat@AAnAa kal o@IxTd pe Tnv
péyyevn. ApéAgla va TO KAVETE PTTOPET va TTPOKAAEDEI
{nuia oTo epyaAeio kal/ i KATAOTPOPHA TOU QVTIKEIUEVOU
epyaciag. MPOZQMIKOZ TPAYMATIZMOZ MIOPEI
EMIZHZ NA TPOKAH®GEI. Emiong, petd amd uid
epyacia koG, MH onkwoete TNV Adua péxpl n Adua
va OTaPaTACE! TEAEIWG.

/\ NPOZOXH:
* OTav KOBETE ETMUNAKN  QAVTIKEIUEVA, XPNOIUOTIOIEITE
uTTooTNPiypaTa 1IgoUWr TNG dAvw ETIQAVEING  TNG
TEPIOTPOPIKAG Bdong. Mn Paocifeote aTTOKAEIOTIKG
oTNV KABETN Kal/ ) opIgOVTIa PHEYYEVN IO VO AOPANICETE
TO QVTIKEIPEVO EPYOTIOg.
AeTrTé UNIKG €xouv Tdon va AuyiCouv. YTrooTnpileTe TO
QVTIKEIYEVO €pyaoiog KaBOAo To PAKOG Tou yia va
armo@UyeTe  TOiUTINUO NG Aduag  kar  mlavh
ONIZOOAPOMHZH.
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Ymo-@pdkTng (Eik. 23 ka1 24)
AuTo TO epyaAeio gival EQwOINOUEVO UE €va UTTO-QPAKTN.
Mpétel va TomoBeTeiTal 6TTWG PaiveTal oTnv Eik. 23.

/\ NPOZOXH:

OTav eKTEAEITE OPIOTEPEG KWVIKEG KOTTEG, YUPIOTE TOV
@pAakTn oTnv apioTepr) Béon OTTwG @aiverar oTnv
EIK. 24. Ala@opeTiKd, Ba KAvel eTTa@n PHeETNV Adua 1 JE
TUAMO TOu epyahleiou, pe aTTOTEAEOPa  TTPOKANCN
ooBapol TpauuaTioyou aTov XpAaTn.

KaBetn péyyevn (Eik. 25)

H k&0eTn péyyevn pmropei va eykaraoTtadbei o€ duo BEoelg
€iTe 1O ApIoTEPA €iTE OTA BEGIG TOU PPAKTN 0dNyoU 1 Tou
ouvOAou ouyKpaTNTH (TTPOAIPETIKG £6GPTNHA). BAATE TNV
papRdo TnG péyyevng péoa oTnv TPUTTA TOU @PAKTN
odnyou 1} Tou ouvlAou CUYKPATNTA Kal o@IXTE TNV Bida
yla va ao@alioeTe TNV paRSO TNG PEYYEVNG.

TomoBeTeioTe TOV Bpayiova TNG pEYYEVNG CUMPWVA PE

TO TTAXOG Kal TO OXAMA TOU QVTIKEIMEVOU €Pyaaiag Kail

ao@alioTe Tov Bpayiova TNG PEYYEVNG OQiyyovTag Tnv

Bida. Edv n Bida aopaAeiag Tou Bpayiova KAVEl ETTAPR HE

ToV PPAKTN 0dnyod, eykataoTeioTe TNV Bida oTnv avTifeTn

TIAEUpG TOu PBpayiova TG péyyevng. BePaiveaTe OTI

Kavéva pEPOG Tou epyaAeiou dev KAvel €TTAQR PE TNV

pEyyevn O6TaV XauNAWVETE evTEAWS TNV AaBn. Edv kdaTrolo

UEPOG EQATITETAI OTNV PEYYEVN ETTAVATOTTOBETEIOTE TNV

péyyevn.

MatAoTe TO avTIKEiNEVO epyaoiag eTTiTTEdA OTOV QPAKTN

odnyo kal otnv TEPIOTPOPIKA PBdon. TomobeteioTe TO

QvTIKEIYEVO epyaaiag otnv emBupunt B€on KOTAG Kal

ac@alioTe TO OTaBEPd OQiyyoviag TO KOUMTT TNng

péyyevng.

/N\ NPOZOXH:

* To avTikeipevo epyaoiog TIPETTEl va  ao@aAieTal
oTaBepd OTNV TTEPIOTPOPIKA BAON Kal OTOV QPAKTN
odnyo pe TNV péyyevn katd Tnv didpkeld OAwWV Twv
EPYATIWV.

Op1ZovTia péyyevn (TTPOAIPETIKO §GpTNHAY)

(Eik. 26)

H opigévria péyyevn ptropei va eykataoTabei eite oTO
aploTepd eite oT0 OeGI6 PEPOG TNG BAong. OTav ekTeAoUpe
KoTrég AogdTunong 15° 1 peyaAUTEPEG €yKATAOTEIOTE TNV
opIgovTIa péyyevn oTnv TAEUpd avTiBeta otnv dietBuvaon
TTou Ba TTEPIOTPAYEI N TTEPIOTPOPIKA BAan. MNupiovrag To
Kouptri TG uéyyevng  apioTepdoTpopa, n  Bida
eheuBepwiveTal Kal o afovag TG MEYYEVNG WTTOPEi va
KivnOei ypriyopa péoa kai £§w. MupifovTiag 10 KOUNTTI TNG
péyyevng de€i6oTpopa, n Bida Tapapével ao@aliopévn.
MNa va TAoETE TO AVTIKEINEVO EpyaaTiag, yupioTe TO KOUMTTI
NG MEYYEVNG aTTaAG BEGIOOTPOPA, PEXPI N TTPOEKTACT VO
@Baocel otV avwTdTn duvarrh B€on, YETA OTEPEWOTE HE
ao@dAeia. EGv 1o KoupTri péyyevng oTrpwyxBei Biala péoa n
TpaRnXTEl £Ew evw TO yupiZeTe ECIGOTPOPA, N TTPOEKTACT
uTTopEi va oTaparioel oxnuartifoviag Kamoia ywvia. Ztnv
TIEPITITWON  QUTA  YUPIOTE  TO  KOUMTI  pEYYEVNG
aploTepdoTpoPa PEXPI N PBida va eAeuBepwBei, TpIv TO
yupioeTe TTEAI aTTaAd de§lidaTpOPa.

To péyioTo TTIAGTOG TOU QVTIKEIUEVOU €PYacCiag TTou
utropei va ao@alioTei pe TNV opIgovTIa PEYyEVn Eival
130 xIA.
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/\ MPOZOXH:

* MdoTe T0 avTiKEiYEVO £pyaaiag évo éTav n TPoEKTaoN
gival oTnv uPnAdTEPN BEon. AUéAEIa va TO KAVETE UTTOPET
va €xel oav OTTOTEAEOPO QveTTapK ao@daAion Tou
avTIKEINEVOU  epyaciag. AuTO PTTOpEl va  KAvel TO
QVTIKEIPEVO epyaoiag va eEpevdovIaTel, Kavel {nuId oTnv
Adpa, 1) va TTpokaAéael XAOIUO Tou EAEyXOu, TTOU PTTOPET
va atroteAéoel aitia MPOZQMIKOY TPAYMATIZMOY.

ZuyKpaTNTEG KAl OUVOAO CUYKPATNTA
(TrpoaipeTikd e§apTApara) (Eik. 27)

O1 ouyKpaTNTEG Kal TO GUVOAO OUYKPATNTH PTTOPOUV va
€yKaTaOoTOBOUV O€ OTToI0dATIOTE TTAEUPd WG BOAIKG péoa
UTTOOTAPIEEIG  QVTIKEINEVWY  gpyaadiag  opigovTia.
Eykataoteiote 1o 6TwG @aivetal otnv Eik. 27. Metd
ogixTe TIG Pideg o0TABEPd yia va aOoQOANICETE TOUG
ouyKpaTNTEG KOl TO GUVOAO CuyKpaTNTH.

Ortav KOBETE ETTIMAKN QVTIKEIYEVA gpyaaiag,
XPNOIYOTIOIEITE  TO glUvoho  ouykpaTnTA-paRdou
(TrpoaipETIKG  €§GpTNHA). AuTé amoTeAsital amd duo
oUvoAa GuykpaTnTwy kai dUo paRdoug 12. (Eik. 28)

/\ NPOZOXH:

* MavToTe UTTOOTNPICETE ETTIUNAKN QVTIKEINEVA €PyaaTiag
ICOETTITTEDA PE TNV AVW ETTIPAVEIR TNG TIEPICTPOPIKAG
Bdaong vyia ekTéAean KOTTWV OKpIREiag Kal yia va
aTToPeUXOEi ETTIKIVOUVO XATIHO EAEYXOU TOU EpyaAgiou.

AEITOYPTIA

/\ NPOZOXH:

*Mpiv amd v xpron, BeBaiveste OTI  EXETE
eAeuBepwoel Tnv Ao amd Tnv xaunAwpévn Béon
TPABWVTAG TOV OVACTAATIKS TTEiPO.

BeBaiwveoTte 6T n Adpa dev KAvel €TTOQR PE TO
QVTIKEIYEVO £PYaaTiag, KATT. TIpIV avAWETE TOV SIOKOTITN.
Mnv e§aokfoeTe utrepBoAiki Trieon otnv AaBn katd To
KOwigo. YTePPOAKA Triean pTOpEl  va éxel WG
ATTOTEAEOUO UTTEPPOPTWAT TOU KIVNTAPA KOI/ /} HEIWPEVN
emapkela KotAg. MarioTe Tpog Ta KATw TNV AaBr) pe
160N duvaun éon eival amapaitnTnyla Agio KOWINO Kai
XWPIG onuavTikr peiwon otnv Tax0TNTa TNG AAPaAG.
ATTaAd TTaTtAoTe TNV AaBr va eKTEAéTETE TNV KOTIA. Edv
n Aapn matnBei kaTw Pe duvaun, i €av TTAGYIO dUvapun
e€aoknOei, N Adua Ba doveital kal Ba agrvel Eva onudadi
(onuad! Tpioviol) OTO QVTIKEIMEVO €PYOCiOg Kal N
akpiBela TNG KOTTAG Ba pEIWBEI.

Mnv a@roete TNV KEQAA TTpIOVIOU Xwpig EAEyXo atrd
v Tépua KATw Béon. Mia Ke@aAf TIpioviol Xwpig
¢éNeyxo pTTOpPEl va oag XTuTiioel Kal Ba éxel wg
ATTOTEAECUA TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

Kot mieong (Eik. 29)

ACQONIOTE TO QVTIKEIMEVO €Pyaciag PE TNV MEYYEVN.
AvayrTe 10 gpyaleio xwpig N Adua va KAvel Kappid eTTagn
Kol TTEPIYEVETE PEXPI N Adua va oTmokTAoel TTARPN
Tax0TNTA TTPIV TNV XAPNAWOETE. METE XaUNAWOTE aTTOAG
TNV AaBr otnv TARPWG XapnAwpévn BEon yia va KOWETE
TO avTIKEIPEVO epyaciag. OTav n Kot €xel GUUTTANPWOEI,
oBnroTe 10 gpyaAeio kai MEPIMENETE MEXPI H AAMA
2TAMATHZEI ENTEAQZ mpiv eTrava@épete TNV Adua
oTnVv TTANPWG uYwpévn Béan.

Kot Ao§oTunong
Avarpégte 010 £0APIO TTOU KAAUPONKE TTPONYOUUEVWG PE
TiTAo “PUBuIoN TNG ywviag AogoTunong”.



KwvikA kot (Eik. 30)

XoAapwoTe Tov pOYXAG Kal dwaoTe kAion otnv Adpa
TIpIovIoU yia va pUBUICETE TNV KWVIKA ywvia (Avatpégre
o010 €0GQIO TTOU KAAUQONKE TTPONYOUHEVWG  UE TITAO
“PUBpIon  TNG  KWVIKAG ywviag”). BePaiwveoTte 6T
EavaoiyyeTe Tov HoXAG 0TaBEPd yia va ao@aliceTe TNV
€MAEYEIOO KWVIKA ywvia pe ao@dAeia. Ao@aAiote TO
QavTIKEIUEVO epyaciag pe MIG péyyevn.  Avaywte TO
EPYOAEIO XwpPig N Adua va KAVEl KAPUIG €TTAQR Kal
TIEPINEVETE PEXPI N Adpa va atrokTACoE! TTARpN TaxuTnTa.
Metd xoaunAwote omaAd Tnv AaBy otnv  TARpWG
XaunAwpévn Béon evw epapudlete Triean TapdAAnAa
TPog TNV Adpa. OTav n Kot €xel CUNTTANPwWOEi, oprnoTe
10 ¢pyoAeio kai MEPIMENETE MEXPI H AAMA
STAMATHZEI ENTEAQZ mpiv emrava@épete TNV Adpa
oTnV TTANPWG uWwpévn Béan.

/\ NPOZOXH:

Mavtote BeBaiwveote 6T n Adua Ba KivnBei TTpog Ta
KATW TIPOG KWVIKA dielBuvon Katd Tn didpKeia  HIAG
KWVIKAG KOTTAG. KpaTdTe Ta x€pia 0ag Hakpud atrd Tnv
TPOXIG TNG Adpag TrpiovioU.

Katd tnv BIGPKEIO MIGG KWVIKAG KOTIAG, MTTOPEi va
dnuioupynBei pId katdoTaon OTTOU TO KOPMGTI TTOU
KOTINKE Ba KaBroel Tavw oTnv TTAeupd TNG Adpag. Edv
n Apa upwBei evwy n  Aapa oakdun yupilel, TO
QVTIKEIUEVO PTTOPEI  va  TmacTei amé  Tnv  Adua,
TIPOKAAWVTAG OKOPTTIONO TepaxIdiwv TO OTIOi0 Eivel
emikivduvo. H Adpa mrpémrel va onkwveral MONO agouU
£XElI OTAPATAOE! TEAEIWG.

Otav mégete TNV AaPR kAGTw, €@apudleTe TTiEon
TOPAANAN TTpog TV AaBr. Edv n Tricon dev eival
TapdAANAn Tpog Tnv AaBr) katd Tnv SIdpKeId PIGG
KOTTAG, N ywvia TNG Adpag YTTopei va YeTakIvnOei kal n
akpiBela TNG KOTTAG Ba YeIWOEi.

MavToTe TOTTOBETEITE TOV UTTO-QPPAKTN OTNV APICTEPH
0éan OTav EKTEAEITE APIOTEPEG KWVIKEG KOTTEG.

TUVOETEG KOTTEG

20vOeTn KOTTA €ival n dladikagia KaTé TNV OTToia YIG KWVIKK
ywvia yivetal Tnv idla oTiyu Tou pid ywvia Aogétunong
KOBETAI GTO QVTIKEIPEVO £pyaTiag. ZUVOETN KOTTA UTTOPEI va
YiVEl GTNV ywvia TTou QaiveTal oToV TTivaka.

Kwvikn ywvia lwvia AogéTunong

ApioTepd kal Aegia

4 0° - 45°

006389

Otav exTeAEiTE UVOETO KOWIPO, AVOTPESTE OTIG EENYAOEIG
Twv “Komrry Trieang”, “Kom Aogdtunong” kai “Kwvikn
KoTTH”.

Kotrr ekBoAwv aAoupiviou (Eik. 31)

Otav ao@aAieTe €kBOAEG aAOUMIVIOU, XPNOIPOTIOIEITE
TAKOUG UTTOOTAPIENG 1 KOPPATIO AXPNoTa OTTWG QaiveTal
omnv Eik. 31 yia va amo@uyete TTOpAPOp@wWaon Tou
aloupiviou. XpnoiyoTroleite €va AITTAVTIKG KOTTAG OTaV
KOBeTE pIG eKBOAR  aAoupiviou yia va euTTOdIOETE TOV
OXNMATIOPO UAIKOU aAoupiviou oTnv Adua.

/N MPOZOXH:

* TMoT¢ Pnv €TMIXEIPACETE VO KOWETE TIOXEIEG 1) OTPOYYUAEG
ekBoAéG  aloupiviou. TMaxelég  ekBoAég  aAoupiviou
UTTOpPEI va oKOopTTioouv Katd Tnv didpKela TNG Epyaciag
Kal OoTPOYYUAEG €KBOAEG aAoupiviou dev ptTopolv va
ao@aAioToUv oTaBePd e TO EpyaAeio auTo.

EmikdAuyn §uAou (Eik. 32)

Xprion emkaAuyng EUAou PBonBdel va yivovTal KOTTEG
Xwpig okANBpeG aTa avTikeipeva epyaaoiag. MpooapudaTe
W& emkGAuwn  EUAou  atov  @PAkTn  odnyd
XPNOIPOTIOIWVTAG TIG TPUTTEG OTOV PPAKTN 0dNyo.

Agite TNV EIK. 32 0€eTIKG pe TIG dlACTACEIS yia HIG
TIPOTEIVOPEVN ETTIKAAUWN {UAOU.

/\ NPOZOXH:

+ XpnoipoTrolgite iola UAa opoIduOPPOU TTEXOUG  YIa
€TMIKAAUWN §UAoU.

» Xpnoipotroigite  Bideg yia va TTIPOCOPHOOETE TNV

€TMKAAUYnN E0Aou oTOV PPAKTN 08nYy6. O1 Bideg TTpéTTEl

va TOTToBeTNBOUV £T01 WOTE Ol KEPAAEG BIBWV va gival

KATW a1rd TNV €MPAVEIR TNG ETTIKAAUWNG EUAOU.

Ortav n emkdAuyn §UAou éxel TTIPOCAPUOGTEI, U YUPICETE

TNV TEPIOTPOPIKA Baon pe TN AaBn xaunAwpévn. H Adua

kai/ i emkaAuwn guAou Ba TTdBouv ¢nuId.

Kot emavaAnTrmikwyv pnkwv (Eik. 33)
Otav k6BeTe TTOAAG KopdTia EUAou oTo iBI0 pPrKog, aTod
240 xIA éwg 400 xIA, n xprion TG TAdkag puUBUIONG
(TrpoaipeTIKG €€APTNUA) Ba JIEUKOAUVEL YIA ETTAPKEDTEPN
Aeitoupyia. Eykataoteiote TNV TAGKQ puBuiong oTov
auyKkpaTnTr (TTPOAIPETIKG £§GPTNUA) OTTWG PaiveTal TNV
Eik. 33.
EuBuypappioTe TNV ypoppr KOTTAG OTO  OVTIKEIUEVO
epyaoiag oag €iTe PE TNV OPIOTEPR €iTE pE TNV OEgId
TAEUPA TNG €EYKOTTAGOTNV TIAGKG €YKOTTAG, KAl EVW
KPOTATE TO QVTIKEIUEVO €PYOOiag yia va pnv Kivnoei,
UETOKIVEIOTE TNV TTAGKO pUBUIONG 106TTEdT pE TO TEAOG
TOU avTIKEINévou epyaaiag. MeTd acg@aAioTe TNV TTAGKA
pUBuIong pe Tnv Bida. Otav n TAdka pubuiong dev
xpnoigotroigital xaAapwoTe Tnv Bida kai  ByaAte TNV
TTAGKQ pUBUIONG £§W.
IHMEIQZH:
+ Xprion Tou guvéAou GuykpaTtnTA-paRdou (TTPOAIPETIKG
€CAPTNUA) ETITPETTEI TNV KOTTA ETTAVOANTITIKWY PNKWV
uéxp1 2.200 XIA TTEpiTIOU.

MeTagopd epyaleiou

MeTagopd Tou epyaleiou BeBalwveaTe 6T To epyaleio
gival atmoouvdedepévo atmd 1o pelpa. AcQaAioTe Tnv
Adua o€ 0° KwVIKA ywvia Kol TNV TTEPICTPOPIKA BAon o€
aploTepry  ywvia  AogéTunong  TARpwg.  XaunAwoTe
EVTEAWG TNV AaBn Kal KAEIBWOTE TNV OTNV XOPNAWMEVN
B0¢éon mégovTag Tov TTEipo avaoToAnG. (Eik. 34)

MeTagépeTte 10 epyaAeio ammd Tnv Aafr HETAPOPAG OTTWG
aivetal atnv Eik. 35. EGv a@aipéoeTe TOUG OUYKPATTEG,
0dKO OKOVNG, KATT. UTTOPEITE VO PETAPEPETE TO EPYAAEIO
TTOAU €uKOAOTEPQ.

/\ NPOZOXH:

* MavTote ao@aAifete OAa Ta KIvOUPEVA TPAMATA TIPIV
METAPEPETE TO EPYOAEio.

+ O Tmeipog avaoToAng eival  yia  PETAQOPA KAl
atroBrkeuon Pévo kai 6x1 yia EPYQCieg KOTTAG.

ZYNTHPHZH

/\ MPOZOXH:

* Mavrote BeBaiwveaTe 6T TO epyaAeio eivar aBnoTd Kkal
QATTOOUVOEDEPEVO OTTO TO PEUUA TIPIV ETTIXEIPACETE VA
KAVETE €MOEWPNON f oUVTAPNON.

* Mnv xpnoiyotroigite TToTé Bevdivn, TETPEAAikO aiBépa,
OI10AUTIKG, aAKOOAN 1 TTapOpoIEG ouaieg. Evdéxetal va
TIPOKANBEl  aTroXpwpaTIONOG,  TTapapdppwan A
PWYHEG.
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/\ MPOEIAOMOIHEH:
« MavTote emPBeBaitiveTe 6TI N Adpa gival akoviopévn Kal
KaBapr yia TNV KAAUTEPN Kal ao@aAéaTepn atrddoon.

PUBpIon TNG ywviag KOTAg

Autd TO €epyaleio eival TTPOCEKTIKG PUBUICPEVO  Kal
€UBUYPOPMIOPEVO OTO £pYOOTATIO, OAAG OKANPR Xprion
utropei va éxel emnpedoel TNV eubuypdupion. Edv 1o
epyakeio oag dev eival euBuypappiopévo KatdAAnAa,
eKTEAEOTE TO aKOAoUBQ:

Fwvia Ao§oTunong (Eik. 36)

XoAapwaoTe TNV AaBr] TTou ao@aAifel TNV TTEPICTPOPIKN
Bdon. Tupiote TNV TEPIOTPOPIKA Bdon €101 WOTE O
OeikTng deixvel oto 0° oTnV KAigaka AogoTUNoNG. Z@ixTe
TNV AaBn Kal XoAapwoTe Ta €§GywVa PTTOUAGVIO TTOU
ac@alifouv Tov @PAKTN 0dny6 XPNONUOTIOIWVTAG TO
KOiAO KAEIOI.

XaunAwote TNV AaBr TTARPWG Kal KAEIDWOTE TNV OTNV
XauNAWTEPN B€on MEfovTag TIPOG Ta PECA TOV TIEIPO
avaoToAAg. TeTpaywvioTe TNV TTAEUpd TNG AGPOG PE TO
TIPOOWTIO TOU @PAKTN 0dnyoU XPNOIMOTIOIWVTAG £va
TPIYWVIKO Kavéva, TETPAywvo KATT. MeTd o@ixte Me
ao@dAeia Ta e§aywva PTTOUAGVIa OTOV @PAKTN 0dnyo
oTtnv oeipd até Tnv degid TAeupd. (Eik. 37)

Kwvikn ywvia

0° kwvikn ywvia (Eik. 38 kai 39)

XopnAwoTte TNV AafR evTEAWS Kal KAEIOWOTE TNV OTNV
XounAwpévn Béon ompwyvovtag péoa Tov  TTEIpO
avaoToARG. XaAapwaTe Tov HOXAO OTO TTioW PEPOG TOU
epyoAeiou. TupioTe TO PUBPIOTIKG PTTOUAGVI TG 0°
KWVIKAG ywviag otn Jegid TTAeupd TnNG TTEPIOTPOPIKAG
Bdong 000 N TPEIG TTEPIOTPOYPEG DECIGATPOPA YA VO
dwoeTe KAion aTn AGua TTpog Ta degId.

TeTpaywvioTe TTPOOEKTIKG TNV TTAEUPA TNG Adpag pe Tnv
Gvw KOPUPR TNG TTEPIOTPORPIKAG BAONG XPNOIPOTTOIWVTOG
TOV TPIYWVIKO Kavova, TETPAywvo K.ATT., yupidovtag To
pubuioTIKO  pToUuAdvI  Tng  0°  KWVIKAG  ywviag
aploTepOoTpo@a. MeTd o@igTe TOV HOoXAS pE ao@dAeia.

BeBaiwBeite 611 0 OeikTNG OTNV TTEPIOTPOWIKH Bdon
deixvel oTo 0° TNG KWVIKAG KAipakag atov Bpayiova. Edv
Oev deixvel ato 0°, xahapwaTe TNV Bida TTou aoPaAidel
Tov JeikTn Kal pubuioTe Tov OeikTn €101 WOTE va deigel GTO
0°. (Eik. 40)

45° KwVIKA ywvia

PuBuiote TNV 45° kwvikA ywvia povo a@oU eKTEAECETE
pUBUIoN 0° KWVIKA ywvia. MNa va pubuioeTe 45° apiaTtepn
KWVIKA Ywvia, XaAapwaoTe Tov HOXAS Kal KAIVETE TNV Adpa
oTa aploTepd TTARPwG. BePaiwbeite 6T 0 deikTng oTOV
Bpaxiova deixvel oTig 45° 0TV KWVIKA KAipOKa OTOV
ouykpatnTr Bpayiova. EGv o deiktng dev deixvel oTig 45°,
YupioTe TO PUBUIOTIKG PTTOUAGVI TNG KWVIKAG ywviag 45°
oTnV aploTepr TAEUpd Tou Bpaxiova péxpl o OeikTng va
oeixvel oTig 45°. (Eik. 41)

AvTtikatdoTtaon owAnva ¢Bopiopoul (Eik. 42)
Moévo via To povrého LS1040F / LS1040FS

/\ NPOZOXH:

MavtoTe BeBaitiveaTe OTI TO epyaleio eival ofnaTéd kai
ATTOOUVOEDEPEVO OTTO TO PEUMA TIPIV AVTIKATOOTHOETE
Tov owAfRva gBopiou.

Mnv e@apudlete duvapn, XTUTTNPO | YPOTOOUVIOETE
éva owAnva @Bopiopol, yiaTi PTTopEl va oTrdoel To
yBoAi Tou owAfva @Bopiopol pe aTmoTéAECpa va
TPOUMATIOEI £0GG 1y TOUG YUPW OOG.

96

* Agrivete éva owhrjva @BopigpoU yid Aiyo apéowg PETa
TN XPNon Kal PYETE KAVETE QVTIKATAOTOON. AIGQOPETIKG
UTTOPEi VO 00G TTPOKAAECEI EyKauuaTa.

AgaipéaTe TIg Bideg, TTOU aoPaAIfouV To KOUTi AGUTTaG Yia
TO QwG. TPaPAXTE £Ew TO KOUTI AGUTTAG OTTPWXVOVTAG
eAappd TO ETAVW MPEPOG TNG OTTWG @aiveTal OTNV
eikovoypdenan otnv Eik. 42.

TpaBrxte £Ew TOV OwAAva @Bopiouol  Kai
QVTIKATOOTAOTE TOV e évav Kalvoupyio Makita.

METG

AvTiKaTtdoTaon YnkTpwv avepaka (Eik. 43)
AQaIpEiTE KOl EAEYXETE TIG WAKTPEG AVOPAKA TOKTIKG.
AvTikaBioTdTe TIG 6TAV £X0UV PBapEi 0TO aNUAd!I opiou.
Kpatdre TiIg WAKTpeg dvBpaka kaBapég kal eEAeUBEPEG va
yAuaTtpoUv oTig Orkeg. Kal or dUo WAKTPEG AvBpaka
TPETTEl va avTikaBioTavral Tautdxpova. XpnoIPOTIOIEITE
HOVO TAUTOONUES WHKTPEG AvBpaKa.

XpnaoiyoTtroleite éva katoafidl yia va a@aipéoETe TA
KOTTAKIO TwV WNKTpWwV dvBpaka. BydAte TG @Bapuéveg
WAKTPEG GvBpaKa, BAATE TIG KaIVOUPYIEG KAl a0PANITTE Ta
KOTTAKIO TwV YnKTpWV avBpaka. (Eik. 44)

MeTd TnV XprRon

Metd Tnv xprion, o@ouyyiote Ta Tepaxidia kal TNV
okévn TTou gival KOAANUéva oTo £pyaAeio pe éva Travi f
KATI TTapopolo. Kparteiote Tov TIPOQUACKTAPA Adpag
KaBapd oUupwva PE TIG 0dnyieg OTO TTPONYOUHEVWG
KOAU@BEv  TuAua pe TiTAo “Mpo@uAakTipag Adpag”.
AiTraivete Ta pépn TToU YAUOTPOUV PE UNXaviké €Aaio
yia va pnv o&eidwBouv.

Ma v diatipnon Tng AZPAAEIAL kai AZIOMIZTIAY
TOU TTPOIGVTOG, ETTIOKEUEG, OTTOINBATTOTE AAAN CuvVTAPNON
n puBuion TPéTTel va ekTeAouvTal atmd E§ouaiodotnuéva
Kévipa ZepBig Tng Makita, mdviote pe  xpron
avTaAAaKTIKWV Makita.

MNPOAIPETIKA EEAPTHMATA

/\ MPOEIAOMOIHEH:

* Autd Ta eSaptipara Makita i TpoocapTRpaTa
OUVIOTWVTAI Yia Xprion Je To epyaleio Makita rou
TEPIYPAPTNKE OTIG 0dnyieg autég. H xprion
oTTOIWVOATIOTE GAAWV €EOPTANATA 1) TTPOCAPTNHATWY
utropei  va  katoAdgel oe  TpokAnon  gofapol
TPAUPATIOPOU.

To efapTApaTta | To TWpoodpTnua Tng Makita va
XPNOIYOTIOIEITAI POVO yIio TNV TTPoopIfopEvn
xpAon Tou. H kakfi xpron evég eCapthpata n
TIPOCOPTANOTOG UTTOPEi va KataAdgel o€ TTpoOkAnon
ooBapol Tpauuatioyou.

Edv xpeidleote otroiadnmote Borbeia yia TTEPICOOTEPEG
TANpogopieg o0 Oxéon ME autd Ta g§aptiuarq,
arrotaveeite oTo TOTKS 0ag KEVTPO £§uTTNPETNONG Makita.

* Adua Tpioviol pe dkpo ataaAiol kal kapPidiou
(ETmioke@OeiTE TOV IGTOTOTIO HOG I ETTIKOIVWVAOTE UE TOV
avTImpoéowTo Makita Tng TTEPIOXAG 0OG yIa TIG OWOTEG
AGpeg TIpIOVIOU TTIOU TIPETTEI VO XPNOIMOTIOINOETE
avdahoya Pe To UAIKO TTou BEAETE va KOWETE.)

BonénTikn Adka

>0voho péyyevng (OpiZovTia péyyevn)

Kd&Betn péyyevn

Koiho kAe1di

€T OUYKPATNTA

2UvoAo ouykpatnTh

>Uvolo auykpatnTr paRdou

MAdka puBuIoNg



* 24akog okdévNng

* TpIywvikOg Kavovag

* ZwAAvag gBopiopou

NMAPATHPHZH:

* Mepikd aToIxeia otn Aiota uTTOpEi va
oupuTrEPIAGUBAVOVTAl OTn OUOKEUOOIO €PYAAEiou wg
otavtap egaptipata. Mtopei va Siapépouv avaloya
HE TN XWpa.

ENG905-1
O6pufog
To Ttumké A emimedo KkaTapeTpnuévou BopuBou
kaBopifeTal oUpewva e To EN62841-3-9:

Z1a6un Trieang fxou (Lya): 91 dB (A)

Z140un dUvapng fxou (Lywa): 101 dB (A)

ABepaidtnTa (K): 3 dB (A)

ENG907-1

NAPATHPHZH:

* H | o dnAwpéveg TIPEG eKTTOUTIAG BopUBou €xouv
peTpnBei olppwva pe pia TTPATUTIN PEBOBO BOKIPWY
KaI TTOpoUV va XpnoiyoTroinBoulv yia Tn auykpion evog
epyaAgiou pe GAAo.

* H A o1 dnAwpéveg TIPéG ekTTOPTIAG BopURou pTropolv

va xpnoigotmoinfouv  Kal  OTNV  TTPOKATOPKTIKH
agloAdynon Tng ékBeong.

/\ NMPOEIAOMOIHZH:

* ®PopdTe WTOATTTIOEG.

* H exmoumny 0OopUBou katd Tn XpAoOn Tou

NAEKTPIKOU €PYOAEIOU OE TTPAYUOTIKEG OUVONKEG
HTTOpEi Va Sla@épel atrd TNV A TIG SNAWPEVES TINEG
avAaAoya UE TOUG TPOTTOUG XPRONG Tou epyalegiou,
€101IKOTEPA aTTd TO €iS0OG TOU Tepayiou epyaoiag
Trou UTTOBAAAETAI O€ KATEPYATIA.

®povriote va AdBete Ta KatdAAnAa pétpa
TPOOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAoEl UTTOAOYIOHOU TNG
€k@eong o€ TPAYUATIKEG OUVONKEG XpRong
(AapBdvovrag umrown OAeg TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AgIToupyiag 6TTwWG TOug XpOVoug Trou To
epyaAeio gival EKTOG AeIToupyiag kal 6Tav BpiokeTal

og adpav AsiToupyia TépAv  TOu  XpPOVou
gvepyoTTOiNONG).

ENG900-1
Kpadaopuog
H oAk mipR ddévnong (GBpoicpa  TpI-agovikou

diavuoparog) kabopidetal cUupwva pe To EN62841-3-9:
MpoékAnong 86vnong (ay): 2,5 m/s? f AiyéTepo
ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s?

ENG901-2

NMAPATHPHZH:

* H ) o dnAwpéveg TIHEG EKTTOPTTAG KPABAOHWY €XOUV
ueTpnBei olppwva pe pia TTPOTUTIN PEBODO JOKIPWY
Kl TTopoUV va XpnoiuoTroinBoulv yia Tn auykpion evog
epyaAgiou pe GAAo.

* H A o1 d3nAwpéveg TIpEG kKpadaouwy Bopufou ptropolv
va  xpnolgotroinBolv  kal 0TV TTPOKATOPKTIKA
agloAdynon Tng ékBeong.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

e H exmopmn Kpadaopwv Katd Tn XPAon TOUu
NAEKTPIKOU gpyaAeiou o€ TTPAYMATIKEG OUVONRKEG
HTTOpEi Va Sla@épel atmd TNV A TIG SNAWPEVES TINEG
avdaAoya UE TOUG TPOTTOUG XPRONG Tou gpyalegiou,
€101KOTEPA aTTd TO €i50G TOU Tepayiou epyaaoiag
Trou UTTOBAAAETAI O€ KATEPYATIA.

* ®povriote va AdBete Ta  KATAAAnAa  pétpa
TPOCTOCIOG TOU XEIPIOTH Bdoel uTToAOYIGHOU TNg
ékBeong o€ TPAyHATIKEG OUVOAKEG XpAONg
(AapBdavovrag utmroyn OAEG TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG TOoug XPOVOUgG TTou TO
epyaAeio eival EKTOG AeIToupyiag kai 6Tav Bpiokeral
oe adpavly AeiToupyia Tépav  Tou XpoOvou
EVEPYOTTOINONG).

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK

MNa TIg eUpWTTAikEG XWPEG HOVO
H onAwon ouppdpewong EK  meplhapfaverar wg
MapdpTtnua A o€ auTod TO EYXEIPIDIO OdNYIWV.
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TURKGE (orijinal Talimatlar)

Genel goriiniisiin agiklanmasi

1 Yardimci levha 24 Asma kilit deligi 47 Mengene safti
2 Altigen bagh civata 25 Lamba anahtari 48 12'lik gubuk
3 Kaide 26 Lamba 49 Mengene
4 Altigen bagh civata 27 Gobek kapagi 50 Ara blogu
5 Somun 28 Saft kilidi 51 Haddeli aliminyum
6  Durdurucu pim 29 Bigak mahfazasi 52 10 mm’den fazla (3/8”)
7 Civata 30 Ok 53 460 mm’den fazla (18-1/8”)
8  Bigak siperi 31 Testere bigagi 54 Delik
9  Centik levhasi 32 Mil 55 Avyar plakasi
10 Déoner tabla 33 Flang 56 Uggen cetvel
11 Anahtar 34 Bilezik 57 0° ayar civatasl
12 Ayar civatasi 35 Toz agizhgi 58 Doner tablanin Ust ylzeyi
13 Doner tablanin st ylizeyi 36 Toz torbasi 59 Kol
14 Bigagin gevresi 37 Tutturucu 60 45° sev agisI ayarlama civatasi
15 Kilavuz kenarlik 38 Destek 61 Disari cekme
16 Gosterge 39 Altkenarhk 62 itme
17 Kilitteme levyesi 40 Mengene kolu 63 Lamba kutusu
18 Sap 41 Mengene ¢ubugu 64 Vidalar
19 Gonye olcegi 42 Tutucu 65 Floresan lamba
20 Levye 43  Tutucu takimi 66 Sinirisareti
21 Sev Olgegi 44 Mengene topuzu 67 Tornavida
22 Anahtar tetik 45 Vida 68 Firca yuvasi kapagi
23 Guvenlik kilidi digmesi 46 Cikinti
OZELLIKLER
Model LS1040 / LS1040S LS1040F / LS1040FS

Testere ¢api

255 mm - 260 mm

Avrupa Ulkeleri digindaki

25,4 mm, 25 mm veya 30 mm (llkeye 6zgii)

Delik capi llkeler igin
Avrupa Ulkeleri igin 30 mm
Testere bigagdi maks. kesim kalinligi 3,2 mm
Maks. gonye agisi sol 45°, sag 52°
Maks. egim agisi sol 45°
Yiiksiiz hiz 5.100 min™!
Boyutlar (B x E x Y) 530 mm x 476 mm x 532 mm
Net agirhk 11,8 kg 12,0 kg
Emniyet sinifi EI7]]

 Surekli
degistirilebilir.

« Ozellikler iilkeden iilkeye degisebilir.

» EPTA-Prosediirii 01/2014 uyarinca agirlk

yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi,

burada belirtilen 6zellikler &nceden bildiriimeksizin

260 mm capl testere ile maksimum kesme kapasiteleri (Y x E)

. Gonye agisi
Meyil agisi
0° 45° (sol ve sag)
0° 93 mmx95mm 93 mm x 67 mm
69 mmx 135 mm 69 mmx95mm
45° (sol) 53 mmx 95 mm 49 mmx 67 mm

35mmx135mm

35mmx94 mm
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ENE004-1
Amaglanan kullanim
Bu aletin ahsapta tam diz ve goényeli kesme igin
kullaniimasi amaclanmistir. Uygun testere bigaklari ile
aliminyum da kesilebilir.

ENF002-2
Gii¢ kaynagi

Makinenin, yalnizca isim levhasinda belirtilenle ayni
voltajli glic kaynagina baglanmasi gerekir ve yalnizca tek
fazl AC giic kaynagiyla galistirilabilir. Cifte yahtimhdir ve
topraklamasiz prizlerle de kullanilabilir.

220 V ve 250 V arasindaki algak gerilim elektrik
dagitim sebekeleri igin
LS1040 modeli icin

ENF100-1
Elektrikli aletlerin acihp kapanmalari voltaj
dalgalanmalarina neden olur. Bu cihazin uygun olmayan
sebeke voltaji kosullarinda kullanilmasi baska cihazlarin
galismasini olumsuz etkileyebilir. Empedansi
0,29 Ohm’a esit veya daha az olan bin sebeke voltajinda
olumsuz etkisi olmayacagi varsayilabilir. Bu cihaz igin
kullanilan priz bir sigortayla veya yavas agma Ozellikleri
olan bir salter ile korunmalidir.
LS1040F modeli icin

ENF100-1
Elektrikli aletlerin acihp kapanmalari voltaj
dalgalanmalarina neden olur. Bu cihazin uygun olmayan
sebeke voltaji kosullarinda kullaniimasi bagka cihazlarin
galismasini olumsuz etkileyebilir. Empedansi
0,34 Ohm’a esit veya daha az olan bin sebeke voltajinda
olumsuz etkisi olmayacadi varsayilabilir. Bu cihaz igin
kullanilan priz bir sigortayla veya yavas agma Ozellikleri
olan bir salter ile korunmalidir.

GEA010-2
Genel elektrikli alet giivenligi uyanlan

& UYARI Bu elektrikli aletle birlikte sunulan tiim
givenlik uyarnlarini, talimatlan, cizimleri ve teknik
ozellikleri okuyun. Asadida verilen talimatlara
uyulmamasi elektrik soku, yangin ve/veya ciddi
yaralanmalar ile sonuglanabilir.

Tiim uyarilar ve talimatlan ileride bagvurmak igin
saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi aklsu ile galisan
(kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

ENB131-1

GONYE KESME TESTERELERI iGIN
GUVENLIK TALIMATLARI

1. Gonye kesme testereleri ahsap veya ahsap
benzeri iiriinleri kesmek icin tasarlanmistir,
cubuklar, rodlar, saplamalar, vb. gibi demir
malzemeleri kesmek igin asindirici kesim
diskleriyle kullanilamaz. Asindirici toz alt siper gibi
hareketli pargalarin sikismasina neden olur.
Asindirict  kesimden kaynaklanan kivilcimlar alt
siperi, kesim kanali ve diger plastik parcalari yakar.

2. Mimkin olan her durumda is pargasini
mengeneler kullanarak destekleyin. is pargasini
elle destekliyorsaniz elini daima testere
bigaginin her iki tarafindan en az 100 mm uzakta
tutun. Bu testereyi, sabitlenemeyecek veya elle
tutulamayacak kadar kiigiik parcalari kesmek
icin kullanmayin. Eliniz testere bigagina ¢ok yakin
yerlestirilirse ylksek oranda bicaga temas ederek
yaralanma riski vardir.

3. Is pargasi sabit olmali ve mengene ile
sabitlenmeli veya bariyer ve tezgaha dayanacak
sekilde tutulmahdir. is pargasini “sabitlemeden”
higbir sekilde bicaga siirmeyin veya kesmeyin.
Sabitlenmemis veya hareket eden is parcalar
yiksek hizlarda firlayarak yaralanmaya neden
olabilir.

4. Elinizi, testere bigaginin o6niinden veya
arkasindan tasarlanan kesim ¢izgisinin obiir
tarafa gegirmeyin. Is pargasinin “capraz sekilde”
yani ig pargasini testere bigadinin sadinda sol
elinizde tutarak veya tersi sekilde desteklemek gok
tehlikelidir.

000030

5. Bigak donerken atik ahgap pargalarini kaldirmak
veya bagka herhangi bir nedenle testere
bigaginin her iki tarafina 100 mm’den daha yakin
olacak sekilde ellerinizle bariyerin arkasina
uzanmayin. Donen testere bigcadinin elinize olan
yakinligi  belli olmayabilir ve ciddi sekilde
yaralanabilirsiniz.

6. Kesmeden 6nce is parganizi inceleyin. is pargasi
egri veya carpik ise dis egri kismi bariyere
gelecek sekilde mengene ile sabitleyin. Kesim
cizgisi boyunca is pargasi, bariyer ve tezgah
arasinda bosluk kalmadigindan daima emin
olun. Egri veya carpik is parcalari donebilir veya
kayabilir ve kesim sirasinda donen testere bigagina
takiimasina neden olabilir. Is pargasinda givi veya
yabanci maddeler olmamalidir.

7. Tezgahta is parcasi disindaki tiim aletler, atik
ahsap parcalari, vb. kaldinimadan testereyi
kullanmayin. Dénen bigaga temas eden kiguk
atiklar veya gevsek ahsap pargalari ya da baska
nesneler ylksek hizla firlayabilir.

8. Tek seferde sadece bir adet is pargasi kesin. Ust
Uste dizilen birden fazla is parcasi yeteri kadar
sabitlenemeyebilir veya desteklenemeyebilir ve
kesim sirasinda bigaga takilabilir veya kayabilir.

9. Kullanmadan énce gonye kesme makinasinin
diiz, sabit bir c¢alisma yiizeyine monte
edildiginden veya yerlestirildiginden emin olun.
Diz ve sabit calisma ylzeyi goénye kesme
makinasinin dengesini yitirme riskini azaltir.
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isinizi planlayin. Egim veya génye agisi ayarini
her degistirdiginizde ayarlanabilir bariyerin is
pargasini destekleyecek sekilde dogru
ayarlandigindan ve bigak veya koruma siperi
sistemine miidahale etmeyeceginden emin olun.
Aleti “Acik” konuma almadan 6nce ve tezgahta is
pargasi yokken bariyere mudahale
edilmeyeceginden veya bariyerin kesilme tehlikesi
olmadigindan emin olmak igin testere bigagini tam
bir temsili kesim yapacak sekilde hareket ettirin.
Tezgahtan daha genis veya uzun is parcasi i¢in
tezgah uzantilar, testere tezgahlari, vb. gibi
yeterli destek saglayin. Gonye kesme makinasinin
tezgahindan daha uzun veya daha genis is parcalari
emniyetli bir sekilde desteklenmezse devrilebilir.
Kesilen parga veya is parcasi devrilirse alt siperi
kaldirabilir veya donen bigak tarafindan firlatilabilir.
Tezgah uzantisi veya ilave destek yerine bagka
bir kisiyi kullanmayin. is parcasinin dengesiz
sekilde desteklenmesi kesim iglemi sirasinda
bigagin takilmasina veya is pargasinin kaymasina
neden olarak sizi veya yardim eden kisiyi dénen
bicaga cekebilir.

Kesilen parca donen testere bigagina dayanacak
sekilde hicbir bigcimde sikigtirimamali veya
bastinimamalidir. Uzunluk dayanaklari kullanarak
sinirlandiriimasi durumunda kesilen parca bigaga
dayanip kalarak siddetli bir sekilde firlayabilir.
Daima cubuklar veya borular gibi yuvarlak
malzemeleri diizgiin sekilde desteklemek lizere
tasarlanmis mengene veya sabitleme aparati
kullanin.  Gubuklar kesilirken dénme egilimi
gosterdiklerinden bigcak is parcasini kavrayarak
elinizle birlikte bigada ¢ekilmesine neden olur.

is parcasina temas ettirmeden énce bigagin tam
hiza gikmasini bekleyin. Bu, is pargasinin firlatiima
riskini dlsUrecektir.

is parcasi veya bigak sikisirsa génye kesme
makinasini kapatin. Tiim hareketli pargalarin
durmasini bekleyin ve figi elektrik prizinden
cekin velveya bataryayi ¢ikarin. Daha sonra
sikisan malzemeyi gikarmaya galisin. Sikisan is
pargasi ile kesmeye devam etmek kontrol kaybina
veya gonye kesme makinasinin hasar gérmesine
neden olabilir.

Kesimi tamamladiktan sonra anahtari birakin,
testere kafasini agagida tutun ve kesilen parcayi
cikarmadan o6nce bigcagin durmasini bekleyin.
Bosta dénen bicagin yakinina elinizle uzanmak
tehlikelidir.

Eksik kesim yaparken veya testere kafasi
tamamen asagi konuma gelmeden 6nce anahtari
birakirken tutamagi sikica tutun. Testerenin
frenleme hareketi testere kafasinin aniden asagi
dogru gekilmesine neden olarak yaralanma riskine
yol agabilir.

Sadece alet lizerinde igaretli olan ya da
kilavuzda belirtilen gapta testere bigagi kullanin.
Yanhs boyutta bir bigak kullaniimasi bigagin dogru
bir sekilde korunmasini ya da koruma pargasinin
isleyisini  etkileyebili, bu da ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

Sadece hizi alet iizerinde igaretli olan hiza esgit ya
da ondan daha yiiksek olan testere bigaklarini
kullanin.

Testereyi tahta, alliminyum ve benzeri digindaki
malzemeleri kesmek icin kullanmayin.

22.

(Sadece Avrupa lilkeleri igin)
Daima EN847-1’e uygun bicak kullanin.

Ek talimatlar

1.

2.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Atolyeyi asma kilitlerle
erigemeyecegi hale getirin.
Higbir zaman aletin lizerine gikmayin. Alet devrilir
veya kesim aleti kazara temas ederse ciddi
yaralanma meydana gelebilir.

Aleti hicbir zaman calisir durumda basi bos
birakmayin. Giicii kapatin. Tamamen durmadan
aletin bagindan ayrilmayin.

Koruma siperlerini yerine takmadan testereyi

cocuklarin

kullanmayin. Her kullanimdan once bigak
siperinin dogru bir sekilde kapatilip
kapatiimadigini  kontrol edin. Bigak siperi

serbest bir sekilde hareket etmiyor ve aninda
kapanmiyorsa testereyi kullanmayin. Bigak
siperini asla agik konumda kalacak sekilde
sikigtirmayin ve baglamayin.

Ellerinizi testere bicaginin hareket alanindan
uzak tutun. Alet durdurulduktan sonra durana
kadar bosta donen bicaga temastan sakinin.
Ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

Aleti tasimadan 6nce hareket eden tiim pargalan
sabitleyin.

Kesici kafanin asagi sabitlenmesini saglayan
sabitleme pimi sadece tasima ve saklama
amaciyla kullaniimal, higbir kesim iglemi
sirasinda kullanilmamahdir.

Kullanmadan once bigakta catlak ya da hasar
olup olmadigini dikkatlice kontrol edin. Catlak
veya hasarh bigagi hemen degistirin. Bigaklarin
uzerinde sertlesen sakiz ve odun katrani
testereyi yavaslatir ve geri tepme potansiyelini
artinr. Bigagi ilk 6nce aletten ¢ikarip daha sonra
sakiz veya katran temizleyici, sicak su veya gaz
yagi ile temizleyerek temiz tutun. Bicagi
temizlemek i¢in asla benzin kullanmayin.
Sadece bu alete uygun olan flanslari kullanin.

. Mil, flans (6zellikle montaj yiizeyi) ve civatalara

zarar gelmemesine dikkat edin. Bu parcalara
zarar gelirse bigak kirilabilir.

Doniis  kaidesinin  iyice sabitlendiginden,
kullanim sirasinda hareket etmeyeceginden
emin olun. Testereyi sabit bir c¢alisma
platformuna veya tezgaha sabitlemek icin kaide
tizerindeki delikleri kullanin. Aleti, operatoriin
konumu bicimsiz olacak sekilde ASLA
kullanmayin.

Anahtar agilmadan o6nce mil kilidinin serbest
oldugundan emin olun.

Bicagin en diisiik konumda doniis kaidesine
temas etmediginden emin olun.

Tutamagi elinizle sikica tutun. Baglatma ve
durma sirasinda testerenin hafifce yukari veya
asagi hareket ettigini unutmayin.

Anahtar acilmadan o6nce bigagin is parcasina
temas etmediginden emin olun.

Aleti is pargasi Uzerinde kullanmadan 6nce bir
miiddet calstinn. lyi takilmamis veya tam
dengelenmemis bir bigagin Dbelirtileri olan
vibrasyon ya da sallanma olup olmadigina bakin.
Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun.

Tetigi “Acik” konumda kilitlemeye ¢aligmayin.



19. Daima bu kilavuzda tavsiye edilen aksesuarlari
kullanin. Asindirici disk gibi uygun olmayan

aksesuarlarin  kullanomi  yaralanmaya sebep
olabilir.
20. Bazi malzemeler zehirli olabilecek kimyasal

maddeler igerir. Tozun solunmasini ve cilde
temas etmesini onlemek icin dikkatli olun.
Malzeme tedarikgisinin giivenlik bilgilerini
izleyin.

Lazer igin ek glivenlik kurallari

1. LAZER RADYASYONU, ISINA BAKMAYIN VEYA
OPTIK ALETLERLE DOGRUDAN iZLEMEYIN,
SINIF 2M LAZERLI URUN.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA EDINiZz.

A\ UYARI:

Uriinii kullanirken (defalarca kullaninca kazanilan)
rahathk ve tamdiklhik duygusunun ilgili iriiniin
giivenlik kurallarina siki sikiya bagl kalmanin yerine
gegmesine iZIN VERMEYIN. YANLIS KULLANIM veya

bu kullanma kilavuzunda belirtilen emniyet
kurallarina uymama ciddi yaralanmaya neden
olabilir.

KURULUM

Yardimci levhanin takilmasi (Sek. 1 ve 2)
Makina kaidesindeki c¢entigi kullanarak yardimci levhayi
takin ve altigen basli civata ile saglamlastirin.

Tezgaha montaj

Alet sevk edilirken tutamak durdurucu pimle indirilmis
konumunda kilitlenir. Tutamagi hafifge asagdi indirip
durdurucu pimi gekerek serbest birakin. (Sek. 3)

Makinanin kaidesindeki delikler yardimi ile, makina iki
civata kullanilarak sabit bir yiizey lzerine vidalanmalidir.
Bu, kaymayi ve olasi yaralanmalari 6nlemeye yardimci
olacaktir. (Sek. 4)

ISLEVLERIN ACIKLAMASI

A\ DIKKAT:

* Alet Ulzerinde ayarlama ya da isleyis kontroll
yapmadan Once aletin kapall ve fisinin cekili
oldugundan daima emin olun.

Bigak siperi (Sek. 5 ve 6)

Tutamagdi indirince, bigcak siperi otomatik olarak kalkar.
Bigak siperi yaylidir bu nedenle kesme tamamlanip
tutamak kaldirilinca ilk konumuna geri doner. BICAK
SIPERINI YA DA SIPERE TAKILI YAYl ASLA
BOZMAYIN VEYA CIKARMAYIN.

Kisisel guvenliginiz igin bigcak siperini daima iyi galisir
durumda tutun. Bigak siperi yayhdir bu nedenle kesme
tamamlanip tutamak kaldirilinca ilk konumuna geri
doner. Siperin yay baskisiyla geri déndugiinden emin
olmak igin kontrol edin. BIGAK SIPERI VEYA YAYI
HASARLI, BOZUK YA DA SOKULMUSSE BU ALETI
ASLA KULLANMAYIN. BU SEKILDE KULLANMAK GOK
TEHLIKELIDIR VE CIiDDi YARALANMALARA NEDEN
OLABILIR.

Saydam bigak siperi kirlenmis ya da Ustline bigagin
kolayca gorilmeyecegdi sekilde testere tozu yapismissa,
testereyi fisten cekin ve siperi islak bir bezle dikkatle
temizleyin. Plastik siperde solventler veya petrol bazl
temizleyiciler kullanmayin.

Bigak siperi 6zel olarak kirliyse ve ici goérilemiyorsa,
verilen lokma anahtari kullanarak gobek kapagini tutan
altigen civatayi gevsetin. Altigen civatayi saat yoninin
tersine gevirerek gevsetin ve bicak siperini ve gébek
kapagini  kaldinn. Bigak siperi bu konumdayken
temizleme daha etkili ve tam olarak yapilabilir. Temizlik
tamamlaninca, yukaridaki proseduri tersine uygulayarak
civatayl sikin. Bigak siperini tutan yayi cikarmayin.
Eskime veya UV isigina maruz kalma nedeniyle siperin
rengi bozulursa, yeni bir siper igin Makita servis
merkezine basvurun. SIPERI BOZMAYIN YA DA
SOKMEYIN.

Centik levhasi (Sek. 7)

Kesigin cikis tarafindaki yirtilmayi azaltmak igin bu aletin
doner tablasinda ¢entik levhalari vardir. Eger centik
levhasina fabrikada kertik atiimamis ise, bir is pargasini
kesmeden 6nce kertik atmaniz gerekir. Makinayi agin ve
gentik levhasinda kertik atmak icin testere agzini
yavasca asagi indirin.

Maksimum kesme kapasitesinin korunmasi

(Sek. 8 ve 9)

Makina fabrikadan cikista 260 mm testere agzi ¢api icin
maksimum kesme kapasitesi saglayacak sekilde
ayarlanmistir.

Yeni bir bigak takarken daima bigagin alt sinir konumunu
kontrol edin ve gerekirse agagidaki gibi ayarlayin:

Once, aleti fisten gekin. Tutamagi tam agagi indirin.
Lokma anahtarini kullanarak ayar civatasini bigcagin
cevresi kilavuz kenarligin 6n yizinin doner tablanin st
yuzeyiyle birlestigi noktada doner tablanin Ust ylzeyinin
biraz altina ininceye kadar déndirin.

Alet fisten ¢ekilmis olarak, bigagin alt tablanin herhangi
bir kismina temas etmediginden emin olmak igin
tutamagi tam asagdi bastinp bigcadi elle doéndirin.
Gerekirse yeniden kuguk bir ayar yapin.

/\ DIKKAT:

* Yeni bigadl taktiktan sonra, tutamak tam asagi
basiliyken bigagin alt tablanin herhangi bir kismina
degmediginden emin olun. Bunu daima aletin figi
cekiliyken yapin.

Gonye agisinin ayarlanmasi (Sek. 10)

Saat yonuinin tersine dondlrerek sapi gevsetin. Kilitteme
kolunu asagi bastirirken doéner tablayr déndiriin. Sapi
gosterge gonye Olceginde istenilen agiyr gosterdigi
konuma getirince saat yoniinde déndurerek iyice sikin.

/\ DIKKAT:

+ Doner tablayr dondirirken tutamag mutlaka tam
yukari kaldirin.

* Gonye acisini degistirdikten sonra daima sapi iyice
sikarak doner tablayi sabitleyin.

Sev agisinin ayarlanmasi (Sek. 11 ve 12)
Sev acisinin ayarlanmasi igin, aletin arkasindaki levyeyi
saat yoninun tersi dogrultuda gevsetin.

Gosterge sev olgeginde istenilen agly! isaret edinceye
kadar testere bigagini devirmek i¢in tutamagi sola itin.
Sonra kolu sabitlemek igin levyeyi saat yonunde iyice
sikin.

/\ DIKKAT:

» Testere bigagini devirirken tutamagi
yukari kaldirin.

» Sev acisini degistirdikten sonra daima levyeyi saat
yoniinde sikarak kolu sabitleyin.

mutlaka tam
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Anahtar igslemi (Sek. 13)

A\ UYARI:

« Aleti fise takmadan once, anahtar tetigin dogru
sekilde calisip cahismadigini ve birakildiginda
“KAPALI” konumuna doniip donmedigini mutlaka
kontrol edin. Giivenlik kilidi diigmesine basmadan
anahtar tetigi sikica c¢ekmeyin. Bu, anahtarin
kirlimasina neden olabilir. Anahtari dizglin bir
sekilde calismayan bir aletle islem yapmak kontroliin
kaybedilmesine ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.
Anahtar tetigi tam olarak ¢caligmayan bir aleti ASLA
kullanmayin. Anahtari c¢alismayan bir alet SON
DERECE TEHLIKELI'dir ve kullanma devam
edilmeden 6nce onarilmalidir, aksi takdirde ciddi kisisel
yaralanmalara yol agabilir.

Giivenlik kilidi diigmesini ASLA bantlayarak ya da
bagka bir yontemle devre disi birakmaya
calismayin. Guvenlik kilidi digmesi devre disi
birakilmig bir anahtar, istem digi ¢alismaya ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Giivenlik kilidi diigmesine basmadan sadece
anahtar tetik cekildiginde calisan bir aleti ASLA
kullanmayin. Tamir edilmesi gereken bir anahtar,
istem disi galismaya ve ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir. Daha fazla kullanmadan ONCE dogru
bir sekilde tamir ettirmek igin aleti bir Makita servisine
gotarin.

Anahtar tetigin kazara gekilmesini 6nlemek icin, bir
guvenlik kilidi digmesi sunulmustur. Aleti baslatmak igin
guvenlik kilidi dligmesine bastirin ve anahtar tetigi ¢ekin.
Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

Anahtar tetikte, aleti kilittemek i¢in bir asma Kkilit deligi
bulunur.

/A\ UYAR!:

Kanca ya da kablo ¢api 6,35 mm’den kiigiik kilitler
kullanmayin. Kigiik bir kanca ya da kablo, aleti tam
olarak kapali konumda kilitleyemeyebilir ve istem digi
olarak galisma sonucu ciddi yaralanmalar olusabilir.

Lambalarin yakilmasi (Sek. 14 ve 15)
Sadece LS1040F/LS1040FS modeli igin

/\ DIKKAT:

* Bu yagmur gegirmez bir lamba degildir. Bu lambayi
suyla ylkamayin veya yagmurda ya da islak yerlerde
kullanmayin. Béyle bir davranis bir elektrik sokuna ve
dumana neden olabilir.

Lambanin mercedine dokunmayin ¢lnki lamba
acikken ve kapatildiktan kisa bir slire sonra cok
sicaktir. Dokunulmasi ciltte yaniga neden olabilir.
Lambaya darbe uygulamayin, bu hasara ve lambanin
kullanim émriinun kisalmasina neden olabilir.
Dogrudan lambanin i1sigina bakmayin. Bu goézlerinizin
incinmesine neden olabilir.

Lamba agikken Uzerini kumas, karton, mukavva veya
benzer maddelerle kapatmayin, bu bir alevlenme ya da
yangina neden olabilir.

Lambayr agmak igin anahtarin yukari konumuna
kapatmak igin agadi konumuna basin.
Aydinlatma alanini degistirmek icin lambayi hareket

ettirin.

NOT:

« Lambanin merceklerini silmek igin kuru bir bez kullanin.
Lamba mercegini cizmemeye dikkat edin, aksine
davranis aydinlatmayi azaltir.
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A\ DIKKAT:
 Alet (zerinde herhangi bir is yapmadan once aletin
kapali ve fisinin ¢ekili oldugundan daima emin olun.

Testere bigagini cikarma ve takma

A\ DIKKAT:

* Bigagi takmadan ya da c¢ikarmadan once aletin
kapali ve figinin cekili oldugundan daima emin
olun.

* Bigagi takmak veya c¢ikarmak igin sadece verilen
Makita lokma anahtarini  kullanin.  Bunun
yapilmamasi altigen civatanin fazla ya da eksik
sikilmasi sonucunu dogurabilir. Bu da
yaralanmalara yol acabilir.

Bigadi takarken veya cikarirken tutamagi kaldiriimis
konumda tutun.

Bigagi ¢ikarmak igin, lokma anahtari kullanarak gébek
kapagini tutan altigen civatayl saat yonunin tersine
dondirerek gevsetin. Bicak siperini ve gdbek kapagini
yukari kaldirin. (Sek. 16)

Mili kilittemek igin saft kilidine bastirin ve lokma
anahtariyla altigen civatayl saat yoninde doéndirip
gevsetin. Sonra altigen civatayi, distaki flansi ve bicagi
cikartin. (Sek. 17)

Bigadi takmak igin, onu dikkatle mile takin, bicagin
yuzeyindeki ok yoniyle bigak mahfazasi Ustiindeki ok
yonlinlin ayni olmasina dikkat edin. (Sek. 18)

Dis flangi ve altigen civatay! takin ve saft kilidine basarak
lokma anahtariyla altgen civatay! (sola donusli) saat
yoninu tersine dondiirlp iyice sikin. (Sek. 19)

/\ DIKKAT:

*Dis capi 254 mm ya da 30 mm olan bilezik
fabrikada ige takilmigtir. Bigagi ide monte etmeden
once, kullanmak istediginiz bicagin mil deligi igin
dogru bilezigin ige takildigindan daima emin olun.

Bigak siperini ve gobek kapagini ilk konumlarina getirin.
Sonra gobek kapagini sabitlemek icin altigen civatayi
saat yonunde sikin. Bigak siperinin gerektigi gibi hareket
ettiginden emin olmak igin tutamagdl asagdi indirin.
Kesmeye baslamadan once saft kilidinin acildigindan
emin olun.

Bir elektrikli stiplirgenin baglanmasi (Sek. 20)
Temiz bir kesme iglemi gergeklestirmek isterseniz,
aletinize Makita marka bir elektrikli sipurge baglayin.

Toz torbasi (Sek. 21)

Toz torbasinin kullaniimasi kesme islemlerinin temiz ve
toz toplamanin kolay olmasini saglar. Toz torbasini
takmak icin, onu toz agizliginin Ustiine gegirin.

Toz torbasi yariya kadar dolunca, torbayi aletten gikarin
ve baglayiclyl da g¢ekip alin. Toz torbasini bosaltirken,
icine yapismis tekrar doldurmayi engelleyebilecek
parcaciklarin gikmasi igin Ustline hafifce vurun.

is pargasini baglama (Sek. 22)

A\ UYARI:

+ s parcasinin daima mengeneyle diizgiin ve siki
sekilde sabitlenmesi gok 6nemlidir. Bunun yapilmamasi
aletin ve/veya is pargasinin kiriimasina neden olabilir.
YARALANMA SONUCU DA DOGABILIR. Keza kesme
isleminden sonra, bigak tamamen durmadan once
bigag yukari KALDIRMAYIN.



/\ DIKKAT:

Uzun is pargalarini keserken, ylksekligi doner tablanin
st yiizeyi seviyesinde olan destekler kullanin. Is
pargasini baglarken sadece dikey ve/veya vyatay
mengeneye glivenmeyin.

ince malzemeler bel verme egilimindedirler. Bigagin
sikismasini ve olasi GERI TEPMEYI énlemek icin is
pargasini boylu boyunca destekleyin.

Alt kenarlik (Sek. 23 ve 24)
Bu alet alt kenarlikla donatilmigtir. Bu alt kenarligin
konumu sekilde gosterildigi gibi Sek. 23 olmalidir.

/\ DIKKAT:

» Sola sevli kesme yaparken, alt kenarligi sekil de
gosterildigi gibi Sek. 24 sol konumuna devirin. Aksi
taktirde, bicaja veya aletin bir pargasina degerek
kullanicinin ciddi sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Dikey mengene (Sek. 25)

Dikey mengene kilavuz kenarliin veya tutucu
tertibatinin (istege bagl aksesuar) sol ya da sag
tarafindaki iki konuma takilabili. Mengene gubugunu
kilavuz kenarliktaki veya tutucu tertibatindaki delige
gegirin ve vidayi sikarak gubugu sabitleyin.

Mengene kolunu is pargasinin kalinligina ve bigimine
gbre konumlandirin ve vidayi sikarak mengene kolunu
sabitleyin. Mengene kolunu sabitleyen vida kilavuz
kenarliga degerse vidayl mengene kolunun diger tarafina
takin. Tutamagi tam agagi indirirken aletin higbir kisminin
mengeneye degmediginden emin olun. Eger degen
kisimlar varsa, mengenenin konumunu degistirin.

!§ pargasini kilavuz kenarliga ve déner tablaya bastirin.
Is pargasini istenilen kesme konumuna getirin ve
mengene topuzunu sikarak iyice sikigtirin.

/\\ DIKKAT:
I pargasi tim islemler sirasinda mengeneyle doner
tablaya ve kilavuz kenarliga sikica sabitlenmelidir.

Yatay mengene (istege bagl aksesuar) (Sek. 26)
Yatay mengene kaidenin sag veya sol tarafina takilabilir.
15° veya daha buyik meyilli kesimler yaparken, yatay
mengeneyi doner tablanin gevirilecegi yonin ters
tarafina takin. Mengene topuzu saat yoniniin tersine
cevrilerek, vida serbest birakilir ve mengene safti hizla
ice ve disa hareket ettirilebilir. Digmeyi saat yoniinde
gevirince vida tespit edilir. is pargalarini tutturmak igin,
cikinti en Ust pozisyonuna gelinceye kadar dugmeyi saat
yoniinde gevirin ve daha sonra saglamca tespit edin.
Eger diigme saat yonlinde cevirilirken igeriye zorlanir
veya disa gikarsa, ¢ikinti herhangi bir acida kalabilir. Bu
durumda, vidayl saat yoninin tersinde gevseyinceye
kadar cevirip daha sonra tekrar yavasca saat yoniinde
gevirin.

Yatay mengeneyle maksimum 130 mm kalinlikta is
pargalari sabitlenebilir.

A\ DIKKAT:

« Is pargasini sadece gikinti en (st konumundayken
sikistirin. Bunun yapilmamasi is pargasinin yeterince
sabitlenmemesi sonucunu dogurabilir. Bu, is pargasinin
firlayip bigada, alt kenarliga zarar vermesine veya
aletin kontroliinlin tehlikeli sekilde kaybedilmesine ve
KISISEL YARALANMAYA neden olabilir.

Tutucular ve tutucu takimi (istege bagh
aksesuarlar) (Sek. 27)

Tutucu ve tutucu takimi her iki tarafa da, is pargasini
yatay olarak desteklemek igin takilabilir. Bunlari sekildeki
gibi Sek. 27 takin. Daha sonra tutuculari ve tutucu
takimini tespit etmek igin vidalari sikigtirin.

Uzun is pargalarini keserken tutucu-gubuk takimi (istege
bagh aksesuar) kullanin. Bu iki tutucu takim ve iki 12’lik
cubukten olusur. (Sek. 28)

/\ DIKKAT:

+ Dlzgun kesmek ve aletin kontroliiniin tehlikeli sekilde
kaybedilmesini dnlemek igin uzun is pargalarini daima
doner tablanin Ust ylizeyi hizasinda destekleyin.

KULLANIM

/\ DIKKAT:
* Kullanmadan ©6nce, mutlaka durdurucu pimi gekip
tutamagi asag indirilmis konumundan serbest birakin.
» Alet calistirimadan &nce bigagin is pargasina, vs.
degmediginden emin olun.
» Kesme yaparken tutamagda fazla basing uygulamayin.
Asiri kuvvet uygulamak motorun fazla yiklenmesi ve/
veya kesme verimliliginin  dlismesi sonucunu
dogurabilir. Tutamaga dizgiin kesmek icin gerektigi
kadar ve bigak hizinda énemli bir azalma olmayacak
sekilde bastirin.
Kesme yapmak icin tutamagi hafifce asagi bastirin.
Eger tutamak kuvvetle asa@ bastiriir veya yanal
kuvvet uygulanirsa bigak titreserek is pargasinda iz
(testere izi) birakir ve kesme dlizguinligl bozulur.
Testere kafasini tam asadi konumdan kontrolsiz
birakmayin. Kontrolsiiz testere kafasi size vurabilir ve
yaralanmaya neden olur.

Pres kesme (Sek. 29)

Is pargasini mengeneyle sikistirin. Aleti bigak temas
etmeden calistirin ve asagi indirmeden 6nce bigagin tam
hizina ulagmasini bekleyin. Sonra is pargasini kesmek
icin tutamagi yavasga tam asagli konumuna indirin.
Kesme tamamlaninca, aleti kapatin ve tam yukari
konumuna kaldirmadan &énce BIGCAGIN TAMAMEN
DURMASINI BEKLEYIN.

Gonyeli kesme
Yukarida agiklanan
bdlimine bakin.

Sev kesme (Sek. 30)

Levyeyi gevsetin ve testere bigagini belirlenen sev
acisina egin (yukarida aciklanan “Sev agisinin
ayarlanmasi” bélimiine bakin). Segcilen meyil agisinin
glvenli olarak tespit etmek icin manivelay! tekrar
sikigtinin. Is pargasini mengene ile tespit edin. Makinayi
acin ve testere agzinin tam hizina ulagsmasini bekleyin.
Daha sonra testere agzina paralel olarak basing
uygulayarak, kolu yavasca en alt pozisyonuna indirin.
Kesme bitince makinay! kapatin ve testere agzini en
yukaridaki pozisyonuna geri getirmeden énce TESTERE
AGZININ TAMAMEN DURMASINI BEKLEYIN.

/\ DIKKAT:

* Bir sev kesme sirasinda bicagin sev yoniinde asagi
hareket ettiginden daima emin olun. Ellerinizi testere
bigaginin yolundan gekin.

“Gonye agisinin ayarlanmasi”
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Bir sev kesme sirasinda, kesilen parganin bigadin
kenarina dayandidi bir durum olusabilir. Eger bigak
henlz dénmekteyken yukari kaldirilirsa, bigak bu
parcay! kapabilir ve kopan kisimlar tehlikeli bigimde
ortaliga sacilabilir. Bigak ANCAK tamamen durduktan
sonra yukari kaldiriimalidir.

Tutamagi asagdi bastirirken bigakla paralel basing
uygulayin. Kesme sirasinda basing bigaga paralel
olmazsa, kesme acisi degisebilir ve kesme hassasligi
bozulur.

Sola sevli kesme yaparken alt kenarlik daima sol
konuma ayarlayin.

Bilesik kesme

Bilesik kesme, bir is pargasinda bir génye agisi kesilirken
ayni zamanda bir sev agisinin da kesildigi islemdir.
Bilesik kesme tabloda gdsterilen agilarda yapilabilir.

Meyil agisi Gobnye agisi

45° sola ve saga 0° — 45°

006389

Bilesik kesme yaparken, “Pres kesme”, “Goényeli kesme”
ve “Sev kesme” bolliimlerindeki agiklamalara bakin.

Haddeli aliminyum kesme (Sek. 31)

Aliminyum parcalari sabitlerken deforme olmalarini
Onlemek icin sekilde gosterildigi gibi Sek. 31 aralayici
bloklar ve hurda parcalari kullanin. Bigaga aliminyum
malzemenin yapismasini  6nlemek igin aliminyum
pargalari keserken kesme yaglayicisi kullanin.

/\ DIKKAT:

« Kalin veya yuvarlak haddeli aliminyum pargalari asla
kesmeye galismayin. Kalin aliminyum pargalar islem
sirasinda acilabilirler ve yuvarlak pargalar bu aletle
saglam bigimde sabitlenemezler.

Ahsap alinlik (Sek. 32)

Ahsap alinlik kullanimi is pargalarinin yongasiz
kesilmesine yardimci olur. Kilavuz kenarlktaki delikleri
kullanarak ahsap alinligi kilavuz kenarliga takin.
Onerilen bir ahsap alinligin boyutlari igin Sek. 32 bakin.

A\ DIKKAT:

« Ahsap alinlik olarak diizgiin kalinlikta bir tahta kullanin.

« Vidalar kullanarak ahsap alinhgi kilavuz kenarliga
takin. Vidalar vida baslari ahsap alinlik yiizeyinin
altinda kalacak sekilde takilmalidir.

« Ahgsap alinlik takilirken, tutamak asagiya indirilmis
olarak doéner tablayi dondirmeyin. Bigak ve/veya
ahsap alinlik zarar gordr.

Tekrarlanan uzunluklan kesme (Sek. 33)

240 mm ila 400 mm arasinda, ayni uzunlukta cesitli stok
pargalarini keserken ayar plakasi (istege bagl aksesuar)
kullanimi  daha verimli galismay! kolaylastirir. Ayar
plakasini sekilde gosterildigi gibi $ek. 33 tutucuya
(istege bagdh aksesuar) takin.

Centik levhasindaki olugun sag ya da sol tarafi ile is
parganizdaki kesme hattini hizalayin ve is parcasinin
hareket etmesini engelleyerek ayar plakasini is
parcasinin kenarina dayayin. Sonra vidayla ayar
plakasini sabitleyin. Ayar plakasini kullanmadiginiz
zaman, vidayl gevseterek plakayr doéndiriip yoldan
cekin.
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NOT:

» Tutucu ¢ubuk tertibati (istege bagl aksesuar)
kullanilarak yaklagik 2.200 mm’ye kadar tekrarlanan
uzunluklar kesilebilir.

Aleti tasima

Aleti fisten gektiginizden emin olun. Bigagi 0° sev
acisinda ve doner tablayr tam sag goénye agisinda
sabitleyin. Tutamagi tam asag indirin ve durdurucu pimi
iterek bu konumda kilitleyin. (Sek. 34)

Aleti  sekilde gosterildigi gibi Sek. 35 tasima
tutamagindan tutarak tasiyin. Tutuculari, toz torbasini,
vb. ¢ikarirsaniz aleti daha kolay tasiyabilirsiniz.

/\ DIKKAT:

* Aleti tasgimadan
sabitleyin.

* Durdurucu pim sadece tasima ve saklama igindir ve
herhangi bir kesme igleminde kullaniimaz.

once tum hareketli kisimlarini

BAKIM

/\ DIKKAT:

* Muayene ya da bakim yapmadan &nce aletin kapali ve
figinin ¢ekili oldugundan daima emin olun.

* Benzin, tiner, alkol ve benzeri maddeleri kesinlikle

kullanmayin. Renk degisimi, deformasyon veya
catlaklar olusabilir.
A\ UYARI:

* En iyi ve en guvenli performans igin bicagin keskin ve
temiz oldugundan her zaman emin olun.

Kesme agisinin ayarlanmasi

Bu aletin ayarlari dikkatli bicimde fabrikada yapilmistir
ama aktarmadaki dikkatsizlikler ayarlar etkilemis olabilir.
Aletinizin ayarlar dogru degilse asagidakileri yapin:

Gonye acisi (Sek. 36)

Déner tablayl sabitleyen sapi gevsetin. Déner tablayi
gosterge gonye Olgedinde 0° gosterecek sekilde
dondirin. Sapi sikin ve lokma anahtarla kilavuz
kenarligi sabitleyen altigen civatalari gevsetin.

Tutamagi tam asagi indirin ve durdurucu pimi iterek bu
konumda kilitleyin. Bigak kenarini tGggen bir cetvel, T
cetveli, vs. kullanarak kilavuz kenarhgin yiziine dik
duruma getirin. Sonra kilavuz kenarlik Ustlindeki altigen
civatalari sagdan baslayarak sirayla iyice sikin. ($ek. 37)

Sev agisi

0° sev acisi (Sek. 38 ve 39)

Tutamagi tam asagi indirin ve durdurucu pimi iterek bu
konumda Kkilitleyin. Aletin gerisindeki levyeyi gevsetin.
Déner tablanin sag tarafindaki 0° sev acisi ayar
civatasini bigagi saga devirmek icin saat yoniinde iki ya
da U¢ tur déndirun.

0° sev agisi ayar civatasini saat yonunin tersine
dondurerek, bicak kenarini Giggen bir cetvel, T cetveli, vs.
kullanarak doner tablanin Ust ylizeyine dik duruma
getirin. Sonra kolu iyice sikin.

Déner tablanin ustindeki gdstergenin kolun Ustlndeki
sev olgeginde 0° gosterdiginden emin olun. Gosterge 0°
gostermiyorsa, gostergeyi sabitleyen vidayi gevsetin ve
gostergeyi 0° gosterecek sekilde ayarlayin. (Sek. 40)



45° sev agisi

45° sev agisini ancak 0° sev agisi ayarini yaptiktan
sonra ayarlayin. Sola 45° sev agisini ayarlamak igin,
levyeyi gevsetin ve bigadi tam sola devirin. Koldaki
gostergenin  kolun  Ustlindeki sev Odlgeginde 45°
gosterdiginden emin olun. Egder gosterge 45°
gOstermiyorsa, kolun sol kenarindaki 45° sev agisi
ayarlama civatasini gosterge 45° gosterinceye kadar
doéndurin. (Sek. 41)

Floresan lambanin degistirilmesi (Sek. 42)
Sadece LS1040F/LS1040FS modeli igin

/\ DIKKAT:

* Floresan lambay: degistirmeden once aletin kapall ve
fisinin gekili oldugundan daima emin olun.

* Floresan lambaya kuvvet, darbe uygulamayin veya
Ustiini gizmeyin, bu lamba caminin kirllarak sizi ve
cevrenizdeki kisileri yaralamasina neden olabilir.

* Floresan lambayl  kullandiktan hemen sonra
degistirmek icin bir stire bekleyin. Aksi taktirde, eliniz
yanabilir.

Lamba kutusunu lambaya baglayan vidalari ¢ikarin.
Sekilde gosterildigi gibi $ek. 42 Ust konumunu hafifce
iterek Lamba kutusunu gikarin.

Floresan lambayi ¢ekip gikarin ve yerine yeni bir orijinal
Makita lamba takin.

Karbon firgalarin degistirilmesi (Sek. 43)

Karbon firgalari dlzenli olarak ¢ikarip kontrol edin. Sinir
isaretine kadar yiprandiklari zaman degistirin. Karbon
firgalarin temiz ve yuvalar icinde serbestce kayar
durumda kalmalarini saglayin. Her iki karbon firga ayni
zamanda degistiriimelidir. Sadece birbirinin aynisi olan
firgalari kullanin.

Firgca yuvasi kapaklarini ¢ikarmak icin bir tornavida
kullanin.  Asinmis karbon firgalarini disari ¢ikarin,
yerlerine yenilerini gegirin ve firga yuvasi kapaklarini
aciimayacak sekilde takin. (Sek. 44)

Kullanimdan sonra

« Kullanimdan sonra, bir bez, vb. ile alete yapismis talas
ve tozlan silin. Yumarida agiklanan “Bigak siperi”
bolimindeki talimatlar dogrultusunda bigak siperini
temiz tutun. Pasi 6nlemek igin kayar kisimlari yaglayin.

Uriinin EMNIYETLI ve GUVENILIR durumda tutulmasi
icin tim onarimlar, bakim ya da ayarlamalar Makita
yetkili servis merkezleri tarafindan, daima Makita yedek
parcalari kullanilarak, yapiimalidir.

ISTEGE BAGLI AKSESUARLAR

A\ UYARI:

*« Bu el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile
kullanilmalarn igin bu aksesuarlar ve ek pargalar
tavsiye edilmektedir. Baska aksesuar ve ek
pargalarin kullanimi ciddi yaralanmalara yol agabilir.

* Makita aksesuarlari ya da ek parcalar yalnizca
belirtilmis olan kullanim amaglarina uygun olarak
kullanin. Bir aksesuarin ya da ek parganin hatall
kullanimi ciddi yaralanmalara yol agabilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag
duyarsaniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

* Celik ve Karbir uclu testere bicaklari
(Kesilecek materyalde kullanilacak dogru testere
bigaklari igin web sitemize bakin veya yerel Makita
saticiniza bagvurun.)

* Yardimci levha

* Mengene tertibati (Yatay mengene)

» Dikey mengene

* Lokma anahtari

* Tutucu takimi

* Tutucu tertibati

» Tutucu gubuk tertibati

* Ayar plakasi

+ Toz torbasi

« Uggen cetvel

* Floresan lamba

NOT:
* Listedeki bazi pargalar standart aksesuar olarak Uriin

paketinin icine dahil edilmis olabilir. ~ Aksesuarlar
llkeden ulkeye farklilik gosterebilir.
ENG905-1
Glrilti
EN62841-3-9 wuyarinca hesaplanan tipik A-agirlikli
gurdltu dizeyi:
Ses basing seviyesi (Lpa): 91 dB (A)
Ses gli¢ seviyesi (Lya): 101 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)
ENG907-1

NOT:

» Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i standart test
yontemine uygun sekilde olglimustir ve bir aleti bir
baskasiyla karsilastirmak icin kullanilabilir.

* Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir maruz
kalma 6n degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

/\ UYARI:

¢ Kulak koruyucusu takin.

« Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriilti
emisyonu aletin kullanim bigimlerine, o6zellikle
islenen is parcasi tiiriine bagh olarak beyan edilen
deger(ler)den farkl olabilir.

Gergek kullanim kosgullarindaki maruz kalmanin bir
tahmini hesaplamasi  temelinde  operatorii
koruyacak giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin
(calisma dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve
aktif durumda olmasinin yani sira bosta calistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurularak degerlendirilmelidir).

ENG900-1
Titresim
EN62841-3-9 standardina goére hesaplanan titresim
toplam degeri (l¢ eksenli vektor toplami):

Titresim emisyonu (ay,): 2,5 m/s2’'den az

Belirsizlik (K): 1,5 m/s2

ENG901-2

NOT:

+ Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i standart test
yontemine uygun sekilde olglimustir ve bir aleti bir
baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

+ Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir maruz
kalma 6n deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\ UYARI:

* Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki
titresim emisyonu aletin kullanim bicimlerine,
ozellikle iglenen ig parcasi tiiriine bagh olarak
beyan edilen deger(ler)den farkh olabilir.
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Gergek kullanim kosullarindaki maruz kalmanin bir
tahmini hesaplamasi  temelinde  operatorii
koruyacak giivenlik onlemlerini mutlaka belirleyin
(caligma dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve
aktif durumda olmasinin yani sira bosta calistig:
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurularak degerlendirilmelidir).

AT UYGUNLUK BEYANI

Sadece Avrupa lilkeleri igin
AT uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmisgtir.
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